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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ
PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU

-----0-----
8'inci Toplantı

5 Kasım 2025 Çarşamba
-----0-----

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu saat 10.06'da açılarak dört oturum yaptı.  

Komisyon Başkanı Mehmet Muş, 
Komisyonun bugünkü gündemine,
Van Milletvekili Gülderen Varli'nin Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasındaki bazı ifadeleri ile 

Anayasa’nın 3'üncü, 123’üncü ve 126’ncı maddelerine,
Mardin Milletvekili Kamuran Tanhan'ın yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine,
Rize Milletvekili Tahsin Ocaklı'nın Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesiyle ilgili verdikleri önerge üzerinde yaptığı 

konuşmasındaki bazı ifadelerine ve önergeler üzerine yapılan konuşmalara, 
İlişkin açıklama yaptı.

2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/280) ve 2024 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/279) 
ile Sayıştay tezkerelerinin görüşmelerine devam edilerek, 

Ticaret Bakanlığının,
Helal Akreditasyon Kurumunun,
Rekabet Kurumunun,
2026 yılı bütçeleri ve 2024 yılı kesin hesapları kabul edildi. 

Mardin Milletvekili Kamuran Tanhan, Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un Van Milletvekili Gülderen Varli'nin Ticaret 
Bakanlığının 2026 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine, 

Malatya Milletvekili Veli Ağbaba, Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi görüşmelerinin soru-cevap bölümünde Bakanın 
yaptığı konuşmasındaki bazı ifadelerine,

İlişkin açıklama yaptı.

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadığından, 2026 yılı bütçelerini görüşmeye devam etmek için 6 
Kasım 2025 Perşembe günü saat 10.00’da toplanmak üzere toplantıya 22.16'da son verildi.
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 5 Kasım 2025 Çarşamba
 BİRİNCİ OTURUM
 Açılma Saati: 10.06

 BAŞKAN: Mehmet MUŞ (Samsun)
 BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

 SÖZCÜ: Orhan ERDEM (Konya)
 KÂTİP: Nilgün ÖK (Denizli)

 ----- 0 -----
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, Değerli Bakanım, Bakan Yardımcılarımız, kamu kurum ve kuruluşlarının 

kıymetli bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın temsilcileri; Başkanlık Divanı adına sizleri saygıyla selamlıyorum.
Komisyonumuzun 8'inci Birleşimini açıyorum.
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un, Komisyonun bugünkü gündemine ilişkin açıklaması

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Gündemimizde Ticaret Bakanlığı, Helal Akreditasyon Kurumu ve Rekabet Kurumunun bütçe, 
kesin hesap ve Sayıştay raporları bulunmaktadır.

Sayın Bakana söz vermeden önce bürokratların kendilerini Komisyonumuza tanıtmalarını rica ediyorum.
(Katılımcılar kendilerini tanıttılar)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER

A) Kanun Teklifleri

1.- 2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/280) ve 2024 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/279) ile 
Sayıştay tezkereleri 1

a) Ticaret Bakanlığı

b) Helal Akreditasyon Kurumu

c) Rekabet Kurumu

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, şimdi Sayın Bakana konuşması için otuz dakika süre veriyorum.
Sayın Bakanım, buyurun.
Süreniz otuz dakikadır.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, basınımızın değerli 

mensupları; Ticaret Bakanlığımızın 2026 mali yıl bütçesini ve 2024 yılı kesin hesabını görüş ve değerlendirmelerinize sunmak üzere 
huzurlarınızda bulunuyorum. Sizleri şahsım ve Ticaret Bakanlığımız adına sevgiyle saygıyla selamlıyorum.

Bütçe çalışmalarının ülkemiz ve halkımız için hayırlara vesile olmasını Yüce Allah'tan niyaz ediyorum.
Ticaret Bakanlığımızın çalışmalarını konuşmam için ayrılan süre ölçüsünde size takdim edeceğim. 
Size sunulan kitapçıklarda konuşmamda yer verebildiğim bilgilerden daha fazlasını bulabilirsiniz; ayrıca, ekrandan, 

sunumdan da görsellerden takip edebilirsiniz. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2025 yılı dünya ekonomisinde ve ticaretinde belirsizliklerin yeniden tırmandığı ve 

ticarette korumacılığın çok hızlı arttığı bir dönem olmuştur; bu da Küresel Ticaret Politikası Belirsizlik Endeksi'nden rahatça 
görülebilmektedir. 

Dünya ekonomik büyüme oranı yüzde 3,2 olarak tahmin edilmektedir, bu da 2000-2019 yılı ortalaması olan yüzde 3,7'nin 
epey gerisinde kalmaktadır. Dünya ekonomisindeki ve ticaretindeki bu zayıf görünüme rağmen Türkiye ekonomisinde üretim, 
istihdam ve ihracat artışları, hamdolsun, devam etmiştir. Ülkemiz 2024 yılında yüzde 3,3 oranında ekonomik büyüme kaydetmiştir, 
net mal ve hizmet ihracatı da bu büyümeye 1 yüzde puan katkıda bulunmuştur. 

2025 yılı ilk çeyreğinde yüzde 2,3; ikinci çeyreğinde yüzde 4,8; ilk yarı yıl ortalaması olarak yüzde 3,6 büyüme kaydettik. 
Son yirmi çeyrektir üst üste büyümeye devam ediyoruz; böylece, 2002 yılında 238,7 milyar dolar olan gayrisafi yurt içi hasılamız 2024 
yılı sonunda 1 trilyon 358 milyar dolara ve 2025 ilk yarı yıl sonunda 1 trilyon 474 milyar dolara yükseldi. Kişi başına gayrisafi yurt içi 
hasılamız da 2002 yılında 3.608 dolarken 2024 yılı sonunda 15.325 dolara yükseldi; yıl sonunda 17 bin dolar civarına yükselmesi 
beklenmektedir. IMF tahminlerine göre ülkemizin 2025 yılı sonunda satın alma gücü paritesine göre dünyada 11'inci, Avrupa'da 
4'üncü büyük ekonomi olması beklenmektedir. 

İhracatımıza gelince, 2002 yılında 36,1 milyar dolar olan mal ihracatımızı 7,3 katına çıkardık ve 2024 sonunda 261,8 milyar 
dolar seviyesine yükselttik; böylece, 2002 yılında 14 milyar dolar olan hizmetler ihracatını da 8,3 kat artışla 2024'te 117,2 milyar 
dolara yükselttik ve hizmet ticaretinde net 61,4 milyar dolar fazla sağladık. Bu yıl, dün açıkladığımız üzere, ekim ayında da mal 
ihracatımız 24 milyar dolarla tarihin en yüksek 4'üncü ayı ve ekim ayı olarak da rekor bir rakamla kapandı. İhracatçılarımızla birlikte 
dünya pazarlarında zor şartlara rağmen büyük bir mücadeleyle ihracatımızı artırarak ekonomik büyümemize ve kalkınmamıza katkı 
yapmanın azami gayreti içindeyiz. Son on iki ay itibarıyla 270,2 milyar dolarla tarihî rekor seviyeye mal ihracatımızı yükselttik; 
böylece, bu yılın ilk on ayının sekizinde mal ihracatımızda artışlar kaydettik. 2025 yılının ilk on ayı sonunda mal ihracatımızda net 8,4 
milyar dolar artış kaydettik. 2025 yılının ilk on ayında da hizmetler ihracatımızda net 4 milyar dolar artış kaydettik; böylece, 2025 yılı 
Ekim ayı itibarıyla yıllıklandırılmış hizmetler ihracatımız bizim hesaplarımıza göre 121,2 milyar dolara ulaştı. Merkez Bankasının 

1. (1/280) ve (1/279) esas numaralı Kanun Teklifleri 23/10/2025 tarihli 4'üncü Toplantı Tutanağı'na eklidir.
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açıkladığı ödemeler dengesi ocak-ağustos tablosuna göre de 119,9 milyar dolar durumundadır. Yıllıklandırılmış olarak ekim ayı 
sonunda son on iki ay itibarıyla mal ve hizmet ihracatımız 391,4 milyar dolara yükselmiştir; böylece, yılın başında Sayın 
Cumhurbaşkanımızın bizlere belirlediği 390 milyar dolar hedefini ekim ayında aşmış durumdayız. 

Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; Ticaret Bakanlığı olarak KOBİ'lerimiz başta olmak üzere firmalarımıza ihracatla ilgili 
her konuda destekler sağlıyoruz. 2024 yılında 23.215 ihracatçı firmamıza destek ödemeleri yapmış olduğumuz 17,6 milyarlık ihracat 
destek tutarını 2025'te 25,5 milyar liraya yükselttik. Bu yıl itibarıyla şu ana kadar 15,1 milyar lirası ödenmiş durumdadır. Hizmetler 
ihracatında da 2024 yılında 7,1 milyar lira ihracatçılarımıza destekler sağladık. 1.829 hizmet ihracatçımıza bu yılın ilk on ayı itibarıyla 
5,2 milyar lira ödeme gerçekleştirildi. Yıl sonuna kadar olan bütçe 7,5 milyar liradır. 

İhracatımızı desteklemek için 2025 yılı için tam 77 tedbirden oluşan bir İhracat Eylem Programı'nı uygulamaktayız. Bunlar 
arasında Yeşil Mutabakata Uyum Projesi Desteği, Kolay İhracat Platformu, E-Kolay İhracat Platformu, Küresel Tedarik Zinciri (KTZ) 
projelerine destek, Uluslararası Rekabette İhracatın Artırılması Projesi (UR-GE) gibi çeşitli modüllerimiz, ihracat destek araçlarımız 
bulunmakta.

Uzak ülkelere ihracat stratejimiz çerçevesinde 50 milyar dolar ihracat hedefliyoruz. İslam İşbirliği Teşkilatı üyeleriyle 
ihracatı geliştirme stratejimize de özel önem vermekteyiz. Bu yılın ilk on ayı itibarıyla yüzde 3,6 oranında İslam ülkelerine ihracatımız 
artmış durumdadır. 

Ayrıca, İhracat Akademisiyle yeni ihracatçıları yetiştiriyoruz ve 2025 yılı itibarıyla 119 ülkede, 180 merkezde, 234 ticaret 
müşaviri ve ataşesiyle firmalarımızın yanında yer alıyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ihracatı özellikle finansman alanında ve sigorta alanında TÜRK EXIMBANK'la 
destekliyoruz. Bu yıl sonuna kadar 53 milyar dolarlık ihracat finansman desteği ve ihracat sigorta desteğine ulaşmış olacağız. 
Özellikle TÜRK EXIMBANK'ın ihracat reeskont kredilerinin bugün için maliyeti yüzde 24,89'dur. Devletimiz tarafından yapılan 
sübvansiyon desteğiyle ihracatçılarımızı finansman noktasında rahatlatmaktayız. 

Ayrıca, Türk Ticaret Bankası geçen yıl hizmete girmişti. Bu yıl inşallah ihracatçılarımıza 75 milyar liralık finansman desteği 
sağlanmasını hedefledik, şube sayısını da 11'e çıkardık. İGE, İhracatı Geliştirme AŞ'yle ihracatçılarımıza 178,5 milyar lira kefalet 
sağladık ve Merkez Bankamız ihracat reeskont kredisini iki yıl önce 300 milyon lira iken 4,5 milyar liraya -günlük kredi limitini- 
çıkarmıştır, bunun 1,5 milyar liralık kısmı başta tekstil, giyim, deri, ayakkabı, mobilya gibi emek yoğun sektörlere tahsis edilmektedir. 

Ayrıca, KOBİ'lerin kredi limitlerinde genişlemeler yapılmıştır. KOBİ ölçeğindeki firmalara istihdamlarını korumalarını 
teminen işçi başına 2.500 lira yılın başından bu yana ödenmektedir. Bu uygulamada inşallah 1 Ocak 2026'dan itibaren hem ödenecek 
işçi başına destek miktarı artırılacak hem de verilecek firmalar, sektörler daha da genişletilecektir. 

19 serbest bölgemizde geçen yıl 12 milyar dolarlık ihracat yaptık, bu yıl da ilk on ayda yüzde 4,7 artışla 10,4 milyar dolara 
ulaştık. Yıl sonunda inşallah 12,5 milyar doları aşmayı hedefliyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ithalat konusuna gelince... 2024 yılında mal ithalatımız yüzde 5 oranında azalarak 344 
milyar dolar seviyesine gerilemişti. 2025 yılı Ekim ayı itibarıyla ilk on ay sonunda yıllıklandırılmış yani son on iki ay itibarıyla ithalatımız 
361 milyar dolar noktasındadır. Özellikle dünya piyasalarında altında olan büyük dalgalanmalar karşısında bir yatırım aracı olarak 
altına olan talebin artması ve otomotiv ithalatındaki artışla ithalatımızda kısmen bir artış gerçekleşmiştir. 

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Gıdada yok mu, gıdada artış? Zirai don oldu, kuraklık oldu.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Yine de mayıs ayındaki tepe noktası olan 376,5 milyar dolardan 15,5 milyar dolar 

gerileme anlam ifade etmektedir yani yıllıkta 361'deyiz. Dış ticaret açığımız da ekim ayı itibarıyla yıllıklandırılmış olarak 90,7 milyar 
dolar seviyesindedir. Bu da 2023 yılı Mayıs ayındaki tepe noktası olan 122 milyar dolardan 31,5 milyar dolar azalışı ifade etmektedir. 

İthalat politikaları ve ticaret politikası önlemlerini çok geniş bir şekilde uyguluyoruz. Dünyada kendi millî üreticilerini, ithalat 
kaynaklı zarar ve tehditlere karşı ticaret politikası savunma araçlarıyla en fazla koruyan ülkeler arasındayız.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Onun için mi hasat döneminde tarım ürünü ithalatı yapıyorsunuz?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Damping ve sübvansiyona karşı önlem sıralamasında dünyada 4'üncü, korunma 

önlemlerinde 3'üncü sıradayız. 136 adet dampinge ve sübvansiyona karşı tedbirlerimiz var. 118 adet önlemlerin etkisiz kılınmasına 
karşı tedbirlerimiz yürürlükte. Dampingli ithalatın diğer ülkelerden gelmesine de müsaade etmiyoruz. 161 ürün grubunda gözetim 
fiyatı uygulamamız devam etmekte, 11 ürün grubunda korunma tedbirimiz var ve tam 4.570 üründe de ilave gümrük vergileri 
uygulamaktayız. Bu çerçevede, Avrupa'da 1'inci sırada olan çelik üretimimiz konusunda, özellikle haksız ticarete karşı desteklemek 
için bundan bir ay önce dâhilde işleme belgesi kapsamındaki bazı çelik ürünlerinde dâhilde işleme rejimi sürelerini daralttık ve yüzde 
25 yerli üretim alma şartı getirdik. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; otomotiv sektöründe de Avrupa'da 4'üncü sıradayız ve 1,5 milyon adet yıllık üretimimiz 
var, ihracatımızda da bu yıl 41 milyar dolara yükselerek en büyük ihracat kalemimizi oluşturmakta. Buna rağmen, dünya 
piyasalarındaki gelişmeleri takip ederek otomotiv sektöründe de 22 Eylül itibarıyla önemli bir tedbir olarak gerek elektrikli otoda 
gerekse hibrit ve içten yanmalı motorlarda ilave gümrük vergisi ve ek mali yükümlülük uygulaması başlattık. Ürün güvenliği anlamında 
TAREKS sistemimizle beraber ülkemize zararlı, sağlığa uygun olmayan, güvensiz ürünlerin gelmesini engellemekteyiz. Bu yıl ilk on 
ayda 3,7 milyon başvuru yapıldı ve yüzde 11'i fiilî denetime tabi tutuldu ve uygunsuz bulunanların ithalatına izin vermedik. Bu 
çerçevede özellikle şunu ifade etmek isterim ki tarım ürünlerinde de TAREKS üzerinden yapılan başvurularda 515 bin ihraç ürünün 
riskli bulunan yüzde 19'unu denetledik ve ülkemize girmesini engelledik. 

İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Nasıl denetlediniz? Tekirdağ limanında GDO'lu mısırlar var, hâlâ daha duruyor.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bakacağız, hepsine bakacağız.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Cari işlemler noktasında 55-56 milyar dolar olan cari işlemler açığını geçen yıl 10,5 

milyar dolara düşürmüştük ve bu yıl şu anda, ilk sekiz ay itibarıyla 18,3 milyar dolar olarak cari işlemler açığımız makul seviyelerde 
devam etmektedir. 2023'te millî gelirdeki payı yüzde 3,6 olan cari işlemler açığını geçen yıl yüzde 0,8'e düşürdük, bu yıl da şu anda 
yüzde 1,3 civarında devam etmektedir. Ağustos ayında cari işlemler hesabımız 5,5 milyar dolar fazlayla tüm zamanların en yüksek 



5

seviyesinde gerçekleşti. Temmuz ayında da cari işlemler fazlası verdik, eylül ayında 1 milyar dolar, ekim ayında da 500 milyon dolar 
cari işlemler fazlası bekliyoruz. Dört ay üst üste inşallah, cari işlemler fazlası vermiş olacağız. 

Orta vadeli program gereğince, önümüzdeki yıl 2026'da inşallah, ekonomik büyümenin yüzde 3,8'e ve 2028 yılında yüzde 5 
seviyesine, kişi başına millî gelirimizin de gelecek yıl 18.621 dolara ve 2028'de 21 bin dolara yükselmesi beklenmektedir. 2026 yılında 
mal ihracatının 282 milyar dolara, mal ithalatının 378 milyar dolara yükselmesi öngörülürken hizmetler ihracatımızın da inşallah 128 
milyar dolara yükselmesini tahmin etmekteyiz. 

Bu çalışmaları yaparken ticaret diplomasisine de çok önem veriyoruz. Bu noktada 2025 yılı içinde şu ana kadar 100'den 
fazla ülkenin ticaret bakanlarıyla toplantılar yaptık ve bu temaslarda, pazara giriş konularından ihracatımızın önündeki engellerin 
azaltılmasına, yerli üreticilerimizin korunmasına, Yeşil Mutabakat, dijital dönüşüm gibi önemli konulara uyum sağlama noktasında 
önemli çalışmalar yaptık, somut adımlar aldık. 

İngiltere'yle STA müzakerelerinin hizmetler sektörünü ve tarım ürünlerini kapsamasıyla alakalı görüşmeler başlatıldı. 
İnşallah, İngiltere pazarında tarım ihracatımız için daha fazla tarife kontenjanları almak için yoğun bir şekilde çalışıyoruz. 16 ülkeyle 
Karma Ekonomik Komisyonu toplantıları yapıldı, 5 ülkeyle JETCO toplantıları gerçekleştirildi. 

Avrupa Birliğiyle mutabık kaldığımız yüksek düzeyli ticaret diyaloğun ikincisini Ankara'da gerçekleştirdik. Ticarette 
aramızdaki bazı ihtilaflı konuları en aza indirme, transit kotaları, vize konusu, Yeşil Dönüşüm, dijital ticaret, gümrük iş birliği 
konularında ilerleme kaydettik. Ayrıca, AB Komisyonu 15 Temmuz tarihinde bu sene "kademeli kural" denilen "cascade" sistemiyle 
vatandaşlarımız için süreli ve uzun süreli vize kurallarını kabul etti. Bu kolaylaştırılmış sistemle üye ülkelerden vize alımı noktasında 
bir olumlu ilerleme sağlanmış oldu. 

ABD'yle ilişkiler konusunda ABD Türkiye'nin 2'nci, 3'üncü büyük ihracat pazarı konumundadır ve yaklaşık 35 milyar dolarlık 
ticaret hacmimiz var. Uygulamaya başladıkları ilave gümrük vergileri noktasında müzakerelerimiz devam etmektedir. 

Çok taraflı organizasyonlar olan İslam İşbirliği Teşkilatı İSEDAK, Ekonomik İşbirliği Teşkilatı, D-8, Türk Devletleri Teşkilatı 
gibi kuruluşların hem liderler düzeyinde zirve toplantıları hem de ticaret bakanları düzeyinde ticaret zirve toplantılarına katıldık. 

On beş gün önce İstanbul'da Afrika ülkelerinden 26 bakanlar ve bakan yardımcılarıyla toplam 4 bin iş insanının katıldığı 
Türkiye-Afrika İş ve Ekonomi Forumu TABEF'i gerçekleştirdik ve daha önce 5,4 milyar dolar olan ticaretimiz -yirmi yıl önceki rakamdır- 
2024 itibarıyla 7 kat artışla 37 milyar dolara ulaşmıştır, bu yıl da 40 milyar dolara ulaşmasına yakın bir durumdayız. Afrika'da 98 milyar 
dolara yakın 2.043 müteahhitlik projesini başarıyla tamamlamış durumdayız. 

Suriye'yle ilişkiler konusunda da 8 Aralıktaki yönetim değişikliğinden sonra çok hareketli bir dönem yaşadık ve bu 
çerçevede ilk başta Suriye'yle ticaretimizdeki ihracat ve ithalat ürünleri ve transit ticarette birkaç istisna hariç tamamen 
serbestleşmeye gittik. Bunun yanında gümrüklerimizde -ki Suriye sınırı 910 kilometre, 9 gümrük kapımız faaldir- orada yenileme, 
modernleşme, genişletme çalışmalarını başlattık. Suriye Hükûmetiyle "JETCO" dediğimiz ortak ekonomi ve ticaret komitesini kuran 
anlaşmayı imzaladık. Kurumsal kapasite ve idari gelişim noktasında iş birliği anlaşması imzaladık. Türkiye-Suriye İş Konseyini kuran 
anlaşma imzalandı ve aynı zamanda gümrük konularında iş birliği ve karşılıklı yardımlaşma ortak bildirisi imzalandı. 

Bu çerçevede, özellikle Filistin konusuna da değinmek istiyorum. İsrail'in Gazze, Batı Şeria, Lübnan ve Suriye'ye yönelik 
saldırganlığına ve Gazze'deki iki yılı aşan soykırımına karşı ülkemiz, Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde diplomasi, ticaret, 
hukuk, sağlık ve insani yardımlar alanında dünyada en önde gelen ve en büyük mücadeleyi veren ülkedir. Bu gerçek, başta 
Filistinliler, Filistin Hükûmeti, bütün İslam dünyası ve vicdanı olan diğer ülkeler ve halklar tarafından da hamdolsun takdirle 
karşılanmaktadır. 

2 Mayıs 2024'te Hükûmetimizin aldığı kararla Türkiye'den İsrail'e bütün ürün gruplarında ihracat, ithalat, transit ticaret ve 
serbest bölge ticaretleri tamamen durdurulmuştur. Gümrüklerde ve serbest bölgelerimizde İsrail'le ticaret işlemi yapılamamaktadır 
çünkü sistem kapalıdır. 2 Mayıs 2024'ten bu yana İsrail'le ticaret sıfırdır. Bu veriler, Ticaret Bakanlığı gümrük verileri, Türkiye 
İhracatçılar Meclisi verileri ve Türkiye İstatistik Kurumu verileriyle şeffaf bir şekilde kamuoyunun önündedir ve sabittir. Filistin 
Hükûmetinin Türkiye'yle ticaret yapma ve acil ihtiyaçlarını karşılamak için ısrarlı istekleri karşısında 7 Haziran 2024 tarihinde 
Türkiye-Filistin Devleti Protokolü imzalanmıştır ve 7 Haziran 2024'ten sonra Filistin Millî Ekonomi Bakanlığının talep ettiği ve 
onayladığı ihtiyaçların varış yeri Filistin adresi ve alıcısı Filistinli ithalatçı olmak şartıyla özgün bir kontrollü ticaret mekanizması 
geliştirdik. 

2025 yılının ilk on ayında Filistin'e yapılan ihracatın toplam tutarı 437 milyon dolardır. Ancak 7 Ekim 2023 tarihinden önce 
bu rakam 2 milyar dolara yakındır. Bu noktada, Gazze'de Cumhurbaşkanımızın mimarlarından biri olduğu ateşkes anlaşmasından da 
memnuniyet duyduğumuzu ve ülkemizin Filistinli mazlumların korunması için aldığı sorumluluk ve önemli rolden gurur duyduğumuzu 
belirtmek istiyorum. Ayrıca, Türkiye Büyük Millet Meclisinin değerli üyelerinin ve halkımızın da Filistin konusundaki ortak dayanışma 
ve tutumundan gurur duyuyoruz. 

Değerli milletvekilleri, şimdi iç ticaretle alakalı yaptığımız çalışmaları anlatmak istiyorum. Ekonomimizin can damarı olan iç 
ticareti güçlendirmeye ve geliştirmeye yönelik çabalarımıza özel bir önem veriyoruz çünkü iç ticaret, 86 milyon vatandaşımızı 
doğrudan ilgilendiren çok önemli bir alandır. Haksız ticari uygulamalar ve fahiş fiyat artışlarıyla mücadele etmek, rekabetçi, adil ve 
istikrarlı bir piyasa yapısını korumak amacıyla bugüne kadar 17 adet mevzuat düzenlemesini yürürlüğe koyduk. Otomotiv 
sektöründeki altı ay, 6 bin kilometre ikinci el piyasasındaki getirdiğimiz düzenleme, pazarlama ve satış kısıtlaması, ikinci el taşıtların 
satış fiyatının sıfır fiyatının üzerinde ilan edilememesi gibi kurallarımız yürürlüktedir. 1 Ocak 2026'ya kadar devam etmektedir. Yetki 
belgesiz ikinci el motorlu kara taşıtı ticaretinde bulunan gerçek ve tüzel kişilerin ihbar edilmesine imkân sağlayan ihbar modülünü 
uygulamaya aldık. İkinci el otomotiv satışında elektronik ilan doğrulama sistemini getirdik. Güvenli ödeme sistemini getirdik. Böylece 
ihtilafların büyük ölçüde sona ermesini sağladık. Taşınmaz ilanlarında haksız ve adil olmayan fiyat artışı yapanları ve yetki belgesiz 
taşınmaz ticareti yapanları emlak piyasasında yakından takip ediyor ve tespit ettiğimiz uygulamalara hemen müeyyide kararlarını 
uyguluyoruz. 
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Diğer taraftan, 6502 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun'da da önemli değişiklikler yapılarak Mesafeli 
Sözleşmeler Yönetmeliği'nde tüketicilerimizin ekonomik çıkarlarının korunmasına yönelik değişiklikler yaptık. İş Yeri Dışında Kurulan 
Sözleşmeler Yönetmeliği'nde yapılan değişiklikle tüketicinin cayma hakkını güçlendirdik. İş yeri dışında satış yapanların yetki belgesi 
alma zorunluluğunu daha sıkı kurallara bağladık. 

Tüketici Ürünlerinde Uygunluk Denetimi Tebliği'nde değişiklik yaparak hayvansal menşeli parça içeren tüketici ürünlerinde 
bilgilendirme zorunluluğu getirdik. En son, Fiyat Etiketi Yönetmeliği'nde çok önemli bir değişiklik yaptık. Açık hâlde satılan ürünlerin 
net miktarı belirlenirken daranın düşülmesi ve başta restoran, lokanta, pastane gibi iş yerlerinde fiyat listelerinin gerek kapı önünde 
müşteriye belirtilmesi gerekse masa üstünde belirtilmesi gerekse de karekod sistemiyle belirtilmesi uygulamasını getirdik. Ayrıca, 
belirleyeceğimiz ölçütlere göre lokanta ve restoranların fiyat ve menülerini fiyat bilgi sistemimize aktarmaları hususunu devreye 
alıyoruz. 

Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; Doğrudan Satışlar Hakkında Yönetmelik 8 Ağustos tarihinde yürürlüğe girdi. Motorlu 
Taşıt Araçları Yönetmeliği'nde önemli değişiklikler yaptık, yürürlüğe soktuk. 

Başta marketler olmak üzere fiyat etiketi, fahiş fiyat, haksız fiyat gibi göstergeler ve stokçuluk konusunda yaptığımız 
denetimler sonucunda 81 ilimizde bu yılın ilk on ayında 470.037 işletme, 32 milyon 144 bin ürün denetlendi ve toplam 2,4 milyar 
liranın üzerinde idari para cezası uyguladık. Rekabet Kurulu da kendi yaptığı soruşturmalarda bu yıl ilk on ay içinde 13 milyar liranın 
üzerinde ceza uygulaması kararı aldı ve diğer denetimler de devam etmektedir. Bu konuda piyasalarda fahiş fiyat ve stokçuluğa karşı 
amansız denetimler yapılmaktadır. 

Tüketici şikayetlerini tüketici hakem heyetleri yoluyla çözüyoruz. 19 milyon bugüne kadar başvuru yapıldı. Bu yıl ilk on ayda 
733 bin başvuru alındı. 9,7 milyar lira tutarında 691 bin uyuşmazlık tüketici hakem heyetlerimiz tarafından karara bağlandı. 

Türkiye genelinde esnaflarımıza hizmet etmekle de mükellefiz. 2005 yılında 1,8 milyon esnafımız vardı, bugün itibarıyla 2 
milyon 285 bin esnaf ve sanatkârımız var, onlar 2.979 meslek odasına bağlılar. 82 birlik, 13 federasyon ve bir üst çatı 
konfederasyonuna bağlı durumda esnaflara hizmet vermektedirler. 

2020 pandemi yılının başından itibaren esnaf ve sanatkârlarımıza ait 1 milyon 748 bin 780 tescil yani kuruluş işlemi 
yapılmıştır, 678 bin 211 terkin yani kapama işlemi yapılmıştır. 2025 yılı ilk on ayda da toplam 263 bin 801 tescil işlemi, kuruluş işlemi 
yapılırken 93.200 terkin işlemi gerçekleştirilmiştir. Buna göre, bu yıl terkin işlemi yapılan her 1 esnaf ve sanatkârımıza karşılık 3 esnaf 
ve sanatkârımız da ticari faaliyete başladı. 

Esnaflarımız açısından ve sektörler açısından strateji belgesi eylem planı, Esnaf ve Sanatkârlar Şurası için gerekli 
çalışmalarımız devam etmektedir. Kredi ve Kefalet Kooperatifleriyle -ki sayısı bine ulaşmaktadır- esnaf ve sanatkârlarımızı güçlü bir 
şekilde desteklemeye devam ediyoruz. 2025 yılının ilk on ayında 211 bin 506 kullandırım adedi kapsamında 140 milyar liralık 
finansman desteği sağlamış bulunuyoruz. Geçen yılın üzerinde yüzde 46,4 artış sağlandı. 2002'den bu yana da 4,5 milyon adet 
kullandırımla tam 704 milyar liralık destek sağlanmıştır. 

Hazine sübvansiyonlu kredilerle birlikte esnaflarımızın işlerini büyütmelerine, yatırım ve işletme sermaye ihtiyaçlarını 
karşılamaya devam ediyoruz. Bu noktada yüzde 50 faiz indirimli yatırım ve işletme kredileri vermeye devam ediyoruz. 2002'de 
sadece 5 bin lira, o günün parasıyla 3.300 dolar olan esnaf kredisi limitini tam 1 milyon liraya yükselttik. Yatırım kredilerini de 2,5 
milyon liraya yükselttik. Bugünkü 1 milyon lira, 25 bin dolara tekabül etmektedir. Faiz oranı sübvansiyonunu da yüzde 20'den yüzde 
50'ye yükselttik. Ayrıca, ticari araç yenilemede de 2,5 milyon liraya yükselttik. 

Esnaf ve sanatkârlarımızın ihracata yönelmesine de önemli destekler veriyoruz ve ihracatçılarımız 2019'da 487,5 milyon 
dolar ihracat yaparken 2024'te 620 milyon dolara yükseldi.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakanım, mikrofon kapandı.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - 2019'daki Bakan başarısızmış demek ki.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bana bakma, ben değildim.
Buyurun.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Şirketlerimizde de bu noktada 2002 yılında 1 milyon 28 bin 352 şirket varken bugün itibarıyla 2 milyon 579 bin 467 

şirketimiz bulunmaktadır. MERSİS Merkezi Sicil Kayıt Sistemi uygulamasıyla şirketlerimizin kayıtlarını tutmaktayız. 
Bu noktada özellikle şunu ifade etmek istiyorum: Lisanslı depoculuk çok önemli bir atılım olarak 2012 yılında başlatılmıştır; 

2024 yılı sonunda 224 lisanslı depo işletmesi 309 noktada görev yapmakta.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Sayın Bakan, kaç ilde var bu lisanslı depoculuk? 81 ile yayın.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 12,1 milyon ton kapasitedeydi bu, şu anda 263 işletme 363 noktada 14,2 milyon 

kapasiteye ulaşmıştır. 
Kooperatifçilik yılı olan 2025 yılında Türkiye Kooperatifler Fuarı'nı düzenledik. 2025-2029 yılı Türkiye Kooperatifçilik 

Stratejisi ve -beş yıllık- Eylem Planı'nı hazırlayıp, kamuoyuyla paylaşıp yürürlüğe getirdik. Kooperatiflere destek limitlerini bu yıl 2,5 
katına çıkardık. 

Gümrüklerimize gelince; ülkemizin vergi gelirlerinin yüzde 22,8'ini gümrüklerimizden tahsil ettik. 12 milyon araç, 8,1 milyon 
konteyner, 176 milyon yolcunun giriş ve çıkış işlemleri gerçekleştirildi. Ağrı Gürbulak Gümrük Kapısı'nın onarım ve genişletme 
çalışmalarını bugünlerde tamamlıyoruz ve çok yakında resmî açılışını yapacağız. Bunun yanında, Şanlıurfa Ceylanpınar Gümrük 
Kapısı'nı yeniledik, açılışını yaptık. Ayrıca, Akçakale Gümrük Kapımızı genişletme çalışmalarımız, Kırklareli Dereköy Gümrük 
Kapısı'nı genişletme çalışmamız, Hakkâri Derecik Gümrük Kapısı'nı genişletme çalışmalarımız devam etmektedir. 

Gümrüklerde kaçakçılıkla mücadele konusunda çok kararlı bir şekilde, Gümrük Muhafaza ve Kaçakçılık Müdürlüğü 
ekiplerimizle amansız bir mücadele vermekteyiz. Bu yıl 40 milyar 118 milyon lira değerinde 30 ton 100 kilo ağırlığında uyuşturucu 
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madde olmak üzere, ayrıca 49 milyar liralık da kaçak ticari eşyalar olmak üzere toplamda 89 milyar 77 milyon liralık kaçak eşya ve 
narkotik madde ele geçirdik. 30 tonun üzerindeki bu uyuşturucu da imha edilmişti. 

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Eğer onu da yakalamazsanız memleketi uyuşturucu boğacakmış.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bu çerçevede çabalarımız artmakta ve her geçen yıl yakaladığımız kaçak ürünler ve 

uyuşturucu ürünler ağırlık ve değer olarak artış sağlamaktadır. Vatandaşlarımızı, gençlerimizi uyuşturucu zehir tacirlerinden 
korumakta kararlıyız. 

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Memleket uyuşturucu cenneti oldu, yakalanmazsa daha beter olacakmış.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkan ve Plan ve Bütçe Komisyonunun kıymetli üyeleri; öncelikle Sayıştay 

Başkanlığına ve denetim ekibine kıymetli çalışmaları nedeniyle huzurlarınızda teşekkür ediyorum.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Memleket uyuşturucu cenneti olmuş, daha neyi konuşacağız.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayıştay denetim süreci sonucunda açıklanan rapor, Türkiye Yüzyılı'nda Ticaret 

Bakanlığımız kaynaklarının etkin, verimli ve sürdürülebilir bir anlayışla hizmet ettiğini ortaya koymaktadır. Ticaret Bakanlığımız 
faaliyetlerinde kaynakların etkin, ekonomik, verimli kullanılması noktasında denetim raporunda yer verilen hususları dikkate alarak 
bundan sonraki çalışmalarımızı kararlılık içinde ve bu anlayışla sürdüreceğimizi belirtmek isterim. 

Sözlerime son verirken, Ticaret Bakanlığımızın sizlere takdim olunan amaç ve faaliyetleri doğrultusunda kullanılmak üzere 
2026 yılı bütçesi toplam 76 milyar 251 milyon 159 bin Türk lirasıdır. Ticaret Bakanlığına ayrılmış olan bu ödenek sayesinde ve sizlerin 
destekleriyle, inşallah, paydaşlarımızla iş birliği içinde kapsayıcı ve kalıcı refah artışını sağlamak üzere halkımız ve ülke ekonomimiz 
için yatırım, üretim, ihracat ve istihdam eksenindeki politikaları kararlılıkla sürdürmeye ve yeni araçlar ve politikalar uygulamaya 
devam edeceğiz. 

Ticaret Bakanlığımızın bütçesinin ülkemiz ve milletimiz için hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, hepinize selam ve sevgilerimi, 
saygılarımı sunuyorum.

CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakanım, bu bütçe çok düşük sizin Bakanlığınız için.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, şimdi, siyasi parti temsilcilerine söz vereceğiz, onlar konuşmalarını yapacaklar.
CAVİT ARI (Antalya) - Daha fazla bir bütçeyi hak eden bir Bakanlık. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Arı, Cumhuriyet Halk Partisinin temsilcileri konuşma yapacak, lütfen... Siz, bunu artırıcı 

yönde önerge verebilirsiniz, Komisyon bunu değerlendirebilir. 
Teşekkür ediyorum değerli arkadaşlar. 
Cumhuriyet Halk Partisinden... 
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Turquality'e hiç girmediniz Sayın Bakan. Turquality'den bir haber yok mu?
CAVİT ARI (Antalya) - O bitti artık.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Onu soracağız, soracağız.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Yani Turquality'e Türk markası diye para verdik, yabancı firmaya vermişsiniz. Bununla ilgili 

bir açıklamanız olsaydı...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Şimdi, Cumhuriyet Halk Partisinin 2 konuşmacısı olacak değerli milletvekilleri; Sayın Seda Kâya 

Ösen ve Sayın Talat Dinçer. 
Onar dakika süreniz var; bitiremezsiniz bir dakika ilave vereceğim, sonra uzatmıyorum. 
Sonrasında Halkların Eşitlik ve Demokrasi Partisi, sonrasında Milliyetçi Hareket Partisi, sonrasında İYİ Parti, YENİ YOL ve 

Adalet ve Kalkınma Partisiyle devam edeceğiz. 
Sayın Seda Kâya Ösen, buyurun.
SEDA KÂYA ÖSEN (İzmir) - Teşekkür ederim.
Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri, Sayın Bakan, kıymetli bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
2026 Ticaret Bakanlığı bütçesinin ülkemize ve Ulu Önder Atatürk'ün işaret ettiği gibi, milletin emeği ve üretimini 

kıymetlendirmek için eline ve zekâsına güvenilen üretici, esnaf ve sanatkârlarımıza hayırlı olmasını diliyorum. 
Öncelikle, geçen sene yapılan Bakanlık sunumunda Sayın Bakanımız 2024 yılı için hedeflenen cari açığın 11 milyar dolar 

civarında olduğunu söyleyerek "Cari açık sorun olmaktan çıkmıştır." şeklinde bir ifade kullanmıştı. Bu sene Sayın Cevdet Yılmaz'ın 
sunumunda 2025 yılı cari açığının 22,6 milyar dolar olacağı ifade ediliyor. Bu noktada sormak istiyorum: Geçen yıl sorun olmaktan 
çıkardığınızı söylediğiniz cari açık bu yıl neden yüzde 100 arttı? Sizin ifadenize göre, madem 2024 yılında çözebildiniz, neden 2025 
yılında çözemiyorsunuz? Biz geçen sene cari açığın neden düştüğünün, bu yıl neden artışa geçtiğinin tabii, sebebini biliyoruz; 
keramet demek ki sizde ve ekonomi politikalarınızda ve yönetimde sanırım değilmiş. 

Gelelim bir diğer övünç kaynağı meselesine, millî gelir, gayrisafi yurt içi hasıla. Yine, Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcımız 
Cevdet Yılmaz'ın sunumunda belirttiği üzere, bu yıl millî gelirin 1,5 trilyon doları geçmesi bekleniyor. Kulağa hoş gelen bir rakam tabii 
bu. Gerçekte ve halkta karşılığı nedir, bir de ona bakmak lazım. Millî gelirin cari fiyatlarla dolar bazında bu kadar artmasının altında 
yatan sebep döviz kurunun uzun zamandır baskılanması ve yurt içi enflasyonun durdurulamamasıdır. Millî gelirde artıştan söz 
edebilmemiz için dolar kurunun enflasyon oranı kadar artması gerekirdi. 19 Mart süreci haricinde uzun zamandır dolar kuru yerinde 
sayarken enflasyon yüzde 33 arttı. Bu yüzden millî gelirdeki övünülen artışı enflasyondan bağımsız düşünemeyiz. 

Bir diğer boyut da şudur: Millî gelir vatandaşa ne kadar yansıyor? Bu artışı kalkınma ve refah olarak vatandaşımız 
hissediyor mu? Devamlı dile getiriyorsunuz "Kesintisiz şekilde on altı yıldır büyüyoruz. Yüzde 5,4'lük büyüme oranıyla yüzde 2,9 olan 
dünya büyüme ortalamasını ikiye katladık." diyorsunuz. Sizin rakamlarınıza göre maşallah Çin gibi büyüyoruz. Peki, ne kadarı 
gerçek? Nüfusun yüzde 20'sinin toplam servetin yarısına sahip olduğu ülkemizde, peynirin, zeytinin hesapla alındığı Türkiye'de kaç 
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haneye yıllık 17 bin dolar giriyor? Vatandaş TÜİK cennetindeki gibi yaşayabiliyor mu? Bunun adı açıkçası şudur: Çin gibi büyü ama 
Bangladeş gibi yaşa. Dünyayı titreten Türkiye Yüzyılı'nda işte Türk milletinin geldiği nokta da biraz bu. 

Kıymetli milletvekilleri, konuşmamın başında cari açık meselesine dikkat çekmiştim. Bu cari açığın oluşmasının nedenlerini 
tabii ki buradaki herkes biliyor. Türkiye ihracat yapabilmek için ithalat yapan bir ülke. Fabrikalarımızı çalıştırmak için en başta da 
enerjiye ihtiyacımız var. Bu konuda yenilenebilir enerji alanında doğru işler yapılıyor, görüyoruz ancak konu yalnızca ithalatın enerji 
boyutuyla ilgili değil, ülkemizde ihracat sektörlerinde ithal girdi oranı hâlâ çok yüksek. Örneğin, otomotiv sektöründe bu oran yüzde 
63, elektronikte 74, tekstilde 45, gıdada yüzde 32 seviyelerinde. Bu tablo dış ticaret rakamlarına da yansıyor. Geçen yıl eksi 82 milyar 
dolar olan dış ticaret açığı 2026 yılında eksi 96 milyar dolara yükselecek; üstelik, petrol ve emtia fiyatlarının düşük seyrettiği bir 
dönemde. Burada bir yanlışlık olduğunu sanırım kabul etmemiz lazım. Küresel ortam uygun olmasına rağmen bizim dış ticaret 
açığımız artıyorsa sorun çok açıktır, ara mal bağımlılığından kurtulamıyoruz. İthal girdi oranlarımızı azaltacak yatırımlar yapmıyor, 
teşvik vermiyoruz. 

İthalat kısmından devam edelim. Bu noktada Çin meselesine değinmek istiyorum. Açıkçası Sayın Bakan, biraz şaşırdık 
çünkü bugün sizin sunumunuzun çok büyük bir kısmının Çin olmasını bekliyorduk. Bütün dünyada bir Çin rüzgârı esiyor ama sanırım 
sizler için yeterince önemli bir faktör değil. 

Dünyada küresel ticaret sistemi, Amerika Birleşik Devletleri'nin başlattığı, daha sonra karşılıklı hâle gelen bir tarifeler 
üzerinden restleşmeye doğru gidiyor. ABD'nin bu tarifeleri başlatmasının altındaki sebep Çin'e karşı verdiği dış ticaret açığı. ABD, 
Çin'e yaptığı ihracatın yaklaşık 3,5 kat kadarını Çin'den ithal ediyor. 

Peki, bir de Türkiye ve Çin dengesine bakalım. 2024 yılında Türkiye'nin Çin'e ihracatı 3,3 milyar dolar, Çin'in Türkiye'ye 
ihracatı 38 milyar dolar. Bakın, bu Rusya'dan alınan zorunlu enerji değil; içeride üretmediğimiz, üretemediğimiz ya da pahalıya 
ürettiğimiz ekipman ve ürünler. Çin sadece iç pazarı değil Türkiye'nin dış pazarlarını da ele geçirmeye başladı. Irak örneğine bakalım, 
size bu konuda bir soru önergesi de yöneltmiştik. AK PARTİ iktidara geldiğinde Irak'a en çok ihracat yapan ülke Türkiye'ydi, 2022 
yılından itibaren Türkiye 3'üncü sıraya düştü. Önümüzde Çin ve Birleşik Arap Emirlikleri var. Aslında Birleşik Arap Emirlikleri'nin 
arkasında Çin var çünkü orada Jebel Ali Serbest Bölgesi'nden Çinli firmalar Irak'a mal yolluyorlar. Sayın Bakan, Çin'le yalnızca 
damping cezaları ve gümrük takipleriyle baş edemeyiz. ABD, ihracatından yaklaşık 3,5 kat daha fazla ithalat yaptığı Çin'e yaptırım 
uygularken ihracatından 12 kat fazla ithalat yapan Türkiye Çin'e karşı ne yapacak, önündeki yol haritası nedir? Türk üreticisi iç 
pazarda ve ihracatta Çin ürünleriyle nasıl başa çıkacak? 

Sayın milletvekilleri, ihracat ve yabancı ülkeler demişken buradan Avrupa Birliğine geçmek istiyorum. AB'yle 210 milyar 
avroluk ticaret hacmimiz var ve yine dış ticaret açığı veren taraf biziz 14 milyar avroyla. Güncellenmesi artık ertelenemez...

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Rakam yanlış.
SEDA KÂYA ÖSEN (İzmir) - Teyit ederiz.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Geçen yıl 2 milyar avro açığımız vardı, bu yıl fazlamız var.
SEDA KÂYA ÖSEN (İzmir) - Tamam ama yine de güncellenmesi artık ertelenemez hâle gelen gümrük birliğine değinmek 

istiyorum. AB'yle serbest ticaret anlaşması imzalayan ülkeler Türk mallarına karşı eşit olmayan gümrük vergilerini bildiğiniz gibi 
uyguluyor, Türk firmaları aynı pazarda rekabet dezavantajı yaşıyor. AB'nin elde ettiği ticari kazanımın dışında bırakılıyor, başka bir 
ifadeyle Avrupa Birliğinin serbest ticaret anlaşması politikası Türkiye açısından artık sadece bir dışlanma değil, doğrudan ticari zarara 
yol açan bir unsura dönüşmüş durumdadır. Türk ihracatçısının aynı pazarda daha yüksek maliyetle, daha uzun gümrük süreçleriyle 
ve daha sıkı teknik mevzuat koşullarıyla karşılaşması yapısal bir sorundur. Bu tablo özellikle Yeşil Mutabakat, karbon düzenleme 
mekanizması, ürün izlenebilirliği gibi yeni ticaret normlarının devreye girmesiyle daha da derinleşecek gibi gözüküyor, siz de bununla 
ilgili görüşmeler yapıyormuşsunuz. Türkiye AB'yle eş güdüm içinde hareket etmediği sürece üretici ve ihracatçı kesim hem karbon 
vergileri hem de doğrudan maliyet artışlarıyla karşı karşıya kalabilir. Bu konuda cesur adımların atılması gerekiyor. Bu adımlar atılırsa 
eğer, bazı çalışmalara göre millî gelirin yüzde 2,5 oranında artması bekleniyor. Bu yüzden sormak istiyorum: Bu adımların daha cesur 
atılmamasının altındaki sebep nedir? Örneğin, Türkiye'deki iç siyasetteki baskı ortamı, antidemokratik tutumlar Avrupa Birliğiyle 
gümrük birliği pazarlığı noktasında Türkiye'nin elini zayıflatmakta mıdır?

Kıymetli milletvekilleri, son olarak Türkiye'nin Rekabetçilik Endeksi'ne dikkat çekmek istiyorum. TÜSİAD tarafından 
hazırlanan Maliyet Bazlı Rekabet Gücü Endeksi'ne göre Türkiye yüzde 88 rekabetçilik oranıyla 2015'ten bu yana en kötü tabloyla 
karşı karşıyadır. İhracat yaptığımız pazarlarda rakiplerimiz olan ülkelerle ücretler, finansman, ara malı ve enerji fiyatları üzerinden 
yapılan karşılaştırmada Türkiye geriye doğru gitmeye devam etmektedir. Rakiplerimizin ara malı ve finansman maliyetlerinin bizden 
daha ucuz olması hem ekonomi programımızın yanlışlarını hem de teşvik sistemimizin eksikliklerini bize gösteriyor. Artan maliyetler 
altında rekabetçiliğini kaybeden ihracatçı daha etkin desteklenmelidir, ödeme süreleri muhakkak kısaltılmalıdır. Öz sermayeleri 
günden güne eriyen, finansmana erişimde sorun yaşayan şirketlerimiz için ortalama beş ayı bulan geri destek ödemelerinde 
düzeltilmeye gidilmelidir. 

Peki, bu tablo karşısında ne yapmalıyız? Yeni yatırım yapacak, istihdam sağlayacak firmalara KDV muafiyetinin çok 
üstünde pazar, finansman ve kurumsal kapasiteyi entegre düşünen yalın bir teşvik sistemi sağlamalı, bürokratik süreci mutlaka 
sadeleştirmeliyiz. Ekonominin belkemiği KOBİ'lere ve sanayi kuruluşlarına dijital dönüşüm, enerji verimliliği konularında uyum 
mekanizması geliştirmeli ve teşvik etmeliyiz. OSB'lerin altyapı eksikliklerini gidermeli; enerji, lojistik bağlantılarını verimlilik ekseninde 
güçlendirmeliyiz. Yeni yatırım alanları sanayi-kent ilişkisini gözeterek belirlenmeli, çevresel ve sosyal dengeleri koruyan bir 
yaklaşımla sanayi alanlarını genişletmeliyiz. Girişimcilik ekosistemini desteklemeli, esnek şirket kuruluş modelleri sağlamalıyız. 
Katma değerli ihracatı artırmalı, teşvik etmeli fakat bu, yüz binlerce aileye ekmek kapısı olan emek yoğun ve kadın istihdamının 
olduğu tekstil ve benzeri sektörlerin cezalandırılması anlamına da gelmemelidir. Bu sektörlerdeki stratejik dönüşüm sağlanmalı ve 
sürecin sosyal penceresi mutlaka değerlendirilmelidir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir dakika veriyorum. 



9

Buyurun. 
SEDA KÂYA ÖSEN (İzmir) - Mersi.
Sayın Bakan, sonuç olarak, Türkiye'nin üretmekten başka çaresi yoktur ve Cumhuriyet Halk Partisi iktidarında ülkemiz 

topyekûn bir kalkınma seferberliğine girecektir; faizden para kazanmanın ana kural olduğu, tarlasını ekmeyen çiftçinin teşvik edildiği, 
gençlerin yüzde 30'unun ne okulda ne işte olduğu ve "carry trade"in baş tacı edildiği bir düzenden reel sektörün, üretmenin, istihdam 
yaratmanın teşvik edildiği, gelirin adilce paylaşıldığı, gençlerin yaşam boyu meslek kazanımları edindiği, dünyada rekabetçi, üreten 
bir Türkiye olacaktır. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Buyurun.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakan, Değerli Bakan Yardımcıları, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız; ben de öncelikle sizleri 

saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, Sayın Bakanımı dinledik; Sayın Bakanım maşallah, çok güzel, şiir gibi bütçe sunuşunu yaptı. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - İyi yaptı.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Güzel yaptı, Allah var şimdi, hele o "dolar" deyişine falan bayılıyorum, çok güzel sunumunu 

yaptı. Ancak Sayın Bakanım, şimdi siz bunları söylüyorsunuz ama o zaman piyasada bir yanlışlık var.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ya da anlattığı Türkiye'nin bütçesi değil.
NURHAYAT ALTACA KAYIŞOĞLU (Bursa) - Hayır, biz başka bir ülkede yaşıyoruz(!)
TALAT DİNÇER (Mersin) - Bir sıkıntı var, piyasa yangın yeri. Şimdi, onun ile sizin anlattıklarınızı örtüştürdüğümüzde, hiçbir 

şekilde örtüşmüyor. Şimdi, piyasada küçük ve orta ölçekli işletmeler inim inim inliyor, finansmana ulaşamıyorlar, herhangi bir şekilde 
yükümlülüklerini yerine getiremiyorlar, borçlarından dolayı adliyenin rafları hep icra dosyalarıyla doldu ama sizin sunumunuza 
baktığımızda sanki ülkede herhangi, hiçbir sorun yok gibi. 

Sayın Bakanım, bu ülkede işletmelerin yüzde 98'i küçük işletmeler, küçük ve orta boy işletmeler, bunun gerisindekiler 
büyük işletmeler ve ülkede -siz biraz önce söylediniz, tescil rakamlarını açıkladınız, esnafın tescil rakamlarını- 2 milyona yakın tescilli 
esnafımız var ama o kayıtsızlarla falan, aşağı yukarı 2,5 buçuk milyon civarında bir esnaf olduğunu düşünüyoruz. Bununla beraber, 1 
milyon da orta boy işletmelerimiz var ülke genelinde. Şimdi, terkin rakamlarını verirken şöyle anlıyorsunuz siz: "1'e 3 iş yeri açıldı." 
gibisinden düşünüyorsunuz. Ya, şimdi, Sayın Bakanım, bir işletmenin açılışı o kadar zordur ki yani bunu esnaflık yapan bilir, varını 
yoğunu satıyorsun, bir işletme yapıyorsun, kendi öz sermayenle bir iş kuruyorsun ama günü geldiğinde, işler ters gittiğinde, 
kapandığında her şeyini kaybediyorsun. Yani bu ülkede ortalama 150 ile 200 bin civarında bir iş yeri kapanma var yıllık; küçük ve 
büyük, orta boy, hepsi dâhil. Bu 200 bin rakamı o kadar büyük bir rakam ki işsizliğin 13 milyona vurduğu bir dönemde, geniş tabanlı 
işsizlik, neredeyse ülke nüfusunun üçte 1'i işsiz iken bir kepengin kapanması demek çok büyük bir olay bence yani bunu bu kadar 
basit bir şekilde geçiştiremezsiniz. Ne ocaklar sönüyor ne insanlar aç kalıyor. Kapanan her iş yeri işsizler ordusuna katılıyor, işte 
görüyorsunuz. İstihdam sorunu yaşanıyor. Gençlerimiz işsiz, gençlerimiz hep bir iş hayaliyle yurt dışına kaçmanın hesabını yapar bir 
durumda. Dolayısıyla, böyle ekonomi programlarını yazarken masa başında değil, tezgâh başında yazmak lazım. Yani üretimimiz ne 
kadar güçlüyse, o esnafı ne kadar ayakta tutabiliyorsak, o işletmelerimizi ne kadar uzun süreli ayakta tutabiliyorsak bence başarı 
budur. 

Şimdi, çıkın çarşıya, piyasaya sorun "Bu ülkede en büyük sorun ne?" deyin Sayın Bakan, size aynen şunu söylerler: 
"Kuralsız ticaret." derler, "Kuralsızlık." derler. Çünkü herkes her işi yapıyor, bildiği işi de yapıyor, bilmediği işi de yapıyor ve istediği 
yerde yapıyor. Böyle bir ticaret olmaz, böyle bir kuralsızlık olmaz Sayın Bakan. Yani sizin asli görevlerinizden bir tanesi de 
Türkiye'deki ticari hayatı dengelemek, düzenlemek. 

Şimdi, bakıyorsunuz, bir AVM furyası çıktı ortaya, ta 2000'li yıllardan beri var. O zamandan beri bu konu dile getiriliyor ama 
siz piyasayı düzenleyici bir perakende yasasını çıkaramıyorsunuz. Bir tane çıktı, içi boş, içinde yok. Sayın Bakanım, burada ticareti 
düzenleyecek şekilde yapılması lazım bunların. Bak, bunlar her ürünü satıyor. Siz yerli ve millî işletme bırakmadınız, hepsi günden 
güne kapanıyor. Şimdi bak, yıl sonu geldiğinde kapanma sayısını göreceksiniz Sayın Bakan. Bak, geçenlerde Maliye Bakanlığı bir 
karar aldı, dedi ki: "Basit usul 850 bin vergi mükellefini gerçek usule geçireceğim." Bu esnafın sonu demek. Yani 2021'de çıkardınız 
bunu, biz dedik ki: "İyi iş yaptılar yani doğru bir iş yaptılar. En azından emek yoğun çalışan esnafın hakkını Bakanlık koruyor." Ama 
işte bir yıl geçti, aradan iki yıl geçti, şimdi yeni bir kararla büyük şehirlerdeki bütün basit usullerin tamamını gerçek usulde vergi 
mükellefi yapıyorsunuz.

CEVDET AKAY (Karabük) - Hep Maliye Bakanlığı yapıyor bu işleri.
 TALAT DİNÇER (Mersin) - E, o zaman bu esnafı bitireceksiniz siz. 
Bakın, memleketin her yerini üç harfliler sardı Sayın Bakan. Bak, yerli esnaf inim inim inliyor. Caddenin... Cadde de 

demeyeyim, pardon, biraz iddialı oldu. Sokağın girişine ve çıkışına üç harfliler açılıyor. Siz hangileri olduğunu çok iyi biliyorsunuz. 
Bunlar neye göre açılıyor, kime göre açılıyor? Yani bütün Türkiye bu 3-5 tane büyük küresel firma sahiplerine mi çalışacak? Yerli 
esnafı bitiriyoruz. Bakın, her ürünü satıyor, sokağın başında, sonunda var, bu arada esnaf kalmadı. Bu esnaf bizim geçmişimiz, bu 
esnaf bizim geleceğimiz. Bak, o bizi kıskanan Avrupa ülkeleri kurallarını koymuş, şehir merkezlerine AVM'leri açtırmamış, şehrin 
dışına koydurmuş. Onların kazançlarından belli bir ciro almış, küçük yerli ve millî esnafına dağıtmış, bunları ayakta tutmuş. Bakın, 
eğer biz bunları yapmaz isek, böyle gider ise -zaten sayılarını artık takip edemez olduk o üç harflilerin- memleketin her yerine 
dağıldılar ve yerli esnaf bırakmadılar. Yerli esnaf her geçen gün inim inim inliyor ve erim erim eriyor Sayın Bakanım. Bu gidişle 
önümüzdeki günlerde biz zaten sokakta çok fazla esnaf bulamayacağız. Esnaf öyle bir hâle geldi ki artık üç harflilerden gidiyor, mal 
alıyor, aynı fiyatla geliyor, satıyor. Çok üzerine bir şey de koyamıyor çünkü orada olduğu için. Çünkü esnafın gücü yok, toptan mal 
alamıyor. Böyle alınca da sıkıntı çekiyor. Öncelikle, bir, esnafı düzenlememiz lazım Sayın Bakanım. Esnafa mesafe şartı koyalım. 
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Esnafı kendi kuralları içerisinde kurala bağlayalım. Bu büyük AVM'lerden koruyalım, üç harflilerden koruyalım. Üç harfliler yeter, 
zaten sömürdüler memleketin her yerini. En küçük, ücra bir ilçeye gidin iki tane, üç tane var. Ya, orada on tane bakkal var efendim, 
kahvesi var, bilmem neyi var, kasabı var, onun içerisine geliyor yine üç harfliler açılıyor. Yani bu vahşi bir ticarettir. Bana göre ticari bir 
de ahlaksızlıktır. Bunun bir an önce bir hâl yoluna konulması gerektiğini düşünüyorum. 

Sayın Bakanım, o kadar çok konumuz var ki... Şimdi saate de bakıyorum, iki dakikam kalmış. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir dakika daha vereceğim.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Teşekkür ederim Başkanım, Allah razı olsun.
Şimdi, bir de bu kayıt dışı olayımız var. Kayıt dışına çok düşük bir bütçe ayırmışsınız, zaten bu bütçeyle kayıt dışıyla 

mücadele etme şansınız yok Sayın Bakanım, sizin bu bütçeye koyduğunuz rakamın zaten yüzde 80'i personel, idari giderler vesaire 
oralara gider. Dolayısıyla kayıt dışıyla çok fazla bir mücadele şansınız olmayacak ama bizim kayıt dışından anladığımız şu Sayın 
Bakanım: Biz eskiden "kayıt dışı" dedik mi, kara para aklayanlar, kaçakçılar, ne bileyim, büyük meblağlarda paralarını oradan oraya 
uçuranlar, herhangi bir devlete yükümlülüğü olmadan, akaryakıt kaçakçıları vesaire, biz bunları anlardık. Derdik ki: "Bunların üzerine 
gidilecek."

Şimdi, kayıt dışını biz söyledikçe, devletin bütün kurumları kayıtların üstüne gidiyor. Bu nasıl bir şey böyle? Deli Dumrul 
misali bir giderken ceza yazıyor, bir gelirken ceza yazıyor. Yahu, şu kayıtları bir bırakın, Sayın Bakanım, Allah aşkına. Deminden beri 
yaptırımlarınıza da bakıyorum, birçok şeye, hep kayıtların üzerinde. Ya, Maliye Bakanlığı bir karar alıyor, Gelir İdaresi Başkanlığı 
"hasılat tespiti" adı altında bir uydurma bir şey çıkarmış, ya, gidiyor esnafın kasasına oturuyor; bu ne terbiyesizliktir ya?

NURTEN YONTAR (Tekirdağ) - Aynen öyle.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Kasiyerlik yapıyor.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Vatandaşa inanılmaz mı? İnsan kendi mükellefine, kendi vatandaşına inanmaz mı?
MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) - Kuaförün kasasında oturuyorlar. Bir ayda 3 kere gidiyorlar.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Ya, arife günü, Sayın Başkanım, emin olun, arife günü oturduklarını gördüm ya.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Oradan ortalama çıkartacaklar, arife günü gidiyor, ortalama çıkartıyor.
TALAT DİNÇER (Mersin) - En yüksek satış zaten varsa o zaman olur, onu alıyorlar, ortalama yapıp esnafa salma 

salıyorlar, salma vergiler aldı başını gitti yani buna bir "Dur!" demek lazım, Sayın Bakanım, Allah aşkına yani bu kayıtları biraz 
korumanız lazım. Yani ben Ticaret Bakanlığı olarak sizin kayıtlı esnafınızı koruduğunuzu düşünmüyorum. Bak, bunun altını çizerek 
de söylüyorum. Ya, bu esnafı biraz koruyalım, bu esnafı biraz destekleyelim.

Şimdi, kooperatif kredilerinden bahsediyorsunuz. Doğru, bu ülkede batmayan tek kredi esnaf kefalet kooperatif kredileri. 
Devletin bir kuruş zararı yok çünkü nedir? Kooperatifler kefil. O ödemedi mi, o ödüyor. Devletin verdiği her vuruş kendisine aynen geri 
dönüyor.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
TALAT DİNÇER (Mersin) - Bitiriyorum Başkanım.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - İlave bir dakikanızı açıyorum.
TALAT DİNÇER (Mersin) - Kefaletler inim inim inliyor, Sayın Bakanım, plasman yok. Tamam, siz diyordunuz ki: "Eskiden 

kredi şu kadardı, şimdi buraya geldik." Güzel ama o gün aldığımız krediyle bir ev alınıyordu, esnaf bir ev alıyordu, bugünkü verdiğimiz 
krediyle o evin balkonunu alamaz; böyle bir sıkıntı var. Paranın alım gücü yok, para pul oldu ve şu ortamda bile esnaf krediye muhtaç, 
büyük sıkıntı çekiyor ama maalesef plasman vermiyor, herhangi bir şekilde Halk Bankası tarafından plasman sağlanmıyor. Bütün 
milletvekillerim burada, sahada gitsin, kooperatifleriyle konuşsunlar, her kooperatifin tek derdi plasman, plasman, plasman.

Ve son söz, Sayın Bakanım, bu esnaf sizin esnafınız, bu işletmeler sizin esnafınız; bunları koruyucu ve kollayıcı tedbirleri 
alın, Anayasa’nın 173'üncü maddesi açık, bu sizin asli göreviniz, bu esnafa ve işletmelere sahip çıkın diyorum.

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
Şimdi de Sayın Hüseyin Olan'a söz veriyorum.
Sayın Olan, buyurun lütfen.
Süreniz on dakika.
HÜSEYİN OLAN (Bitlis) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Türkiye genelinde milyonlarca esnaf ve 

sanatkâr ticaretin en küçük halkasında faaliyet göstermekte, üretimden hizmete, ulaşımdan gıdaya kadar birçok sektörde ekonomik 
canlılığın sürdürülmesine katkı sağlamaktadır ancak son dönemde artan maliyetler, düşen alım gücü ve dijital dönüşümün yarattığı 
yeni rekabet koşulları geleneksel esnaf modelini zorluklarla karşı karşıya bırakmıştır. Son yıllarda yaşanan ekonomik dalgalanmalar, 
teknolojik dönüşümün hızlanması ve piyasa koşullarındaki rekabet baskısı bu kesimin sürdürülebilirliğini tehdit etmektedir.

Bugün burada Ticaret Bakanlığı bütçesinden ziyade devletin üretimle olan ilişkisinin niteliği tartışmasını yürütüyoruz. 
Devlet üretimi destekleyen bir aktör mü, yoksa üretimden pay alan bir ortak mı? Bu soruya verilecek cevap esnaf politikalarının 
geleceğini belirleyecek. Türkiye'de 2,5 milyonun üzerinde iş yeri faaliyet gösteriliyor. Bu iş yerleri kazandıkları her 1.000 liranın 
yaklaşık 450 lirasını vergi olarak kamuya aktarıyor. Esnafa ortak olan devlet, ticarette oluşacak maliyet, risk, zararla 
ilgilenmemektedir. Peki, bir taraf tüm riskleri üstlenirken diğer taraf hiçbir risk almadan kazanca ortak oluyorsa bu yapının adını adil, 
şeffaf, güvenilir olarak tanımlamak ne kadar doğrudur? KDV oranları yüzde 20, gelir ve kurumlar vergisi yüzde 25 seviyesinde. Küçük 
esnaf vergi yükü altında eziliyor. Büyük sermaye gruplarının aldığı vergi istisnaları ve teşvikler neden aynı oranda küçük esnafa 
yansıtılmıyor? Gelir vergisi diliminde adalet sağlanmadan, denetim ve cezalarla kayıt dışılığı önleyebilir miyiz? 

Ticaret Bakanlığı verilerine göre Ocak-Eylül 2025 döneminde 426.474 işletme ve 26 milyon 865 bin 521 ürün denetlenmiş, 
toplam 2 milyar 99 milyon TL idari para cezası uygulanmıştır. Sormak lazım: Bu denetimlerin muhatapları ya da 426 bin işletmenin 
kaçı büyük firmadır? Küçük esnaf, vergi kaçırmak için değil, ayakta kalmak için gelirini düşük göstermeye mecbur kalıyorsa bunun 
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sorumlusu kimdir; birey mi yoksa sistem mi? Sık sık vergi affı veya yapılandırma yasası çıkarmak zorunda kalan Bakanlık, 
vergilendirme modelinin sürdürülebilirliğini neden sorgulamıyor? Bu bir çözüm müdür yoksa sistemin adil işlemediğinin itirafı mıdır?

Rakamlar nettir, bu yılın ilk dokuz ayında 83.302 esnaf kepenk kapattı Sayın Bakan. Ekim ayında, bir önceki aya göre 
kapanan şirket sayısı yüzde 13,2; kooperatif sayısı yüzde 40, gerçek kişi ticari işletme sayısı ise yüzde 35,9 arttı. Bu veriler bize ne 
gösteriyor? Bu sadece ekonomik bir dalgalanma mıdır yoksa politika düzeyinde bir başarısızlığın göstergesi midir? 

Krediye erişim oranları düşmüş, esnaf kefalet kredi limitleri yetersiz kalmıştır. KOSGEB ve Halkbank üzerinden sunulan 
destekler ne kadar hedef odaklı çalışıyor, ne kadar rantabl çalışıyor? Kredilerin faiz oranını düşürmek ne kadar önemliyse daha da 
önemli olan, krediye erişim kanallarının tıkalı olmamasıdır. Aksi takdirde, bu destek, söylemden öteye gitmiyor. 

BDDK verilerine göre KOBİ kredileri toplamı 10 Ekim 2025 itibarıyla 5,614 trilyon TL'ye ulaşmıştır. Bu tutar, son iki yılda 2 
kat artış anlamına gelmektedir. Kredi Garanti Fonu aracılığıyla kamu kefaleti altında 936 milyar TL'lik kredi hacmi sağlanmıştır ancak 
bu krediler yapısal çözümler sunmaktan çok, borç döngüsünü uzatan geçici desteklere dönüşmüştür. Elektrik, doğal gaz, kira, ham 
madde ve işçilik maliyetleri artarken kâr marjları eriyor, sermaye birikimi mümkün olmuyor. Böyle bir tablo karşısında Ticaret 
Bakanlığının fiyat istikrarı ve girdi maliyetlerine yönelik hangi somut müdahale araçları var? 

Enerji maliyetleri Sanayi Bakanlığının, kira maliyetleri Çevre ve Şehircilik Bakanlığının, vergi oranları Maliye Bakanlığının 
konusuysa Ticaret Bakanlığı bu zincirde hangi halkayı yönetiyor? Politika koordinasyonu sağlanmadan esnafın yükünü kim 
hafifletecek?

Sayın Bakan, 4/A kapsamında çalışan 7200 günle emekli olurken 4/B kapsamındaki esnaf 9000 gün prim ödemek zorunda. 
Bu fark artık sosyal güvenlik sisteminde bir adaletsizlik değil, yapısal bir hata hâline gelmiştir. Esnafın yirmi beş yıl boyunca kesintisiz 
iş yürütmesi mevcut ekonomik koşullarda neredeyse imkânsızdır. Bu nedenle 4/B prim gün sayısının 4/A'yla eşitlenmesi hem 
hakkaniyet hem de sürdürülebilirliğin gereğidir. 

Ayrıca, prim borcu nedeniyle sağlık hizmetinden yararlanamayan esnaflar bulunmaktadır. Altmış günlük borç sınırı sosyal 
devlet anlayışıyla bağdaşmamaktadır. Prim borcu olsa bile sağlık hizmetine erişim temel insan hakkı olarak korunmalıdır. 

Finansal sistemin bir diğer sorun alanı ise POS komisyonlarıdır. TESK'e göre esnafın yüzde 85'i kartla ödeme almaktadır. 
Bugün küçük esnaf, satışının yüzde 4'ünü bankalara komisyon olarak veriyor; üstelik tahsilat süresinin ortalaması da kırk beş gündür. 
Dolayısıyla esnaf, sattığı malın parasını bir buçuk ay sonra alıyor ve bu süreçte de sattığı ürünün yerine yeni ürün koyamıyor. Bu 
uygulama nakit akışını bozuyor ve işletmenin sermayesini eritiyor. Bankalararası Kart Merkezi verilerine göre 2025 yılının Nisan 
ayında kredi kartı sayısı 133,2 milyon, kartlı harcamalar 1,5 trilyon TL'yi aşmıştır. Kartla satış kısa vadede nakit sağlasa da 
komisyonlar ve gecikmeler küçük işletmeleri zarara uğratmaktadır. UYAP'ın 2025 verilerine göre icra dosyası sayısı 8,2 milyondur. 
Dosyaların çoğunluğu ticari işletmelere ve mikro esnafa aittir. POS komisyon oranları düşürülmelidir, bankalara bu konuda üst sınır 
getirilmelidir, esnafın tahsilat süresi on beş güne indirilmelidir. Bu düzenleme, hem piyasa likiditesini hem de mali disiplini 
güçlendirecektir. Küçük esnafı korumak, ekonomiyi büyütmenin değil istikrarlı tutmanın en güçlü yoludur. Bu bütçenin gerçek 
anlamda ticaret bütçesi olabilmesi için üretim zincirinin en zayıf halkası olan esnafın güçlendirilmesi şarttır. Devletin görevi vergi tahsil 
etmek kadar üretim koşullarını adil hâle getirmektir. Küçük esnafın ayakta kaldığı bir ülkede enflasyon da kontrol altına alınır. Bu 
nedenle, Ticaret Bakanlığı bütçesinin temel odağı esnafın verimliliği, rekabet gücü ve mali sürdürülebilirliği olmalıdır. Artık geçici 
çözümler değil kalıcı politika araçları gereklidir. 

Bu çerçevede, vergi ve SGK borçları faizsiz yeniden yapılandırılmalı, esnaf kefalet kredilerinin limitleri artırılmalı, zincir 
marketlerin yerel esnaf yoğunluğu dikkate alınarak açılış kriterleri belirlenmeli, esnafın borç yükünü hafifletecek mikro finansman 
modelleri uygulanmalıdır; bu adımlar atılmadan bütçe kalemleri rakamsal birer satırdan ibaret kalacaktır. 

Sayın Bakan, vekili olduğum Bitlis'te, 2018 yılında başlayan dere üstü ıslahı ekolojik ve şehrin tarihî dokusunun 
görünürlüğü açısından önemliydi fakat 715 esnafa alternatif üretilmemesi büyük bir göçe ve ekonomik kayba neden oldu. Bitlis'te tek 
organize sanayi mevcut, bunun da büyük bir kısmı tekstil atölyeleridir. Tekstildeki sıkıntılardan kaynaklı 15 bine yakın tekstil emekçisi 
bugün yarı yarıya düşmüş durumdadır. Sosyoekonomik -gelir düzeyi- yönden iller sıralamasında her yıl son 4'te bulunan Bitlis'te tüm 
bu sorunlar daha yakıcı olmaktadır. Ticarette seçeneklerin az olduğu Bitlis'te mevcut esnafımız borç ve çıkmaz içindedir. Bakanlığın 
özellikle gelir düzeyi düşük olan bölge illerle ilgili farklı bir sistem belirlemesi ve bu yönde etkili adımlar atması esnafımız ve 
halklarımız açısından önemli olacaktır diyerek teşekkür ediyorum.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
İkinci konuşmacı Hakkı Saruhan Oluç. 
Buyurun. 
Süreniz on dakikadır.
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Sayın Bakan Yardımcıları ve değerli bürokratlar; hoş geldiniz. 
Sayın Bakan, sunumunuz için teşekkür ederiz. 
Hani her sene ben bu geleneksel cümleyi kurarak başlıyorum konuşmama, bu sene de öyle olsun: Hep ihracatı 

konuştunuz, bu ithalatı yapanlar başkaları herhâlde, buradaki sorunlara gine değinmediniz. Baktım, sunumunuzda ithalata 2 sayfa 
ayrılmış, geri kalan yerlerinde bir şey yok. Tamam, bu bir tercih; ben de onun için bugün ağırlıklı olarak ihracat ve gelecek 
projeksiyonu üzerine konuşmak istiyorum, belki bu konuda ufak tefek katkılarımız olur. 

Şimdi, Sayın Bakan, Türkiye'nin mal ihracatının neredeyse yüzde 95'i civarı sanayi ürünlerinden oluşuyor yani demek ki 
ihracatçının sorunu ile sanayicinin sorununda büyük bir örtüşme var. Dün buraya Sanayi Bakanı geldi, onunla da bu meseleyi 
konuştuk ama yani bu Türkiye'nin meselesi olduğu için tabii ki sizinle de konuşacağız. Şimdi, ihracat kalemlerine baktığımızda yüksek 
teknolojili ürünler grubunda istediğimiz noktanın çok çok uzağında olduğumuzu biliyoruz. Yani, dün Sanayi Bakanı, oranlarla 
konuşmayı çok seven biri değil, onu fark ettik, daha çok rakamlar vererek pembe bir tablo çizmeye çalışıyor fakat verdiği rakamları 
oranlayınca o pembe tablo biraz değişiyor. Mesela Sanayi Bakanı yüksek teknoloji ürünü ihracatında dün dedi ki: "9,6 milyar dolar 



12

olacak bu sene itibarıyla." E, çok güzel, ihracatla oranladığımızda yüzde 3,5 ediyor yani biz de zaten, geçen sene de bunu 
hatırlarsanız konuştuk, şimdi de söylüyoruz, yüzde 3,2 ile 3,5 arasında salınan bir durumu var ihracat içinde yüksek teknolojili 
ürünlerin yani bugünkü durumda da farklı bir şey yok; 3,5. Şimdi, bu önemli bir mesele ve bunun üzerinde biraz durmak istiyorum. 

Tabii, yani sizin talihsizliğiniz, belki Bakanlığınızın talihsizliği bu konuda sizin yapabilecek çok şeyiniz yok, esas Sanayi 
Bakanlığının yapması lazım yani orada da biraz vizyon sorunu var gibi dün biz hissettik, arkasından konuşmuş olmayayım Sanayi 
Bakanının ama Genel Kurulda da söyleriz kendisine. 

Şimdi, bir talihsizliğiniz de son döneme bakacak olursak Türkiye ekonomisinin geneli açısından, uygulanan ekonomi 
politikası ihracatı zor duruma düşürdü yani yoksa baktığımızda, bu yüksek teknoloji ürünleri dışında baktığımızda rekabetçi ve ürün 
çeşitliliği yüksek ve dünyada birçok pazara ulaşabilen bir ihracat politikasına sahibiz; bu konuda bunu da söylemek lazım ama son 
yıllarda ciddi bir baskı yaşıyor ihracatçı çünkü yanlış ekonomi politikaları sizin alanınızı da kaçınılmaz olarak etkiledi. Yani, işte, faiz 
indirimiyle başlayan, yüksek enflasyon döneminin getirdiği maliyet baskısı ve enflasyonu indirmek için kur politikası devreye sokuldu 
ve reel olarak Türk lirası değerlendi, kaçınılmaz olarak TL bazında da döviz bazında da pahalılaşma yaşandı ve bu tabii ki ihracatçıyı 
çok etkiledi ve bu bir sorun olarak önümüzde duruyor. 

Şimdi, ihracatta yüksek teknoloji ürünleri ihracatı kadar önemli olan bir başka konu, siz de biliyorsunuz, fiyat rekabeti 
meselesi dünya piyasalarına baktığımızda ve biz bugün döviz kurları ve bu yaşanan yanlış ekonomi politikalarının yarattığı kriz 
nedeniyle fiyat rekabetinde çok ciddi sorun yaşıyoruz yani yüksek teknoloji ürünleri bir sorun, fiyat rekabetinde adım atacak hâlimizin 
olmaması ikinci sorun. Hâlbuki baktığımızda, mesela Çin, karşılaştıracak olursak, çok ciddi yüksek teknoloji ürünleri ihraç eden bir 
ülke ve o yönde de planları var ama Çin buna rağmen fiyat rekabetine girebilmek için yuanı düşük tutma gayretini sürdürüyor yani 
sadece yüksek teknoloji ürünü ihracı yetmiyor, bir de fiyat rekabetini de sürdürebilmek gerekir. Biz bu iki açıdan da dediğim gibi 
olumsuz bir noktadayız. Şimdi, bu bir durum, durum tespiti yapıyorum, dediğim gibi, sizin Bakanlığınızın yarattığı bir sorun değil ikisi 
de aslında ama siz bu durumun bir tür mahkûmu olmuş vaziyettesiniz, mecburen sizin Bakanlığınızda konuşuyoruz. 

Şimdi, bu yüksek teknoloji ürünleri açısından baktığımızda, mesela, işte, çeşitli ülkelerin ne yapacağına, nasıl bir 
projeksiyonu olduğuna baktığımızda ABD'nin teknolojik dönüşüme ayırdığı rakam çok yüksek yani yüzlerce milyar dolar, 400 milyar 
doların üstünde, Güney Kore hakeza Uzak Asya açısından baktığımızda çok yüksek bir oran, Çin'i zaten söyledim, böyle bir 
durumda, Avrupa Birliği teknoloji stratejisiyle aslında bu durumu takip etmek için uğraşıyor, bir gayreti var ama yani genel olarak 
baktığımızda dünyada bu konuda herkes yüksek teknoloji ürünü yaratma konusunda çok ciddi bir çaba içinde. 

Şimdi, biraz ihracat verilerine baktığımızda şunu görüyoruz: Sayın Bakan, dört yılda -yanlış hatırlamıyorsam- yaklaşık 20 
milyar dolarlık bir artış gerçekleşti, ihracat açısından söylüyorum. Şimdi, bütün dünya ticaretine baktığımızda, dünya ekonomisine 
baktığımızda, yaklaşık 108 trilyon dolarlık bir büyüklüğü var dünya ekonomisinin ve bunun içinde ihracat da yüzde 25 paya sahip, 25 
trilyon dolar civarında bir pay. Şimdi, önümüzdeki yirmi beş yıl için bir projeksiyon yapıyor olsak şöyle bir durum karşımıza çıkıyor: 
Yani küresel ekonomi yaklaşık 232-240 trilyona doğru yükselir, bunun içinde yine yaklaşık dörtte 1 ihracat olacaksa 60 trilyon dolar 
civarında bir şey olur. Peki, bunun içinde biz yaklaşık yüzde 1 paya sahibiz Türkiye olarak, bu durumda yirmi beş yıl sonra bu payı 
koruyabilmek için Türkiye'nin 600 milyar dolarlık -o civarda- bir ihracat seviyesine yükselmesi gerekiyor. Bunun anlamı ne? Yine, bu 
projeksiyonla devam edecek olursak yılda en az 15 milyar dolarlık bir artışla ilerlemek gerekiyor bu açıdan baktığımızda ama biz dört 
yılda 20 milyar dolarlık bir artış sağlamışız yani ihracatın artış... 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Üç yılda.
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Üç yılda mı?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 2023, 2024, 2025.
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Tamam, düzelteyim o zaman: Son üç yılda. 
Ama sonuç olarak baktığımızda, yirmi beş yıllık projeksiyon açısından olması gerekenin epey uzağında duruyoruz. 

Dediğim gibi, hani yüzde 1'i koruyabilmek için gerçekten buna ihtiyaç var. Yine, en başa dönecek olursam, yüksek teknolojili ürün 
ihracatı, başka bir yolu yok bu meselenin; çok net olarak konuşalım bu durumu korumak ve geliştirmek istiyorsak. Dolayısıyla, yani 
niye sizin Bakanlığınıza bunu söylüyorum? Siz de Sanayi Bakanlığına bunu söyleyin, çalışmalarını bu alanda yoğunlaştırmaları 
gerçekten gerekiyor. Yani "Bugüne kadar niye bunu geliştiremedik?" sorusu ayrı, onu tartışabiliriz her zaman ama bunu yakalamak 
gerekiyor, bu önemli. 

Dün TÜSİAD Genel Başkanı ve Ankara Temsilcisi bizim partimizi ziyaret etti, onlarla görüştük ve tabii ki TÜSİAD geldi, hem 
sanayiyi hem ihracatı konuştuk memleketin diğer meselelerinin yanı sıra ve onların 2025 ikinci çeyreğe dair son araştırmalarını, 
Maliyet Bazlı Rekabet Gücü Endeksi'ne dair araştırmalarını da bize verdiler. Orada görünen şu ki siz de biliyorsunuzdur, bu Rekabet 
Gücü Endeksi'nde yılın ikinci çeyreğinde sınırlı bir iyileşme gerçekleşmiş, yüzde 3 civarında bir artış olmuş ama bakıldığı zaman hâlâ 
2015 değerinin altında bir durum var, tablosunda da bu çok net olarak görünüyor.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
 OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - İlave süre veriyorum. 
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Dolayısıyla, son verilere baktığımızda da bu konunun ne kadar yakıcı olduğu bir kez daha görülüyor, ben bunlara işaret 

etmek istedim. Gelecek projeksiyonu açısından yapılması gereken çok net ve bu yapılmazsa, hızlı bir şekilde adım atılmazsa bu 
konuda ekonomide çok büyük sorunlar yaşayacağız. 

Bir de son bir noktaya işaret etmek istiyorum, zamanım da az kaldı. Yine, rakamlarla konuşmak istiyorum, o da bu savunma 
sanayisi ihracat efsanesi. Yani kusura bakmayın böyle dediğim için "ihracat efsanesi" diye, rakamlar bunu gösteriyor. Yani dün de 
Sanayi Bakanı çok anlattı, hep konuşuluyor. Şimdi, 8,5 milyar dolar savunma sanayisi ihracat meselesi... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Bitiriyorum efendim.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Geçen yıl 7,2 milyar dolar, bu yıl 8'e doğru gidiyor. 
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HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Bu da baktığımızda yine yüzde 3; ihracatın tamamına baktığımızda yüzde 3 civarında 
bir şey oluyor. Öyle çok büyük bir efsane değil. Niye bunu söylüyorum? Yani yüksek teknolojili ürün üretebilmek için yapılacak her 
çaba savunma sanayisi üzerinden kurulmaya kalkışılırsa eğer burada da bir sıkıntıyla karşı karşıya kalınacak. Hani savunma 
sanayisinin, oraya yapılacak yatırımların, savaşlara dönük yatırımların doğru yanlış meselesini tartışmanın ötesinde bunu 
söylüyorum. Rakamlar da ekonomi açısından baktığımızda bunun aslında bir efsane olduğunu, daha çok ideolojik yanının ön plana 
geçmekte olduğunu gösteriyor. Bunu da son olarak vurgulamış olayım yani savunma sanayisi yerine yüksek teknolojili ürünlere 
yönelmek gerekiyor. 

Dinlediğiniz için teşekkür ederim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Oluç, teşekkür ederim. 
Milliyetçi Hareket Partisi adına Tamer Osmanağaoğlu. 
Süreniz yirmi dakika.
TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Değerli Bakan Yardımcılarım, Bakanlığımızın kıymetli bürokratları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Cumhuriyetimizin kurucusu Gazi Paşamız Atatürk'ün Şubat 1923'te yeni kurulan cumhuriyetin iktisadi alanda da zaferlerle 

buluşması için İktisat Kongresi'ni topladığı kurtuluşun ve kuruluşun şehri İzmir'in bir milletvekili olarak Ticaret Bakanlığımızın bütçesi 
üzerine Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına söz almış bulunuyorum. Bu vesileyle, hepinizi saygı ve muhabbetlerimle selamlıyorum. 

Şüphesiz ülkemiz, değerlerini her zaman hatırımızda tutmamız gereken, stratejik konumuyla oldukça hareketli, ekonomik 
yapısıyla ve son yıllarda milletler arası arenada âdeta bir ticaret merkezi olma hüviyetiyle göz dolduran bir pozisyondadır. Elbette, bu 
pozisyonu korumak ve daha da güçlendirmek için yatırımcılarına güven veren, ticari prensipleriyle uluslararası arenada güvenli bir 
liman ve pazar olma özelliğini gösteren, tüm bunları yaparken de devletin egemenlik haklarından vazgeçmeyecek olan stratejisini 
belirleyen bir karakteri tesis etmek ve korumak da büyük önem arz etmektedir. Türk asrında var olan dinamiklerini en etkin şekilde 
kullanma kabiliyetini ortaya koyacak, Türkiye Yüzyılı'nın temellerini oluşturan iktisadi gücünün sınırlarının ötesinde sergileyebilecek 
bir Türkiye'nin inşa edilmesi de bu minvalde önem arz etmektedir. Bu noktada, özellikle Ticaret Bakanlığımızın belirlediği vizyonun ve 
stratejik planların uluslararası ticaret mekanizmasına ne kadar hitap ettiği de ehemmiyetli bir yer tutmaktadır. Eşit rekabet şartlarının 
oluşturulması, ihracat ve ithalatın dengeli bir şekilde stratejik öncelikleri gözetilerek artırılması, olmazsa olmaz ticaret diplomasisinin 
Ankara'nın penceresinden yorumlanarak icra edilmesi var olan hedeflere ulaşılmasında büyük katkı sunacaktır. 

Tüm bunların yanında Ticaret Bakanlığımızın en ehemmiyetli sorumlulukları arasında bulunan tüketicilerimizin ekonomik 
dalgalanmalardan etkilenmesinin önüne geçmek olduğu da elbette inkâr edilemeyecektir çünkü rekabet koşullarının adil olmasının 
sağlanması kadar tüketicinin haklarının korunması ve vatandaşlarımızın simsarların elinde zor duruma düşmesinin engellenmesi de 
Ticaret Bakanlığımızın, dolayısıyla devletimizin asli görevlerindendir. Bu minvalde alınan önlemleri, tüketicinin de üreticinin de 
hakkını gözetecek çalışmaları takdir ve takip etmekteyiz. 

Bilinmelidir ki olabildiğince güçlü, refah seviyesi zirveye yerleşmiş, ticaretin bütün paydaşlarını sahiplenmiş, istikrarını 
temin etmiş bir Türkiye'yi hep birlikte inşa etmek için kaybedecek zamanımız yoktur. Son yıllarda daha etkin bir şekilde kullanıldığına 
şahit olduğumuz potansiyelimizin yüksek katma değerli üretimle perçinlenmesi ve bunun kurumsallaşan bir sürdürülebilirlik çatısıyla 
desteklenmesi düne kadar Türkiye için hayal olduğu iddia edilen hedeflere ulaşılmasında çok büyük katkı sunacaktır. İnovasyon 
merkezli yatırımların ve üretimin öne çıktığı, istihdam ve ihracatın öneminin her geçen gün arttığı, cari fazla hedefinin gerçekleşmesi 
için tarihî fırsatların kapımızı çaldığı bir dönemden geçtiğimiz unutulmamalı, kat edilen mesafe ise küçümsenmemelidir ve 
unutulmamalıdır ki küresel siyasette söz sahibi bölgesel gelişmelerde belirleyici konumu takdir edilen Türkiye'nin Türkiye Yüzyılı'nda 
küresel ticarette de rekabet gücünü artıran bir konuma erişmesi bizim için ulaşılmayacak bir hedef asla olmamıştır. Elbette, bu hedefe 
ulaşılması için bize göre öncelikli olan bazı ara hedeflerin belirlenmesi ve bu hedeflere odaklanılması da kıymetlidir. Buna göre, 
serbest bölgelerde yüksek katma değerli ihracata yönelik üretim faaliyetlerinin teşvik edilmesi, desteklenmesi; bu teşvik ve 
desteklerin takibinin özenle yapılması. Piyasadaki rekabeti bozan yapılarla mücadele edilerek uluslararası rekabet hukuku 
standartlarının yakalanması, korunması ve hatta örnek pozisyonunun güçlendirilmesi. En önemli dinamiklerimizden olan esnaf ve 
sanatkâr odaları ve birliklerinin esnaf ve sanatkârlarımıza ulaşacak şekilde AR-GE, yenilikçilik ve devlet yardımları konularında 
sürece dâhil edilmesinin sağlanması. Yine, diğer bir önemli dinamiklerimizden olan kooperatiflerimizin faydalanabileceği finansal 
destek araçlarının geliştirilmesi, çeşitlendirilmesi, bu araçlar hakkında ortakların değerlendirilmesi, bilgilendirilmesi. Girişimcilik, 
ekosistemin geliştirilmesi ve desteklenmesi. Ulusal ticaretin ötesinde uluslararası ticaretimize de büyük katkı sunacak lisanslı 
depoculuk sisteminin geliştirilmesi ve yaygınlaştırılması. Dijital dönüşüm kapsamında e-ticaretin güvenilir zeminde geliştirilerek 
e-ihracatı artıracak uygulamaların teşvik edilmesi ve elbette, iktisadi dengeleri bozucu, enflasyonu besleyen tüketim simsarlarından 
hem üreticilerin hem de tüketicilerin korunmasının temini bu ara hedeflerden bazılarıdır. 

İhmal edilmemesi gerektiğini düşündüğümüz diğer ara hedefi de müsaadenizle ifade etmek isterim. Sektör bazlı analizlerin 
arttırılması ve bu analizlerin ardından belirlenecek özgün ara eylem planlarının hazırlanarak gündeme alınması, ülkemizin ticari 
nitelikte anlaşması bulunmayan ülkelerde ticari iş birliğinin geliştirilmesi, pazara giriş çalışmaları yapılmasına, olası anlaşmalarının 
etkilerini değerlendirilmesine daha fazla önem verilmesi. İşin neresinde olduğumuzun daha net bir şekilde anlaşılabilmesi için güncel 
ülke, sektör ve ürün bilgilerini içeren ülke raporlarının hazırlanması. Kooperatiflerin amaçlarını gerçekleştirmek için hazırlayacakları 
projeleri desteklemek ve teşvik etmek; teşvik ve desteklere yönelik ihtiyaca cevap verebilecek düzenlemelerin yapılması da 
önemsediğimiz ara hedeflerdendir. 

Sayın Bakanım, bu ara hedefleri güçlü ve rekabetçi ticaret mekanizmasının üstünde yükseleceği sağlam temelin taşıyıcı 
kolonları olarak görmekteyiz. Nitekim, yenilikçi bakış açısıyla paydaşları arasında köprü olan bir vizyonla proaktif eylem planları 
geliştirme kabiliyetiyle Ticaret Bakanlığımızın bu ara hedefleri gerçekleştirme kapasitesinin farkında olduğumuzu da ifade etmek 
isterim. Elbette, ticaret kalemlerimiz arasında önemli bir yere sahip olsa da hak ettiği yerde olmayan ve büyük bir potansiyel 
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barındıran hizmet ihracatının da geliştirilmesi için atılan adımların da farkındayız. Hizmet ihracatındaki artış, cari dengeyi 
desteklemiş, önemli bir döviz katkısı da sağlamıştır. Bu sürecin daha da ivme kazanması finans başta olmak üzere, hizmet 
ihracatında dünyanın sayılı ülkelerinden biri olabilme potansiyelimizin değerlendirilmesi de asıl hedeflerinin arasında yer almalıdır. 

Diğer yandan sadece ihracatın artırılması değil, ithalata olan bağımlılığın da azaltılması, ülkemizdeki ithalata konu 
ürünlerle ilgili analizlerin yapılması, gerekli önlemlerin alınması için ilgili kurum ve kuruluşlarla tam bir koordinasyon içinde 
çalışmaların devam ettirilmesi önem arz etmektedir. Bu noktada Ticaret Bakanlığımıza piyasa gözetimi ve denetimi yapan kurum ve 
kuruluşların denetim ve faaliyetlerini koordine etmek için büyük bir görev düştüğünün farkındayız.

Sayın Bakanım, Değerli Komisyon üyeleri; elbette alan çalışmalarında gözlemlediğim ticaret hayatının bel kemiğini 
oluşturan esnaf ve sanatkârlarımızın bazı sorunlarını ve beklentilerini de bu vesileyle sizlerle paylaşmak isterim. 8/9/2025 tarihli 
Cumhurbaşkanlığı kararıyla bazı yerlerde pilot uygulamayla basit usule tabi esnafımızın 1 Ocak 2026 tarihinden itibaren gerçek usule 
geçmesi kararlaştırılmıştır. Gelir düzeyi sınırlı olan küçük esnafımız için ciddi ekonomik bir yük oluşturacağı açık olan bu 
düzenlemenin esnaflarımızı defter tutma, muhasebe ücreti ödeme ve düzenli beyanname verme gibi yükümlülüklerle karşı karşıya 
bırakacağı da değerlendirilmektedir. Bu gelişmenin sadece köydeki bakkalımızı değil kuyumcusundan imalatçısına, tüccarından 
inşaat ve tadilat sektörüne birçok sektörde etkisi olacağı muhakkaktır. Bu konuda paydaş olarak sizin de diğer paydaşlarla 
değerlendirmeleriniz olacağı muhakkaktır.

Esnaf ve sanatkârlarımızın sizinle paylaşmak istediğim bir diğer beklentisi de sayıları her geçen gün artan AVM ve 
marketlerle ilgili rekabet gücünün gün geçtikçe düşmesinden dolayı ortaya çıkan mağduriyetleridir. Bu manada adil bir rekabet 
ortamının temini konusunda Bakanlığımızın sorumlulukları çerçevesinde aldığı önlemlerin şartlara uygun, özgün önlemlerle 
zenginleştirilmesi beklentilerimiz arasındadır.

Diğer yandan, zaman zaman yaşanan ve etkisi uzun süre devam eden ekonomik dalgalanmalara karşı girdi maliyetleri ve 
işletme sermayesi ihtiyaçlarının karşılanmasında karşılaşılan zorluklara esnafımızın koruyucu kalkanı olan Esnaf ve Sanatkârlar 
Kredi ve Kefalet Kooperatiflerinin günümüz ekonomik koşullarına tam destek olarak cevap veremediği de bilinmektedir. Bu noktada, 
söz konusu finans kaynaklarının çoğaltılması, arz edilen finans miktarının ihtiyaçlara cevap verebilecek şekilde ve elbette imkânlar 
ölçüsünde yükseltilmesi de beklentiler arasında yer almaktadır. Hizmet alanında 2 milyon 280 bin esnaf ve sanatkâr ile 2.980 meslek 
odası, 82 birlik, 13 federasyon ve konfederasyon olduğunu bildiğimiz Ticaret Bakanlığımızın bu beklentilerin karşılanmasına yönelik 
gayretlerinin olduğunu da elbette biliyor ve yakından takip ediyoruz. Bu çalışmaların yanı sıra Esnaf ve Sanatkârlar Şûrası tertip 
edilmesi, Türkiye Ahilik Buluşması ve Ahi Esnaf Beratı takdimleri gibi birçok etkinliğin esnaf kültürünün ve ticaret ahlakının muhafaza 
edilmesine ne denli katkı sunduğunun farkındayız, bunu biliyor ve takip ediyoruz. Bu vesileyle, bu hususlarda emeği geçenlere 
teşekkürleri de bir borç biliyorum.

Ticaret Bakanlığımızın ülkemizde oldukça dikkat çeken ve önem arz eden kooperatifçilik konusunda da büyük 
sorumlulukları olduğu muhakkaktır. 12 bine yakın kooperatif ile 1,8 milyonun üzerinde kooperatif ortağına hizmet verildiği bir ahvalde 
bu dinamizmin ve buradan elde edilen tecrübelerin ne denli büyük kazanımları beraberinde getireceği göz ardı edilmemelidir. 
Bakanlığımızın bu manada hazırladığı 2025-2029 Türkiye Kooperatifçilik Stratejisi ve Eylem Planı'nı da ziyadesiyle önemsediğimizi 
ifade etmek isterim. Diğer yandan, önümüzdeki süreçte ülkemizin AB'yle olan gümrük birliğinin güncellenmesi sürecinde ilerleme 
kaydedilmesi, ülkemizin sahip olduğu güçlü dinamizmin hak ettiği etkileri gösterebileceği bir ortamın temin edilmesi beklentilerimiz 
arasındadır.

Sayın Bakanım, Değerli Komisyon üyeleri; Ticaret Bakanlığımızın sadece ticaret eksenli değil, Türk dış politikasının da 
ayrılmaz bir parçası hâline geldiği tartışma götürmez bir gerçektir. Özellikle Suriye'deki normalleşme sürecinin pozitif yönde 
ilerlemesine katkıda bulunma potansiyeli bulunan bir örnek olma özelliği taşırken, Filistin'de yaşanan İsrail vahşetine bir tepki olarak 2 
Mayıs 2024 tarihinden itibaren Türkiye'den İsrail'e yönelik tüm ürün gruplarında ihracat, ithalat ve transit ticaretin tamamen 
durdurulması da buna bir örnektir; bundan dolayı teşekkür ediyorum. Dolayısıyla, ticaretin diplomasinin bir parçası olma kabiliyetinin 
gün geçtikçe arttığı bir dönemde Ticaret Bakanlığımızın tüm organlarıyla çağa ayak uydurduğunu görmek ve etkin bir diplomasi aracı 
farkındalığına sahip olduğunu müşahede etmek takdiri de hak etmektedir. Elbette, bundan Suriye'de yeni dönemde alınan 
aksiyonlarla birlikte dış ticaretimiz ve gümrük kapılarındaki olumlu performanslar da etkilenmektedir. 

Teknolojinin baş döndüren bir hızla gelişmesinin ekolojik dengeye yönelik oluşturduğu açmazın ortadan kaldırılması için 
gerekli olan yeşil dönüşümün daha fazla desteklenmesi ve teşvik edilmesi gerektiğini de ifade etmek isterim. Bu manada, 
Bakanlığımızın yetkilendirdiği 23 yenileme merkezinde uygulanan yenilenmiş ürün ve sistemin sayısının artması önem arz 
etmektedir. Bu durumun yeşil dönüşüme katkı sağlamasının yanında cari açığın azaltılmasına da katkı sunacağı muhakkaktır. 
Bilinmelidir ki Sanayi Devrimi'ni yakalayamadığı için bugüne kadar bilinen 3 büyük imparatorluktan 1'i olan Osmanlı 
İmparatorluğu'nun yıkılışına tanık Türk milletinin ve devletinin iki asır arasından toplumsal ve ekonomik açıdan ortaya koyduğu 
yenileme çabası takdirlerin en büyüğünü hak etmektedir. 

Liderimiz Sayın Devlet Bahçeli'nin ön sözünü yazdığı "Terörsüz Türkiye" sürecinin temelini oluşturacak olan Türk ve 
Türkiye Yüzyılı'nın güçlü Türkiyesinin iktisadi zaferlerle taçlandırılmadığı sürece gerçek maksadına ulaşmayacağı da muhakkaktır. 
Yine liderimiz Sayın Genel Başkanımız Devlet Bahçeli'nin ifade ettikleri gibi, Türkiye sahip olduğu beşerî cevher, ekonomik kapasite, 
diplomatik kabiliyet, tarih ve kültür hazinesi, potansiyel güç ve jeopolitik müktesebatıyla büyüklüğünü her saha ve zeminde göstermiş 
bir ülkedir. Türkiye'nin sahip olduğu bütün sosyal, ekonomik ve siyasi dinamiklerle Türk ve Türkiye Yüzyılı hedefine topyekûn 
kalkınma sürecine kilitlenmesi ertelenmemesi gereken önemli bir misyondur. Biliyor, görüyor ve inanıyoruz ki Ticaret Bakanlığımız da 
bu sorumluluk bilinciyle hareket etmek konusunda dirayetli ve kararlıdır. Ben buradan Ticaret Bakanlığımızın bütün çalışanlarına, 
bütün yetkililerine teşekkür etmeyi bir borç biliyorum. 

Bu duygu ve düşüncelerimizle, Bakanlığımıza ve bürokratlarımıza, Komisyonumuzun değerli üyelerine, saygıdeğer 
milletvekillerine Ticaret Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını ve Cenab-ı Allah'ın hayırlı işler yapmasını nasip etmesini 
canıgönülden diliyor; hepinizi saygıyla muhabbetle selamlıyorum.
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BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Tamer Osmanağaoğlu, teşekkür ediyorum. 
Sayın Usta, buyurun.
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, sayın basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan, hoş geldiniz; değerli arkadaşlar, hoş geldiniz. 
Şimdi, Ticaret Bakanlığı bütçesi, tabii, önemli bir bütçe, önemli bir Bakanlık, büyük bir Bakanlık. Aslında idari yapısının 

mutlak surette gözden geçirilmesi lazım ama vaktimizin sınırı nedeniyle o kısımlara ben girmeyeceğim. Yani bu Bakanlık böyle mi 
olmalı; o, bakılması gereken bir şey yani bu kadar Genel Müdürlüğü bir Bakanlığın yönetmesi çok mümkün değil. Bu sistemde, 
müsteşarın da olmadığı sistemde Bakan Yardımcıları eski müsteşarların statüsündeki bir şey değil, onu hepimiz biliyoruz. 

Şimdi, Sayın Bakanın birtakım beyanatları oldu, onlardan bir kısmını buraya koyduk. Cumhuriyet tarihî rekorundan 
bahsediyorsunuz, 390 milyar dolar. Hayatın normal akışı bu, olağan akış. Yani 1923'teki dolara bir bakın, 1923 yılındaki dünyaya bir 
bakın, ondan sonra dolayısıyla cumhuriyet tarihinin elbette rekoru olacak. Bu böyle olmazsa zaten bir yanlış var demektir. Kaldı ki 
hem ithalatı var, ihracatı var, hangisinden geldi, ona ilişkin bir analiz yok. 

"Yıllık enflasyon son on yedi ayda 42,6 puan geriliyor." diyorsunuz. Ya, keşke o zaman enflasyon üstüne 100 falan, 150 
yapsaydınız daha fazla bir performans göstermiş olurdunuz. Enflasyonun geldiği noktaya bakmıyorsunuz. Yani 42,6 puan düşmüş 
75,5 üzerinden. Demek ki 100 olmuş olsaydı, bir 25 daha koyalım, ne olurdu o zaman? İşte 80 puan falan performans olacaktı Sayın 
Bakan. Ya, böyle bir şey olabilir mi? Enflasyonda gelen nokta ne? 32,9. Dünyada şeyiz ya, bizden büyük birkaç tane ülke var, onların 
da ismini hiçbirimiz bilmiyoruz, Ticaret Bakanı olarak muhtemelen siz bile bilmiyorsunuz. Yani şunu söylemeye çalışıyorum: Yani 
hakikaten, gerçek anlamda "ülke" diyebileceğimiz kimsenin enflasyonu bizden yüksek falan değil. Ya, bakın, Venezuela bile 
enflasyonu aşağı çekiyor. Şimdi, gelinen noktaya bakmayıp 42,6 puana atıf yapmanızı ben doğru bulmuyorum. Yani bir de kim vardı? 
Yani sanki o 42,6 puanı kriter aldığınız dönemdeki iktidarda başka birisi mi vardı? Hani bir de öyle olur da Hükûmet değişir, Bakan 
değişmiş olabilir ama nihayetinde AK PARTİ hükûmetleri. Yani ekonomist olan Cumhurbaşkanı devam ediyor görevine.

Şimdi, mal ihracat rekorunu kırdığınızı söylüyorsunuz. Bakacağız bunlara, kırmış mısınız? "Son otuz ayın 16'sında geçen 
yılın aynı ayına göre dış ticaret açığımızı azalttık." diyorsunuz, ona da bakacağız. O yüzden bizim buradaki temel sorumuz şu: Ne 
kadar doğru? Yani bu söyledikleriniz ve yapılan işler ne kadar doğru anlamında meseleye bakıyoruz. Şimdi bu nominal olarak 
ihracata bakma hastalığı -çok özür dilerim- size has bir şey değil yani bu sizin Hükûmetinize de has değil işin enteresan yanı. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Dünya payındaki gelişmeye bakalım.
ERHAN USTA (Samsun) - İşte, ona da bakacağız. Çok doğru, haklısınız, ben de ona bakalım diye oradan gitseniz daha 

güzel olur diyeceğim. 
Şimdi yani buna böyle bakmamak lazım, sadece ihracata da bakmamak lazım, bunun ithalat ayağı var. Getir malı, yüzde 

2'yle montajla, ondan sonra gönder. İstersen dünya payına bak, öyle değil. Bunlar basit analizler. 
Şimdi, önce geriye gelelim arkadaşlar. İhracatın payı nominal olarak baktığımızda artıyor, değil mi? Tamam, güzel, gayet 

güzel böyle bakınca. Evet, devam edelim. Şimdi, ithalatla birlikte bakıyorsun, ithalatınız ne oluyor Sayın Bakan? Hem de açılıyor 
arası, bakın, dikkat edin, arası da açılıyor. İthalatın ivmesi daha yüksek. Buna ne diyorsunuz? 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Üç yıl önceden daha düşükteyiz.
ERHAN USTA (Samsun) - Üç yıl önce? Ben işte üç yıla bakmıyorum yani siz Mehmet Muş'la sürekli mukayese ediyorsunuz 

da yani ben oraya bakmıyorum, ben performansa bakıyorum Sayın Bakan. Üç yıl öncenin bir kırılma noktası yok, üç yıl önceyle niye 
mukayese ediyoruz? "Şu irrasyonel politikalar olduğu döneme atıf yapıyorum." diyorsanız o ayrı bir şey, onu bilmem. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Enerji maliyeti 100 milyar dolar.
ERHAN USTA (Samsun) - Şimdi, enerjiye de geleceğim, enerjiye de geleceğim Sayın Bakan, enerjiye de geleceğim, 

merak etmeyin. 
Şimdi, dolayısıyla ne kadar doğru diye sormaya devam ediyoruz, tamam mı? Bakalım, şimdi bir dış ticaret dengesine 

bakalım. Hiç dış ticaret dengesine bakıyor musunuz?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakıyorum.
ERHAN USTA (Samsun) - Şimdi şu: "Kırmızı" yine ihracat efendim, burası da yıllıklandırılmış milyar dolar olarak. Ondan 

sonra "mavi" olan ihracatımız, "kırmızı" olan ithalatımız, aradaki farka ister yukarıdan bakın, ister aşağıdan bakın. Yani şu grafik kaç 
yılından başlıyor? 2013. Yaklaşık kaç yıllık? On iki yıllık bir grafik. Şöyle bir baktığınızda, milyar dolar cinsinden millî gelire orana 
baktığınızda bir miktar farklılaşır ama burada herhangi bir düzelme şeyi gören var mı, bilmiyorum ben. Yani burada ne kadar bir 
düzelme var? Bunun çok daha iyi olduğu zamanlar da olmuş. Dolayısıyla şunu yapmak gerekiyor, söylemeye çalıştığım şey o: Yani, 
bakın, burada bana cevap verirken bir kısmını söylüyorsunuz, ama işte kitaba baktık, analizlerinizde yok bu. Yani burada altın var, 
burada enerji fiyatları var, burada büyüme var, burada dünya ticaretindeki daralma var, artma var, coşma var, değil mi? Burada katma 
değerli olup olmaması var, teknoloji seviyesi var, bir sürü başka faktör var. Bunları bize izah etmeniz lazım. 

Şimdi devam ediyoruz. Dünya ticaretinden alınan pay. Biz bir şeyi gizlemeyiz Sayın Bakan, biz Türkiye iyi yaparsa iftihar 
ederiz, biz bunu anlatamıyoruz ya! Zannediyorsunuz ki burada hep kötü olanları söyleyeceğiz. Yirmi altı buçuk yılımı Devlet Planlama 
Teşkilatında geçirdim. Bir teknisyen namusuyla konuşuyorum burada. Buyurun işte. Ama bakın, siz de bakın, ithalattan alınan pay da 
ihracattan alınan pay da ortada işte. Son dönemde "kırmızı"da -ki güzel, buradan bakınca güzel- onun da köküne inmemiz lazım, onu 
söylemeye çalışıyorum ve orada ithalatta bir dünya payımız düşüyor ama bu da niye, nasıl düşüyor, ona bakmamız lazım çünkü çok 
aşırı bir enerji bağımlısıyız bir, enerji fiyatlarının düşmesi bizim ithalatımızı herkesten fazla etkiliyor. İki, Türkiye yavaşlıyor. Üç, altına 
kısıtlama, sınırlama koyduk. Buradan baktığınız zaman Mehmet Muş'un dönemi en kötü dönem yine. Siz de zaten grafiğinizde onu 
gösterdiniz, Mehmet Muş dönemiyle mukayese ettiniz hatırlarsanız, Mayıs 2023.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Biz Mehmet Bey'le mukayese etmedik.
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ERHAN USTA (Samsun) - Hayır, şimdi, bunun anlamı bu, bunun anlamı bu.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Size cevap vermeyeceğim Sayın Usta.
ERHAN USTA (Samsun) - Tamam. Hayır, bana cevap verme, Bakana cevap ver zaten. Ben şimdi bak seni tahta 

oturtacağım. Bak, gel. Gelelim şimdi. 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Erhan Bey, biz aynı mahallenin çocuğuyuz. 
ERHAN USTA (Samsun) - Tabii, tabii. Mahallenizi bilmem ben, hangi mahallenin çocuğusunuz onu bilmiyorum da ama ben 

buraya bakıyorum. Bak, şimdi, sizin dediğiniz gibi, yine, TÜİK ve OVP rakamları millî gelire oran.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Mehmet Bey kendisi hazırlamış resimleri.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Ben gönderdim.
ERHAN USTA (Samsun) - Mehmet Bey gönderdi.
Bunu biraz espri olsun diye koyduk oraya.
Şimdi, mesele şu: Bakın, arkadaşlar, anlatabiliyor muyum? Bu ülkede Ticaret Bakanları... Eskiden Dış Ticaret 

Müsteşarlığından sorumlu olan bakanlara -tamam mı, yani isim vermeyeceğim- MHP dönemindekiler de bizim o zaman 
ağabeylerimiz olan bakanlara da biz bunu anlatamadık, ya varsa yoksa ihracat tek nominal rakam üzerinden başka bir şey 
konuşmuyorlar; bunun ithalatı yok, ihracatın kalitesi yok, içerisindeki katma değer yok, şu yok, bu yok. Ya, bu hastalıktan kurtulmak 
lazım Sayın Bakanım ya! Vallahi yakışmıyor, şu döneme yakışmıyor, şu pırlanta gibi bürokratlara yakışmıyor. Yani, bürokratların 
bunu size bu şekilde söylediğini ben düşünmüyorum. 

Şimdi, bu çok tehlikeli bir gidiş. Bakın, yine bu da ithalatla falan birlikte düşünülmesi lazım. Arkadaşlar, 2002 yılında, 
madem öyle milyar dolar cinsinden, millî gelir olarak 15.1'le almışsınız ihracatın millî gelir içindeki payını 2028 OVP'sinde "16,3'e 
düşecek." diyor. Ne oldu? Bu kadar konuştuğunuz, "Efendim, ihracatla şunları yaptık, bunları yaptık, ettik." dediğiniz işler ne oldu? Ne 
oldu ya? Bu OVP söylüyor. Bu OVP'den herhâlde haberiniz vardır. İtirazınız var mı bilmiyorum OVP'deki rakamlara. Bu işte 
arkadaşlar, hikâye bu, Türkiye'nin ihracat hikâyesi bu Nilgün Hanım, anlatabildim mi? Evet, Mehmet Muş, tabii, şey oldu. Mehmet 
Muş'la ben daha fazla kavga ettim, onun hatası daha fazlaydı. O şimdi kendisini biraz düzeltti buraya geçerek, çekerek. 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Tahriklere gelmiyorum değerli arkadaşlar. Cevap vermeyeceğim. 
ERHAN USTA (Samsun) - Evet, bir sonrakine geçeceğim. 
Şimdi, şöyle bakalım, dünya ne yapmış? Arkadaşlar, bakın, böyle dünyaya bakmayıp sadece propagandaya, sloganlara 

bakınca, ben de yani bir AK PARTİ'li şey olsam -"milletvekili" deyip arkadaşlara sataşmayayım da- bir AK PARTİ'li olsam, hiçbir şeye 
bakmadan, sadece Bakanların söylediğiyle hakikaten "Uçuyoruz, kaçıyoruz..." Arkadaşlar, bakın, şimdi, burada "outline" olan ülkeleri 
de çıkardık. 2023 ihracatları bölü 2003 ihracatları, tamam mı, milyar dolar cinsinden kaç kat artmış diye bütün dünyaya şöyle bir bakın 
arkadaşlar dedim. "Outline" olanlar dediğim çok fevkalade artanlar var, bilmem kaç yüz katına çıkanlar var, onları filan artık, onlar bize 
emsal ülke olmasın diye. Bakın, yirmi yıllık dönemde Vietnam ihracatını 16,7 katına çıkarmış, Gürcistan 12,1 katına, Azerbaycan 
11,6, Romanya 9,8, Hindistan 8,6, Çin 7,8 katına çıkarmış; aşağı doğru sayıyoruz, Türkiye 4,9 katına çıkarmış. Güzel mi? Güzel ama 
bakın, bizden iyileri de var, bizden çok kötüleri de var.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 4,9 doğru değil, 7,3 kat geçen yıl, bu yılki artışla 7,6 katı oluyor. Onu düzeltin. 
ERHAN USTA (Samsun) - Hayır, hayır. Burada hiçbir yanlışlık yok. Bunlar, bakın, kaynakları Dünya Bankasıdır, bütün...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 2002-2024.
ERHAN USTA (Samsun) - 2003-2023. Orada 2002 verileri yok. Orada verilerde eksiklik var. Sayın Bakan, kaynaklarıyla 

filan birlikte veriyoruz. Bir yılda mı oldu yani bir yılda mı, bir yılı katınca mı her şey düzelecek? 2003-2023 bölü 2003 üzerine 
yazdığımız şeyi söylüyorum. 4,9 katına çıkarmışsınız. Bakın, çok daha iyileri var, kötüler de var; fazla, çok fazla kötü yok. Kötü 
dediğimiz de Japonya, doymuş, doyan ülkeler yani daha ne yapsın ihracatta, adam yapmış, etmiş falan, tamam mı? 156 ülkenin 
ortalaması tam tesadüfi olarak 4,9. Sizi tebrik ederim, en azından 156 ülkenin ortalamasının altında kalmamışsınız ama daha fazla bir 
performanstan lütfen bize bahsetmeyin.

Ha, şimdi, gelelim ithalat ayağına. Bu 156 ülke 4,9 kat ihracatını artırırken ithalatını 4,6 kat artırarak yapmış bunu ama siz 
5,3 kat artırarak yapmışsınız. Evet, anlatabildim mi? Analiz böyle yapılır. Bu iki tarafa da birlikte bakarak yapılır. Arkadaşlar, şimdi, 
şurada bir şey var diyebilir misiniz? Yani alıyorsun malı, tamam mı? Uç örnek olsun diye söylüyorum, "Sanayicimiz böyledir." diye 
demiyorum ama montajın da bir gerçek olduğunu biliyoruz. Alıyorsunuz 100 dolara, üzerine bir kılıf geçiriyorsun, bir şey yapıyorsun, 
101 dolara satıyorsun. İthalatımız 100, ihracatımız 101-105, neyse, tamam mı? İthalat kısmına bakmadan ihracat dersen, "Ya, 
fevkalade iş yapmışız, bir anda 100 birimlik ihracat yapmışız." dersin. Bu işlere ithalatla birlikte bakılır. Bakın, görüyor musun? O 
ülkelerle ihracat performansımız aynı, 4,9; ikimiz de öyle artırmışız ama onlar ithalatlarını daha sınırlı artırarak bu ihracat 
performansını göstermiş, biz daha yüksek bir ithalat yaparak bu performansı göstermişiz Sayın Bakanım.

Şimdi, evet...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bir soru sorabilir miyim size?
ERHAN USTA (Samsun) - Hiç problem değil, çok da memnun olurum ama Sayın Başkan, bunu ilave edersiniz, değil mi? 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - İhracat örneğini verirken Vietnam, Bangladeş, Hindistan gibi ülkelerdeki gibi asgari 

ücret 100 dolar olsun istiyor musunuz?
ERHAN USTA (Samsun) - İstemiyorum.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sosyal hakların olmadığı, çevre kurallarına uyulmayan bir düzen istiyor musunuz?
ERHAN USTA (Samsun) - İstemiyorum.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - O zaman mukayese yanlış. 4,9'da itiraz ederim, 7,3 çünkü devletin kayıtlı...
ERHAN USTA (Samsun) - Ha, 156 ülke ortalaması. 
Şimdi, birazdan, tamam, onların hepsine...
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TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Nalıncı keseri gibi kendimizi yontmayalım ama haklı eleştirilerinizi değerlendirirken biz 
şey yapalım.

ERHAN USTA (Samsun) - O zaman arkadaşlarınız girecek, Dünya Bankasının data setine "Siz benim rakamımı yanlış 
kullanıyorsunuz." diyecek. 

Şimdi, bakın, şöyle bir şey yapmam: Ben geçen gün burada, hatırlıyor musun İsmail Bey, yüksek teknolojili ürünlerin payını 
Dünya Bankası datasından yüzde 5,1 olarak verdim ihracat içerisindeki payını. Hâlbuki, TÜİK rakamı kaç? 3,6 ama bütün diğer 
dataları Dünya Bankasından aldığım için Dünya Bankasının sınıflandırmasını verdim. Biz böyle dürüst davranıyoruz. Öyle bir şey 
yok. Dünya Bankasının verisi bu. Buna girsin arkadaşlar, akşama kadar çok vaktimiz var, merak etmeyin. Arkadaşlar, burada, Raif 
burada, bak, Raif bu işlerin kurdudur. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Güzel güzel anlatıyorsunuz, yılların iktisatçısısınız.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Söz vereceğim Sayın Bakan size de.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Türkiye'nin ihracat payının 2 katından fazla arttığı gerçeği de var.
ERHAN USTA (Samsun) - Sayın Bakanım, ben boşa konuşuyorum, vallahi boşa konuşuyorum, bırakacağım sunumu. 
Ya, var gerçeği, o gerçeği söylüyorum da ithalattaki gerçeğe ne diyorsun? Gel geri arkadaşlar, gel geri; oo, biz boşa 

konuşuyoruz ya! Hâlâ bunu söylüyor şimdi. Ben bunu söyledim zaten. Tamam, artmışsın, 0,6'lardan 1,1'lere getirmişsin. İthalatın ne 
olmuş diyorum. İthalatın daha hızlı gitmiş. Bak, onu da izah ediyorum Sayın Bakanım, ya, hakikaten bir anlaşamıyor muyuz? İzah 
ediyorum size, diyorum ki: Son iki yıldaki düşüş bu kalıcı bir düşüş değil, kendinizi aldatmayın. Buna "kalıcı düşüş" diyenlerin hepsi 
yanıldı, mahcup oldu, sonra bakanlığı bıraktılar gittiler; tekrar buraya gelseler onlara bir şeyler söyleyeceğiz. Son iki yıldaki düşüşün 
nedenleri şu diyorum size, sayıyorum tek tek, siz de bana sayın. Diyorum ki: Enerji fiyatları, Türkiye'nin yavaşlaması yani ekonomi 
yavaşlaması... Şimdi, birazdan koyacağım onları, büyümeleri de mukayese etmek lazım bunları. Enerji fiyatları olursa, yavaşlarsan, 
bir de ithalatta, altın ithalatına sınırlama getirdiğinde ithalatımız bir miktar sınırlandı ama burada yapısal hiçbir şey yok. 

Arkadaşlar, bürokratlar burada, 1 tane örnek isteyeceğim sizden, geçmişte ithal ettiğimiz -son iki yıl için söylüyorum- şu 
anda Türkiye'de ürettiğimiz 1 tane mal söyleyin bana, ara girdi söyleyin. Bak, 1 tane, bu kadar iddialı konuşuyorum, 100 bürokrat var 
burada. Şimdi, bunu yaptıysan bana senin yapısal bir değişikliğin olabilir. 

NİLGÜN ÖK (Denizli) - Ben söyleyeyim, şırınga iğnesi var.
ERHAN USTA (Samsun) - Savunma sanayisi dediğiniz 8 milyar dolar. Girdi olarak söylüyorum, ithalattan konuşuyorum. 

Bak, girdi olarak söylüyorum, tamam mı? Girdi olarak. Geçmişte bana şöyle 10 milyon dolarlık bir şey söylemeyin. Yoğun olarak ithal 
ettiğimiz "Bugün artık biz üretiyoruz, bizim ithalatımız yapısal olarak düzelmiştir." diyebileceğiniz bana 1 tane ürün söyleyin, böyle bir 
ürün söyleyemezsiniz. 

Ya, milletin derdi var, onları anlatacaktık, burada bana onları anlattırmadınız. 
Bak şimdi, nüfus, Türkiye dünyada 18'inci, 19'uncu ülke nüfus açısından baktığınızda, tamam mı? Millî gelirde bu hastalık 

herkeste var. İşte, 16'ncı ülkeyiz, 19; gidiyor, geliyor işte, şu anda 17'yiz, bu yıl 16 olma ihtimalimiz var, tamam mı? Buna bakan yok, 
ya, nüfusta da zaten aynıyız. 

Şimdi, nominal mal ve hizmet ihracatı bakımından Türkiye 2023 yılında 26'ncı sıradaymış. Şimdi, geliyorsunuz, tamam mı? 
Fakat bir de bunlara 85 milyon nüfusu olan, bu Suriyelileri falan da sayarsan 95 milyon nüfusu olan bir ülkeyiz. Elbette ürettiğimiz mal 
ne olursa olsun kalitesiz de üretsek, katma değersiz de üretsek elbette birilerinden fazla olacak. Kişi başına bakacaksınız, kişi başına. 
Kişi başına millî gelirde kaçıncısın? 75'inci sıradasın. Kişi başı gelirde, mal ve hizmet ihracatında neredesiniz? 167 ülke içerisinde 
yine 75'inci sıradasınız. 

Şimdi, mal ve hizmet ihracatı/GSYH, tamam mı? Burada da yine bakın oranlara, Türkiye'nin oranına bakın, başka ülkelere 
bakın. Hani dediniz ya az önce, böyle hani polemik falan yapıyorsunuz, böyle demagojiye falan kaçan bir durum. İrlanda, bak şimdi 
İrlanda'ya. İrlanda'da sosyal haklar yok mu? Bak şimdi Slovakya'ya, Hollanda'ya, Slovenya'ya, Belçika'ya; sosyal haklar yok mu? 
Görüyor musun adamların mal ve hizmet ihracatlarının millî gelir içerisindeki paylarını? "Öyle mi olsaydık?" falan diyorsunuz, bana 
hemen gidip bir tane uç örnek veriyorsunuz. Görüyor musunuz mal ve hizmet ihracatlarının millî gelir içerisindeki paylarını? Onların 
bir sürüsü demokratik, gayet de güzel işçi haklarına bilmem neye riayet eden ülkeler. Öyle yapmayacaksınız yani cebinizde birkaç 
tane daha taş bulundurun ki ondan sonra bir taş atın bize. 

Teknoloji paylarına bakın Allah aşkına ya! Teknoloji paylarına bakın; kişi başına düşen kaç? 940 dolar kişi başına düşen, 
yüksek de değil orta ve yüksek teknoloji ihracatımız. Kaç İrlanda'da? 22 bin dolar. Hollanda'da 21 bin küsur dolar, İsviçre'de, 
Slovenya'da her birinde 14-15 bin dolar orta ve yüksek teknoloji kişi başına ihracatları var, bizimki 940 dolar. Evet, yüksek teknolojili 
ürünlerin payı; hiçbir şey yapamadınız burada. Bakın, serisi burada 2000 yılından itibaren. Görüyor musunuz? Aldığınızda, 2002'de, 
6,2'ydi ihracat içerisindeki payı. OECD tanımıdır bu, yüksek teknolojili ürünlerin payı 6,2. Gidin, o yılın yıllık programlarına bakın. 
Şimdi geldiğimiz noktada 3,7. Nerede? Evet, devam edelim arkadaşlar. 

Şimdi, yaptığınız iş ne kadar doğru? Zaten sorumuz hep o: Ne kadar doğru? Yani size temel sorulacak soru: 
Konuştuğunuz, söylediğiniz, yaptığınız işler ne kadar doğru? Millî gelir yukarıya gidiyor, 2025 tahminlerinizde. Neyle, neyi mukayese 
ediyorum? Geçen yıl OVP'de ne dediniz? Bu yıl şimdi gerçekleştirme tahmini olarak OVP'ye yılın bitmesine üç dört ay kala ne 
koydunuz? Şimdiki tahminde orijinal OVP'ye göre millî gelir 104 milyar dolar artmış, ihracatınız 5,8 milyar dolar düşmüş, ithalatınız 
biraz, 2 milyar dolar düşmüş, ondan sonra dış ticaret dengeniz bozulmuş; 89 milyar dolardan 93 milyar dolara çıkmış, ondan sonra 
ihracatın millî gelire oranı 1,6 puan düşmüş. Böyle bir yanılma olmaz arkadaşlar. Bakın, mutlak rakamlardaki yanılmalara yine bir şey 
demem ama ihracatın millî gelire oranı orijinal program ile şu anda yılın 8'inci, 9'uncu, 10'uncu ayına geldiğimizde elimizde o dataların 
olduğu zaman ki tahmin arasında ihracatın millî gelire oranı 1,6 puan düşmez. Dünyanın hiçbir yerinde böyle bir Bakan görevinde 
kalamaz arkadaşlar, kusura bakmasın kimse. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Onu bekliyor zaten.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Haklı.
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ERHAN USTA (Samsun) - Enerji ithalatı da düşmesine rağmen bu oluyor; tamam mı? 
Şimdi, ihracat 2026 tahminleri için de söyleyelim. 
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Ne anladın da haklı?
VELİ AĞBABA (Malatya) - İstifa etmesi lazım.
ERHAN USTA (Samsun) - Arkadaşlar, polemikleri sonra yaparsınız. 
2026 yılı tahminleri... Yine millî gelirde çok fazla değişiklik yok. Bakın sapmalarınıza ya! Geçen yıl da... Çünkü 2026'yı 

söylediniz, orta vadeli şey yapıyoruz ya. Buradaki sapmaları artık ben sunumu vereceğim zaten incelersiniz. 
Şimdi, hemen öbür şeye geliyoruz. "Cari açık düzeliyor." demek ne kadar doğru? Hiç bu kalabalık tabloyu anlatmayacağım 

size ama sadece bir... Arkadaşlar, bakın, 2013'ten itibaren... Hazırda TCMB'nin sayfasında onlar olduğu için oradan öyle aldık, 
tamam mı? Şu dalgalanmalara bir bakın toplam cari açıktakinde. Bir 40 milyar dolar olmuş, 5 milyar dolara düşmüş, artıya gitmiş, 
eksiye gitmiş, bilmem ne olmuş. Şimdi, bizim arkadaşlar cari açıktaki işlere bakarak -2021'in Temmuz, Ağustos, Eylülünde de bu 
oldu- dört ay cari fazla verdik diye cari fazla verilecek zannetti. İkaz ettik, ikazımıza aldırılmadı. 2022 yılında en yüksek cari açıklardan 
bir tanesini verdi Türkiye. Şimdi, diyorsunuz ki: "Ya, cari açığımız düşüyor." Hatta siz geçen yıl çok iddialı söylediniz "Sorun olmaktan 
çıktı." dediniz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, buyurun. 
İki dakika mikrofonunuzu açtım.
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim. 
Onu burada ağır bir şekilde eleştirmiştim biliyorsunuz. Cari açığımız evet, toparlanıyor biraz ama kalıcı bir toparlanma değil 

Sayın Bakan; problem o. Altın ve enerji hariç cari dengemize bakın. Tabii, altın ve enerjiyi dışarıya koyunca fazlalarımız var. Bir örnek 
olsun diye söylüyorum odaklanmak için. Altın ve enerji hariçte ocak-ağustos rakamına bakın. 2022 yılı mesela, yaklaşık 29 milyar 
dolar; hem ihracattan hem ithalatından altın ve enerjiyi dışarı attığımızda. Neyimiz var? Fazlamız var. Şimdi, 26 milyar dolar. 2022 
sizin de söylediğinize göre son dönemin dış ticaret açısından en kötü olduğu dönem. Siz de onu söylüyorsunuz çünkü mukayeseyi 
oralarla yapıyorsunuz. Bakın ama sizin şimdi altını ve enerjiyi aldığımda da analiz... Söylemeye çalıştığım bu arkadaşlar, anlatabiliyor 
muyum? Altını ve enerjiyi dışarıya aldığında senin cari fazlan 2022'den kötü. Nasıl "Düzeldi bizim cari açığımız." diyebiliyorsunuz 
bana? Yani ya, siz gidiyorsunuz yarın ama ülkenin sorunları kalıyor. "Cari fazla vereceğiz." diyenler gidiyor ama millet bu cari açıkla 
baş başa kalıyor. Anlatabildim mi? Meseleye böyle bakmak lazım. Üstelik 2022'de de 5,4'lük büyüme var, şu andaki büyümemiz de 
3,3 olarak tahmin ediliyor. Büyüme düşmüş ama sizin iki kalemi dışarıya aldığımızda cari dengeniz 2022'ye göre ciddi ölçüde 
bozuluyor. Bunu görmek lazım. Bütün söylemeye çalıştığım o.

Şimdi, biz illeri gezdik benim başkanlığımda bir İYİ Parti heyeti olarak; oradaki sorunlardan, bize iletilen hususlardan birkaç 
şeyi sizlere aktarmak istiyorum. Bir tanesi Sayın Bakan, Ticaret Bakanısınız, bu kredi kartı kesinti oranı. Bak, sizin adınıza ben 
çalıştım. Bu iddialı bir tablo, şu anlamda iddialı bir tablo: Bak, 1,64'ü zemine yazdık. Şunu söylüyorum şey olarak: Finansmanı on beş 
gündür çünkü ekstrenin ilk gününde de alışveriş vardır, son gününde de değil mi arkadaşlar? On beş gün olarak alıyoruz kabaca. O 
1,64'le bankalar Merkez Bankasından kullandığı kaynağı... Bak, şu politika faizi sonrası var ya, ertesi gün geçen yani hemen parasını 
aldığında 2,66'yla başlayan satıra şey yapacağım, oraya odaklanmanızı istiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, iki dakika daha veriyorum.
ERHAN USTA (Samsun) - 2,66; kendi kredi kartı, başka kredi kartı falan filan diye şey yapıyor, vaktim olmadığı için oraya 

girmeyeceğim ama şu: 1,64'le aldığı parayı kredi kartları üzerinden 2,66'dan 3,73'e kadar bir oranla satıyor bankalar kredi kartı 
kullandırması ve ertesi gün vatandaş parasını alması durumunda. Politika faizi düştü. Bakın, politika faizi düşüşü öncesi ve sonrası... 
Politika faizi düştü, ya, düşüşten sonra adamlar mesela, bakın, iyi müşterilerde, başkasının kredi kartında birden 2,2'ye çıkardılar 
komisyon oranlarını. E, siz Ticaret Bakanısınız, gidin, bunların mücadelesini verin. Bunun dışında zaten POS kesinti ücreti alıyor, 
ÖKC kesinti ücretleri alıyorlar, başka bir sürü ücret alıyorlar. 

Şimdi, tacirler... Yine gezdik, gördük, dinledik, konuştuk. Tacirlerin, sanayicilerin çok ciddi sıkıntısı olduğunu biliyoruz. 
Tekstil sektörü, özellikle hazır giyim ve tekstil, mobilya, deri, oralarda çok ciddi sıkıntı var, feryat ediyorlar. Bakın, Türk hazır giyiminin 
dünya hazır giyim içerisindeki payı otuz beş yıl aradan sonra, Başkanın söylediğini söylüyorum "İlk kez yüzde 3'ün altına indi." diyor. 
Ben rakamını test etmedim, Başkanın söylediğini söylüyorum. Yine, Avrupa Birliği pazarında da -en büyük pazarımız- "Yüzde 5'in 
altına indik otuz yıl aradan sonra." diyor, buna bakmak lazım. Vatandaş bize sordu gittiğimiz yerde "Arkadaş, devlet bizi gözden mi 
çıkardı?" dedi. Bu kadar net soruyorlar. Şimdi, bu mesele, finansmana erişim problemleri, enerji maliyetleriyle ilgili problemler, kayıt 
dışı ekonomiden aslında vatandaş da firmalar da şikâyet ediyor, kayıtlı firmalar özellikle, nitelikli iş gücü açığı gibi meseleler var. 
Dolayısıyla, bu sorunların çözülmesini istiyorlar. 

Üzerinde özellikle durmak istediğim iki tane mesele var burada: Bir, şu döviz dönüşüm desteğini zaten son güne kadar ne 
olacağı belirsiz bıraktınız. Böyle bir şey olmaz. Adam nasıl fiyat verdi ya? Son yirmi günde "Döviz dönüşüm desteği kalkacak mı, 
kalkmayacak mı?" diyen ihracatçı nasıl fiyat verdi? Niye bunları düşünmüyoruz? Uzatacaksanız bunu bir ay önce niye 
uzatmıyorsunuz? Neyse, uzatıldı Allah'tan. Yüzde 3 yetmez Sayın Bakan.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, teşekkür ediyorum. 
ERHAN USTA (Samsun) - "İki artı iki." dediniz.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - İki artı iki verdim. 
ERHAN USTA (Samsun) - Ya, çok kesildi.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hiç kimse kesmedi sizi, çok dikkatli dinledi Sayın Usta.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım, iki dakika daha verin, ne olur?
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BAŞKAN MEHMET MUŞ - Ya, biliyorsunuz meseleleri. 
Teşekkür ediyorum.
ERHAN USTA (Samsun) - Şimdi şu: Tamam, diğer esnafın var, hallerle ilgili problemler var, perakendeciler kanunuyla ilgili 

problemler var. Ya, yönetmelik 2018'den beri önünüzde bekliyor. Hadi kanunu bekliyor, bunları niye halletmiyorsunuz? Bunların 
detaylarını ve vatandaşların... Ama esas sormak istediğim, söylemek istediğim bu konkordatolar tamam mı, kimisi haklı kimisi haksız, 
onu bunu bilmem ama burada özellikle... Burada bizim önerimiz şu: Birkaç farklı öneride bulundum ama en son...

(Uğultular)
ERHAN USTA (Samsun) - Çünkü bir tane firma yaşayabilecek firmaları da bozuyor ve onların parasını vermediği zaman...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, teşekkür ederim.
ERHAN USTA (Samsun) - Bir de döviz dönüşüm desteği yüzde 3'ten... Tamam, kurda aşırı bir değerlenme var yüksek 

faizden dolayı, hani Türkiye iyi işler yaptığı için falan değil.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ederim.
ERHAN USTA (Samsun) - Dolayısıyla hiç olmazsa burada 5 puan artırılması ihracatçıyı, sanayiciyi bir miktar 

rahatlatacaktır diyorum. 
Esnaf ve sanatkârların hal kanunuyla ilgili, e-ticaret, Trendyol'la ilgili...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, diğer milletvekilimiz bekliyor.
ERHAN USTA (Samsun) - Trendyol konusu sizin önemsediğiniz bir konu.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Ben milletvekiliyim artık, Bakanlığı bırakmışım yani.
ERHAN USTA (Samsun) - Kanunu bozdunuz, işi bitirdiniz, lütfen, o kanunu geri düzeltin. Daha detayları var, millet mağdur 

oluyor. Adam bana "yüzde 40" dedi ya! "İnsaf, Trendyol benden yüzde 40 komisyon kesiyor." dedi. Çünkü ne yaptılar Trendyol'u? 
Buradan çıkardı, sizin oy verdiğiniz kanunda da Trendyol'u hâkim yaptılar, tamam mı, artı 46 milyar lirada 1,5 milyar civarında 
paramızı Trendyol'a peşkeş çektiler. Ondan sonra Trendyol gitti, vatandaşı mağdur ediyor; küçük kafeciyi mağdur ediyor, yemek 
getireni mağdur ediyor, mal üreteni mağdur ediyor, böyle bir şey olmaz ya! Bir tane arkasında duran yok, bu Trendyol kanunu nasıl 
geçti? Biriniz Allah rızası için...

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, teşekkür ederim. 
ERHAN USTA (Samsun) - Bütçeniz hayırlı olsun.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Şimdi, Sayın Çalışkan. 
Buyurun.
NECMETTİN ÇALIŞKAN (Hatay) - Sayın Bakan, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum, bütçenin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
Evet, tabii, gerçekten Bakanlığın bütçesi görüşülürken burada daha çok teknik konular üzerine müzakere edilmesi gayet 

doğal. Önce, şunu belirtmek isterim ki aslında Ticaret Bakanlığı son derece önemli bir bakanlık. Bu Bakanlıktan geleceğe yönelik 
vizyon çizmesini... Piyasaya ilişkin evet, rakamlar verildi, gayet tablolar hazırlanmış her bir kurumla ilgili ama bir devleti yönetmek için 
aslında üç bakanlık yeterlidir: Bunlardan biri adalet, diğeri güvenlik, üçüncüsü ise Ticaret Bakanlığıdır. Ticaret Bakanlığı, bütün 
bakanlıkların... Mesela, Sağlık Bakanlığını, Eğitimi, Aile Bakanlığını, Çevre Bakanlığını bir genel müdürlük düzeyinde bile 
yönetebilirsiniz; bu açıdan Bakanlığın bu önemini vurgulamak isterim. Bu açıdan da eğer Ticaret Bakanlığının işleyişinde bir sorun 
varsa o ülkede ciddi anlamda huzur bozulur. İnsanlar iflas ederse iflasın getirdiği güvenlik sorunları ortaya çıkar, yine, boşanmalar 
ortaya çıkar, intiharlar ortaya çıkar, adalet de doğal olarak bozulur. Dolayısıyla da eğer bir toplum huzurluysa, güvenliyse, alışverişi ve 
kazancı yerindeyse doğal olarak da huzur, güvenlik ortaya çıkar. 

Şimdi, öncelikle, bu hazırlıktaki gayretler için teşekkür ediyoruz. Burada bir emek verilmiş; bürokratlar, Bakanlık doğal 
olarak çalışmış. Ama özellikle son yirmi yılı belki de bir başka açıdan şöyle özetleyebiliriz: İlk on yıl özelleştirmeyle kamu gücünün 
zayıflatıldığı bir dönem oldu; ikinci on yıl ise devletin otoritesinin sarsıldığı, etkisizleştirildiği bir dönem oldu, KHK'lerle yetişmiş 
bürokratların tümünün tasfiye edildiği bir dönem oldu; geldiğimiz üçüncü on yıl ise sanki özel sektörün yok edileceği bir dönem oluyor. 
Evet, rakamlar görecelidir, siz bir taraftan iyi şeyleri söyleyebilirsiniz; mesela, ihracat arttı, güzel, millî gelirimiz yükseldi, güzel. Peki, 
icra dosyası niye arttı? Boşanma sayıları niye arttı? İflaslar niye arttı? Niye gençlerimiz geleceği bu ülkede görmüyor, beyin göçü 
gerçekleşiyor, insanımıza sahip çıkamıyoruz? Niye bu ülkede milyonlarca emekli açlık sınırının altında maaş alıyor? Niye bu ülkede 
milyonlarca asgari ücretli açlık sınırının altında maaş alıyor? Niye bu ülkede milyonlarca bürokrat yoksulluk sınırının altında maaş 
alıyor? Bu sorulara da elbette cevap verilmesi gerekirdi. 

Burada bazı gizemli kavramları her zaman görüyoruz; işte, enflasyonla mücadele... "Enflasyonla mücadele edeceğiz, bir 
rekor denemesi yapacağız, sözümüzde durmuş olacağız ama bunun karşılığında da her tarafı yıkmışız, önemli değil." gibi bir 
yaklaşım sergileniyor. Yani hani benzetmek doğru olursa, saç ekim uzmanı "Ben güzel saç ektim." diye övünüp ama saç ektiği 
hastanın kalbini bozmuşsa eğer, tansiyon, şeker hastalığı çıkmasına neden olmuşsa bu yaptığının hiçbir anlamı yok. Bugün 
ihracatçılar açısından ki ısrarla vurgulanan ihracattaki artıştan söz ediliyor, bir taraftan düşük kur uygulanıyor, düşük kur uygulandığı 
için de ihracatçı rekabet edemiyor. Ha, bütün sektörler ne yazık ki birçok sektör açısından biz enflasyonla mücadelede başarıya 
ulaşalım, siz iflas edin. Siz zaten 20 tane şirketsiniz, 20 kişiyi mi karşımıza alalım, kaç milyon kişiyi mi karşımıza alalım mantığı 
sergileniyor ne yazık ki. Şimdi, bugün -az önce Erhan Bey de söyledi, dün de ifade edildi- döviz dönüşüm desteği yüzde 3 olarak 
uygulanıyor. Evet, bunun bir kere, en az yüzde 10'a çıkarılması lazım. İkinci olarak da döviz dönüşüm desteğinden yararlanan 
ihracatçı sayısı yüzde 18, toplam ihracatın yalnızca yüzde 18'i yararlanabiliyor. Kırk dereden su getirilerek bir şekilde engel olunuyor. 
Bu benzeri hadiseyi İşsizlik Fonu'nda da görüyoruz. Normal şartlarda herhangi bir sebeple işten ayrılan birisinin mutlaka İşsizlik 
Fonu'ndan yararlanması gerektiği hâlde "Sen istifa ettin, ayrıldın." gibi gerekçeler sunularak işsizler yararlanamadığı gibi, bundan da 
ihracatçılar yararlanamıyor. Eğer kurla ilgili bir düzenleme yapılamıyorsa ihracata böyle bir destek verilmeli. 
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Bizim burada esasen üzerinde durmamız gereken en önemli husus bence ülkenin tablosu açısından İSO 500 rakamları, 
İstanbul Sanayi Odasının açıkladığı 500 kuruluşun genel durumu. İlk yüzün içerisinde Batılı ülkelerde Mercedes varsa, Google varsa 
bizde bankalar var; ilk yüz. Vergi rekortmenleri bankacılar, en büyük şirketler bankacılar ve ilk yüzün içerisinde bankalardan başka 
özel sektöre ait bir şirket varmış diye siz sevinirken incelediğinizde bakıyorsunuz ki onların da geliri faaliyet dışı gelirler, onlar da yine 
faiz yoluyla elde ettikleri kazançlar. Bu ülkede özellikle faizle mücadele noktasında bir düzenleme yapılmadıktan sonra bir dönüşüm 
olmaz. Hani, nasıl ki bundan yirmi yıl önce okul müdürleri bir sendikanın referansıyla atanıyordu, bugün daha başka bir sendikanın 
referansıyla atanıyor ama okul müdürü değişimiyle bir şey değişmedi, sistem aynı sistem, devam ediyor. Bundan yirmi yıl önce banka 
müdürleri eğlence mekânlarından çıkan insanlar arasından seçiliyordu, bugün camiden çıkanlar banka müdürü oluyor belki de ama 
sistem aynı, faizci, kapitalist sistem aynı devam ediyor. Bugün de Sayın Bakanın, zatıalinizin sivil toplumdaki reel sektöre destek 
veren geçmişteki çalışmalarını biliyoruz ama bunun Bakanlıkta da aynı şekliyle devam etmesini bekleriz. Ne yazık ki bürokrasi 
zannediyorum herkesi yutuyor. Bu noktada reel sektörden yana gerekli faaliyetlerin gösterilmesi gerekir. 

Şimdi, burada, arz ettiğim gibi, gizemli bir kavram olarak kayıt dışıyla mücadeleden söz ediliyor. Oysa bu ülkede kayıt 
dışıyla mücadele demek direkt reel sektöre baskı anlamına geliyor. Şunu unutmamalıyız ki bu ülkede istihdam sağlayan herkes bir 
kahramandır. Eğer bir işletme istihdam sağlıyorsa "Buna her türlü desteği nasıl veririz?" dememiz gerekirken maalesef ki mesela 
SGK müfettişleri sigortalı eleman çalıştıran işverenin iş yerine gidip ek mesai ücretlerini yatırdın mı diye kontrol ediyor, maaşları 
bankadan mı ödedin, elden mi ödedin diye kontrol ediyor ama yanındaki işletme sigortasız eleman çalıştırıyor. Müfettiş diyor ki: 
"Bizim görevimiz sadece üyeleri, mükellefleri kontrol etmek. O bizim birimimiz değil." Yani tamamen kaçak çalıştırırsan hiçbir 
denetime tabi değilsin ama sen sigortalı eleman çalıştırdıysan baskı altındasın. Bu konunun gözden geçirilmesi lazım. Burada kayıt 
dışından söz ediyorsak, bir kere, borsadan kazancı olanlara, borsadaki spekülasyonlara, faiz gelirlerine, eğlence sektöründeki 
gelirlere, turizme, kumara, futbola yoğunlaşılması gerekir. Kayıt dışıyla mücadelede uğranılacak en son kapı reel sektör olmalıdır. Ne 
yazık ki son dönemlerde yapay zekâ yoğunlaştı, yapay zekâ Amerika'da teknoloji gelişimi için kullanılıyor, Avrupa'da konfor artışı için 
kullanılıyor, İsrail savunma sanayi alanında kullanıyor, Türkiye'de ise yapay zekâyı Maliye Bakanlığı kullanıyor; "Bir işletmeden nasıl 
daha çok vergi alırım." oysa bu bakış açısının değiştirilmesi gerekir. 

Rakamların içerisinde büyümeden söz ediliyor. Yani evet, siz rakamlarla mutlaka sözler sarf edip kamuoyunu ikna edici 
şeyler söyleyebilirsiniz ama mesela bu kalkınma gerçekten üretimle mi gerçekleşiyor yoksa betonlaşmayla, eğlence ve hizmet 
sektöründe mi gerçekleşiyor; bunu da bir kez daha hatırlatmak isterim. 

Sayın Bakan, bugün özellikle kayıt dışıyla mücadelede yapılacak işlerden biri ülkemizde çok sayıda, milyonları aşan 
yabancı istihdam personel bulunmakta; buna bir çözüm getirilmeli. Yerli personelin özlük hakları, sigorta primleri yüksek, çalışma 
saatleri vesaire kontrol altında, sırf bu yüzden yerli eleman istihdam edilmedi, birçok sektörde birçok ülkeden uçaklar dolusu personel 
geliyor. Biliyorsunuz pek çok sektör, işletmenin hemen iş yerinin, üretim tesisinin yanına konan konteynerlerde o demin bahsettiğiniz 
Bangladeş türü yaşam, o ve benzeri komşu ülkelerden gelen insanlar istihdam ediliyor. Biz ülkeyi kalkındırmak, işsizliği gerçekten yok 
etmek istiyorsak önce buna bir çözüm bulunmalı. Bugün yani belki Bakanlık olarak "SGK kurumumuz değil." diyeceksiniz, ben az 
önce söyledim, Ticaret Bakanlığı bütün bakanlıkların üstünde olmalı yani bir ürün ihracatıyla ilgili Tarım Bakanlığı sadece şekille ilgili 
inceleme yapmalı, oysa özellikle bazı sektörlerde tarımsal ürünle ilgili sanki ana kuruluş Tarım Bakanlığı, eğer o lütfeder, izin verirse 
Ticaret Bakanlığı onaymış gibi mekanizma işliyor; oysa tam tersinin düşünülmesi lazım. 

Yine, ihracatçıların yaşadığı sorunlardan biri ürün yasağı. Bazı ürünlerde, işte mesela tavuk piyasasında yaşandı, ihracat 
yasağı getirildi. "Eğer bu ihracat serbestisi devam ederse ülkede fiyatlar artacak." diye, sonra serbest bırakıldıktan sonra da müşteri 
almamaya başladı çünkü müşteri hazır olda senden almayı beklemiyor, sen eğer alışverişi kestiysen başka pazarlara yöneliyor. 
Dolayısıyla biz, bir insan, bir işletme ihracat yapıyorsa ona nasıl engel oluruz, satışını yasaklarız değil, aksine biz sana nasıl destek 
oluruz da üretimini artırabilirsin çünkü sen ülkede hem istihdama katkı sağlıyorsun hem cari açığın giderilmesini sağlıyorsun hem de 
ülkeye döviz sağlıyorsun; bir şekilde ihracatçıya destek verilmesi gerekirken nasıl baskı altına alırızın işleri yapılıyor ne yazık ki. 

Bu arada yine bazı yasalardan bahsetmek isterim. Bakanlık olarak bu konudaki tavrınızı da bilmiyorum nedir? Ticaret her 
şeyden önce özel özgürlük ortamı ister, özgürlüğün olmadığı bir yerde sermaye durmaz, çalışmaz; bugün de ülkemizde yaşadığımız 
bu. Şu anda geçtiğimiz aylarda Mecliste TMSF Yasası çıktı, bu yasanın içeriği inancımıza göre de kanunlarımıza göre de koruma 
altında olan özel mülkiyet hakkı ihlal edildi. Bugüne kadar KHK çerçevesinde "Sen KHK'lisin, işte bilmem hangi gruba aitsin." deyip 
şirketlere el konulmuştu, şimdi yasal olarak da TMSF'ye verilen yasayla herhangi bir şirketin terörle bağlantısı olduğuna dair şüphe 
olan durumlarda şirkete el konuluyor. Böyle bir ülkeye elbette yatırım da gelmez, istihdam, üretim de hiçbir şekilde olmaz. Kaldı ki 
bunun devamı başka bir yasa daha çıktı, kayyum yasası. Sizden talebimiz, bunu gündeme getirerek düzeltilmesini sağlamanız. 
Burada biz AK PARTİ'li arkadaşlara bir şey söylediğimizde maalesef onlar da çok arzu ettiği hâlde bu tür düzeltmeler hiçbir şekilde 
yapılamıyor çünkü gelen teklif neyse aynen olduğu gibi geçiyor ama belki siz kabinede bir şekilde gündeme getirerek düzeltilmesine 
katkı sağlayabilirsiniz. Kayyum yasası çıktı, kayyum şu: Bugüne kadar kayyumlar idarece verilen talimatları büyük çoğunlukla yerine 
getiriyor, bazıları gelecek dönemde olası bir yargılanmadan tereddüt ederek imtina ediyordu. Şimdiki yasa şu: "Kayyum, görevde 
bulunduğu süre içerisinde yaptığı herhangi bir icraattan yargılanamaz, sorgulanamaz." Şüphe üzerine şirkete kayyum atadın, kayyum 
da şirketin yüzde 100'ünü zimmetine geçirdi; şu hâliyle yargılanma imkânı, müdahale imkânı yok. Elbette bu yasal düzenlemelerin de 
ülke açısından son derece önemli olduğunu belirtmek isterim. 

Burada Sayıştaya atıfta bulunuldu. Artık Sayıştay, ülkedeki en hükümsüz kurumlardan biri hâline geldi, her geçen yasanın 
içerisinde "Bu kurumun harcamaları, faaliyetleri Sayıştay denetimi dışıdır." şeklinde bir madde getirilerek devre dışı bırakılıyor. Kaldı 
ki Mecliste de Sayıştayın raporları, 2022'nin raporları görüşülüyor ki atı alan Üsküdar'ı geçtikten sonra, birçok faaliyette bulunan insan 
ya emekli olmuş ya görevden ayrılmış yani günü gününe bir denetleme hiçbir şekilde söz konusu değil, Sayıştayın hükümsüzlüğü de 
son derece tehlikelidir. 

Evet, burada başka bir şey belirtmek isterim ki ülkedeki gerçek durumu görmek istiyorsak yabancı sermaye girişi... Ülkenin 
hukuksuzluğunun bu kadar yoğun olduğu bir dönemde yabancı sermaye elbette gelmiyor, gelenler ise yalnızca dünya standartlarının 
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çok çok üzerinde olan, fahiş durumdaki faiz geliri elde etmek için geliyor. Bunu da, bir başka açıdan da, yerli sermaye de bu ülkeden 
kaçıyorsa bunu sorgulamamız gerekir. Şu net ortada ki: Eski dönemlerde büyük kamu yatırımları olarak bileceğimiz ya da özel 
sektördeki dev yatırımların hemen büyük çoğunluğu bugünlerde hiçbir şekilde yok, bugünlerde bütün işletmeler sadece ayakta kalma 
derdinde. Evet, savunma sanayisi alanındaki çalışmaları takdir ediyoruz ama orada da şirketlerin sahipleriyle ilgili bir husus 
olabileceği de bir şekilde ortada. Dolayısıyla da ülkenin kalkınmasına yönelik böyle dev yatırım pozisyonu maalesef ki yok. 

Evet, şimdi, e-ticaret konusu önemli, bu konuda hiçbir şekilde, ben en azından denk gelmedim... Bu konuda yerel esnaf 
ciddi olarak teslim olmuş durumda; bir taraftan çok uluslu şirketler, bir taraftan üç harfi marketler ifade ediliyor ama esasen bugün artık 
yerel herhangi bir il ve ilçede esnaf iş yapamıyor çünkü esnafın aldığı fiyata kargoyla e-ticaret üzerinden ürün geliyor. Buna yönelik 
sizin yapabileceğiniz şey, belki vergi ve denetimleri artırarak yerel esnafın korunmasını sağlamak. Elbette esnafın; fiyatın ötesinde bir 
de ülkenin huzuru, güvenliği açısından da -bütün il ve ilçelerin- kendi memleketlerinde ikamet etmesini sağlayacak tedbirler, çözümler 
almak da idarenin görevidir. Bugün yatırımların teşvikiyle ilgili pozisyonlar da ortada; 200 milyon sınırının Türkiye'de kaç kişi 
tarafından, nasıl açılabileceği ortada ve tabii, teşviklerde batı ve doğu illeri arasında nüans ayırımlarıyla da göç önlenemiyor. Eğer 
son yıllarda hâlen geri kalmış illerimizde nüfus eksiliyor, büyük şehirlerde nüfus artışı devam ediyorsa buna da mutlaka çözüm 
bulmak gerekir. 

Sayın Bakan, bu noktada arz etmek istediğim bir başka husus da şu: Bu -Ticaret Bakanlığı elbette- personelin maaşları da 
ticaretin bir parçasıdır yani esnaf alıp satarak para kazanıyor ama çalışanlar ise görev yaptığı süre içerisinde zaman harcayarak para 
kazanıyor; bu da ticaretin bir parçasıdır. Bu noktada da ülkemizdeki dar gelirli grubun geçim standartlarının yükseltilmesine yönelik 
nasıl tedbirler alınıyor? Bunlar mutlaka göze alınmalı. 

Burada ticaretle ilgili en önemli, belki de başka bir husus şu: Devletin vatandaşa kaçakçı muamelesi yaparak her konuda 
yaklaşması. Bakın, şu anda cezalarla ilgili, bu yılın toplamında 200 milyar hedef konulmuşken ilk sekiz ayda 579 milyar tahsilat 
olduğuna dair bir rakam var piyasada. Ki trafik memurlarından da görüyoruz; "Sen bu ay şu kadar ceza keseceksin, önüne geleni 
durdur, kes." Yani devlet vatandaşa böyle kaçakçı muamelesiyle... Gerek tüketici açısından gerek sürücü için gerekse de işletmeciler 
açısından bundan uzak durulmalı. Burada Bakanlığın iç işleyişiyle ilgili belki bazı sorunlar olabilir yani şu ortadaki: Devlet hiçbir 
şekilde tuzak kurmaz, kurmamalı. Bir şirketin kasasında belli miktar nakit para var yani "İyi ya, bu kötü ortamda sen dürüstçe kasanda 
para tutabilenmişsin ve hiç olmazsa sen istihdamı sağlayan, üretim yapan bir firma olarak kasanda para var." diye takdir edilmesi 
gerekirken sende bu kadar para var, öyleyse bunun vergisini ödeyeceksin gibi akla hayale gelmeyecek, akıl dışı uygulamalar 
gerçekleştiriliyor. Aynı şekilde, şirket zordaysa, şirket ortağı özel birikiminden şirkete katkı sağlamışsa ve bundan da faiz hesabı ve 
vergi hesabı yapılması gibi yani kime, nasıl yaptırılıyor; böyle durumları anlamak mümkün değil. Bu konularda ısrarla özel nakitse 
nakdi sermaye artımıyla ilgili hususun da tarafınızca tekrar değerlendirilmesinin, bu noktada alınacak tedbirlerin tekrar gündeme 
getirilmesini özellikle belirtmek istiyorum. 

Burada yine pazarcı esnafıyla ilgili yani şu banka muhabbetinden bir şekilde vazgeçmemiz gerekir. Asgari ücretle çalışan 
bir adamın maaşı mutlaka bankadan yatacak, yatacak ki ben kayıt dışını önleyeceğim ama böylece o elemanı bankaya 
alıştırıyorsunuz ve bir şekilde banka da insanlara kredi kartı vererek nihayetinde intiharların artmasına, boşanmalara, iflaslara neden 
oluyor. Sonra aynı şey, bugün...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Çalışkan, iki dakika veriyorum, buyurun.
NECMETTİN ÇALIŞKAN (Hatay) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Bana daha uzun süre verebilirsiniz, ben size laf atmıyorum ne de olsa.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Yok, herkese aynı süre.
NECMETTİN ÇALIŞKAN (Hatay) - Teşekkürler. 
Dolayısıyla, mesela bugün pazarcı esnafına kredi kartı yani sanki idarede belli bir grubun işi gücü vatandaşa baskı yapmak, 

nerede kaçak var onları önlemek, vatandaşı daha çok bankaların ağına nasıl düşürürüz buna yönelik tedbir almak. Bunun dışında bir 
de bir günden bir güne de bir bakanlık olarak ihracatçıya, üreticiye gelip de "Hay Allah sizden razı olsun, bu sembolik törenlerdeki 
madalyalardan başka biz size nasıl yardımcı olabiliriz?" Buna yönelik de biraz devlet şefkatiyle, merhametiyle yaklaşılarak çözümde 
bulunulması lazım. Görüyorsunuz, odalar, borsalar, iş insanlarının kuruluşları, dernekler bas bas bağırıyor bir ton meselede, ancak 
çok özel bazı hususlar özel durumlarla ancak çözülebiliyor. Bu noktalarda Bakanlığın görevi Türkiye'de huzurun sağlanmasına katkı 
vermektir ve bununla beraber üreticiyi, reel sektörü desteklemektir. Faizciler zaten her dönemde işini buluyor ama sizin desteğiniz 
reel sektöre yönelik, üreticiye yönelik, bu ülkede istihdam sağlayan insanlara yönelik olmalıdır. 

Arz ettiğim gibi, son olarak, tekraren aynı ifadeyi kullanmak istiyorum: Kaçağı önleyeceğiz diye süt veren ineği kesmeyelim. 
Gerçek anlamda kaçak yapanların üzerine giderseniz çok daha fazlasını elde edersiniz. Gazetelerin eğlence sayfalarında zaten 
kimlere baskı yapılacağına dair haberler yayınlanıyor, bir gecede kaç milyon dolar para harcayanları kontrol ederseniz zaten bunu 
çözmüş olursunuz. 

Teşekkür ediyorum ve bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ök, buyurun.
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarım, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Bakanlığımızın kıymetli 

bürokratları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum. 
Öncelikle, Sayın Bakanım sunumunuzdan dolayı teşekkür ediyoruz ve bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını temenni 

ediyorum. Aslında şöyle, son dönemlerde dünyada yaşananlara bir tabir vardır Anadolu'da "Ekmek aslanın ağzında." diye. Ekmek 
aslında son zamanlarda ejderhanın ağzında. İşte böyle ekmeğin ejderhanın ağzında olduğu bir noktada, gerçekten sizin cansiparane 
nasıl mücadele ettiğinizin, çok büyük girişimlerde bulunduğunuzun da farkındayız. Tabii, muhalefet eleştirecek, eksiklerimizi 
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söyleyecek; biz de bu süreçte yaptığımız olumlu taraflarımızı ve bu süreçteki mücadelemizi rakamlarla ortaya koymak durumundayız. 
Tabii, bugüne kadarki süreçte -şimdi 2022 yılları sanırım Erhan Bey söyledi- 2022 yılındaki veriyle en son 2023'te bile rakamlarda bir 
kıyaslamada bile şöyle oransal olarak bir düşüşten bahsedildi ama şöyle bir şey oldu: 2022'de aslında, Türkiye o pandemiyle birlikte, 
o pandemi sürecini, krizi fırsata da çevirdi aslında; onun da orada büyük bir katkısını, etkisini görmekteyiz; bunu da hani göz önünde 
bulundurmak lazım. Ama genel olarak baktığımızda, tabii ki biz ihracat rakamlarımızı da söyleyeceğiz. Yani sizin söylediğiniz millî 
gelirdeki ihracatın payı gerçekten çok önemli; aslında çok önemli bir nokta, üzerine basılması gereken ama bununla da ilgili de 
gerçekten keşke... Şunu da söylüyoruz: Yani biz Sanayi Devrimi'ni çok daha önce tamamlayabilmiş olsaydık yani o ülkeler gibi birçok 
sorunları biz geçmişte çözmüş olabiliyor olsaydık bugün belki de sizin de söylediğiniz gibi çok daha farklı şeyleri konuşuyor olabilirdik 
ama bu süreçte baktığımızda, yirmi yıllık süreçte de iktidarımızın yapmış olduğu mücadeleyi de görmezden gelmemek gerektiğini 
düşünüyorum. İşte, evet, dünya bıçak sırtındayken Türkiye'yi gerçekten -krizlerin arasında yani fırsata çevirmeye çalışan- bir ticaret 
devleti aklıyla biz aslında yönetmeye çalışıyoruz. Bugün küresel ticaret hacminin yavaşladığı, dış talepte ciddi anlamda daralmanın 
olduğu, jeopolitik gerilimlerin yaşandığı konjonktürde dahi ihracatçımızı bir şekilde desteklemek için yeni pazarlarla buluşturmaya 
çalışan, gümrükten pazara tüm zinciri dijitalleştiren, tüketiciyi hukukun şemsiyesi altına alan bir Bakanlığın aslında bütçesini bugün 
burada konuşmaktayız.

Tabii, böyle zorlu bir ortamda dahi ülkemiz ekonomisinin istikrarlı bir şekilde büyümeyi sağlıyor olmasının da ben aslında 
çok olumlu olduğunu düşünüyorum. Tabii, bunda da ihracatta alınan rakamların da katkısı var mıdır? Vardır. Çok da büyük katkısı 
vardır.

Tabii, buradan bir taraftan da reel sektörümüze, ihracatçılarımıza da ayrıca teşekkür etmek istiyoruz. Bu zorlu süreçte hem 
yeni pazar arayışlarında hem de piyasanın sağlamış olduğu koşullarda ciddi mücadele vermekte. Aslında Bakanlığımız da 
ihracatçımızla birlikte el ele, kol kola ciddi bir mücadele içerisinde.

Şimdi, Türkiye ihracatını her yıl bir şekilde artıran ender ülkelerden biri. Küresel ekonomide ağırlaşan bu rekabet şartlarına 
rağmen -bunu biraz önce söyledik- bunu başardı. Görüyoruz ki Ticaret Bakanlığımız bu süreçte hem mevcut pazarlarımızı 
derinleştirmeye hem de yeni pazarlara erişim sağlayacak ihracatımızı çeşitlendirmeye yönelik birçok çalışmayı da hayata geçiriyor.

Tabii ki biz ihracatı sadece bir ticaret kalemi olarak değil, aslında bağımsızlığın, üretim gücünün ve istihdamımızın da 
teminatı olarak bir taraftan görüyoruz. Şimdi, baktığımızda, rakamlarla, yirmi yıllık süreçte, 36 milyar dolardan bugün 270 milyar 
dolara gelen bir ihracatımız, 2026 yılı için hedefimiz 282 milyar dolar.

Yine, 2002 yılında küresel ihracattan aldığımız pay 0,5'ken bugün bu oran 1,07'ye yükselmiş durumda 2024 rakamlarıyla. 
Bunu da çok büyük bir başarı olarak düşünüyorum çünkü baktığınızda yüzde 100 artış.

Yine, 224 ülkeye 15 bine yaklaşan farklı ürünlerle ihracat yapan bir Türkiye var. Sadece 2002'de, baktığımızda, 8 ülkeye 1 
milyar doların üzerinde ihracat yaparken bugün bu sayı, ülke sayısı 50'yi geçmiş durumda ve artık 31 ilimiz 1 milyar doların üzerinde 
ihracat yapar hâle gelmiş, 2002'de buna baktığımızda bu sayı 5'ti.

Yine, Türkiye'nin toplam ihracatçı sayısına baktığımızda, 26 binden bugün 132 binin üzerinde firma dünyanın dört bir 
yanına Türk malını satmakta.

Şimdi, imalat sanayisi ihracatımıza baktığımızda da yılın ilk sekiz ayında yüzde 4,4 oranında artarken orta ve yüksek 
teknoloji ürünlerin ihracatı bu dönemde yüzde 10,7 oranında artmıştır. Söz konusu dönemde yaşanan bu yüzde 4,4 oranındaki 
büyümenin neredeyse tamamı orta ve yüksek teknoloji grubunda yer alan ürünlerin ihracatından kaynaklanmaktadır. Böylece, eylül 
ayı itibarıyla bu ürünlerin imalat sanayisi ihracatındaki payı yüzde 42,5'e yükselmiş, hedefimiz 2026 yılı sonunda yüzde 44,5'e 
yükselmek.

Tabii, yüksek teknoloji üretiminde baktığımızda nisan, haziran dönemindeki yıllık bazda da yüzde 38,5 oranında artarken 
sadece temmuz ayında yüzde 71,7'lik bir artış söz konusu. Bu oranlar çok önemli bir gelişme olup bu ürün gamlarının ihracattaki artan 
rolünü net bir şekilde göstermektedir. Aslında çok önemli bir veriyi de paylaşmak istiyorum: Son yirmi iki yılda ihracatın kilogram 
değeri 50 sentti, bugün geldiğimiz noktada 1,5 doların üzerine çıkarmışız yani 3 kat artış sağlamışız. Evet, yeterli midir? Değildir ama 
bu da bir başarıdır. Bu anlamda da, Sayın Bakanım, tebrik ediyoruz. Artık sadece çok satmanın değil, daha nitelikli üretmenin, katma 
değerli ürün ihracatının yeni dünya düzeninde olmazsa olmaz olduğunun farkındayız ve bu yönde de ilerliyoruz. Mesela, Sanayi 
Bakanlığımızın dün bütçesini görüşürken HIT-30'lar, Hamle, bütün bunlar, HIT-30 destekleri ortaya koyduğumuz; Türkiye'nin bu 
katma değerli ürünleri üreterek daha fazla ihracatta yer almasını sağlamak, daha fazla gelişimini sağlamak adına. 

Denildi ki: "Türkiye'ye ne yapıldı?" 2018 yılında, biliyorsunuz, bir ekonomik darbe yaşanmıştı; onun sonucunda Sanayi 
Bakanlığı, Ticaret Bakanlığı, Türkiye'deki odalar vesaire oturup yaklaşık 900 kalem ürün belirledi, stratejik kalem. 900 çeşit kalem 
neydi? Bunlar bizim yurt dışından en çok getirdiğimiz, ithal ettiğimiz kalemlerdi ve bunun sonucunda yeni yol haritaları ortaya konuldu. 
Şimdi, denildiğinde, baktığınızda, bunun sonucunda kimya sektöründe, yine savunma sanayisi sektöründe, yine sağlık sektöründe 
birçok kalemde stratejik ürünler belirlendi. 

Burada tekstil söylenildi. Benim de şehrim Denizli, tekstil kenti. Tabii, insanın alışkanlıklarından vazgeçmesi kolay değil. 
Tekstilde ciddi bir sıkıntı yaşanıyor. Biz bunu pandemi döneminde aslında yaşamadık, güzel bir bahar yaşadık ama şunu 
söyleyeceğim: Denizli'de biz 2008 yılında böyle bir çalıştay düzenledik "Denizli Geleceğini Arıyor Yol Haritası" diye. O zaman, bundan 
yirmi sene önce koyduğumuz noktada da aslında sektörel olarak tekstilde daha katma değerli üretmemiz gerektiği noktasında ve 
tekstilin yerini zamanla farklı sektörlere bırakacağı noktasında bir harita çizilmişti ama tabii ki biz topraktan geldiğimiz için, pamuk 
topraktan çıktığı için, pamuk kıyafete dönüştüğü için bu alışkanlıkları, bunları bırakmak doğru değil. Ha, bu anlamda Bakanlığımızın 
özellikle marka desteği, dış pazarlara açılma, kaliteyle ilgili inanılmaz derecede destekleri var ama bugünkü geldiğimiz noktada 
şununla karşı karşıya kaldık: Biz, evet, kaliteyi üretiyoruz, kaliteli üretiyoruz ama piyasaya yeni aktörler girdi özellikle pandemiden 
sonra; yeni derken çıkıyordu aslında. Bir Pakistan'ın, bir Hindistan'ın da devreye tekstil sektöründe girmiş olması bizi ciddi anlamda 
bu anlamda... Çin'in zaten, keza öyle. 
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Tabii, globalleşmeyle ilgili... Diyoruz ya, ticaret her yerde oldu. Aslında çok da büyük bir tehdit olduğunu gözler önüne 
seriyor. Artık Çin'e baktığımızda önceden toplu satım yapardı ama Çin artık bireysel. Dünyanın her yerine 8 adet ürünü de 
gönderebilir duruma geldiği için böyle bir ekonomiyle cidden mücadele noktasında ben açıkçası yaşadığımız tekstil sektöründe bu 
tarz sıkıntıların ortaya çıktığını düşünüyorum. Ha, bununla ilgili Sayın Bakanımız da biraz, siz de söylediniz. Gerçekten istihdamda... 
Çünkü tekstil gerçekten emekçi yoğun çalışan bir sektör. İstihdamdaki 2.500 liraya varan artı istihdam ve istihdamı koruduğumuzda 
destek çok önemli. 

Yine, dün Sayın Bakanımız da söyledi; bunun da masaya yatırıldığını biz biliyoruz, 2026 yılı çerçevesinde bu desteklerin 
artması ve bizim de gerçekten bu sektörde yani artık genimizde olan, alışmışız... Tabii ki katma değerli ürün üretelim, nanoteknolojiyi 
hayata getirelim ama bu alanlarla da ilgili desteklerimizin de artması gerektiğini açıkçası düşünüyorum. 

Şimdi hizmet ihracatına değinmek istiyorum: 117 milyar dolara ulaşmış. Aslında bu da tarihî bir seviyeye. 61,4 milyar 
dolarlık ticaret fazlası vermiş durumdayız hizmet ihracatında. Şimdi, 2025 yılının ilk sekiz ayında da artış sürüyor. Hizmet ihracatının 
geçen yılın aynı dönemine kıyasla yüzde 3 artarak 78,8 milyar dolara, seyahat gelirlerimizin yüzde 4,9 artışla 38,9 milyar dolara 
ulaşması önemlidir. Yıl sonu hedefimiz inşallah 121 milyar dolar ve buna da ulaşacağımıza inanıyorum. 

Yine, ithalatla ilgili; Orta Vadeli Programla aslında paralel bir uyum göstermekte. 2024'te 344 milyar dolar gerçekleşen 
ithalat 2025 yılında da 367; 2026'da da 378 milyar dolar civarında. Tabii, 2024 yılında millî gelirle... Cari işlemler açığımıza tekrar 
değindiğimizde 2024 yılındaki millî gelire oranı yüzde 0,8'le hem tarihsel ortalamaların hem de geçmiş yıl seviyelerinin oldukça altına 
inen cari işlemler açığı görmekteyiz. 2025 yılı Ağustos ayında yıllıklandırılmış olarak da 18,3 milyar dolar seviyesinde gerçekleşmiş 
durumda. Bu doğrultuda, 2025 yılı sonunda cari işlemler açığının Orta Vadeli Program tahminlerine göre göre 22 milyar dolarla millî 
gelirin oranına yüzde 1,4 gibi sürdürülebilir bir seviyede gerçekleşmesi beklenmekte. 2026 yılı için ise bu oranın yüzde 1,3'e 
gerilemesini öngörmektedir. 

Şimdi, ülkemize gelen doğrudan yabancı yatırımcılara baktığımızda, gerçekten, 2002-2025 döneminde doğrudan gelen 
yabancı yatırımları bugün 13 milyar dolardan 279,5 milyar dolara çıkarmış bulunmaktayız. Yine, 2003'te 5.600 yatırımcı, yabancı 
sermayeli şirket sayısı bugün 2024 itibarıyla 86 binin üzerine yükselmiş durumda. Hizmet, sanayi ve tarım sektörlerine gelen 
yatırımcılar aslında bir şekilde artma eğiliminde. Uluslararası doğrudan yatırımlara baktığımızda 70 milyar dolarlık yıllık ihracat ve 1,2 
milyon kişilik istihdam hacmi sağlanmıştır. Yani, uluslararası doğrudan yatırımlarda 20 kat artış sağlamış bulunmaktayız. Tabii, 
ihracatımızı yalnızca rakamsal olarak değil vizyon olarak da büyütmek, Türk malını dünyanın her köşesinde bir kalite sembolü hâline 
getirmek çok önemli. Hedefimiz açık; katma değeri yüksek, inovatif ve teknoloji yoğun ürünlerle sürdürülebilir bir ihracatı sağlamak. 
Bu amaçla, fuar katılımlarından tasarım projelerine, TURQUALITY ve UR-GE programlarından e-ihracat desteklerine kadar geniş bir 
yelpazede Bakanlığımız firmalarımızın yanında. Ayrıca, Küresel Tedarik Zinciri Yetkinlik Projesi desteğiyle de firmaların dünya 
pazarlarında daha güçlü hâle gelmesi yönünde çalışmalarımız var. Sektörel ve genel nitelikli ticaret heyetleriyle de ihracatçılarımızın 
yeni pazarlara ulaşmalarını destekliyoruz. Sadece son bir yıl içerisinde 2.104 yurt dışı fuar ve 66 yurt içi fuar destek kapsamına 
alınmış durumda. Bu kapsamda, Bakanlık bütçemizden 2024 yılında mal ve hizmet ihracatını teşvik amacıyla 24,7 milyar TL destek 
verilmiş, 2025 yılı için ise 33 milyar TL tutarında bir destek bütçesi ayrılmış. 

Yine, Ticaret Bakanlığımız ihracatçılarımızın küresel pazarlara daha güvenli açılmalarını sağlamak ve önlerini açacak 
güçlü finansman altyapısını tesis etmek amacıyla Türk Eximbank, Türk Ticaret Bankası ve İhracatı Geliştirme Anonim Şirketi başta 
olmak üzere ilgili tüm kurum ve kuruluşlarla çalışmalarını sürdürmektedir. Bu noktada, Türk Eximbank Türkiye'nin resmî ihracat 
kuruluşu olarak ihracatçılarımıza kredi, sigorta ve garanti desteği sunmaktadır. 2024 yılında 48,7 milyar dolarla banka tarihinde 
aslında en yüksek destek tutarına ulaşmıştır. Yine, 2002'de yalnızca 1,7 milyar dolar kredi kullandırabilen Eximbank, bu yıl Ekim sonu 
itibarıyla 44,4 milyar dolarlık kredi hacmine ulaşmıştır; hedefimiz bu yıl için 53 milyar dolardır. Eximbank, sadece kredi veren banka 
değil aynı zamanda ihracatın da sigortası. Her yıl 150 binden fazla ihracat işlemi yapmaktadır, sigorta ve garanti sistemiyle 
ihracatçımızı güvence altına almaktadır. Tabii, güzel bir rakam da 2025 yılı itibarıyla Eximbankın kredi ve sigorta desteklerinden 
yararlanan firma sayısı 19 bine yaklaşmış durumda ve bunların yüzde 83'ü de KOBİ'dir; bu da KOBİ'lerimiz adına sevindirici. 

Yine, bir diğer önemli yapı taşımız İhracatı Geliştirme AŞ'dir. İGE AŞ ise sunduğu kefalet ve garanti mekanizmalıyla 
ihracatımızın finansmanında önemli bir işlev üstlenmekte. Kurulduğu 2022 yılından bugüne kadar ihracatçılarımıza 178,5 milyar TL'lik 
kefaletle ihracatçılarımıza 204,3 milyar TL'lik kredi kullanma imkânı sağlamış durumda. Ayrıca, yakın zamanda faaliyete başlayan 
Türk Ticaret Bankasıyla 2025 yılında ihracatçılarımıza toplamda 75 milyarlık finansman desteği sağlamayı hedeflemekteyiz. 9 olan 
şube sayısını da yıl sonu itibarıyla 11'e ve kredi kullanan ihracatçı sayısını da 1.000'e çıkarmak hedeflenmiş durumda. 

Yine, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ihracatçılarımızın finansmana daha hızlı ve uygun şartlarda ulaşabilmesi için 
günlük reeskont kredi hacmini 4,5 milyar TL'ye yükseltmiş; bunun yaklaşık 1,5 milyar TL'lik kısmını tekstil, giyim, deri, ayakkabı gibi 
emek yoğun sektörlere tahsis etmiş, reeskont faiz oranını düşürmüştür. Ayrıca, KOBİ'lerin kredi limitlerinde genişlemeler yapılmış, 
ihracatçı skoru uygulaması ve yabancı para reeskont kredisi imkânın devreye alınması gibi ihracatçılarımızın lehine önemli adımlar 
atılmış durumda. Yine, 1 Ocak 2025'ten itibaren KOBİ ölçeğindeki firmalara istihdamları korumalarını teminen işçi başına 2.500 TL 
destek ödenmiştir. Yine, ihracatçılarımıza kurumlar vergisinden 5 puan indirim sağlanmıştır. İhracatçımızın coğrafi çeşitliliğini 
artırmak ve yeni pazarlarda kalıcı yer edinmek amacıyla Uzak Ülkeler Stratejisi'yle ilgili Bakanlığımızın bir hedefi var ve 2028'e kadar 
bu ülkelerle olan ihracatın 50 milyar dolara çıkarılmasını hedeflemekte; bunu çok olumlu bulduğumuzu söylemek istiyorum. Yine, 
İslam İşbirliği Teşkilatı üye ülkeleri ve ihracatı geliştirme stratejisiyle ülkelerin toplam ihracatımızdaki payının yüzde 30'a ulaştırılması 
da hedeflenmiş durumda; bunu da çok olumlu buluyoruz. Türkiye'deki şirketlerin, özellikle büyük ve orta ölçekli işletmelerin çevresel 
sürdürülebilirlik, düşük karbonlu üretim ve enerji verimliliği gibi konularda uyum kapasitelerini artırmayı hedefleyen Yeşil Mutabakata 
Uyum Projesi Desteği de aslında Bakanlığımızın öne çıkardığı önemli bir proje. Bu destek kapsamına alınan şirket sayısının yıl 
sonunda 160'a ve 2026'da ise 320'ye çıkarılması planlanmakta, ihracatçıların yeşil dönüşüm süreçlerine beş yıl boyunca destek 
verilip 13 milyon 645 bin liraya kadar destek sağlanacaktır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye 1996'dan beri Gümrük Birliği içinde fakat 2000'ler sonrası attığı serbest ticaret 
anlaşmaları adımlarıyla aslında bu entegrasyonu derinleştirmiştir. Bölgesel ve küresel düzeyde yürüttüğümüz ticaret diplomasisi 
sayesinde şu ana kadar 24 ülke ve serbest ticaret anlaşmasıyla, 6 ülkeyle de tercihli ticaret anlaşması yürürlüğe girmiş, 3 serbest 
ticaret anlaşmasının müzakere süreci tamamlanmış ve 3 anlaşmasının da müzakere süreci devam etmektedir. Tabii, Sayın 
Cumhurbaşkanımızın aslında liderliğinde yürütülen çok taraflı görüşmeler ve bölgesel, küresel ölçekte ticaret diplomasisinde güçlü bir 
ivme yakalamış durumdayız. Bu çerçevede, Sayın Bakanım sabahleyin de söyledi, 100'den fazla temaslarda, üst düzey temaslarda 
bulunulmuş, birçok uluslararası toplantılara katılım sağlanmış olup Türk Devletleri Teşkilatı, Avrupa Birliği, Afrika Birliği, İslam İşbirliği 
Teşkilatı gibi, OECD ve Balkan ülkeleriyle ticari iş birliği ve yatırım alanlarındaki yeni atılımlar için yeni hedeflere doğru koşulmaktadır. 

Serbest bölgelere geldiğimizde doğrudan bugün 26,3 milyon metrekarelik alanda kurulu 19 serbest bölgemiz mevcut, 
bunların 500'ü yabancı sermayeli, burada 1.985 firma faaliyet göstermekte ve yaklaşık 92 bin kişiye istihdam sağlanmaktadır. 2024 
yılı için, Sayın Bakanım da söyledi, 12 milyar dolar serbest bölgeden ihracat gerçekleşti; 2025 yılı için de hedef 12,5 milyar dolar.

Lisanslı depoculuğa değinmek istiyorum. Tarımda, biliyorsunuz, verim kadar güven de önemli. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - İki dakika veriyorum.
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Evet, bugün 53 ilimizde 260'ın üzerinde lisanslı depo faaliyet göstermekte ve yaklaşık 15 milyon ton 

depolama kapasitesi oluşturulmuş durumda. Sadece 2025 yılında 36 yeni lisanslı depo hizmete açılmış. Tabii, bu sadece 36 yeni 
depo tek başına değil, Bakanlığımızın bu depolara vermiş olduğu, Hükûmetimizin vermiş olduğu destekler sayesinde olmuştur. 

Gümrükler önemli, yine, özellikle modernize, son yıllarda modernize edilen gümrüklerimiz âdeta bir sınır kapısı değil, 
ticaretin de sinir ağı olduğunu biliyoruz. Bu alanda gerçekten kendi yerli ve millî tarama, gümrük kamyon, tır tarama cihazlarımızla 
birlikte ciddi anlamda Bakanlığımız önemli işlere imza atmıştır. Tek Pencere Sistemi, Kağıtsız Gümrük, Konteyner ve Liman Takip 
Sistemi gibi dijitalleşme uygulamalarıyla işlemler hızlandırılmış durumda, artık ihracat beyannamesi ortalama altı dakikada 
tamamlanabiliyor. 

Esnafımıza değinmek istiyorum. Tabii ki Sayın Bakanımız sunumunda dedi ki: "Esnafımıza verilen bugün Halkbank 
aracılığıyla yüzde 50'ye varan faiz indirimli hatta yüzde 100'e varan indirimli kredi destekleri sağlıyoruz." Bunu 2002'yle 
kıyasladığımızda 3.300 dolardan 25 bin dolara çıkmış durumda. 

NURTEN YONTAR (Tekirdağ) - Kim alabiliyor onları? 
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Tabii, kredi limitlerinde de bir artış söz konusu; bu, 750 binden 1 milyona çıkarılmış durumda.
NURTEN YONTAR (Tekirdağ) - Alabilen yok, alabilen. 
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Şöyle: 2024 yılında 232 bin esnafımız yaklaşık 115 milyar TL kredi desteğinden yararlanmış 

durumda. Yine, 2025 yılının sadece ilk on ayında ise 212 bin esnafımıza 140 milyar liralık kredi kullandırılmış. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Hayırlı olsun kredilerimiz.
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Kapatıyor muyuz burada?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - E, ne yapacağız? Herkese aynı uygulama. 
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Tamam.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, bugünün belini kırdık Allah'ın izniyle. 
Şimdi, şahıslara geçiyoruz. 
İlk olarak "Herkes İçin CHP" ve Sayın Veli Ağbaba. 
Buyurun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Çok teşekkür ederim. 
Değerli arkadaşlar, ben konunun başında yılın ticaret olayıyla ilgili düşüncelerimizi sizlerle paylaşmak istiyorum. "Yılın 

ticaret olayı." mı dersiniz "Yılın kara para olayı." mı dersiniz? İçinde herkes var; Ticaret Bakanlığı var, siyasetçi var, TMSF var, iş 
adamları var. Bir büyük yolsuzluğu sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Biliyorsunuz, Can Holding olayı var, iddialar vahim. İddia odur ki Sayın Cumhurbaşkanı Şanghay İşbirliği Örgütü Zirvesi'nde 
iken İran Cumhurbaşkanı Pezeşkiyan'ın "Bizim ülkemizi sizin iş adamları 1,9 milyar dolandırdı." demesiyle başlayan bir şey. Çok 
ilginç değerli arkadaşlar, aslında bu Can Holding çok bilinen bir holding; geçmişi ta 2002'de yapılan bir operasyona kadar gidiyor. 
2002 yılında, yirmi üç yıl önce Gürbulak, Kapıkule, İstanbul, Mersin'de yapılan Duman operasyonunda o dönemki mali boyutu 8 
trilyonu bulan bir sigara kaçakçılığı var ve burada, bu Can Holdingden birileri bu işin içerisinde. Şimdi ne oluyor? Sayın 
Cumhurbaşkanı geldikten sonra, 15 Eylülde bu operasyona başlanıyor. Bu operasyonun ilerisine gidelim, Ticaret Bakanlığını 
ilgilendiren kısma, aslında bu olayın... 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Çin'deki görüşmelerde Cumhurbaşkanımız ile Pezeşkiyan arasında hiçbir görüşme 
olmadı, ben oradaydım. 

VELİ AĞBABA (Malatya) - "İddia o dur ki" diyorum, iddia odur ki.
ORHAN YEGİN (Ankara) - İddialar üzerinden konuşma.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ne üzerinden konuşacağım?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Belgeler üzerinden konuş. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Başkan, söz hakkım gidiyor; bakın, iki dakika gitti. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, bakın, tekrar anlatayım ben size: Bu Can Holding olayına aslında Ticaret Bakanlığı yabancı 

değil, 2022 yılında Ticaret Bakanlığı Gümrükler Muhafaza Genel Müdürlüğü akaryakıt özel ekipleri tarafından bir operasyon yapılıyor. 
Bu operasyonla ilgili raporlar düzenleniyor. 2020, 2021 yılları döneminde düzenlenen sahte faturaların 42 milyar, kaçırılan verginin 18 
milyar, MASAK'a bildirilen şüpheli para hareketinin 88 milyar olduğu iddia ediliyor. Sonra hiçbir işlem yapılmıyor değerli arkadaşlar, 
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2025 yılına kadar hiçbir işlem yapılmıyor. Düşünün, 88 milyar var, 2023'te bir şey yok, 2024'te bir şey yok, 2025'te bir şey yok. 
Ardından bu grup Ciner Grubunu satın alıyor; Habertürk'ün de dolduğu, Show TV'nin de olduğu bir grubu satın alıyor. Burada 
sorulması gereken sorunun 1'incisi şu arkadaşlar: 2022'de Bakanlık kara para kaçakçılığının farkına varıyor, Ticaret Bakanlığı rapor 
düzenliyor, Ciner Grubunun televizyonlarının satışına Rekabet Kurulu nasıl izin verir? Soracağımız önemli sorunun biri bu. Bakın, 
bilinen bir şirket, geçmişi bilinen bir şirket; nasıl verir? Ticaret Bakanlığı bu satışa nasıl müdahale etmez? Ticaret Bakanlığınca 
hakkında rapor düzenlenen bu firmaya sizin döneminizde antrepo izni veriliyor İstanbul'da, antrepo izni veriliyor. Bu izin nasıl verilir? 
Yani akaryakıt kaçakçılığı, sigara kaçakçılığı yaptığı iddia edilen bir kuruluşa siz nasıl antrepo izni veriyorsunuz? Burada soracağımız 
sorunun, zurnanın zırt dediği yer burası. Bu işlerin siyasi bağı olmadan olur mu? Ciner Grubu niye uyarılmaz? 

Bakın, değerli arkadaşlar, ifadelere bakalım: Daha önce KRT televizyonunu almaya kalkıyor "3'ü peşin 4 taksit olmak üzere 
7 milyona alınmasında bir devlet büyüğümüz aracı oldu." diyor Kemal Can. Yine, "Bir termik santral ve medya grubunun alınmasına 
sıcak yaklaşmadım, sonra yine bir üst düzey yetkilinin araya girmesiyle Silopi'deki termik santrali hariç tutmak üzere önce 600 milyon 
lira, sonrasında 575 milyon lira konusunda anlaşıldı." diyor. Yine, ifadesinden söylüyorum, Doğa Kolejinin Can Holding tarafından 
alınmasına ilişkin soruya "Doğa Kolejinin satın alınması için üst düzey yetkililer tarafından yönlendirme yapıldı." diyor. "Üst düzey 
yetkililerin yönlendirmesiyle mağduriyetin giderilmesi adına böyle bir adım da bulunduk." diyor. 

Yine, Bilgi Üniversitesinin alınmasına yönelik soruya "Üst düzey devlet yetkililerinin bilgilendirmesiyle Bilgi Üniversitesinin 
alınması konusunda bize yönlendirmede bulunuldu." deniyor ve "Toplam 90 milyon dolara satın alınmıştır." deniyor. 

Yine, savcı "Üniversitede üzerinde örgütlü yapıya eleman kazandırıldığı ya da kara para aklandığı iddialarını nasıl 
açıklıyorsunuz?" diyor. Kemal Can çok manidar bir yanıt vermiş yine: "Yönetim kadrosu üst düzey devlet yetkililerimizin 
yönlendirmesi, onların onayıyla oluşturulmuş bir olaydır." diyor. 

Değerli arkadaşlar, bakın, Can Holdingin yaptığı işlemlerin tamamında devletten izin alınması gerekiyor; enerji işleri için 
EPDK'den, televizyon işi için RTÜK'ten, üniversite için YÖK'ten, okul için Millî Eğitim Bakanlığından izin alınıyor, hepsi de iktidarın 
kontrolünde. Bu koşullarda nasıl izin veriyorsunuz? Bakın, Ticaret Bakanlığının bir raporu var ortada, Ticaret Bakanlığı bunun 
farkında. 

Bir şeyi daha hatırlatayım size: Bu firma, Ticaret Bakanlığı Ticaret Bankasını ihaleye çıkarıyor, o dönemki Ticaret 
Bakanlığının vermiş olduğu belgelerle, bilgilerle bu grup Ticaret Bankasının ihalesine alınmıyor. 

Değerli arkadaşlar, akla şu geliyor, hani bir tecrübeniz var ya, Rıza Sarraf tecrübeniz. Rıza Sarraf biliyorsunuz, eş 
başbakandı, bakanların yarısının maaşını o veriyordu. Türkiye tarihinin en büyük yolsuzluğunu yapmıştı, 28 yaşında bir namussuz 
âdeta Türkiye'yi teslim almıştı, âdeta Türkiye'yi teslim almıştı. 

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Cari açığı kapatıyordu ağabey.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Cari açığı kapatıyordu, bakanların elinden ödül alıyordu. Ne oldu? Amerika'nın uyguladığı 

ambargo hâlâ başımıza dert, aklıma şey geliyor, herhâlde bu İran ambargosunu deldiği için acaba Trump'tan mı korktunuz diye 
düşünüyorum. Trump'tan mı korktunuz? Keşke Trump'tan korkacağınıza biraz da bu konularda Allah'tan korksanız değerli 
arkadaşlar. 

Şimdi "yılın ticaret olayı" diyoruz, bakın, yılın kara para olayı. Bunun siyasi boyutu var, medyaya TMSF atılması var. Basit 
bir işlem değil. Demokrasi var, seçim var, Tele1 var, Habertürk var. Değerli arkadaşlar, bir kumpas da var. Madem böyle bir grup, 
Ticaret Bakanlığı biliyor, devlet biliyor, sizler biliyorsunuz, neden uyarmadınız Ciner Grubunu örneğin? Neden bu satışların önünü 
açtınız? Burada da pis kokular geliyor. Tekrar söylüyorum: Bu üst düzey devlet yetkilisi kim? Burada bir siyasi bağ var mı? Siyasi bağ 
olmadan böyle bir satışın olması Türkiye'de mümkün mü? Bu konuları soruyorum. Bu, çok önemli bir olay ve maalesef sadece bir şey 
üzerinden gidiliyor. Bakın, TMSF şu anda medya patronu olmak... Yarın seçimleri ayağı var. Değerli arkadaşlar, bunun açığa 
çıkarılması lazım. Bakın, burada siyasetçi olmadan olmaz. Devlet büyükleri kimdir? Bu devlet büyüklerinin ortaya çıkması lazım. Bu 
konunun, Can Holding olayının araştırılması lazım. 

Şimdi, ben biraz da bu konularla ilgili konuşayım, esnaf meseleleriyle ilgili konuşayım. 
Sayın Bakan, konuşmanızda enflasyon kelimesi hiç geçmiyor. Acaba matbaada mı düştü, yoksa Türkiye'de enflasyon mu 

yok?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 42,5 puan oluştuğunu söyledim.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Enflasyon yok, bak, ben anlatacağım onu da. Şimdi reel ekonomiye geçtik ya siz de Bakan 

olunca, reel ekonomiye. Eskiden reel değildi ya, eskiden "Ce-Ha-Pe" zihniyeti iktidardaydı ya. Hani Nebati, hatırlarsanız. Bakın, 
Mehmet Şimşek başlangıçta enflasyon 38 iken iki buçuk yılda sadece 33'e düşmüş, iki yılda sadece 33'e düşmüş. Bakın, değerli 
arkadaşlar, perakende... "Bir eksikliğimiz var." diyorsunuz bakın. Perakende ticaretinde cezaları katlayarak, sürekli denetime giderek, 
esnafa sopa göstererek enflasyonla mücadele edilmez. Devlet enflasyonla mücadeleyi önce hukukla yapar. Esnafı sıkan ve polisiye 
tedbirleri artıran düzenlemeler bugüne kadar çare olmadı, bundan sonra da çare olmaz. Hal yasası, AVM yasası, perakende ticaret 
yasası ne oldu? Örneğin, bu esnafla mücadele edeceğinize Türkiye'nin en büyük sorunu olan kayıt dışıyla mücadele etseniz olmaz 
mı? Fukara berberin, züccaciyecinin, bakkalın alacağı ne var? Zaten bakkalların anası ağlamış, anası ağlamış. Niye? Çünkü sizin 
döneminizde "3 harfliler" dediğimiz 7 başlı ejderhalar -biraz önce Talat ağabey söyledi- keşke sadece caddede 3 tane olsa, ara 
sokaklarda, her ara sokakta... 

NURTEN YONTAR (Tekirdağ) - Her sokakta.
VELİ AĞBABA (Malatya) - ...her sokakta birer ikişer tane değil, üçer beşer tane 3 harfli canavar var. Şimdi, bakkallar, o 

fukara bakkallar onların yanında asgari ücretle çalışıyorlar yani bununla ilgili hiçbir şey söylenmedi. 
Sayın Başkanım, değerli Bakanım; biz Malatya'da depremi yaşamış bir iliz. Bakın, burada deprem yaşayan arkadaşlarımız 

da var. Bizim şehrimiz belki kamuoyuna çok yansımasa da maalesef iktidar partisinin yetkilileri "Reis üzülür." diye "Bizde her şey 
güllük gülistanlık." dese de Malatya'da deprem çok ağır şekilde yaşandı, çarşımız yerle bir oldu Malatya'yı gördüyseniz, çarşımız 
âdeta yerle bir oldu. Sadece çarşımız mı? Doğanşehir, Doğanşehir hâlâ ayağa kalkmış değil. Akçadağ ilçemizin önemli bir 
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bölümünde dükkânlarımız yıkıldı. Malatya Yeşilyurt ilçesine bağlı -Malatya'yı bilenler bilir- "Çırmıktı" dediğimiz eski Yeşilyurt'umuz ve 
Gündüzbey'imizde hâlâ bir adım atılamadı, onlar da perişan. Toplam 39 lokasyonda 3 bin esnaf, konteyner yapıldı, hâlâ ekmek 
peşinde ama hâlâ dükkânlar teslim edilebilmiş değil, depremin 1.000'inci günündeyiz. Depremin üzerinden bin gün geçmesine 
rağmen o şehir merkezinde yapılan yerde 152 tane ofis teslim edildi, diğer dükkânların teslim edilmesi hâlâ bekleniyor. Maalesef 
"3'üncü kışa mı gireceğiz?" diye insanlar konuşmaya başladı. 

Bir başka sebep, mücbir sebep hâlinin uzatılmasını bütün Malatya istiyor, bütün deprem bölgesi mücbir sebebin 
uzatılmasını istiyor.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun, tamamlayın.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım... 
Şimdi, bir başka konu var; biliyorsunuz, bizim kayısımız bir dünya markası, Türkiye dünya kuru kayısı ihracatında Malatya 

sayesinde tek başına yüzde 80'ini sağlıyor. Maalesef, bu dönem tüm kabuklu ürünlerimizin tamamı; bademimizin, cevizimizin, 
kirazımızın tamamı yandı. Malatya dondan yüzde 100 etkilenen tek il. Şimdi, Türkiye kayısısının ithalatı yasak biliyorsunuz, 
Özbekistan...

ORHAN YEGİN (Ankara) - "Don lobisi." diyordun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Söyleyeceğim, o donu siz söylüyorsunuz. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Don lobisi." diyordunuz.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Onu da Allah'a havale ettiniz, o da Allah'ın suçu... 
Başkanım, üç dakika da sataşmalardan... 
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Sataşma olmadı.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Lütfen...
Devam edin.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım, bakın, Türkiye'de kayısının ithalatı yasak; Özbekistan, İran gibi ülkelerden Türkiye'ye 

kaçak yollardan kayısı getirildiği iddia ediliyor. Bu konunun tüm yönleriyle ele alınarak incelenmesi gerekir sizin Bakanlığınız 
tarafından. Eğer kaçak kayısı girişi varsa, engellenmezse gelecek yıl kayısı tutmazsa ihracatımız darbe alır. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - O konuda rahat olun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bilmiyorum, ben iddia ediyorum; Malatya'da bir şehir efsanesi "Özbekistan'dan, İran'dan vesaire 

kayısı geliyor." deniliyor. Amerika'dan Brezilya'ya kadar ihracat yapıyoruz, dünya kuru kayısı ihracatının yüzde 80'ini biz karşılıyoruz. 
Başka ülkelerden getirilen kalitesiz kayısılar Malatya'nın kayısısına darbe vurabilir, sahte kayısı Malatya'yı vurabilir çünkü bizim 
kayısımız hakikaten çok kaliteli yani dünyanın en kaliteli, en güzel kayısısını biz üretiyoruz. Bu konuda sizin dikkatinizi çekmek 
istiyorum gümrük konusunda, ithalat konusunda. 

Şimdi, esnaf pozitif ayrımcılık istiyor. Bakın, hâlen konteyner iş yerlerinde faaliyet gösteren esnafa uzun vadeli ve faizsiz 
kredi imkânı sağlanamadı, mutlaka hibeler verilmelidir diyoruz. Esnafın ÖTV'siz araç desteği talebi var, 2016 yılında uygulanan 
ÖTV'siz araç desteğinin deprem bölgesinde ticari taşıma yapan esnaflar için yeniden uygulanmasını istiyoruz. Deprem ve pandemi 
nedeniyle araçlarını yenileyemeyen şoför esnafına bu imkân tanınmalıdır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - AFAD ve Maliye tarafından beyana alınan ham madde, teçhizat, makine, ekipman, gıda 

zararlarının karşılanması konusunda esnafa bilgi verilmedi. Zayi malların akıbeti açıklığa kavuşturulmalı ve zararları devlet tarafından 
yenilenmelidir. 

Dün söyledim, Küçük Sanayi Sitemizle ilgili çok ciddi problem var. Esnaf hâlâ ne yapacağını bilmiyor, 1.500'e yakın 
esnafımız ağır hasarlı binalarda yaşamını sürdürmeye çalışıyor. 

Yine, KOSGEB destekleri konusunda dün söyledim, bugün de söyleyeyim. Maalesef KOSGEB destekleri de yeterli değil.
Esnafın bir başka meselesi, BAĞ-KUR primleri yüksek, en düşük BAĞ-KUR primi 8.971 lira, emekli maaşının 16.681 lira 

olduğunu düşününce bu miktar hakikaten çok yüksek geliyor. Şimdi, çalışırken esnafımız aç, emekli olurken de aç kalmaya mahkûm. 
Büyükşehirlerde, 30 binden fazla olan ilçelerde hizmet veren mükellefler gerçek usul kapsamına alındı, 1 Ocak 2026'dan sonra 
yürürlüğe girecek. Büyükşehirlerde bu kapsama giren küçük esnaf ve işletmelerin KDV muafiyeti bitecek, tıpkı orta ve büyük 
işletmeler gibi aylık olarak KDV beyanını ödeyecek. Basit usulde gelir vergisi yılda 1 kez ödenir, geçici vergi ödemesi yapılmazdı. 
Şimdi, yıllık gelir vergisine ek olarak geçici vergiyi üç aylık olarak ödeyecek. Şimdi, esnafımızın... Bakın, biraz önce arkadaşlar 
konuştu, Merkez Bankası verilerine göre 17 Ekim haftası itibarıyla bankalarca açılan kredilere uygulanan ağırlıklı ortalama faiz 
oranları şöyle: İhtiyaç kredileri için yüzde 62, taşıt kredileri için yüzde 36, konut kredileri için yüzde 37, ticari krediler için yıllık yüzde 
52,5 yani esnaf ve işletmeler hâlâ yıllık yüzde 50'nin üstünde faizle kredi kullanıyor. Bu faizler...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bitti.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım, çok laf attılar, Sayın Bakan dahi laf attı bana.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bitti, Sayın Ağbaba, lütfen toparlayın.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bitireyim, bir dakika...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Açmayacağım mikrofonunuzu.
Buyurun, toparlayın.
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Özellikle laf atmadık Başkanım.
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İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) - Kendiyle kavga ediyor.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Arkadaşlar, lütfen...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Dolayısıyla, değerli arkadaşlar, bakın, keşke bu enflasyon rakamlarını hesaplarken... Örneğin, 

eşiniz hanımefendiye sorsanız geçen sene çantayı kaça almış, bu yıl kaça almış, ayakkabıyı kaça almış? Siz alışveriş yapıyor 
musunuz, bilmiyorum, zaman bulabiliyor musunuz? Eşiniz mi alıyor size ayakkabıyı? Deyin ki geçen yıl ayakkabıyı bana kaça aldın, 
bu yıl kaça aldın? Geçen yıl alışverişte bir poşet gıdayı kaça dolduruyorduk, bu yıl kaça dolduruyoruz? 

ORHAN YEGİN (Ankara) - Biz "Enflasyon yok." mu diyoruz Sayın Ağbaba.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Geçen yılki enflasyonu en çok kim bilir biliyor musunuz; ne TÜİK bilir ne Ticaret Bakanı, bunu 

Ticaret Bakanı eşi hanımefendi sizden iyi bilir.
Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
Değerli milletvekilleri, şimdi, son...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Başkanım, haksızlık oldu burada.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba, yok yani hakkaniyeti muhafaza etmeye çalışıyorum.
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Haksızlık oldu Başkanım, fazla verdiniz.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, kimseye fazla vermiyorum, bu değerli görüşleriniz zaten inanılmaz katkı 

sunuyor.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Niye, mazot mu yakıyorsun? 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hepinize ayrıca teşekkür ediyorum.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Mazot mu yakıyorsun, elektrik mi harcıyorsun, versen ne oluyor yani?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Ya, ben de bir nizamı sağlamak zorundayım değerli arkadaşlar, lütfen.
Değerli milletvekilleri, Ümit Hocamız bekliyor, sonra da ara vereceğiz.
Teşekkür ediyoruz.
CEVDET AKAY (Karabük) - Başkanım, aradan sonra konuşma sırası belli mi?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sıra şöyle: Sayın Ayyüce Türkeş Taş, Sayın Kamuran Tanhan, Sayın Cevdet Akay, Sayın 

Yaşar Kırkpınar, Sayın Sadullah Kısacık şeklinde yazdım.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Sayın Vehbi Bakırlıoğlu ne zaman?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Vallahi, yeni basılmış.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Yok ya, ben sabah erken bastım.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hepinize vereceğiz, vermeden bitiremiyorum ki.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Mutlaka konuşacağız da...
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Esnaf kilit göndermiş, onu teslim edecek.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Almadı Sayın Bakan.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, değerli arkadaşlar, bir dakikam gitti, vallahi, Hocam bekliyor şu an.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Esnafın durumu kötü, esnafın durumu kötü.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hocam, buyurun.
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, basınımızın 

emekçileri, Meclisimizin emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
İlk önce aynı slaytla başladık hem Sayın Bakanla hem de diğer konuşmacılarla. Gerçekten küresel belirsizliğin çok arttığı 

bir dönemden geçiyoruz, ben bunu 1930'larda Büyük Buhran sonrasında aşırı sağın yükselmesi ve korumacı politikaların artmasına 
benzetiyorum, umarım sonumuz 1930'ların sonu gibi olmaz ama küresel belirsizlikler artıyor. Bakın, şöyle bir şey var, pandemi 
öncesinde devletler yılda ortalama 3.600 müdahale gerçekleştiriyormuş, pandemi sonrasında bu sayı 6 binin üzerine çıkmış yani 
bütün ülkeler korumacı politikalarını gerçekleştirdiği bir yerde bizim dış ticaret politikasını başarılı bir şekilde yürütmemiz, doğrudan 
yabancı yatırımları başarılı bir şekilde çekmemiz eskisi kadar kolay değil, daha büyük bir maharet gerektiriyor ve küresel belirsizlikler 
arttıkça da dediğim gibi ihracat başarısını sürdürmek de o kadar kolay değil. Bizim de rekabetçi olarak ihraç ettiğimiz ürün sayısında 
2022'den itibaren az da olsa bir düşüş var.

Ben sizin sunumunuzda daha fazla Çin, Hindistan ve ithalat dinlemek isterdim, kısmet olmadı. Biz bu boşluğu doldurmaya 
çalışalım Sayın Bakanım. Çin, son on beş yılda küresel imalat değerinin yarısını üretmiş, inanılmaz, ondan sonra gelen ülke Amerika 
Birleşik Devletleri, üçte 1'i bile değil. Dolayısıyla, bizim -ben dün Sayın Sanayi ve Teknoloji Bakanımıza da sordum- bir Çin stratejimiz 
var mı? Bu hayati önem taşıyor.

NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Yok.
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Ve bu Çin stratejisini biz şimdiden oluşturmazsak ticaret alanında, doğrudan yabancı yatırım 

alanında sonrasında oldukça sıkıntı çekebiliriz çünkü bizim Çin'e bağımlılığımız artıyor, bütün ülkelerin Çin'e bağımlılığı artıyor. 
Önümüzdeki dönemde ülkeler yeni bir ticaret savaşına hazırlanırlarken biz sizden Çin'le ilgili en azından soru-cevap kısmında daha 
fazla, daha detaylı bilgi almak isteriz.

Peki, soru, bizim Hindistan stratejimiz var mı? Burada Avrupa Birliğinin -ki bizim ana ihracat ve ithalat ortağımızdır- 
Hindistan'la yapacağı bir STA'dan bahsediliyor. Eğer böyle bir şey olursa yani Hindistan'la bir serbest ticaret anlaşması yapılırsa bu 
bizim için çok tehlikeli olur. Sadece Hindistan bize daha fazla mal satacağı için değil, 5,5 milyar dolarlık bir dış ticaret açığımız olsa 
olsa 7 milyar dolar olur fakat Hindistan'la bizim Avrupa Birliğine sattığımız malların niteliğine baktığımız zaman çok benzerlik taşıyor. 
O bakımdan, burada da elimiz kolumuz bağlı çünkü yapılan gümrük antlaşması çerçevesinde Avrupa Birliği bir STA imzaladığı zaman 
biz de imzalamak zorundayız. O bakımdan da mutlaka bu serbest ticaret anlaşmalarını bizim yeniden şekillendirmek için, gümrük 
anlaşmasını yeniden şekillendirmek için bu ticaret savaşlarının hız kazandığı bir yerde Avrupa Birliğiyle müzakerelere başlamamız 
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lazım. Hindistan'la imzalanacak olan bir STA Çin'in başka ülkeler üzerinden ülkemize penetre etmesi, Avrupa Birliğine penetre etmesi 
bizim bu zor zamanda ticaretimizi, dış ticaretimizi daha da zorlaştıracaktır. 

İhracat artışı, sizin de bahsettiğiniz gibi, benim de olumlu bulduğum gibi, teknoloji yoğun sektörlerden geliyor fakat burada 
bir tehlike var: Bizim ülkemiz 90 milyona yaklaştı. Emek yoğun sektörlerde biz gelenekçi olarak rekabetçiyiz; işte, tekstil, hazır giyim, 
konfeksiyon, deri, ayakkabı, mobilya, bunların hepsi bizim eskiden beri, geleneksel olarak rekabetçi, ihracatçı olduğumuz yerler. 
Burada çok büyük bir istihdam kaybı yaşanıyor. Sadece basit bir istihdam koruma programı burada açığa çıkacak olan işsizlerin 
yeniden iyi şartlarda iş bulabilmeleri için yeterli değil; o bakımdan, burada yapılması gereken şeylerden bir tanesi yine Bakanlıküstü 
bir çalışmayla tekstil, hazır giyimden çıkacak olan iş gücünün başka alanlara geçmesi için yeni programlar düzenlenmesi; özellikle 
Çalışma Bakanlığı ve Millî Eğitim Bakanlığı içerisindeki Yaşam Boyu Öğrenme bunun için kullanılabilir. 

Şimdi, geleneksel olarak en rekabetçi olduğumuz sektörlerde sıralamamızı kaybediyoruz. Zamanı iyi kullanmak için 
buraları geçiyorum ama ticarette dönüşüm ya da küresel değişimleri yakalama, onlara adapte olmada iyi durumda değiliz Sayın 
Bakanım; özellikle tekstil, giyim, işlenmiş gıda gibi rekabetçi olduğumuz sektörlerde biz, maalesef, küresel eğilimlere adapte olmakta 
zorluk çekiyoruz ve ana ihracatçı olduğumuz sektörlerde biz bir yılda, 5 sektörde liderliğimizi kaybettik. Şimdi, bunun tabii ki önemli bir 
sebebi izlenen kur politikası ama görüyorum ki önümüzdeki dönemde de Türk lirasının değerli olması yönünde bir irade var; yarın 
Hazine ve Maliye Bakanlığında konuşacağız. Yani tekstil ve hazır giyimin sadece bu sene değil, önümüzdeki dönemde de bir 
problemi olacak ve daha da kötüsü, bu sektörde yapısal bir problem var yani sadece geçici değil. Dün bununla ilgili, Türkiye'deki 
tekstil ve hazır giyimdeki daralmanın geçici değil, kalıcı olduğuna dair BBC'de, Financial Times'ta haberler çıktı. O bakımdan, burada 
mutlaka, bir, daha verimli, daha rekabetçi olan şirketlerin korunması gerekiyor ama ikincisi, buradan çıkacak olan iş gücünü diğer 
sektörlere kazandıracak bir kabiliyet gerekiyor. 

Şimdi, dikkat edilmesi gereken nokta -benden önceki değerli konuşmacılar bahsetmedi- şu: Veriler açıklandığından beri ilk 
defa, son iki yıldır bizim ithalatımızda yatırım malı tüketim malından daha fazla; ben bunu önemli buluyorum yani biz eskiden daha 
fazla yatırım malı ithal ederdik, şimdi daha fazla tüketim malı ithal ediyoruz. Bunun bir sebebi şu diyebilirsiniz: "Artık burada, ülkede 
üretiyoruz bu yatırım mallarını." Pek öyle değil. Yatırım malı dış ticaretine baktığımız zaman o stabil seyrediyor, bizim dışarıya ihraç 
ettiğimiz otomotiv ve savunma sanayisi bizi orada biraz kurtarıyor fakat çok daha fazla tüketim malı ithalatımız var, bu ithalatın da 
önemli bir kısmı tekrardan otomobilden geliyor; özellikle elektrikli otomobillerde ya da diğer, binek otomobillerde bizim ithalat 
artışımızın yarısı oradan geliyor, yüzde 18'i de dayanıklı tüketim mallarından geliyor ama ithalat kompozisyonumuzda tüketim malları 
ithalatının yatırımdan daha fazla olması bence önemli. 

Şimdi, dünyaca ünlü bir okul var, IMD diye; onların birçok ülkeyi de içine alan bir endeksi var, Küresel Rekabetçilik Endeksi; 
son bir sene içerisinde maalesef bu Küresel Rekabetçilik Endeksi'nde gerilediğimizi görüyoruz. Ama burada dikkat çekici olan şudur 
Sayın Bakanım: Hangi alanlar bizim küresel rekabetçiliğimizi geriye doğru götürüyor? Bunlardan bir tanesi fiyatlar; yani enflasyonun 
çok yüksek olduğu ve belirsiz olduğu bir yerde küresel rekabetçiliğiniz artamaz, o yüzden enflasyonla ilgili eleştirilerin hepsini bence 
dikkate almanız gerekiyor. İş etkinliği yani şirketlerimizin iş modeli ama burada en çok üzerinde durmak istediğim yerlerden bir tanesi 
tutum ve değerler. Bakın, artık bizim hem iş hayatı olarak hem de toplum olarak gerçekten bir ahlaki çöküntü içerisine girdiğimizi 
hepimizin, bütün partilerin kabul etmesi lazım. Birazdan bahis olaylarından da bahsedeceğim, orada da bu var. O yüzden de bakın, 
uluslararası endekslerde bile bizim iş yapma konusunda tutum ve değerlerimizde bir gerileme var, o da bizim küresel rekabetçiliğimizi 
azaltıyor. Peki, enflasyonla nasıl mücadele edebilirsiniz? Bunun mücadelesi gerçekten de elleri arkaya bağlayıp market gezmekte 
değil. Bakın, Mart 2020'den Haziran 2024'e kadar market fiyatlarındaki artışın kaynağı. Burada Ömer Fethi ağabey var. Mesela, 
patatese bakın, üreticiden çıkış 34,8, geri kalanı marketten tüketiciye kadarki süreç. Bunu, siz buradaki monopolü kırmadığınız 
sürece, buradaki o değer zincirindeki tekelleşmeyi kırmadığınız sürece bu enflasyon artacak. Bu da sizin en önemli alanlarınızdan bir 
tanesidir Sayın Bakanım. 

Verimlilik demişken, eskiden bizim bir Millî Prodüktivite Merkezimiz vardı ve o Millî Prodüktivite Merkezi Türkiye'nin önemli 
problemlerinden bir tanesinin verimlilik olduğunu görüp buna göre önlemler alırdı. Şimdi, artık bu Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının 
içerisinde bir genel müdürlüğü başka bir alanla paylaşıyor. O yüzden de biz bizim küçük ölçekli ve orta ölçekli şirketlerimizin verimlilik 
problemini sadece Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının bir genel müdürlüğüne bırakıyoruz. Oysa baktığınız zaman, bizim esas iş 
yaratan, istihdam yaratan küçük ve orta ölçekli işletmelerin verimlilik farkına baktığınız zaman Avrupa Birliğiyle arasında çok büyük bir 
fark olduğunu görüyorsunuz ve biz eğer küçük ve orta ölçekli işletmelerin verimlilik problemini çözmezsek o zaman burada ne 
istihdam sağlayabiliriz ne de yeni iş yerleri açılmasını sağlayabiliriz. Bunun bir yolu şu: Bilgi ve iletişim teknolojilerine uyum sağlamak, 
ilerlemek; orada da maalesef çok iyi durumda değiliz, onu da söyleyeyim. Bizim şirketlerimiz hangi teknolojiye yatırım yapacağını 
bilmiyor, dün de söyledim bunu. Öz kaynak açısından sınırlı ve kendisinin verimliliğini artıracak hangi teknolojiye yatırım yapması 
gerektiğini bilmiyor. Sanayi ve Teknoloji Bakanına önerdiğimizi size de önerelim. Bizim mutlaka küçük ve orta ölçekli işletmelere bir 
teknoloji danışmanlığı hizmetini vermemiz gerekiyor. KOSGEB'in içerisinden bir grup bunun için ayrılabilir, Ticaret Bakanlığı 
içerisinden bir kurum kurulabilir ama onların en büyük derdi kendi kısıtlı öz sermayeleriyle hangi yatırımı yapacağını bilmemeleri. 

Şimdi zamanımız az, o yüzden bir iki slaytı geçiyorum. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir dakika daha süre veriyorum hocam. 
Buyurun.
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Bakın, burası hakikaten önemli. Siz bunları söylüyorsunuz, problemlerden bahsediyorsunuz ama 

gelgelelim bütçe içerisindeki kaynaklara baktığınız zaman "sanayinin geliştirilmesi, üretimin ve yatırımın desteklenmesi..." E, azalıyor. 
"Ticaretin düzenlenmesi, geliştirilmesi, kolaylaştırılması" aynı kalıyor. "Tüketicinin korunması" azalıyor. Yani sizin devamlı burada 
önemli olarak gördüğünüz programlara bütçeden daha fazla pay ayrılmıyor. Dün Sanayi ve Teknoloji Bakanlığında da aynı şey vardı. 
Bakanın sunumunda ihtiyaç olarak gördüğü, hedef olarak ortaya koyduğu ile bütçedeki rakamlar birbiriyle maalesef uyuşmuyor. 
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Bir önerim var, arada söyleyeyim size, zamanım çok az ama 2 tane soruya dikkatinizi çekmek istiyorum: Bir, bahis; çok 
ciddi bir problem. Bizim hakikaten bir ahlaki çöküntü problemimiz var toplumca, hepimizin üstlenmesi gereken, bütün siyasi partilerin 
üstlenmesi gereken. 

Sayın Bakanım, sizce...
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Bitiriyorum. Bir dakika daha...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hocam, buyurun, devam edin.
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Toplumda artan oranda oynanan bahsi bir halk sağlığı problemi olarak mı görüyorsunuz, yoksa 

kriminal bir problem olarak mı görüyorsunuz? Eğer halk sağlığı problemi ise neden yasal olarak biz bahis sitelerine sahibiz? Yok, 
kriminal problem ise neden yasal olarak bahis oynanmasına izin veriyoruz? Yani ben sizin... Şu anda toplumda biz gezdiğimiz zaman 
bakın, bu bahsin ve -yarın Hazine ve Maliye Bakanına da söyleyeceğiz- bu hisse senetleri üzerindeki spekülasyonun toplumsal 
çöküntüyle beraber arttığını görüyoruz. Şimdi, yasa dışı bahis bana göre çok önemli problemlerden bir tanesi, ondan bahsetmenizi 
isterdim. 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hocam, bitti. 
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Bir de son bir sorum var, kusura bakmayın, biliyorum.
Rekabet Kurumundaki Başkan, Kurul üyeleri, Başkan Yardımcılarından herhangi bir şirketin yönetim kurulunda yer alan var 

mı? İki sene önce bu soruyu sorduğumda vardı ve ben de bunun rekabet hukukuna aykırı olduğunu söylemiştim. Bu soruyu 
tekrarlıyorum, var mı? 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Burada Rekabet Kurumu Başkanı var, cevap kısmında söz veririz. Burada verir cevabını. 
Teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, değerli milletvekilleri, öğle yemeği için F Blok Tören Ara Salonda... Ha, bir de burada pek çok yorum yapılıyor, 

değerlendirme yapılıyor; bununla alakalı, soru-cevap kısmına lütfen hazırlıklarımızı yapalım. 
Öğle yemeği için F Blok Tören Ara Salonda Sayın Bakanımız, milletvekillerimiz, Bakan Yardımcılarımız, kurum 

başkanlarımız ve genel müdürlerimiz için yemek ikramı olacaktır. Diğer bürokrat ve katılımcılar için alt kattaki Üyeler Üst 
Lokantasında hazırlığımız vardır. 

Görüşmelere 14.30'a kadar ara veriyorum.
Kapanma Saati: 14.30
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İKİNCİ OTURUM
 Açılma Saati: 14.33

BAŞKAN: Mehmet MUŞ (Samsun)
BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Orhan ERDEM (Konya)
KÂTİP: Nilgün ÖK (Denizli)

 ----- 0 -----
BAŞKAN MEHMET MUŞ - 8'inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.
Kaldığımız yerden devam edeceğiz. 
Sayın Ayyüce Türkeş Taş'la devam ediyoruz.
Sayın Türkeş Taş, buyurun. 
AYYÜCE TÜRKEŞ TAŞ (Adana) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
Sayın Bakanım, kıymetli bürokratlar, kıymetli milletvekilleri, basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bütçenizin, 2026 yılı bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. Toplam 76 milyar 251 milyon liralık bu bütçe 

görünürde ticareti kolaylaştırma, kayıt dışılığı önleme, tüketiciyi koruma hedeflerini taşıyor. Bu bütçe bir önceki yıla göre nominal 
olarak yaklaşık yüzde 36 artmış olarak görünüyor ama reel olarak baktığınızda yani TÜİK'in açıkladığı enflasyon göz önüne 
alındığında hemen hemen hiç artmamış olarak karşımıza çıkmakta. Gayet güzel hedefi olan ve ciddi bir harcama yapılması gereken 
bu hedefler için bu bütçe nasıl kullanılacak ya da ne kadar yetecek, bununla ilgili ciddi soru işaretlerimiz var. Ben bugün sizin 
bütçenizdeki iki temel başlıkla ilgili değerlendirme yapmak istiyorum. Bunlardan biri, kayıt dışı ekonomiyle mücadele, diğeri de 
e-ticaretin düzenlenmesi. Sayın Bakan ve Bakanlık yetkililerinin de ifade ettiği gibi, kayıt dışılıkla mücadele hem bütçenin hem de ülke 
ekonomisinin tabii ki bel kemiğidir. Ancak görüyoruz ki 2026 bütçesinde bu alana ayrılan pay sadece 8,27 milyar TL'dir yani toplam 
bütçenin yaklaşık yüzde 11'i. Oysa kayıt dışı ekonominin Türkiye ekonomisine maliyeti sadece vergi kaybı olarak bakıldığında bile her 
yıl yaklaşık 500 milyar liranın üzerindedir. Bu tablo MİLTAR gibi yüksek teknoloji sistemlerinin övülmesine rağmen sorunun 
teknolojiyle değil, denetim kültürüyle ilgili olduğunu açıkça gözlerimizin önüne seriyor. 2026 hedeflerinde yıllık 3.875 denetim, 
dedektör köpek sayısında artış, veri analiz ekiplerinin 40'a çıkarılması gibi rakamlar sıralanıyor. Ancak bu göstergelerden hiçbiri kayıt 
dışılığı yaratan asıl yapısal nedenleri yani vergi adaletsizliğini, yüksek istihdam maliyetlerini ve güven eksikliğini ortadan kaldırmıyor. 
Kayıt dışılıkla mücadele sadece kaçak sigara veya akaryakıt operasyonu değildir. Aynı zamanda adil rekabetin sağlanması, vergisini 
ödeyen esnafın korunması, küçük üreticinin ve ihracatçının desteklenmesidir. Bakanlığın performans tablolarında risk odaklı gözetim 
vurgusu var ama risk, hâlâ sistemin en altındaki küçük üreticide, değilse girişimcide aranıyor. Kayıt dışılığın büyük kısmı hâlâ kayıt içi 
görünen ama dolaylı teşviklerle sistemden pay alan büyük aktörlerde oysaki. Biz, İYİ Parti olarak diyoruz ki: Kayıt dışılıkla mücadele 
sadece cezayla değil, güvenle, vergide adaletle ve sade bir mevzuatla yapılır. Her yıl reform denilen ama uygulamada değişmeyen bu 
tabloyu aşmak için maliye, ticaret, istihdam politikalarının ortak, eş güdümlü bir yapı altında toplanması gerekmektedir. 

Diğer önem verdiğim konu da e-ticaret ve onun üzerine de birkaç düşüncemi paylaşmak istiyorum. Dosyada yer alan 
performans göstergeleri açıkça söylüyor: 2026'da e-ticaret hacminin 8,5 trilyon liraya ve genel ticaret içindeki payının da yüzde 22'ye 
ulaşması hedefleniyor. Bu, Türkiye'nin dijital dönüşümü açısından önemli bir potansiyel ancak bu büyümenin adil, denetlenebilir ve 
rekabetçi bir zeminde gerçekleştiğini söyleyebiliyor muyuz, bununla ilgili soru işaretlerimiz var. Elektronik Ticaret Bilgi Sistemi 
(ETBİS), güven damgası uygulamaları ve yerli girişimcilerin markalaşmasına yönelik destekler bu bütçede yer alıyor. Ama öte yandan 
e-ticaret platformları ile küçük esnaf arasındaki makas da gün geçtikçe açılıyor. Bugün Türkiye'deki e-ticaret hacminin yüzde 70'inden 
fazlası sadece ve sadece 3-4 büyük platformun elinde. Bu platformların komisyon oranları da yüzde 30'lara dayanmış durumda. 
Bakanlık acaba bu tekelleşmeye karşı ne yapıyor? ETBİS sadece veri topluyor, güven damgası uygulaması ise yüzde 70 siteyle 
sınırlı kalmış. Yani 8,5 trilyon liralık hacmin sadece binde 2'si kadar bir kesim bu güvenli kategoride kalıyor. Dijital ekonomi büyüyor 
ama adil bir dijital düzen oluşamıyor. Vergi düzenlemeleri hâlâ fiziksel esnaf lehine değil, veri sahipleri lehine. Bu dengesizlik kayıt 
dışılığın yeni bir versiyonunu da karşımıza çıkarıyor, o da dijital kayıt dışılık. E-ticaretin gerçek anlamda toplumsal refah yaratabilmesi 
için üreticiyi, esnafı ve tüketiciyi aynı çatı altında koruyacak dijital bir rekabet yasasının şart olduğunu düşünüyoruz. 

Ayrıca ben geçen bütçede de bahsetmiştim, Ticaret Bakanlığının 2026 bütçesinde "paylaşım ekonomisi" kavramına yine 
hiç değinmediğini görüyoruz. Uyuyan kapasite ve bu kapasitenin paylaşım ekonomisi aracılığıyla etkin hâle getirilmesinin önemine bir 
kez daha dikkat çekmek istiyorum. Ülkemizde maalesef, üretimden tüketime, ulaşım araçlarından konaklama tesislerine kadar birçok 
alanda mevcut kapasitenin yeterince kullanılamadığını görüyoruz. Paylaşım ekonomisi bu uyuyan kapasitenin ekonomiye 
kazandırılması için önemli bir çözüm yolu sunmaktadır. Dünyada klasik üretim-tüketim zinciri çoktan geride kaldı. Bugün ekonomiler 
mülkiyetten ziyade erişim, sahip olmaktan ziyade paylaşma üzerine kuruluyor. Evini kiraya veren, aracını paylaşan, bilgi ve becerisini 
dijital platformda hizmete dönüştüren milyonlarca insan Türkiye'de hâlâ gri bir alanda çalışıyor. Ne işveren sayılıyor ne çalışan, ne 
ticari kazanç sayılıyor gelirleri ne de istihdam istatistiklerinde yer alıyorlar. Bu durum hem vergi kaybı hem sosyal güvenlik açığı hem 
de ekonomik adaletsizlik doğuruyor. 

Paylaşım ekonomisi bireylerin ve kurumların sahip oldukları kaynakları diğerleriyle paylaşmasıyla verimliliği artırmayı 
amaçlamaktadır. Bu bu model, uyuyan kapasiteyi açığa çıkarmakla kalmaz, aynı zamanda kaynak kullanımını optimize ederek 
maliyetleri düşürür ve çevresel etkileri azaltır. Örneğin, boş kalan iş makineleri, tarım araçları, taşıma araçları gibi birçok varlık 
paylaşım ekonomisiyle çok daha etkin bir şekilde kullanılabilir. Aynı şekilde, büyükşehirlerde boş duran ofis alanları, konutlar veya 
depo alanları da bu ekonomi modeliyle etkin bir şekilde değerlendirilebilir. 

Ticaret Bakanlığının 2026 bütçesi içinde paylaşım ekonomisini destekleyici mekanizmaların ve teşviklerin yer almasını 
istediğimizi bir kez daha vurgulamak istiyorum ancak bu alanda ne yazık ki yeterli bütçe yok hem e-ticaret alanında hem de 
dijitalleşme alanında. Paylaşım ekonomisinin yaygınlaşmasının küçük ve orta ölçekli işletmeler için de yeni fırsatlar sunarak 
ekonomik büyümeye katkı sağlayacağı bir gerçek. Özellikle yerli platformların gelişimini teşvik etmek Türkiye'nin dijital ve paylaşım 
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ekonomisinde daha güçlü bir konum edinmesine de yardımcı olacaktık. Bizler uyuyan kapasitenin harekete geçirilmesi için, paylaşım 
ekonomisinin ülkemizde yaygınlaştırılması için Ticaret Bakanlığına daha fazla bütçe ve kaynak ayrılması gerektiğine inanıyoruz. Bu 
adımlar ekonomimizin rekabet gücünü artıracak, sürdürülebilir bir ekonomik büyümeye zemin hazırlayacaktır. Ticaret Bakanlığının 
bütçesinde bu vizyonun yer almasını umuyor ve bu yönde düzenlemeler yapılmasını talep ettiğimizi bir kez daha vurguluyorum. 

Bakanlığın iç ticaret düzenlemesi programında ayrıca kooperatifleşme ve esnaf kredileri gibi kalemler de var ama paylaşım 
ekonomisini regüle edecek bir politika hâlâ bulunmuyor. Oysa paylaşım ekonomisi doğru yönetilirse ülke genelinde atıl kapasitenin 
ekonomiye kazandırılmasını, gençlerin istihdamını ve yerel gelir çeşitliliğini kesinlikle çok daha iyi sağlayacaktır. 

Biz İYİ Parti olarak diyoruz ki: Paylaşım ekonomisi Türkiye'nin genç nüfusuna yeni fırsatlar yaratmak için adil vergilendirme, 
dijital kimlik doğrulama ve mikro girişimcilik destekleriyle kurumsallaştırılmalıdır. Bakanlığın Güven Damgası uygulaması, paylaşım 
ekonomisi platformlarını da kapsamalı, tüketici güvenliği kadar üretici güvenliği de kesinlikle sağlanmalıdır. 

2026 bütçenizde "Ticaretin Düzenlenmesi, Geliştirilmesi ve Kolaylaştırılması" başlığı altında da 58,4 milyar TL'lik bir rakam 
ayırmışsınız, bu da bütçenin yüzde 77'sini oluşturuyor. Ancak bu devasa kaynak yine bürokrasi ve destek programları arasında 
dağılmış durumda. Gerçek üreticiye, küçük ihracatçıya, dijital girişimciye ulaşan kısmı oldukça sınırlı gözükmekte. 2026 performans 
göstergelerinde Yeşil Mutabakata Uyum Projesi kapsamında 320 şirketin destekleneceği yazıyor ama Türkiye'de karbon sınırı 
düzenlemelerinden etkilenecek firma sayısı neredeyse 10 binin üzerinde yani her otuz firmadan sadece 1'i destek alacak. Bakanlık, 
dijital dönüşüm ve yeşil dönüşüm gibi kavramları hâlâ proje düzeyinde ele alıyor, sistem düzeyine bunu henüz taşıyamadığı 
gözüküyor. 

Bu konudaki önerimiz: Kayıt dışılığı azaltmak için teşvik-ceza dengesini adil kurmak gerekmekte, vergisini düzenli ödeyen 
firmalara "yeşil app" gibi kolaylıklar tanınabilir. E-ticarette vergi şeffaflığını zorunlu kılmak durumundayız. Platformların ticaret hacmi 
ve komisyon oranları kamuya kesinlikle açık olmalıdır. Eğer paylaşım ekonomisi gündeminizde olursa bu ekonomiyi kesinlikle 
tanımlayın ve vergilendirin. Dijital mikro girişimler için basitleştirilmiş vergi ve sosyal güvenlik modeli geliştirilmelidir.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun, bir dakika daha. 
AYYÜCE TÜRKEŞ TAŞ (Adana) - Türkiye'nin ticaret politikası artık ihracat rakamlarıyla veya gümrüklerdeki bekleme 

süreleriyle ölçülemez. Artık mesele, ticaretin adil mi olduğu, gelirin kimler arasında paylaşıldığı ve dijital ekonominin kimin için çalıştığı 
meselesidir. Bu bütçe adil paylaşımı değil, eski düzenin sürdürülmesini finanse ediliyor maalesef. 

Biz İYİ Parti olarak kayıt dışı ekonominin, dijital tekellerin ve paylaşım ekonomisindeki belirsizliğin Türkiye'nin geleceğini 
zayıflattığını görüyoruz ve adil rekabet, dijital şeffaflık ve güvenli ticaret için yeni bir ekonomik sayfanın açılmasını sizden talep 
ediyoruz. 

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kamuran Tanhan, buyurun lütfen.
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli bürokratlar, sevgili milletvekilleri ve basın emekçileri; hepiniz hoş geldiniz. 
Ticaret, sadece ekonomik bir ilişki olmadığı gibi, yalnızca mal alışverişi de değildir. Ticari ilişkilere sadece parasal artı 

gözüyle bakmak hatalı olacaktır. Ticaret, aynı zamanda, tarih boyunca kültürlerin, sosyal ilişkilerin etkileşimlerini kolaylaştırıp 
sağlama işlevine de sahiptir. Ülkeler ve coğrafyalar arasında ticaretin büyümesi, kardeşliğin, dostluğun, barışın gelişmesine vesile 
olma potansiyelini de bünyesinde barındırmaktadır. 

Gümrük kapıları sadece mal, hizmet ve kişilerin geçiş yaptığı bir kapı değildir. Gümrük kapıları artık kardeşliğin, barışın 
kapıları olmalıdır. Kürt sorununun demokratik, barışçıl çözümü yerine yıllarca çözümsüzlükte ısrar eden politikalar yalnızca toplumsal 
barışı değil, ülke ekonomisini de derin bir krize sürüklemiştir. Oysa komşu coğrafyalarla, özellikle Orta Doğu halklarıyla barış 
temelinde kurulacak ilişkiler yalnızca sosyal istikrarı değil, bölgesel refahı da beraberinde getirecektir. Uygulanan yanlış dış politika 
tercihleri Irak ve Suriye sınırında yer alan gümrük kaplarının aktif bir biçimde çalışmasını engellemektedir. Irak ve Suriye sınırı 
boyunca bulunan 16 sınır kapısından Irak için sadece 2 tanesi, Suriye için de 4 tanesi açık bulunmaktadır, geriye kalan 10 sınır kapısı 
yıllardır kapalı tutulmaktadır. Bunun da ülke ekonomisi açısından kötü bir deneyim, kötü bir sınav, ekonomiye kötü, eksi bir katkısı 
olduğunu söyleyebiliriz. 

Nusaybin Gümrük Kapısı'nı ben sabah da sordum Sayın Bakan, 1953 yılında açılmış, 8 Aralık 2011 tarihinden beri kapalı, 
Suriye iç savaşı nedeniyle kapalı. Oysa mesele ne güvenlik ne de lojistiktir. Gerçek olan, Kürt halkını birbirinden ayıran, sınırın her iki 
yakasında yaşamı felç eden ideolojik bir duvarın varlığından başka bir şey değildir. Bu kapı Kürt halkını açlık ve yoksullukla terbiye 
etme politikasının bir simgesine dönüşmüştür. Bir Nusaybinli olarak Nusaybin'in genel kanısı ve Kamışlı'nın da genel kanısı budur 
Sayın Bakan. Oysa Nusaybin'den geçip Irak'da Yarubiye Sınır Kapısı'na ulaşmak sadece 76 kilometre yani bir buçuk iki saatlik bir 
mesafe. Nusaybin Sınır Kapısı'nın açılması Habur üzerindeki yoğunluğu azaltacaktır; bölge ekonomisine, ticaretine, istihdama ve 
halkın refahına doğrudan katkı sağlayacaktır. Bu kapının kapalı kalmasının kimseye bir faydası yok. Tam tersine, Nusaybin Sınır 
Kapısı'nı açmak kardeşliğin, barışın, ortak geleceğin kapısını aralamak anlamına gelecektir. Türkiye'nin güney sınırında aktif olan 
sınır kapıları Habur, Cilvegözü, Akçakale, Öncüpınar ve diğerlerine baktığımızda hem yoğunluk açısından hem de uzaklık açısından 
farklıdır. Bu nedenle, Nusaybin hattının açılması lojistik maliyetleri ve yoğunluğu azaltacaktır. Nusaybin Sınır Kapısı'nın açılması 
hâlinde Irak'ta körfez pazarlarına doğrudan erişim sağlanacak, nakliye ve lojistik maliyetlerinde azalma olacak, istihdam ve yerel 
kalkınmaya katkı sunacak. 

Sayın Bakanım, sadece Nusaybin Sınır Kapısı'nın açılması 20 binden fazla istihdam yaratma potansiyeline sahiptir, 
dolayısıyla bunun istihdam boyutunu da düşünmek gerekir. Suriye'nin yeniden inşasında Türk inşaat firmaları avantajlı bir duruma 
gelecektir. Toplam doğrudan ekonomik katkısının yıllık 5 milyar dolar olacağı tahmin ediliyor, 5 milyar dolar. Sonuç olarak, Nusaybin 
sınır kapısının açılması Türkiye'nin Suriye ve Orta Doğu ticaretinde stratejik bir üstünlük sağlayacaktır. 
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Değineceğim bir başka husus da Rekabet Kurumunun oluşumu. Piyasalarda tekelleşme artıyor, Rekabet Kurumu pasifize 
ediliyor ne yazık ki. Ülkenin genel durumu bu. Sermaye Piyasası Kurulu çok sayıda piyasa aktörünü denetlemekle yükümlü olmasına 
rağmen insan kaynağı, teknik altyapı ve zaman açısından yetersiz kalabiliyor. Bazı manipülasyon, içerden öğrenilenlerin ticareti veya 
hileli işlem vakalarının geç tespit ediliyor olması da bir handikabı. Kurulun kararlarında zaman zaman siyasi veya idari etkilerin olduğu 
algısı mevcut ne yazık ki. Bu durum yatırımcı güvenini zedeliyor. 

Öneri olarak şunları yapabilir miyiz: Bilmiyorum, muhakkak bu konuda sizin de bir çalışmanız vardır ama. Başkan ve 
üyelerinin atanmasına TBMM'nin onayı veya bağımsız bir değerlendirme komisyonu modeli getirilmesi; Kurulun bütçesinin hazineden 
değil piyasa gelirlerinden bağımsız şekilde oluşturulması, yine kararları için şeffaf bir raporlamanın zorunlu hâle getirilmesi gerekiyor 
bu kurumun güvenilirliğini artırmak için. Yine, küçük yatırımcılar genellikle piyasa manipülasyonlarından veya yanlış 
bilgilendirilmeden yeterince korunamıyor bu Kurul tarafından. Yasal süreçler çok uzun ve caydırıcı, çok zayıf. Aldığı kararların 
gerekçelerinin hangi piyasa analizlerine dayandığı genellikle kamuoyuna açık bir şekilde paylaşılmıyor. Bu da şeffaflık olmadığı 
konusunda şüpheler uyandırıyor. 

Buna ilişkin de önerilerimiz şunlardır Sayın Bakan: Her iki önemli karar için kamuya açık gerekçe raporu zorunlu hâle 
getirilmelidir. SPK'nin yıllık faaliyet raporu TBMM'ye sunulmalı ve kamu denetiminin arttırılması gerektiği düşüncesindeyiz. Yine, 
SPK'nin misyonunu yalnızca denetim değil aynı zamanda sermaye piyasasını geliştirmek olmasına rağmen inovatif ürünler, örneğin 
yeşil tahvil veya dijital menkul kıymetler alanında yeterince aktif olmadığı kanaatindeyiz, aktifliği daha da artırılabilir. Bazı aracı 
kurumlar "yatırım danışmanlığı" adı altında yönlendirici veya yanıltıcı bilgiler verebiliyor ve SPK bu ihlallere geç müdahale ediyor. 
SPK düzenlemeleri Avrupa Birliğinin ve Uluslararası Sermaye Piyasaları Komisyonu standartlarının gerisinde kalmış. Burada da 
Avrupa Birliği, Sermaye Piyasaları Birliği mevzuatına tam uyum sağlanmalı. SPK'nin bünyesinde uluslararası mevzuatı izleme ve 
geliştirme kurulları kurulmalı. 

Sonuç olarak, Türkiye'de SPK'nin en temel sorunlarından birisi bağımsızlıktır, denetim kapasitesidir; şeffaflık ve yatırımcıyı 
koruma alanında yoğunlaşması gerektiği kanaatindeyiz. Bu alanlarda atılacak reform adımları hem sermaye piyasalarının 
derinleşmesini hem de Türkiye'nin uluslararası finans merkezleriyle rekabet gücünü artıracaktır. Rekabet Kurumu mevcut koşullarda 
sermaye birikiminin tekelleşme eğiliminin önlenmesinde kritik müdahaleci bir role sahiptir yani. 

Mal ve hizmet piyasasında rekabetçi sürecin tehdit edilmesinin engellenmesi için Rekabet Kurumuna ihtiyaç vardır 
şüphesiz. Günümüzde Türkiye'de siyaset ve ekonomide tekelleşme artarken Rekabet Kurumu daha önemli bir hâle gelmiştir. Ancak 
ne yazık ki Rekabet Kurumu tam da kritik tekel karşıtı rolünü oynayabileceği bir dönemde pasivize edilmiştir. Piyasadaki rekabet 
iyiden iyiye bozulup tekelleşme artarken Rekabet Kurumu sessiz kalmıştır. Türkiye'de hayata geçirilen pek çok özelleştirme 
uygulamasının rekabeti bozup tekelleşme yarattığına dair ciddi eleştiriler mevcuttur. Ancak Rekabet Kurumu özelleştirmelerin açığa 
çıkardığı tekelleşme durumlarına karşı da sessiz kalmıştır. Örneğin Rekabet Kurumu şaibelerle dolu TÜRK TELEKOM'un 
özelleştirilmesi sürecinde neden sessiz kaldığı, gerçek anlamda bir müdahale etmediği kamuoyu tarafından hâlen sorgulanmaktadır. 

Yine, yakın zamanda Türkiye Varlık Fonunun kurulması sürecinde Rekabet Kurumunun devreye girmemiş olması da 
anlaşılabilir bir durum değildir. Ülkenin en önemli değerlerini tek çatı altında toplayıp bir anlamda tekel oluşturularak kurulan fonun 
tekelleşme ve rekabeti bozmak kriteri üzerinden Rekabet Kurumundan görüş alınmalıydı; alınmamış. Hâlihazırda Türkiye'de Varlık 
Fonunun faaliyetlerinin Rekabet Kurumu tarafından dikkatle izlenmesi gerektiği kanaatindeyiz. 

Sayın Bakan, dolayısıyla özellikle belirttiğim her iki hususta, özellikle Nusaybin Sınır Kapısı'nın açılmasını da uzun uzun 
değerlendirdik, muhakkak siz de bu konuda yorum yapıyorsunuz, görüş alıyorsunuz, sahadan bilgileri alıyorsunuz. Nusaybin'de 
yaşayan bir vekil olarak, Nusaybinli olarak bizim sınırın öte yakasında yaşayan akrabalarımız var. Kurtuluş Savaşı'ndan sonra maddi 
güçsüzlükten dolayı, maddi imkânsızlıktan dolayı Suriye'ye göç etmiş ve daha sonra yapılan suni bir duvarla, tel örgülerle bir 
kısmımız "..." 2 diye tabir edilen hattın üstü ve altı yerlerde kalmışız. Aynı topluluklar, aynı akrabalarımız yani amca çocuklarımız, 
ikinci, üçüncü dereceden yakın akrabalarımız olmasına rağmen Türkiye'nin, özellikle Bakanlığınızın Kamışlı'ya, Suriye'ye ya da 
Kürtlerin yaşadığı bölgelerde, özellikle Suriye açısından söylüyorum, yaklaşımı dikkatle izlenmektedir. Sizin yapacağınız en ufak bir 
hata ya da Türkiye tarafından atılacak en ufak bir hata kırılmalara sebebiyet veriyor. Bunları, zamanında, Kurtuluş Savaşı'nda 
dedeleri yaşamını yitirmiş, bu ülkenin kurulmasında aslında kanını vermiş insanların torunları olarak görmek lazım. Dolayısıyla hem 
ticaret hem sosyal ilişkilerin gelişmesi için Nusaybin Sınır Kapısı'nın bir an önce açılması gerekiyor çünkü hiçbir zaman aktif hâle 
gelmedi o sınır kapısı transit geçişlerde. Bugün en azından insani yardımlar açısından açılabilir, açılabileceği kanaatindeyiz; herhangi 
bir sorun yok, güvenlik zafiyeti de yok biliyorsunuz artık. Dolayısıyla, Nusaybin'deki sınır kapısının açılmasını sadece ticari boyutuyla 
değerlendirmemek gerekiyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Tamamlayın lütfen.
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Bitiriyorum Başkanım. 
Dediğim gibi kültürel, sosyal etkileşimi de artıracak, sürece olan güveni de artıracaktır. Ülkemizdeki var olan sürece olan 

güveni de artıracaktır. Bu konuda, özellikle Bakanlığınızın Nusaybin Sınır Kapısı'nın açılması konusunda özellikle özellikle önem arz 
etmesini bir kez daha tekrar etmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Vekilim, sizi dikkatle dinledim, ek bir şey söyleyeceğim: "Irak ve Suriye'de toplam 4 

kapımız açık." dediniz, doğru değil. Şöyle: Suriye'de şu anda 8 kapımız açık; Irak'ta da 3 kapımız açık; Habur, Üzümlü, Derecik. 
Sadece Mürşitpınar ve Nusaybin kapımız kapalı; o da biliyorsunuz, geçmişte bazı füze atımları oldu, havan topu, güvenlik sıkıntıları 

2. Bu bölümde hatip tarafından Türkçe olmayan kelimeler ifade edildi.
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oldu. Bu Suriye içindeki güvenlik konusu ve o yönetimle oradaki hükûmet arasındaki görüşmeler bekleniyor. O durum düzeldiği 
zaman biz Nusaybin konusuna Hükûmet olarak müspet bakıyoruz. Irak'a ikinci bir kapımız olacak Habur'dan sonra...

MUSTAFA SEZGİN TANRIKULU (Diyarbakır) - Sayın Bakanım, o dediğiniz...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Üzümlü ve Derecik var ama o da çok önemli bir kapı.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, cevap kısmında Sayın Bakan'a söz vereceğim; teşekkür ediyorum. Sayın 

Akay bekliyor.
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Onlar günübirlik sınır kapıları, Ceylanpınar'ı da sayarsanız, evet, açık ama sadece insanlar 

gidip gelemiyorlar oradan, bir pasaportla gidemiyor. Sadece oradaki var olan...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Ceylanpınar'da mı?
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Ceylanpınar açısından söylüyorum.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Ben açtım orayı, geçen sene o kapıyı.
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Sayın Bakan, şu anda sadece Nusaybin'den veya çevre illerden oradaki kolluk güçleri 

nakliye amaçlı... 
MUSTAFA SEZGİN TANRIKULU (Diyarbakır) - Sayın Bakan, Kürt halkı Kürt bölgesine gidemiyor. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, Sayın Bakanım, teşekkür ediyorum. 
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Dolayısıyla sahadan gelen bilgi bu, size eksik bilgi aktarıldığı konusunda şüphelerim var.
MUSTAFA SEZGİN TANRIKULU (Diyarbakır) - Bu siyasi tercihten kaynaklı, bunu bilmenizi isterim, bunu da söyleyin yani. 

Kürt bölgesine giden kapılar o nedenle kapalı.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Tanrıkulu, teşekkür ediyorum.
 Sayın Akay, buyurun.
CEVDET AKAY (Karabük) - Teşekkürler Başkanım. 
Sayın Başkanım, Değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım, kıymetli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben de hepinizi 

sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 
Ticaret Bakanlığının bütçesi 2026 için 76 milyar 251 milyon yani toplam bütçe büyüklüğünün binde 4'ü, baktığımız zaman 

geçen yıla göre de yüzde 35,59 oranında artmış, 20 milyarlık bir artış söz konusu; yeterli bir bütçe değil açıkçası. Kayıt dışı 
ekonomiyle mücadeleye baktığımız zaman ayrılan pay yüzde 10,84 yani 8 milyar 270 milyon liralık bir tutar ayrılmış. Bu oran geçen yıl 
yüzde 11'miş, şimdi yüzde 10,84'e düşmüş; burada da bir azalış söz konusu. Kayıt dışıyla mücadele çok çok önemli. Baktığımız 
zaman buradaki personel gideri ve SGK'yle ilgili tutar da bu bütçenin yüzde 86'sına tekabül ediyor yani geriye çok az bir tutar kalıyor. 

Şimdi, bir taraftan Hazine ve Maliye Bakanlığı, az önce konuşmacılar da bahsetti, esnafı sürekli denetliyorlar yani bir yere 
gidiyorlar, sabahtan akşama kadar hasılat tespiti yapıyorlar. Bir gidilen şirkete ayda 3 kere, yılda 12 kere gitmek zorundalar ki yüzde 
20'yi aşan bir tutar varsa beyan ile tespit arasında, o zaman izaha davet ediyorlar ve uygulamada cezalar da kesiliyor. Burada esnaf 
çok rahatsız. Buradaki tespitlerle ilgili olarak kesilen cezalar, para cezaları da buna bir çözüm olmamış yani çok ciddi cezalar. Siz de 
sunumda açıkladınız, bakın, 32 milyon ürün denetlenmiş, 470 bin işletmeye gidilmiş, 2,4 milyarlık bir ceza kesilmiş. Buna rağmen 
burada kayıt dışıyla ilgili mücadelede istenilen bir sonuç bulunamamış, kayıt altına alınmamış. Kayıt dışı olan yerlerin mutlaka 
denetlenmeye tabi tutulması gerekiyor. Biz bunu burada görmüyoruz. Zaten para cezaları ülkenin genel sorunu. Ağustos sonu 
itibarıyla tüm idari para cezaları 1,1 trilyon Sayın Bakan. Yani bunun tahsilat-tahakkuk oranı nedir? İnsanlar sıkıntıda. Ben buradan da 
sormuş olayım: Kesilen para cezalarının ne kadarı tahsil edildi? Bu rakamı bizimle paylaşırsanız memnun oluruz. 

Cari transferler yüksek, 45 milyar 89 milyon, bütçenin de büyük bir bölümünü alıyor doğal olarak. Bunda da hazine 
yardımları var. Hazine yardımlarının 45 milyarlık bir rakama tekabül ettiğini görüyoruz aşağı yukarı. Bu hazine yardımları nerelere 
yapılmış? Bu konuyla ilgili bilgi verilirse mutlu olacağız. Sağlıklı kullanılıyor mu, kullanılmıyor mu? Buradan bir cevap bekliyoruz bu 
konuyla ilgili. 

Şimdi, geçen yıl bir e-ticaret yasası hazırlandı ve e-ticaretle ilgili uygulamaya girdi. Şimdi, burada yerli üreticiyi koruyan, 
yapılan faaliyetlerin vergilendirilmesiyle de tutun haksız rekabeti ortadan kaldıracak bir düzenleme yapılmasına piyasanın ihtiyacı var. 
Ama hâlen yerli üretici, dolayısıyla da yurt içi yerleşik pazar yerlerinin korunmadığını, yurt dışı pazar yerlerinden gelen ürünlerin 
piyasaya hâkim olduğunu görüyoruz ve bunların da vergisel avantajlar sağladığını yani vergi vermiyorlar kazançlarıyla alakalı, bir de 
ödemeler dengemize olumsuz etki sağlıyorlar, ithalat rakamımızı arttırıyorlar. Yani bir çalışmaya göre 217,9 milyar TL'ye ulaşan 
e-ithalat hacmi var; bu yıl da yüzde 40 civarında büyüyeceği söyleniyor. Burada da bir firma var. Bu firmadan yerli üreticilerin de büyük 
rahatsızlığı var; buradan bunu vurgulayalım "Temu" diye bir firma. Bu firma aşağı yukarı Türkiye'de 28 milyon kullanıcıya ulaşmış 
durumda, yıllık perakende satış hacmi de 50 milyar TL civarında ve hiç vergi ödemiyor. Biz bunu bu şekil biliyoruz, vergiyle ilgili, 
pozisyonla ilgili durumun ne olduğunu buradan bizimle paylaşırsanız... Bu konuyla ilgili de düzenlemeler yapılacak mı? Buradaki yerli 
üreticiyi koruyacak tarzda bir düzenleme olacak mı? Sayın Bakan Yardımcısı Mahmut Gürcan buradaydı; bakıyorum şu anda...

Sayın Bakan Yardımcım, bu konuyla ilgili de sizin bir açıklamanız var. Buradaki ürünlerin Türkiye'ye girişinde kanserojen 
madde olup olmadığıyla ilgili bir inceleme yapılmadığını ifade etmişsiniz konuşmanızda. O ifadenizin arkasında mısınız? Eğer böyle 
bir inceleme yapılmıyorsa, bu da ayrı bir vahim durum. Bu konuyla ilgili açıklamayı sizlerden bekleyeceğiz. 

Şimdi, uyuşturucu olayıyla ilgili Türkiye'nin çok önemli problemleri var. Gerçekten, global kriz, etrafımızdaki savaş ve 
çatışmalarla beraber ülkemiz uyuşturucu ticaretinde hedef ve transit bir pazar hâline gelmiş. Bunu ben demiyorum, Emniyet Genel 
Müdürlüğü Narkotik Suçlarla Mücadele Başkanlığının yaptığı bir çalışma var, rapor var, burada tespit edilmiş. Birtakım 
limanlarımızda, havaalanı dâhil, Mersin, Antalya, Ambarlı, bunları da sayabilirsiniz, buralarda yakalanan uyuşturucu maddelerin 
miktarlarında çok ciddi artışlar var. Bir yerde 4 ton, bir yerde 1,8 ton. Hakikaten çok devasa büyüklükte uyuşturucu tutarlarından 
bahsediyoruz; Türkiye kaynaklı, Güney Amerika'dan geliyor, Türkiye'den Avrupa ülkelerine dağılıyor. Yine, İran sınırından gelen bazı 
sentetik ürünler ve -isimlerini telaffuz etmiyorum şu anda burada- bazı uyuşturucu maddelerle ilgili laboratuvarlar dahi kurulmuş. Sıvı 
hâlden kristal hâle gelmesiyle ilgili laboratuvarlar da Türkiye'de muhtelif yerlerde var. Bunlarla ilgili de mücadele devam ediyor hem 
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Bakanlığınız tarafından hem Emniyet teşkilatı tarafından. Ama ben şuna bakıyorum: Şimdi, ödenekle ilgili, Kayıt Dışı Ekonomi ve 
Kaçakçılıkla Mücadele Genel Müdürlüğü diye bir müdürlüğünüz var, DKH yani devamında, önünde daha doğrusu... Burada kayıt dışı 
ekonomiyle mücadeleye yatırım ödeneği olarak ne ayrılmış diye baktım Sayın Bakanım, 686 milyon yani bu rakam çok az. Zaten 
bütçede, tüm genel bütçede yatırım harcamalarında geriye düşüş var oransal olarak. Sizin şimdi teknik cihazları, bunları almanız 
gerekiyor, güçlendirmeniz gerekiyor uyuşturucuyla mücadele açısından. Şimdi, bu mücadeleyi yapabilmeniz için bu ödenek çok 
yetersiz. 

Ben buradan bütün Komisyon üyelerine de sesleniyorum: Bakanlık burada iken bu ödeneği bir an önce artıralım, yaklaşık 
en az 3 kat artması lazım benim çalışmalarıma göre rahat bir çalışma olması açısından. Çünkü bakın, uluslararası bir operasyon 
yapılmış, 5 ülkeyi ilgilendiriyor. Bu ülkelerle ilgili aşağı yukarı 234 şüpheli gözaltına alınmış baskında. Bunun 225'i Türkiye'de, geri 
kalan 5 ülkede de 9'u var, yurt dışında yaşayan ve el konulan varlıklar 13 milyar yani 341 milyon dolar civarında. Şimdi, bu el konulan 
tutarların da mal varlıklarının da -hem maddi mal varlıklarından bahsediyorum hem "cash" bahsediyorum- nasıl değerlendirildiği, 
buradaki yakalama unsuruyla ilgili olarak ayrıca bir yapı oluşturup Bakanlığınıza, gümrük muhafaza müdürlüklerine gerekirse bu 
tutarların aktarılmasıyla ilgili bir çalışma yapılmasında fayda var. Ben bunu buradan öneriyorum çünkü burada herkesin emeği var. 
Hangi kurumların emeği varsa Emniyete de size de bu tutarların da mutlaka aktarılması gerekiyor yani. Bu uyuşturucuyla ilgili, bu 
uyuşturucu belasıyla ilgili, gençlerimizi bu bağımlılıktan kurtarmakla ilgili, ölümlere son vermekle ilgili hepimize görev düşüyor; bunu 
özellikle vurgulamak istedim. 

Bir de ekonomiyle ilgili, şimdi, biliyorsunuz, herkes bahsetti tekstil sektörüyle ilgili yurt dışına giden fabrikalar var. Özellikle 
son bir yılda 160 fabrika Mısır'a gitmiş; Mısır, Fas, Cezayir, hatta Bangladeş'e giden var yani. Şimdi, bir de mobilya sektörü buna 
eklenmiş. Şimdi, biz mal ve hizmet ihracatı yapacağımıza artık bu fabrikaları, tesisleri söküp yükleyip bu ülkelere götürüyoruz. Bu, 
sektör olmuş, lojistik firmalarının da artık gelir kaynağı olmuş. Mesela, bir fabrika 200 tırla götürülüyor. Şimdi, buna mutlaka çözüm 
bulmamız lazım, önlememiz gerekiyor. Mal ve hizmet ihracatına yönelik lojistiklerin artması ve gelir elde edilmesi lazım. 

Şimdi, Amerika'ya gidildi, Sayın Cumhurbaşkanı ve heyet ziyaret etti, Cumhurbaşkanımız heyet hâlinde, gitmeden önce de 
gümrük vergileriyle ilgili, ithalatla alakalı yani Amerika'dan gelen ürünlerle ilgili bazı sektörlerde ve ürünlerde gümrük vergisini 
sıfırladık. Karşılıklı ticaret anlaşması gereği Amerika Birleşik Devletleri de bizim buradan ihracatımızla ilgili gümrük vergilerinde 
ayarlama yapacak mı? Yani genel bir artırım oldu, sıkıntı var. Türkiye nispeten diğer ülkelere göre daha az bir orana tabi ama bizim de 
bu ürünlerle ilgili gümrük vergisinin sıfırlanması veya minimum düzeye inmesiyle ilgili bir çalışma yapmamız mutlaka gerekiyor. 

Ben değişik bir konuya değinmek istiyorum ayrıca, zombi şirketler olayına yani kaynakların, hem banka kaynakları olsun 
hem devlet kaynakları -teşviklerden bahsediyorum- aktarıldığı şirketler. Bu şirketler maalesef hayatlarını devam ettirirken bu finans 
kaynaklarıyla devam ettiriyor. Fiilen esasında çok sıkıntılı durumdalar, batık durumdalar, Türk Ticaret Kanunu'nun 376'ncı 
maddesinin uygulanması gereken durumdalar.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir dakika daha veriyorum.
CEVDET AKAY (Karabük) - Teşekkür ederim. 
Fakat bunlar verimli alanlara gitmesi gereken, sağlam firmalara gitmesi gereken kaynakların kendilerine gelmesini 

sağlıyorlar tavassutla, siyasi baskılarla. Bunların rakamları da kimi çalışmaya göre, IMF'nin çalışmasına göre yüzde 13, TOBB'a göre 
yaklaşık 2,5 milyon şirket olduğuna göre yani 325 bin, Toplumsal Çalışma Enstitüsüne göre de yüzde 20'yi bulduğu yani 500 bin 
sayısı. Bu önümüzdeki dönemde bizim için çok büyük sıkıntı olacak. Güney Kore ve Japonya'daki zombi şirketlerin geçmişini 
inceleyip Türkiye'de bu konuyla ilgili özellikle Hazine ve Maliye Bakanlığının, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının ve Ticaret Bakanlığının 
mutlaka önlem alması gerekiyor. 

Son olarak da yüksek teknoloji ürünlerinde savunma sanayisi ürünleri hariç bir çalışma yapıldı mı? TÜİK'le böyle bir 
çalışmaya ihtiyaç var. Yani savunma sanayisindeki yüksek teknoloji ihracatını çıkartıp diğer yüksek teknoloji ürünlerinde bir çalışma 
yapılması faydalı olacaktır. 

Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kırkpınar...
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri ve çok Saygıdeğer Bakanım, Kıymetli Bakan Yardımcılarımız, çok değerli bürokratlar, 

basınımızın kıymetli mensupları, hanımefendiler, beyefendiler; ben de hepinizi saygıyla sevgiyle selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, bütçenizin her kuruşu hayırlı ve bereketli olsun şimdiden. Tabii, Ticaret Bakanlığı gerçekten çok önemli, 

çok büyük bir Bakanlığımız, âdeta her şeyin içerisinde olan, her şeyi düzenleyen bir Bakanlık. 
Sunumunuzu dinledik; gerçekten çok aydınlatıcı ve özellikle gelecekle ilgili de çok umut verici verileri bizimle paylaştınız. 

Ben de konuşmamda bu verilerin bir kısmına bir kere daha değineceğim. 
Tabii, ticaret her şeyden etkilenen bir alan. Dolayısıyla, zaman zaman ülkemiz de bu etkileşimlerin içerisinde kalabiliyor. 

Özellikle ulusal ve küresel etkilerin altında çok ciddi anlamda çalışma gerekiyor zaman zaman ve bu da gerçekleştiriliyor 
Hükûmetimiz tarafından. Burada, tabii, küresel belirsizlikler, Çin gerçeği, Trump'ın zaman zaman tutarsız davranışları, yine özellikle 
euro bölgesi çünkü bizim ana ticaretimizin konusu olan, özellikle ihracat yaptığımız bir bölge, buradaki talep daralması, 
Ukrayna-Rusya savaşı, bölgedeki İsrail terörü, başta Suriye olmak üzere bölge ve dünyadaki bütün olumsuz gelişmeler dünya 
ticaretini, bölge ticaretini etkilediği gibi bizim ticaretimizi de etkiliyor. Tabii, bunun yanında, ülkemiz içerisinde meydana gelen ve 
ticaretimizi çok ciddi anlamda etkileyen gelişmeler de oldu. Özellikle depremin etkisi, yine daha önce yaşamış olduğumuz pandeminin 
etkisi, EYT'nin etkisi, doğal afetler; bütün bunlar bizim ticaretimizi çok ciddi anlamda yakından etkiliyor. Dolayısıyla, bizim buna 
rağmen ticaretimizin artmış olması, ülkemizin yirmi çeyrektir kesintisiz bir şekilde büyümüş olması ve ihracatımız içerisinde sanayinin, 
sanayi ürünlerinin ve yüksek teknoloji ürünlerinin oranının artmış olması bizler için gerçekten çok önemli. 
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Yine, tabii, bizim Ticaret Bakanlığımızın ve Hükûmetimizin, ekonomi politikalarımızın en temelinde yatan yatırım, istihdam, 
üretim, ihracat ve cari fazla yoluyla ülkemizi büyütme stratejimiz ekonomi politikamızın da Ticaret Bakanlığımızda olduğu gibi 
omurgasını oluşturuyor. Dünya ticaretinde artan zorluklara rağmen Türkiye üretimden ihracata uzanan güçlü altyapısı ve rekabet 
gücüyle bu yolda emin bir şekilde ilerliyor. 2002'de 238 milyar dolar olan millî gelirimizi geçen yılın sonunda 1 trilyon 358 milyar 
dolara, temmuz sonunda da 1 trilyon 474 milyar dolara yükseltmiş olduk. İnşallah, yıl sonu itibarıyla de 1,5 trilyon doları aşan bir millî 
gelirimiz olacak. Türkiye artık üst gelir grubu ülkeler ligine yükselmiş oldu. Tabii, bunun çok büyük bir önemi var ülke ekonomisi 
açısından, ülkeye gelecek dış yatırımcılar açısından ve ülkemiz insanının refahı açısından, millî gelirimiz açısından ve şükürler olsun 
ki yirmi üç yirmi dört yılın sonunda yüksek gelirli ülkeler grubuna ulaşmış olduk. Tabii, bunda ticaretimizin, gerçekten Ticaret 
Bakanlığımızın ve ihracatımızın çok büyük bir etkisi var. 

2002-2024 arasındaki bu gelişmeler ülkemizde zaman zaman görmezden geliniyor ama bizler tabii rakamlarla 
konuşuyoruz. Küresel ticarette artan korumacılığa, jeopolitik gerginliklere ve belirsizliklere rağmen 2025 yılı Ocak-Eylül döneminde 
ihracat artışı yine bu süreçte kaydedilmiş oldu. 2025 yılı Ocak-Eylül döneminde ihracatımız geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 4,1 
artışla 200 milyar 625 milyon dolar olarak gerçekleşti. Yine, 30'un üzerinde ilimizde, vilayetimizde de 1 milyar doların üzerinde ihracat 
gerçekleştiriliyor. Masa başında tabii ki birtakım istatistik oyunlarıyla rakamları çarpıtma uğraşı içinde olanlar ihracatımızın başarısını 
ve buna benzer yollarla bunu gizlemeye çalışıyorlar ama hiçbir şekilde güneş balçıkla sıvanmıyor. Sayın Bakanımız sabahki 
sunumunda bu rakamlardan bahsetti. Bu açıkladığımız rakamlar, uluslararası kuruluşların verilerine göre bilimsel istatistiki 
yöntemlerle elde edilmiş resmî rakamlardır. Birileri bu rakamların ifade ettiği başarıdan rahatsız olsalar da biz bu hakikatleri dile 
getirmeye devam edeceğiz. 

Türkiye, son yirmi iki yılda yıllık yüzde 5,3 reel büyüme kaydetmiş, aynı zamanda son on yılda OECD'nin en fazla büyüyen 
ekonomilerinden biri hâline gelmiştir. IMF Temmuz 2025'te yayımladığı raporda 2025 yılı büyüme tahminini yüzde 3 olarak yukarı 
yönlü revize etmiştir. 2020'den bu yana küresel krizlere rağmen yirmi çeyrektir kesintisiz olarak ülkemizin büyüdüğünü ifade etmek 
istiyorum. 

Özellikle otomotiv ve emlak sektöründe Elektronik İlan Doğrulama Sistemi devreye alınarak sahte ilanların ve kayıt dışı 
faaliyetlerin önüne geçilmiştir. Bu, çok önemli bir düzenleme. Otomotiv ve emlakta sahte ilanlarla manipülasyon önlenmiş ve güvenli 
ödeme sistemi uygulanmaya başlanmıştır. Aldatıcı rakamlarla mücadele için denetimler hızlı bir şekilde devam ediyor. Yine, 
tüketicinin korunması, fahiş fiyatla ve stokçulukla mücadele, güvensiz ve zararlı ürünlerle mücadele denetimleri ve idari para cezaları 
da aynı şekilde uygulanmaktadır. Haksız Fiyat Artışı Şikâyet Sistemi mobil uygulamasıyla fahiş fiyat denetimi vatandaşın eline 
ulaşmıştır. Elektronik Ticari Defter Sistemi'yle kayıt süreçleri tamamen dijitalleştirilmiştir. Bakanlığımız iç ticarette düzeni ve adaleti 
tesis etmek, esnaf ve sanatkârlarımızı güçlendirmek, kooperatiflerimizi kalkındırmak ve tüketiciyi korumak amacıyla kapsamlı adımlar 
atmıştır. Haksız fiyatların ve yanıltıcı etkilenmelerin önüne geçmek için Haksız Fiyat Artışı Şikâyet Sistemi mobil uygulamasını 
vatandaşlarımızın yine hizmetine sunmuştur. Perakende ticaretten motorlu kara taşıtları satışına, stokçuluk faaliyetlerinin 
önlenmesinden güvenli ödeme sistemlerine kadar pek çok alanda düzenlemeler Bakanlığımız tarafından bu süreçte hayata 
geçirilmiştir. Esnaf ve sanatkârlara sağlanan Hazine sübvansiyonlu kredi imkânlarında hem limitler artırılmış hem de vadeleri 
uzatılarak ödeme kolaylığı sağlanmıştır. Yine, bu kapsamda Kooperatiflerin Desteklenmesi Programı (KOOP-DES) kapsamında ise 
destek limitleri yükseltilerek kooperatiflerimizin üretim ve hizmet kapasitelerinin artırılmasına katkı sağlanmıştır. 

Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan'ın liderliğinde Türkiye Yüzyılı vizyonu adım adım hayata geçirilirken 
ticarette elde ettiğimiz güçlü performans ticaretin yüzyılı hedefimizin en somut göstergelerinden birisi olmuştur. Yatırım, üretim, 
istihdam ve ihracat alanlarında elde edilen kazanımlar yalnızca bugünkü büyüme rakamlarımızı değil, aynı zamanda geleceğe 
yönelik sürdürülebilir kalkınma kapasitemizi de güçlendirmektedir. 

Ticaret Bakanlığımız hem mevcut pazarlarımızı derinleştirmeye hem de yeni pazarlara erişim sağlayarak ihracatımızı 
çeşitlendirmeye yönelik çalışmalarını da kararlılıkla sürdürmektedir. Bu kapsamda, ticari diplomasi faaliyetlerinden ihracat 
desteklerine, mevzuat düzenlemelerinden lojistik altyapı iyileştirmelerine kadar geniş bir yelpazede yürüttüğümüz politikalar, 
ülkemizin küresel ticaretteki rekabet gücünü artırmak ve milletimizin refahını yükseltmek amacıyla bütüncül bir strateji çerçevesinde 
şekillenmektedir. 

Sayın Bakanım, biliyoruz ki orta vadeli program enflasyonla mücadele programımızın mihenk taşlarından birini 
oluşturmaktadır. Depremzede vilayetlerimizin ayağa kaldırılması, enflasyonla mücadeleyle birlikte çalışmalarımız da Hükûmetimizin 
en önemli hedefleri arasında yer almaktadır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Bir dakika ek süre veriyorum. 
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Enflasyonla mücadele kararlılığımızı korurken istihdam artıyor, sanayimizin rekabet gücünü 

kalıcı biçimde güçlendiriyor ve yüksek teknoloji üretimindeki kazanımlarımızı da koruyarak sürdürülebilir büyüme dinamiklerimizi 
daha da sağlamlaştırıyoruz. Bu olumlu gelişmeler sayesinde cari işlemler açığı tarihsel ortalamaların altında seyretmeye devam 
ediyor. Önümüzdeki dönemde bir taraftan üreticilerimizi haksız ithalat baskısına karşı korumaya, diğer taraftan da küresel 
ekonomideki dönüşümleri de dikkate alarak ülkemizin küresel ticaretteki konumunu sürdürülebilir bir şekilde güçlendirmeye yönelik 
politikalarımız devam edecek. 

Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan liderliğinde 2002'den bugüne AK PARTİ hükûmetleri Türkiye'yi her 
alanda olduğu gibi ekonomide ve ticarette de dünya arenasında söz sahibi bir ülke konumuna getirecektir. 

Sayın Bakanım, ben bu vesileyle 2026 yılı bütçesinin tekrar hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Kırkpınar, teşekkür ederim. 
Sayın Mustafa Erdem, süreniz on dakika.
MUSTAFA ERDEM (Antalya) - Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, 

basınımızın değerli temsilcileri; ben de öncelikle hepinizi saygıyla selamlıyorum ve bütçemizin ülkemize hayırlı olmasını diliyorum.
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"Ne ezen ne ezilen; insanca, hakça bir düzen." diyen Cumhuriyet Halk Partimizin 3'üncü Genel Başkanı, eski 
Başbakanımız Sayın Bülent Ecevit'i ölümünün 19'uncu yılında saygı ve özlemle anarak sözlerime başlamak istiyorum. 

Görüşmekte olduğumuz Ticaret Bakanlığımızın bütçesi 2026 yılı için 76 milyar 251 milyon olarak öngörülmüş. Dün Sanayi 
ve Teknoloji Bakanlığı görüşmelerinde de söyledim, bu bakanlıkların bütçeleri iktidarın hangi tercihlerine göre şekilleniyor merak 
ediyorum. Ticaret Bakanlığı gibi ülkemizin büyümesinde önemli etkileri olan, esnafından KOBİ'lere desteğe, ihracatının 
artırılmasından genel ekonomik istikrara kadar önemli görevleri olan ve çokça kesimin beklentilerini barındıran bu Bakanlığın 
bütçesinin çok düşük olduğunu sizlerle paylaşmak istiyorum. Bakanlık bütçesinden ticaretin düzenlenmesi, geliştirilmesi ve 
kolaylaştırılması programına ayrılan kaynak 58 milyar 408 milyon. İktidarın ekonomi politikalarının sonucu üreticimiz, esnafımız, 
KOBİ'lerimiz ayakta kalmaya çalışırken bütçeden ayrılan bu miktar sarayın kimsenin sesini duymadığının bir kez daha göstergesidir.

Değerli arkadaşlar, dün rakamlar açıklandı, ekim ayında dış ticaret açığı geçen yılın aynı ayına göre yüzde 24 artışla 7,4 
milyar dolar olarak gerçekleşti. Ocak-ekim döneminde on aylık ihracat 224,6 milyar, ithalat ise 299 milyar dolar olarak gerçekleşti. 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Sayın Cevdet Yılmaz dün yaptığı açıklamada ihracat rakamlarındaki artışı örnek göstererek Türkiye 
ekonomisinin dengeli, dirençli ve sürdürülebilir bir büyüme politikasında olduğunu iddia etti ancak biz biliyoruz ki rakamlar tek başına 
refahın göstergesi değildir. Türkiye'nin büyümesi kâğıt üzerinde olabilir ama mutfağa, pazara, esnafın tezgâhına yansımadığı sürece 
bu büyüme ne dengelidir ne dirençlidir ne de sürdürülebilirdir. Evet, ihracat rakamları yıllık bazda yüzde 3,1 artmış olabilir ancak şu 
gerçeği hepimiz biliyoruz: İthalatımız da aynı hızla artmakta, dış ticaret açığı büyümekte, cari açık kronik hâle gelmektedir. Türkiye 
hâlâ ihraç ettiği ürünü üretmek için ithalata bağımlıdır. Bu tablo, ekonominin yapısal bir kısır döngüye sıkıştığının da açık 
göstergesidir. İhracat artıyor ama çiftçi ürettiğinden kazanamıyor, sanayici yüksek enerji maliyetleri altında eziliyor, esnaf kepenk 
kapatıyor, emekli aldığı maaşla pazara dahi çıkamıyor. İşte bu nedenle, biz, yalnızca ihracat rakamlarına değil, bu ülkenin emeğiyle 
yaşayan insanların sofrasına, cebine ve yaşam kalitesine bakıyoruz.

Sayın Yılmaz'ın "İhracat odaklı üretim yapımız" ifadesi kulağa hoş geliyor ama gerçekte üretimlerimizin büyük bölümü 
düşük katma değerli sektörlerde yoğunlaşmış durumda. Yüksek teknolojiye dayalı üretim payı artmadığı sürece Türkiye'nin 
ihracatındaki bu artışın kalıcı bir hava yaratması maalesef mümkün değildir. TÜSİAD verileri de bunu açıkça ortaya koyuyor, 
sanayide verimlilik artışı sınırlı, AR-GE harcamaları yetersiz, üretim maliyetleri ise son iki yılda yüzde 60'tan fazla artış göstermiş.

Değerli arkadaşlar, bakın, Antalya Türkiye'nin ihracatında ve turizm gelirlerinde başı çeken illerden bir tanesi. 2024 yılında 
Antalya'nın toplam ihracatı 2,17 milyar dolar oldu. Sektörel dağılımına baktığımızda, tarım sektörü 1 milyar 203 milyon dolar, sanayi 
sektörü 611 milyon dolar, madencilik 345 milyon dolar. Tarım sektörü içinde yaş sebze ve meyve ihracatı 680 milyon dolar, süs 
bitkileri ihracatı 57,9 milyon dolar yani Antalya Türkiye'nin yaş sebze meyve ihracatının yüzde 20'sini, süs bitkilerinin yüzde 41'ini tek 
başına karşılıyor. Ama bu ihracat başarısı üreticinin cebine yansımıyor çünkü tarım girdileri ithalata bağlı, nakliye ve enerji maliyetleri 
yüksek, döviz dalgalı; üretici kazanamıyor, ihracatçı kâr etmiyor. Ticaret Bakanlığının bütçesinde Antalya gibi üretim merkezlerine 
doğrudan destek kalemi de maalesef yok. Bu bütçede bunlar göz ardı ediliyor. İhracatı artırmak kadar ithalata bağımlılığı azaltmak 
şart. Üreticiyi desteklemeden, teknolojiye yatırım yapmadan, emeğin hakkını korumadan dirençli ekonomiden bahsedemeyiz. Halkın 
refahı büyümenin merkezine konulmadıkça hiçbir rakam gerçek başarıyı yansıtmayacaktır.

Diğer taraftan, AKP iktidarı kendi varlığını devam ettirmek için Trump'a şirinlikler yapma peşinde. Amerika Birleşik 
Devletleri'nden ithal edilen bazı ürünlerdeki ek vergileri kaldırma kararı alındı, hepiniz biliyorsunuz. Bu karar, ülkenin kaynaklarını 
üretime, teknolojiye ve istihdama yönlendirmek yerine dışa bağımlılığı artıracak adım olur, Türkiye ekonomisini daha kırılgan hâle 
getirir. Alınan bu karar, özellikle tarım, tekstil, otomotiv, yan sanayi ve kimya sektörlerinde yerli üreticiyi rekabet edemez duruma 
getirecektir. Bu karar, birkaç büyük ithalatçı şirketi memnun ederken Anadolu'daki üreticinin, küçük esnafın ve çiftçinin emeğini 
değersizleştirecektir. Bu ülkenin yurttaşı, saray rejiminin varlığını devam ettirmesi için uçuruma sürüklediği ekonomiyi düzeltmek için 
daha ne kadar vergi ödeyecek? Esnafa, yurttaşa sürekli vergi üstüne vergi ama Trump'a vergi yok, yazık.

Değerli arkadaşlar, Türkiye'nin ekonomisinde en ağır yükü çeken kesimlerin başında esnaf ve KOBİ'ler gelmektedir. 
Bugün, sokakta, çarşıda, sanayi sitesinde, pazarda dolaşan herkesin ortak cümlesi şudur: Maliyetler aldı başını gitti, satış yok, 
kazanç yok. İşte bu, AKP iktidarının yıllardır sürdürdüğü yanlış ekonomik politikalarının açık sonucudur. Hükûmet, her fırsatta 
büyümeden, ihracat rekorlarından, dengeli ekonomiden bahsediyor. Oysa o "dengeli ekonomi" dedikleri tablo, kepenk kapatan 
esnafın, borcunu çeviremeyen KOBİ'nin iş yapamadığı için işçi çıkarmak zorunda kalan işletmenin gerçeği, TÜİK'in makyajlı verileri 
değil; sahadaki gerçekler konuşuluyor. Bugün, Türkiye'de esnafın yüzde 68'i kira ve enerji maliyetlerini karşılayamıyor. KOBİ'lerin 
kredi borcu son iki yılda yüzde 90 artmış durumda. Bankalara olan toplam ticari borç, üretimi değil borç sarmalını büyütüyor. Küçük 
işletmelerin yüzde 40'ı son bir yılda en az bir kez üretimi durdurmak zorunda kalmış. 2025 yılının ilk dokuz ayında 64.406 esnaf 
kapanmış. KOBİ'lerimiz üretimi sürdürmek için ucuz krediye, desteğe ihtiyaç duyuyor. Esnaf adil bir vergi düzenlemesi ve 
yapılandırma bekliyor. Sayın Bakanım, özellikle, esnafın nakde ulaşması çok zor. Af demiyorum ama esnafın çok acil bir borç 
yapılandırmasına ihtiyacı olduğunu sizlerle paylaşmak isterim.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Buyurun.
MUSTAFA ERDEM (Antalya) - Diğer taraftan, bugün, Türkiye'de mahalle bakkalıyla uluslararası zincir marketler aynı 

sokakta rekabete devam ediyor. Bakanlık "Esnafı destekliyoruz." diyor ama perakende yasası hâlâ rafta. 2025 yılı itibarıyla zincir 
market sayısı 45 bini aşmış, 40 bin esnaf kepenk kapatmış. Eğer bu Meclis küçük esnafı koruyamayacaksa büyük zincirlerin 
egemenliğini onaylamış olacaktır.

Yine, Bakanlık Yeşil Mutabakat Uyum Programı'yla firmalara destek vereceğini söylüyor. Kaç firmaya destek veriyorsunuz 
Sayın Bakanım? Türkiye'de 3,5 milyon KOBİ var. Gerçek dijitalleşme sadece e-ticaret sitesine reklam vermek değil, gerçek yeşil 
dönüşüm sadece karbon ayak izinden bahsetmek değil; bunun için bütçede somut fonlar, hibe programları, yerli teknoloji yatırımları 
gerekir.
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Yine, burada esnafın kredi kartı komisyon oranlarıyla ilgili sorunları dile getirmek isterim. Siz kabul etmezsiniz de ekonomi 
ortada, enflasyon durdurulamıyor, politikalarınız yüzünden yurttaşın cebindeki para belli, paranın değeri belli.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyoruz.
MUSTAFA ERDEM (Antalya) - Bitiriyorum Başkanım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Mikrofonu açmıyoruz, biliyorsunuz. Hemen söyleyin. 
MUSTAFA ERDEM (Antalya) - Artık mahalle pazarı tezgâhlarında bile pos cihazı kullanılıyor. İnsanlar kredi kartlarına 

borçlanıp günü kurtarmaya çalışıyor ama bankaların esnafa uyguladığı komisyon oranları yüksek. Zaten esnaf bunu bir ay, kırk beş 
gün sonra alıyor. Buraya dair bir düzenleme yapılmasını bekliyor esnaf. Bankaların kârı ortada, Türkiye'de finans sektörü kadar kâr 
eden başka bir sektör yok...

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Erdem lütfen...
MUSTAFA ERDEM (Antalya) - Esnafın kredi kartlarıyla ilgili bir düzenleme şart diyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Erdem teşekkür ediyorum. 
Sayın Sadullah Kısacık...
SADULLAH KISACIK (Adana) - Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli milletvekilleri ve basınımızın güzide 

mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, mevcut ticaret politikalarının sahadaki yansımaları ve özellikle üreticilerimiz üzerinde oluşturduğu bazı baskılardan 

bahsedeceğim bugün ve bunlarla ilgili önlemlerimiz neler olabilir. Belki de "baskı" kelimesi yanlış oldu. Belki de iletişim hatası var. 
Bazı politikalar aşağıda bazı iletişimsel hatalara sebep oluyor. Mesela, bunlardan birincisi, bu mısır ithalatı en son, 14 Temmuz günü 
Cumhurbaşkanlığı kararnamesiyle yayınlanan 500 bin ton mısır ithalat izni olunca Çukurova'da hasada yaklaşık on beş-yirmi gün gün 
vardı ve birden bu, çiftçilerimizde bir panik havasına sebep oldu. Aynı zamanda, tabii orada da tüccara da bir güven geldi yani zaten 
bir piyasa oluşuyor ama o sırada işte bir ithalat izninin olması, mısırın orada ucuzlayacağı algısını yarattı. Şimdi, bu anlamda, biz 
Ticaret Bakanlığına sorduk bunun gerekçesi nedir diye. Bu sırada, Sayın Bakan, gerçekten de teşekkür ediyorum, açıklayıcı bir yazı 
geldi. Şimdi, bu yazıda, fiyat istikrarını sağlamak için böyle bir ithalata izin verildiği söylendi ama Sayın Bakanım, şimdi daha piyasa 
oluşmamış, mısır, hasat tarlada. Siz burada aynı zamanda da işte "Geri kalan kısım için." diye belirtmişsiniz ama piyasa oluşmamış. 
Bir mısır biçilsin, silolara girsin, bir bakılır, durum şeye doğru gidiyor, fiyat tırmanıyor, karaborsa var, vesaire, o zaman Bakanlık 
müdahale eder. Zaten ithalat izninin özelliği odur; bir şey olduğu zaman hemen o kapıyı açarsınız, orada fiyatı regüle dersiniz ama 
daha piyasa oluşmadan bir şeyi regüle etmek orada çiftçimizi üzüyor. Yani inanın, çiftçinin vicdanında hep tüccar önde oluyor. Ben de 
çiftçi kökenli bir aileden geliyorum. Yani biz tüccara eziliyoruz, işte, bak, tüccara bizi ezdiriyorlar, köylünün, çiftçinin emeğini tüccar 
eziyor gibi bir iletişim politikasına sebep oluyor. Bununla ilgili sizden ne yanlış, onun bir cevabını isteyeceğim. 

Diğer aynı şey, mesela, ilk turfanda sebze meyvenin çıktığı yer Çukurova'dır. İşte patates çıkacak, hemen bir haber 
"Limana patates gemileri yanaştı." Hemen çiftçi arıyor: Ya, vekilim, biz daha hasadı... Bize soran yok fiyatı, gemi yanaşmış filan... 
Soğan çıkacak, çiftçi arıyor: "Limanda soğan gemisi bekliyormuş, biz..." 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - İthalat oldu mu? İthalat olmadı.
SADULLAH KISACIK (Adana) - Hah, ama işte iletişimi de burada belki yönetmek lazım, şeffaf bazı şeyler. Ben bunu hani 

yapıcı eleştiri anlamında söylüyorum. Orada belki bir düzenleme lazım Sayın Bakanım. Bu, belki de bazı lobiler tarafından bilinçli 
çıkartılıyor ve gerçekten de ilk turfanda ürün nasıl para etmez, ben anlamıyorum. Mesela, gidiyorum patates tarlasına, daha ilk 
patates çıkmış Türkiye'de, toplaması 5 lira, tüccar geliyor "3 lira." diyor. Ya, bunun toplaması 5 lira kilosu yani bir turfanda ürün 
piyasada yok, nasıl düşer? Yani bununla ilgili, Sayın Bakanım, belki de bir el var. Bunun bir tarafında bu tür iletişim politikasıyla 
çiftçinin malını bir şekilde ucuza alma gibi bir şey var ama bu şu ana kadar da başarılı oldu yani karpuz para etmedi bu sene, patates 
para etmedi, soğan para etmedi. 

Bir de şu var yine: Şimdi, bu marketler, üç harfli marketler başta olmak üzere bu durum tehlikeli bir yere doğru maalesef 
gidiyor. Şimdi, bizim devlet politikamız proaktif olmak zorunda. Üzülerek de söylüyorum, çok da proaktif politikalar 
gerçekleştirmiyoruz. Şimdi, bu marketler o kadar büyüdü ki artık, merkezde varlar, taşrada varlar ve ölçek ekonomisine göre alımları 
bayağı bir arttı, alım gücü arttı. Şimdi, ben şunu görüyorum: Marketler artık piyasa yapıcısı hâle gelmeye başladı, ürünün fiyatını 
marketler belirliyor. Yine, bu, çiftçimizin özellikle kanısı yani tam ürün çıkıyor, dört market bir araya geliyor, kardeşim, patatese şu 
fiyatı, soğana fiyatı, şuna şu fiyatı verelim deyip sanki fiyat üzerinde böyle bir baskı... Ölçek ekonomisi de bunu kaldırıyor. Şimdi, üç 
marketin, dört marketin almadığı hiçbir şey piyasada yürüyemez çünkü artık eskisi gibi manavlar kalmadı, eski bakkal şeyi yok. 
Gerçekten de bu üç market artık piyasa yapıcısı hâle gelmeye başladı. Buna da bir önlem almamız lazım Sayın Bakanım, iş bayağı 
bir ciddi şekilde büyüyor. Bir de bunun içinde e-ticaret de var. Artık, bakıyorum marketlerin hacminde telefondan, bilgisayardan, 
elektronik ortamdan verilen ticaret de artıyor. Yani artık fiziki şey de kalmadı, artık lojistik gücü olanlar dağıtım yapacak. Şimdi, bu 
devlette de bir baskı oluşturacak. Ürünün fiyatını gerçekten de bunlar belirlemeye başlayabilir, onu da belki bir regüle etmemiz lazım. 
Çiftçimizde, üreticimizde bu kanı da var: Bizim malımıza bu marketler piyasayı belirliyor. Hatta şu da var: İktidar enflasyonu yüksek 
tutmamak için bu marketlerle anlaşmış durumda, dolayısıyla bizim malımızın hak ettiği fiyatı vermiyorlar bunlar yani işin içinde iktidar 
boyutu da var, sizlerin de işin içinde olduğunuz piyasada yaygın bir kanı, bu şekilde üreticiler üzerinde. 

Şimdi, diğer bir konu, esnaflarımız gerçekten de Türkiye'de baktığınız zaman esnaflarımız olsun, küçük ve orta ölçekli 
işletmelerimiz olsun Türkiye'de istihdamın önemli bir bölümünü karşılıyorlar, ticaretin aynı zamanda önemli bir yerindeler. Şimdi, ben, 
esnaflarımızın işlerinin kolaylaştırılması için yapılması gereken bazı şeylerin, atılması gereken bazı adımların gerek Ticaret Bakanlığı 
tarafından gerekse esnaf odaları tarafından yapılmadığını görüyorum. Bir örnek vereyim: Şimdi, mesela, oto galericilerimiz bir sarı 
siteye mahkûm olmuş durumda, bir sarı siteye. Şimdi, oto galericileri sitesine gittiğimizde -esnafımın da sizlere selamları var, bugün 
sabah yine görüştük- kira kadar sarı siteye para ödeyen yani kiradan daha fazla sarı siteye para ödeyen esnaflarımız var. Fiyatlara 
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bakarsanız afaki rakamlar var. Adamın aldığı yok, sattığı yok, bir site kurmuş; fotoğrafı çeken galerici, oraya koyan galerici, telefona 
bakan galerici ama ciddi bir rakam da alıyor ve rakibi de yok, tekel durumunda. Şimdi, esnafa bir eleman lazım, işini büyütmüş, bir şey 
lazım. İşte sağa sola haber bırakıyor veya daha kalifiye lazım. Şu anda, yine eleman bulma sitesi tekel durumunda. Baktım, Sayın 
Bakanım, şu anda bir ilan fiyatı 18.500 lira. Yani size bir sekreter lazım ya da bir işte tekniker, teknisyen vesaire bir şey lazım, ilan 
vereceksiniz, iyisini alalım, tecrübelisini bulalım dediniz. Şu anda 18.500 lira. Şimdi bunu esnaf nasıl karşılasın ya da küçük ölçekli 
işletmeler nasıl karşılasın? Şimdi -gerek bakanlıklar gerekse esnaf odaları- bu tür pazar yerlerine artık sizlerin el atması lazım diye 
düşünüyorum. Bu pazar yerini devlet kursun artık -bu zor bir şey değil- ya da devlet de buna rakip olsun. Şu anda, bunlar tek kişinin 
ellerinde gidiyor. Bir de burada veriler de başkalarının ellerinde. Yine bu kadar ciddi bir veri de toplanıyor orada. Yani, biz, şu anda 
ikinci el araçların artış fiyatını başka bir firmanın, bir sitenin açıklamasından alıyoruz. Bakın, o hâle gelmişiz. Diyor ki: Şu com'a göre 
ikinci el araç satışlarında geçen yıl şöyle oldu filan gibisinden. Şimdi, artık bunlar bir endeks belirler hâle geldiler. Bence burada 
devletimizin... Zaten aslında esnaf odaları filan da bunun için var yani üyelerinin işlerini kolaylaştırmak için var. Ben esnaf odası 
başkanı olsam, bugün alternatif bir site kurarım, onu da bedava yaparım, al sana şey, benim karşımda kim durabilir ondan sonra? 
Dolayısıyla bu düzenlemeler şimdi yapılmazsa yarın daha büyük sorunlara sebep olabilir, bazı tekelleşmelere sebep olabilir. 

Diğer bir konu, yine oto galerici esnafımızın sorunlarından bir tanesi de şimdi, adam ilkokul mezunu, atadan babadan 
galericilik yapıyor ama ilkokul mezunu olduğu için yetki belgesi alamamış; şimdi bu adam 55-60 yaşına gelmiş, bu saatten sonra ne 
yapsın? 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Verdik onlara. 
SADULLAH KISACIK (Adana) - Ama yok, bugün daha konuştum Sayın Bakanım.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Lise mezunlarına hak verdik. 
SADULLAH KISACIK (Adana) - Ama ilkokul mezunu.
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır, hayır, onlara altı aylık izin verdik, ilk, orta, lise de olsa kullandılar.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Kısacık, bir dakika ek süre veriyorum. 
SADULLAH KISACIK (Adana) - Efendim, biliyorsunuz sözcülere iki dakika, dört dakika var Başkanım. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Bir dakika daha vereyim, iki dakika yapalım. 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 2024'te verdik, şimdi gene istiyorlar, çalışıyoruz. 
SADULLAH KISACIK (Adana) - Yani o bayağı bir ciddi sorun, en azından... Haklısınız, öyle olması lazım ama şimdi atadan, 

dededen gelen... Şimdi, ben esnaf odası başkanlarımıza baktım, şimdi Kaportacı Odası Başkanımız diyor ki: "Ben de ilkokul 
mezunuyum." Adam oda başkanı yani odasının başkanı ama ilkokul mezunu ve şu andaki asıl esnaflarımız da onlar, işi bilen, 
çekirdekten yetişen vesaire ama mağdurlar Sayın Bakanım, şu anda ciddi mağduriyet var, o mağduriyetin çözülmesini...

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Kaçırmışlar demek ki tekrardan bir hak istiyorlar. 
SADULLAH KISACIK (Adana) - Yani onu rica edelim Sayın Bakanım, mümkünse.
 Diğer bir şey, kooperatifçilik Sayın Bakanım. Evet, kooperatifçilik çok önemli. Aslında, şu anda yaşadığımız piyasa 

oluşmamasının, bazı ürünlerin para etmemesinin sebebi kooperatifçiliğin olmaması, gelişmemesi. Kooperatifçilikte de şunu gördüm: 
Ben yönetim danışmanlığı kökenli bir arkadaşınızım.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Bir dakika daha veriyorum.
SADULLAH KISACIK (Adana) - Bitiriyorum Başkanım, son. 
Şimdi, bizim kooperatif kurmada sorunumuz yok, kooperatifin sürdürülebilirliğini ve yönetimini sağlamada sorunumuz var. 

Şimdi, Bakanlık olarak, evet, biz her şeye para... KOSGEB'te falan de öyleyiz, biz istiyoruz ki KOBİ'ye parayı verelim, KOBİ bunu 
yönetsin. KOBİ bunu yönetemiyor, bizde bu tür oluşumlar, özellikle kooperatif iş birlikleri bizde en zor iş, Türkiye'nin iklimi gereği, 
kültürü gereği en zor iş; bu kültürden gelmemişiz. Kardeş kardeşle anlaşamıyor, kurumsallık yok çünkü biliyorsunuz biz de. Şimdi, 
Başkanım, bu kooperatiflere yapacağınız en güzel şey, para yani maddi destek yanında bir mentörluk desteği yani bu kooperatifleri 
bir antrenör gibi, bak, aslında böyle olması lazım, şöyle yapmanız lazım gibi bir arada tutacak, sürdürülebilirliğini sağlayacak bir 
mentörlük de vermek lazım. Kooperatiflerimizin temel sorunu, şu anda yönetimi bilmiyorlar, bunu yaparsak kooperatifçilikte birçok 
şeyi aşacağımıza inanıyorum.

Teşekkür ediyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Cavit Arı, süreniz on dakika.
Buyurun. 
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Başkanım, Sayın Bakan, Bakan yardımcıları, değerli bürokratlar, değerli milletvekili 

arkadaşlarım, sayın basın mensupları; ben de öncelikle sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, önemli bir bakanlığı icra etmektesiniz, bu anlamda sizlere başarılar diliyorum. 
Sayın Bakan, esnafın derdi çok, say say bitmez ama maalesef burada her yıl, geliyorsunuz, bunları konuşuyoruz ama bir 

sonraki yıl yine benzer konuları burada konuşmaya devam ediyoruz. Çünkü beklenilen çözümlere bir türlü ulaşılamamakta. 
Esnafın finansman ve vergi yüklerinin hafifletilmesi gerekmekte, vergi yükleri hafifletilmeli, gelir vergisi dilimleri yeniden 

güncellenmeli. BAĞKUR primlerinde devlet katkısı veya geçici indirim uygulanmalı. Esnaf kredilerine erişim kolaylaştırılmalı, faiz 
düşürülmeli. Bu konu, en güncel konuların başında gelmekte. Esnaf oda başkanlarının tamamı aynı konudan dertli, esnafımızın hepsi 
krediye ulaşamamaktan ve oranların yüksekliğinden dertli. 

Sayın Bakan, sizin, Maliye Bakanı ile esnaf arasına sıkıştığınızı düşünmekteyim. Maliye Bakanı diyor ki: Bütçede para yok, 
para lazım. O nedenle, ilk elini attığında eline geçecek olan kim? Esnaf. Ama burada esnafı düşünmesi ve koruması gereken kim? 
Sizsiniz. Şimdi, size soruyorum: Maliye Bakanının dediği mi olacak yoksa siz esnafı koruyacak mısınız? Örneğin, daha geçtiğimiz 
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hafta bu Komisyondan bizim muhalefetimize rağmen geçen, yakında kanunlaşacak olan yeni yüklerle ilgili, örneğin kuyumcularla ilgili 
ruhsatlandırma için her yıl 30 bin TL, emlakçı ve galericiler için 20 bin TL para alınması, büyük şehirlerde bu paranın 2 katına kadar 
uygulanmasıyla ilgili bir düzenleme gelmekte. Şimdi, siz bu düzenlemeyi destekliyor musunuz, karşı mısınız, bunu açıklamanızı 
bekliyoruz yani Mehmet Şimşek ile esnaf arasına sıkıştınız mı, sıkışmadınız mı, bunu net olarak duymamız gerekir çünkü cevabınıza 
göre esnafın yanındasınız ya da karşısındasınız, bunu anlayacağız.

Yine, Sayın Bakan, defter hadlerinin yeniden güncellenmesi gerekmekte, oluşan enflasyon durumu göz önüne alındığında, 
esnaf hadleri mecburi olarak aşılmasından kaynaklı olarak "tacir" niteliğine dönüştüğünü siz de biliyorsunuz. O nedenle de "esnaf"tan 
"tacir" statüsüne geçme konusunda yaşanan sorunlar var, bu sorunları çözmemiz gerekmekte. 

Kredi kartı komisyon oranlarının yüksekliği de yine en güncel sorunların başında geliyor. 
Zincir marketler konusunu benden önceki konuşmacılar da burada yine ifade ettiler, geçtiğimiz yıllarda ben de dâhil bütün 

arkadaşlar bu konuları burada ele aldık ama maalesef, yine siz, zincir marketler ile esnaf arasına sıkışan bir bakanlıksınız, zincir 
marketlerle, o üç harflilerle ilgili hiçbir müeyyideniz yok, hiçbir gücünüz yok. Bu zincir marketler Türkiye ekonomisini, piyasasını eline 
geçirmiş; sizin göreviniz sadece bakmak. Sadece bakıyorsunuz, bir düzenleme yapamadınız Sayın Bakan. 

Esnafımız, yeni gelişen e-ticaretten dolayı mağdur olmakta. Bu anlamda, esnafa e-ticaret konusunda destek vermeniz 
önemli ve yine kooperatifleşme ve ihracat yönünden özellikle kadınlar ve genç esnafın desteklenmesi çok önemli. 

Sayın Bakan, Antalya Bakkallar ve Bayiler Odası Başkanımız Şahin Aba çok dertli, diyor ki: Esnafın hakkını, hukukunu 
savunmak için mücadele ediyoruz ama maalesef, mağdur olmaktan bir türlü kurtulamadık. İşte biraz önce ifade ettiğim gibi, en çok 
etkilenen odalardan yani mesleklerden başta geleni bakkallar ve bayiler. İşte bu zincir marketlerden çok etkilenmekteler çünkü bu 
zincir marketler, üç harfliler, oradan her şeyi satıyorlar, her şeyi yani yemeden, içmeden kırtasiyeye kadar, kamyon lastiğine kadar her 
şey buralarda satılıyor. Bir türlü bu konuda bir düzenleme yapılamadı. Rekabet Kurumuyla ilgili burada ciddi bir sorun var, bu sorun 
aşılamadı denilmekte. Yani küçük esnaf burada gerçekten mağdur. 

Yine, Antalya gibi turizm bölgelerinde bir başka konu, 4250 sayılı Kanun gereğince alkol satışının saat 22.00 itibarıyla 
yasaklandığını hepimiz biliyoruz, burada alkol satışını destekleyici ve teşvik edici değiliz tabii ki ancak hayatın da bir gerçeği var, 
özellikle turizm bölgelerinde gerek yerli gerek yabancı turistlerin ihtiyacı nedeniyle o saatten sonra içecek bulamadığı takdirde kaçak 
ya da merdiven altı alkole yöneldiği ve bundan kaynaklı sorunlar olduğu görüldü. O nedenle, bu konularda da bir çözüm bulunması 
gerektiği ifade edilmekte. 

Yine, Başkanımız aynı şekilde kredilere ulaşma ve limit konusundaki sorun ve sıkıntılardan da bahsetmiş ve bu konuda 
çözüm beklemekte. 

Servisçiler Odamız diyor ki: Personel servis aracı yaşı 19'a kadar uzatıldı, öğrenci servis yaşı da eğer uygun görülürse 21 
olsun çünkü yeni araç alamıyoruz, ÖTV yüksek yani destek istiyoruz, en azından ÖTV kaldırılsın, kaldırılmazsa da araç yaşıyla ilgili 
bir düzenleme yapılsın.

Yine, bazı oda başkanlarımız esnaf sicil kaydında birçok farklı kuruma pay aktarılırken odalara çok az bir pay kaldığını, 
esnaf sicil kayıtlarında pay dağılımının adaletli olması gerektiğini savunuyor. 

Otobüsçüler Odası Başkanımız -Antalya'dan bahsediyorum- "Yeni otobüs almak istiyoruz ancak almakta esnaf olarak 
zorlanıyoruz çünkü bir otobüsün en az 10 milyon yaptığı bir dönemde zaten araç almakta zorlanılırken, KDV'sinin yüzde 20 olması 
nedeniyle de 2 milyon civarında bir KDV olmakta." Sizlerden esnafın beklentisi, ya KDV'nin kaldırılması ya da KDV ödemesinde 
taksitlendirmeler yöntemiyle bir kolaylaştırma olması çünkü bu otobüsler gençleştirilmeli, esnaf tarafından otobüs alımı 
kolaylaştırılmalı; sağlıklı ve iyi bir ulaşım yapılmasını kolaylaştırmamız ve sağlamamız gerekmekte. 

Yine, kooperatiflerden kredi çekenlerden takibe düşen sayısı için örneğin, Antalya'da Esnaf Kredi ve Kefalet Kooperatifi 
Başkanı "Neredeyse yarıya kadar takip oranı arttı çünkü artık faizler yükseldi, geri ödemelerde zorlanıyor esnaf. O nedenle, öncelikle 
faiz indirimi ya da bir kredi yapılandırmasını bekliyoruz ve istiyoruz." demekte çünkü takibe düşen sayı geçen seneki oranlara göre 2 
kat artmış durumda. Genel anlamda esnafın beklentisi, krediye ulaşmanın kolaylaştırılması ve de faiz oranlarının uygun hâle 
getirilmesi. Son dönemdeki mevduat faizlerinde az da olsa aşağı doğru inmenin kredi faizlerine de uygulanması noktasında talebi var. 

Berberler ve kuaförler odasının ayrı bir derdi var. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
CAVİT ARI (Antalya) - Onlar da diyor ki: "Çıraklarımız yaklaşık üç yıldan beri devlet teşviki alamıyor. Bu nedenle, 

berberlerin, kuaförlerin, güzellik uzmanlarının yanında çalışan öğrencilere verilen teşvikler kesildi. Diğer meslek odalarında 
uygulanan teşvik yönteminin bizim odalarımızda da yeniden başlaması gerekir." 

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Arı, teşekkür ederiz. 
CAVİT ARI (Antalya) - Çünkü zaten çırak bulmakta zorlanılmakta, çırak konusunda o meslek odalarına da yine destekler 

verilmeli diyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Arı, teşekkür ediyorum.
CAVİT ARI (Antalya) - Ayrıca, ticaret ve sanayi odalarının da farklı farklı sorunları var, zaman olursa ileriki dakikalarda da o 

konulara değinmek istiyoruz. 
Esnaf başta olmak üzere, ilgili ihtiyaç sahibi yerlere gerekli destekleri vermenizi isteriz ve bekleriz ama sabah da söylediğim 

gibi, bütçeniz maalesef ki çok düşük. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyoruz Sayın Arı.
CAVİT ARI (Antalya) - Bu düşük bütçeyle yeterli katkının verileceğine dair pek de umudumuz yok; inşallah, başarılı 

olursunuz. 
Teşekkür ediyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Tahsin Ocaklı...
Süreniz on dakika.
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TAHSİN OCAKLI (Rize) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Komisyonumuzun üyelerini, Sayın Bakanımızı ve heyetini saygıyla selamlıyorum; basın emekçilerimize de takipleri için 

teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, sunumunuzun kitapçığını siz oturduğunuzda bize verdiler, 77 sayfaydı. Siz onu iyice kısalttınız, sizinki kaç 

sayfaydı bilmiyor ama 77 sayfayı sadece okusak herhâlde bir buçuk saat sürer ve sonra, hemen bizden bunlara cevap vermemizi 
bekliyorsunuz. Mesela, bunların dijitalleri daha önceden oluşturulmuş olduğu hâlde -bu, aslında Bütçe Komisyonumuzu da 
ilgilendiriyor da- neden böyle iki gün evvel, üç gün evvel milletvekillerine verilmediği konusu daha evvel de Komisyonda yine 
konuşuldu ama bir sonuç alınmadı. Neyse, bu da sizin sorununuz değil ama belki siz yaparsınız, bir farkındalık yaratırsınız diye bir 
hatırlatayım dedim. 

2024'te ihracat 261 milyar 855 milyon dolar, ithalat 344 milyar 20 milyon dolar; 2025'in ilk dokuz ayı yani ocak ve eylül 
döneminde ihracat 200 milyar 625 milyon dolar, ithalat 267 milyar 651 milyon dolar oldu. Cumhurbaşkanı Yardımcısı Sayın Cevdet 
Yılmaz, 23 Ekim 2025 tarihindeki bütçe sunumunda ihracatın 2025 yılı sonunda 273 milyar 800 milyon dolar olacağını, 2026'da da 
282 milyar doların üzerinin hedeflendiğini söyledi; 2025 yılı sonunda ithalatın 367 milyar, 2026'da 378 milyar dolar düzeyinde 
olmasının öngörüldüğünü açıkladı. Şimdi açılan-kapanan iş yeri sayısına bakalım. 2024 yılında kurulan şirket sayısı bir önceki yıla 
göre yüzde 10,2 azalışla 115.463'e gerilerken, kapanan şirket sayısı yüzde 21,4 artışla 31.416'ya yükseldi yani aslında sizin 
sunumunuzdaki gibi her şey tozpembe değil. Uçuyoruz, kaçıyoruz, ekonomi şahlanıyor diye çizdiğiniz pembe tabloların aksine, işte 
rakamlar hiç de öyle söylemiyor. 

Türkiye'nin dünya ticareti üzerinden aldığı paya bakalım. Dünyanın nüfusu 8,1 milyar, Türkiye'nin nüfusu 86 milyon yani 
dünya nüfusunun yüzde 1,06'sı ama Türkiye'nin dünya ticaretinden aldığı pay yüzde 1,07. Diğer ülkelere bir bakalım. Örneğin, 
Brezilya'da yüzde 1,43; Güney Kore'de yüzde 2,65; Polonya'da yüzde 1,6; Tayland'da yüzde 1,19. Türkiye'nin gayrisafi millî hasılaya 
göre ihracatta oldukça geride kaldığı bu rakamlardan da anlaşıldı. 

İhracatın ithalatı karşılama oranına bakıyoruz. İhracat 2019'da 180,8 milyar dolar iken, ithalat 210,3 milyar dolar idi. 
Rakamlar biraz fazla oluyor ama kayıtlara geçiyor. İhracatın ithalatı karşılama oranı yüzde 86 seviyesindeydi, 2024'te ise 261,8 milyar 
dolarlık ihracata karşılık 344 milyar dolarlık ithalat gerçekleşti yani ihracatın ithalatı karşılama oranı yüzde 76'ya kadar gerilemiş oldu. 
Tayland'ın ihracatının millî gelire oranı yüzde 55,3 iken bu oran Polonya'da yüzde 47,2; İrlanda'da yüzde 38, Türkiye'de ise ihracatın 
millî gelire oranı yüzde 23'te kaldı. Demek ki pembe tablo sizin anlattığınız gibi değil. Bakıyoruz ki dış ticarette de bir başarı hikâyesi 
maalesef yok. Rekabet Kurumunun misyonunu ve vizyonunu okumuyorum zaman kazanmak için ama ithalat ile ihracat arasında 12 
kat fark olursa biz burada doğru bir ekonomiden söz edemeyiz. Yine, sizin anlattıklarınızın dışında Adalet Bakanlığının verilerine 
bakıyoruz; icra iflas dosyası sayısı tam 24,5 milyona ulaşmış durumda; bu yıl da ağustos ayında 232 bin kişi yirmi günde ne yazık ki 
iş yerinde icra ve iflasla karşı karşıya kalmış durumda. 

Rekabet Kurumu Başkanımıza bir soralım: Kamu İhale Kanunu'nda -200 defadan fazla değiştirildi, alfabede harf kalmadı 
ya, çift harfler kullanılıyor artık- 21/(b) maddesinin nasıl istismar edildiğini hepimiz biliyoruz ve ihalelerin bu yolla verildiğinin 
farkındayız ancak ve ancak olağanüstü hâller, savaş hâli gibi hâllerde başvurulması gereken bu ihale metodu genelgeçer bir ihale 
durumuna dönüştü, artık bütün işler böyle verilmeye başlanıyor. Biz, Türkiye'nin bütçesinde sadece Kamu İhale Kurumu yoluyla, 
davetiye yoluyla değil de normal bir şekilde ihalelerin verilmiş olması hâlinde bütçenin yüzde 20'ye yakın tasarruf edebileceğini 
biliyoruz. "Web" sayfasında serbest rekabet oluşturmaktan söz ederken, Kamu İhale Kurumu mevzuatının böylelikle serbest rekabet 
ortamını ortadan kaldırdığını göremiyor musunuz? Düzenleme, denetleme, yaptırım, uygulama dâhil her türlü yetkiye sahipsiniz ama 
niçin bu yanlışa müdahale edip de düzeltemiyorsunuz? Serbest rekabet ortamını korumaya buradan başlamanız gerekir diye 
düşünüyorum. 

Hazır konu buraya gelmişken de özellikle Doğu Karadeniz'le ilgili bir çift laf etmeden geçemem. Rize'de çay üretimi; 
Trabzon'da, Ordu'da, Giresun'da fındık üretimi var, Samsun'da var. Şimdi, mesela, fındık üretiminde iklim koşulları ve zararlı böcekler 
nedeniyle, onları gerekçe göstererek, kokarca istilasına bağlı olan üretimdeki düşüş nedeniyle fındık üreticisi zaten zordaydı. Şimdi 
bir de tuttu bunu İtalyan Ferrero... Sizin Rekabet Kurumu Başkanlığınızın göz ardı ettiği, aslında emeğin korunması, piyasa düzeninin 
manipülasyona teslim edilmemesi ve piyasa düzeninin hiç kimsenin keyfine göre şekillenmemesi gerektiği açıklamalarına rağmen, 
Ferrero grubunun "Kardeşim, ben fındığı satın almıyorum." demesine göz yumuyorsunuz. Nasıl oluyor bu Rekabet Kurumunun 
müdahalesi? Fındığın yanında mesela çay ÇAYKUR'da 25,44 TL'ye satılırken -Tarım Bakanlığında açıklanırken- özel sektörde 17-18 
liraya alınmasına müsaade ediyorsunuz. Nasıl bir rekabet bu, Rekabet Kurumunun işi bu değil midir? Dolayısıyla, buradaki olay sizin 
anlattığınız gibi bu kadar tozpembe değil.

Bir de yine, yeniden notlarımdan bakarak devam etmek istiyorum: Özellikle İsrail'le ticaret meselesi. İki yıldan fazladır 
İsrail'in Gazze'de Filistin halkına uyguladığı soykırımı bütün dünya biliyor, artık hepimiz bu konuda ortaklaştık, bütün siyasi iradeler 
böyle ama ortaklaşmadığımız şey şu: Pek çok ülke buna yüksek tondan tepki gösterip İsrail'i boykot ediyorken, Türkiye kamuoyu da 
bu ülkeyle olan ticari ve siyasi bütün ilişkilerin bitirilmesini talep ediyorken siz yine de İsrail'le olan ticarete, kamuoyunun bütün 
tepkilerine rağmen önce gizleyerek, sonra kısmen de devam ettiniz. Soykırımcı ülkeye askerî teçhizat ve savaşta kullanılan ürünleri, 
ham maddeyi dahi göndermekten ne yazık ki çekinmediniz. Önce dediniz ki: "Geçmiş yıllarda yapılan anlaşmalar nedeniyle 
göndermek zorundaydık." Sonra da saklayarak, örtülü biçimde İsrail'le olan ticari ilişkilerinizi ne yazık ki aylarca devam ettirdiniz. Bir 
yandan İsrail'i protesto edip diğer yandan İsrail'le ticarete devam etmek tam da bu Hükûmete yakışan bir durumdur.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkan...
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Bakanım, konuşma bitiyor.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Oysa Filistin Ekonomi Bakanı Muhammed el-Amur bizzat açıkladı, "İsrail işgali nedeniyle Gazze 

Şeridi'nde üretim tamamen, Batı Şeria'da ise kısmen durdu; yerle bir edildi Gazze." dedi. Filistin'e gönderildiği iddia edilen mal ve 
mamullerin kullanılabileceği bir sanayi Filistin'de yok, kalmadı; çocuklar açlığa mahkûm. O hâlde soralım: İsrail devletinin aldığı ve 
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İsrail ordusunun ihtiyaçlarını karşıladıkları bizzat şirketin CEO'sunun açıkladığı ZIM şirketinin gemilerinin İstanbul limanlarında ne işi 
var?

ORHAN YEGİN (Ankara) - Doğrusunu bile bile bu konuyu çarpıtıyorsunuz.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Orhan Bey, bittikten sonra konuşursun. 
Bugünlerde Azerbaycan Trabzon Limanı'na gelen ve binlerce ton gübre taşıyan tırların İsrail'e giden gemilere yük taşıdığı 

iddiaları var. Sayın Bakan, bu doğru mudur, bununla ilgili bir açıklama yapın. "Bu ticareti kestik." diyorsunuz ama "Bizim 
limanlarımızdan başka ülkelere yaptığı ticarete de karışmayız." diyerek ön mü açmış oluyorsunuz, bunu da öğrenmek istiyoruz.

Gelelim güvenli ürün arzı meselesine -zamanımız da bitiyor- Tarım Bakanlığı her yıl gıda kontrolleri yapıyor, taklit, tağşiş 
listesi yayınlıyor. Geçen yıl helal sertifikası olan bir köftecinin ürünlerinde domuz eti tespit edildiği açıklanmıştı. Sizin helal dediğiniz 
yerde başka bir bakanlık domuz eti bulunduğunu açıklıyor, bu nasıl olabiliyor? Akreditasyon sisteminde bir zafiyet mi var, kontroller mi 
yetersiz, personel mi az, bütçeniz mi yetmiyor? Bütçe yetersizse biz teklif edelim, buradan biraz daha bütçenizi artırsınlar Sayın 
Bakan.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Süremiz doldu.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Yaş çaya boya karıştırıldığı ileri sürülen daha önce çay ambalajlarında taklitten ceza almış olan 

Rize'deki firmalarla ilgili haberleri sitelerde engelleme kararı -Bakanlığınızın görevi- gıda sahteciliğini koruyan bir durum mudur? Çaya 
boya katan firmalar faaliyetlerine aynı şekilde nasıl devam ediyorlar? Bu şirketlerin itibarları zedelenmesin diye bunları haber 
yapanların haberlerini kısıyorsunuz. Bunlar sizin sorumluluğunuzda Sayın Bakan, kusura bakmayın ama işini düzgün yapan ticaret 
erbabı ile sahtekârları birbirinden ayıramıyorsanız sahtekârlığı teşvik etmiş olursunuz.

Saygılar sunuyorum. Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Bakanım, ben açıyorum mikrofonunuzu, en sonda daha geniş açıklama yapma imkânınız olur.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkanım, değerli muhalefet milletvekillerimizi saygıyla dinliyoruz. Eleştirileri, 

doğru yönleri veya beklentileri, hepsini saygıyla not ediyoruz ama "İsrail'le ticaret yapılıyor." lafı gerçekten düpedüz bir yalandır. Bunu 
bugün hiçbir milletvekilimiz muhalefet sıralarında dahi şu ana kadar konuşmadılar ancak Tahsin Ocaklı Milletvekilimiz bile bile, 
inanmadığı hâlde bu yalanı tekerrür etti burada, reddediyoruz. Bugün Bakanlığımızda 24.500 kişi çalışıyor; 1 kişiyi bulsun, ticaret 
yapılıyor ispat etsin göreyim. İsrail Büyükelçiliği şurada, Filistin Büyükelçiliği burada. İsrail bize husumetle yaklaşıyor, düşmanlık 
ediyor; Filistinliler de yaptığımız hizmetler ve onlara desteklerimiz için teşekkür ediyorlar "Allah razı olsun." diyorlar her seferinde 
ancak dünyada İsrail'le ticareti tamamen kapatan tek ülke olmamıza rağmen bile bile bu yalanı söyledi.

REŞAT KARAGÖZ (Amasya) - Dolaylı yollardan gidiyor.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Geçen yıl da Sayın Cumhurbaşkanımızın ismini zikretmeye çalışarak güya gemilerin 

gittiğini, izin verildiğini "Onun şirketleri yapıyor." gibi de bir ithamda bulundu. O da düpedüz bir yalandı, bir milletvekiline yakışmıyor.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Biz yalan söylemeyiz Sayın Bakan; bunlar gazetelerde boy boy yer aldı, boy boy yer aldı.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyorum.
Sıradaki konuşmacı İsmail Faruk Aksu.
Buyurun.
Süreniz on dakika.
İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Teşekkür ederim.
Sayın Başkan, Sayın Bakan...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Size de bu üslup yakışmıyor Sayın Bakan.
MURAT ÇAN (Samsun) - Sayın Bakanı düzgün bir dil kullanmaya davet ediyoruz.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Temiz bir dil kullanın lütfen.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - "Yalan" sözünü kabul etmiyorum, iade ediyorum.
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakanı temiz bir dile davet eder misiniz Başkanım.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Filistinlileri üzüyorsunuz, İsrail'i sevindiriyorsunuz.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - İsrail'i ticaret yapanlar sevindirir, biz sevindirmeyiz.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Baştan alacağım.
Sayın Aksu, buyurun.
İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Teşekkür ediyorum.
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar, basın mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum.
Sayın Bakanım, sunumunuz için teşekkür ediyor, çalışmalarınızda başarılar diliyorum. 
Sürdürülebilir ihracatı arttırmak, ithalat baskısına karşı üreticimizi korumak, gümrüklerimizin etkinliğini, iç ticarette istikrar 

ve rekabeti sağlamak, ürün güvenliğiyle tüketiciyi korumak, esnaf ve KOBİ'lerimizi güçlendirmek gibi görevleriyle hem hitap ettiği kitle 
hem de görev ve sorumlulukların ehemmiyeti itibarıyla Bakanlığınız oldukça kapsamlı bir role sahiptir. Katma değeri yüksek, bilgi ve 
teknoloji yoğun ürünlerin ihracını artırmayı; dünya ticaretinde önemi artan, alım gücü yüksek, genç nüfuslu ve dinamik pazarlara 
yönelmeyi; ulaşılmamış pazarlarla ticareti geliştirmeyi ve nihai tüketiciye ulaşmayı ihracatın sürdürülebilirliği bakımından gerekli 
görüyoruz. Ekonomik bağımsızlığın, yerli ve millî üretim kapasitesini yükseltirken dış bağımlılığı azaltarak güçleneceğine inanıyoruz. 
Bu doğrultuda, Türkiye, küresel ekonomideki yaşanan belirsizlik ve risklere rağmen üreten, istihdam yaratan, ihracatını arttıran, yerli 
ve millî sermayeye dayalı kalkınma anlayışıyla dünya ticaretindeki etkinliğini her geçen gün arttırmakta olan bir ülkedir. 

Avrupa ekonomilerindeki zayıf talep görünümüne rağmen, ihracatımız, 2024 yılında yüzde 2,4 oranında artarak orta vadeli 
program hedeflerimize yakın seviyede 261,8 milyar dolara ulaşmıştır. Böylece ülkemizin küresel mal ihracatındaki payı yüzde 1,07 
seviyesinde gerçekleşmiştir. 2025 yılında küresel ticarette artan korumacılık eğilimlerine ve zayıf dış talep koşullarına rağmen 



42

ihracatımızda yükseliş eğilimi sürmektedir. Ekim ayı itibarıyla yıllıklandırılmış ihracatımız 270,2 milyar dolar seviyesinde 
gerçekleşmiştir. 2025 yılı Ocak-Eylül döneminde imalat sanayi ihracatımız yüzde 4,3 oranında artarken orta ve yüksek teknolojili 
ürünlerin ihracatı yüzde 9,9 oranında artmıştır. İhracata dayalı büyüme şüphesiz uzun vadeli kalkınma vizyonunun vazgeçilmez bir 
unsurdur. Umuyoruz ki, önümüzdeki dönemde küresel tedarik zincirlerindeki çeşitlenme eğilimi, enerji ve emtia fiyatlarındaki istikrarlı 
seyir, terörsüz Türkiye girişimiyle sağlanan huzur ve bölgesel istikrar ticaretimize önemli katkılar sunacak, ihracat artışımız 
desteklenecektir. 

2024 yılında 344 milyar dolar olarak gerçekleşen ithalat, ekimde yıllıklandırılmış olarak 361 milyar dolar olmuştur. Orta 
vadeli program tahminlerine göre 2025 yılı ithalatının 367 milyar dolar seviyesinde gerçekleşmesi öngörülmektedir. Geleneksel olarak 
büyümeyi destekleyen ham madde ve ara malı ithalatı toplam ithalat içinde önemli bir paya sahip olsa da otomotiv ve beyaz eşya gibi 
tüketime dayalı ithalatın artması karşısında önümüzdeki dönemde dışa bağımlılığı azaltacak tedbirlerle dış ticaret dengesinin daha 
da iyileşmesi sağlanmalıdır. Zira, ihracattaki artışa rağmen ithalattaki artışla birlikte ekim ayı itibarıyla yıllıklandırılmış dış ticaret açığı 
önceki yıla göre yüzde 16,4 oranında artarak 90,7 milyar dolara yükselmiştir. 

Cari işlemler dengesindeki iyileşmeyi kalıcı hâle getirmek için yalnızca dış ticaret dengesindeki gelişmelerin değil, aynı 
zamanda hizmet ticaretinden elde edilecek gelirlerin artırılmasına yönelik politikaların da sürdürülmesi gerekmektedir. Dünyada 
hizmet ticaretinin ağırlığının arttığı bu dönemde hizmet ihracatı Türkiye ekonomisinin küresel rekabet gücünü şekillendiren temel 
unsurlardan biri hâline gelmiştir. Ekim ayında yıllıklandırılmış hizmet ihracatımız 6,3 milyar dolar artışla 121,2 milyar dolara ulaşmıştır. 
Bu sonuçlar, küresel ekonomideki zorluklara rağmen Türkiye'nin hizmet ihracatında sergilediği dayanıklılığı ve potansiyeli 
göstermektedir. Bu kapsamda On İkinci Kalkınma Planı'nda da belirtildiği gibi verimlilik ve rekabet gücünü esas alan döviz kazandırıcı 
hizmet ticaretine yönelik çalışmaların etkinleştirilmesi önem arz etmektedir. Böylece Türkiye, önümüzdeki dönemde sadece mal değil 
bilgi, teknoloji ve hizmet ihraç eden bir ülke olarak dünya hizmet ticaretinde de hak ettiği yeri alacaktır.

Yurt dışı müteahhitlik sektörümüz 2024 yılını 28,6 milyar dolar proje büyüklüğüyle kapatmıştır. Dünyadaki, özellikle Batılı 
pazarlardaki ekonomik durgunluğa, ticaretteki korumacılık eğilimlerine rağmen bu proje büyüklüğünün yakalanmasını önemli 
görüyoruz. Ekonomideki iyileşme eğiliminin sürdürülebilir kılınması yerli üreticiyi koruyacak ve destekleyecek etkin politikaların 
uygulanmaya devam edilmesiyle mümkün olabilecektir. Kuşkusuz, Türkiye, çok daha yüksek ihracat yapabilme potansiyeline, bunu 
harekete geçirebilecek kapasite ve yetkinliğe de sahiptir diye değerlendiriyoruz.

Bakanlığınızın görev alanlarından biri de perakende sektörüdür. Güvenli, aynı zamanda maliyet açısından istikrarlı, 
erişilebilir gıda temininde perakende sektörünün rolü büyüktür. Özellikle gıda enflasyonunun tüketici enflasyonunun içindeki payı 
dikkate alındığında perakende sektöründeki aksaklıkların ve yapısal sorunların giderilmesini kaçınılmaz öncelik olarak görüyoruz. 
Perakende sektörü ekonomimizin temel taşlarından biri olup milyonlarca vatandaşımıza istihdam sağlamakta, tüketici ihtiyaçlarını 
karşılamakta ve yerel ekonomiye canlılık katmaktadır. Bu büyüklükteki bir sektörün sağlıklı bir yapıda sürdürülebilmesi ve tüketicilerin 
korunması için etkin bir denetim mekanizması kilit role sahiptir. Özellikle temel tüketim ürünlerinde fiyat istikrarının sağlanması, 
yanıltıcı fiyat uygulamalarının önüne geçilmesi, gıda ve ürün güvenliği denetimlerinin artırılması, toplum sağlığı, fırsat eşitliği ve adil 
rekabetin korunması açısından da büyük önem taşımaktadır. Hatırlanacağı gibi geçen dönemde Perakende Ticaret Kanunu'nda 
yapılan düzenlemelerle müeyyideler daha caydırıcı hâle getirilmiş, ayrıca fahiş fiyat ve perakende ticaretine yönelik gözetim ve 
denetim faaliyetleri artırılmıştır. Bu, memnuniyet vericidir. Bununla birlikte sürdürülebilir olmasını sağlamak için yapısal bazı 
tedbirlerin de devreye sokulması zorunludur. Zira, para cezasının caydırıcılığı zaman içinde kaybolmaktadır. 

Bununla birlikte, esnaf ve sanayicimiz rekabet gücünü koruyacak şekilde desteklenmelidir; krediye erişimleri artırılmalıdır. 
Ticareti kural bazlı düzenlemek ve denetlemek, bu şekilde namuslu esnafı yeterince koruyabilmek şarttır. Bu doğrultuda, zincir 
market ve AVM'lerin esnafımızın ticaretini, geçimini olumsuz etkilemeyecek bir yapıda tanzim edilmesini gerekli görüyoruz. 

Ayrıca, tekstil gibi geleneksel olarak rekabet üstünlüğümüzün bulunduğu sektörlerdeki birikimin marka oluşturmaya 
yöneltilmesini, sektörde olası istihdam kaybının önlenmesini de gerekli görüyoruz. Müteşebbisimiz ve esnafımıza yönelik etkin bir 
rehberlik ve yönlendirme hizmeti verilmesi hedef sektörleri de güçlendirecektir diye düşünüyoruz.

Sayın Bakan, sayın milletvekilleri; gümrük işlemleri Bakanlığın en başta gelen fonksiyonlarından birini oluşturmaktadır. 
Ülke güvenliği gümrük kapılarından başlamaktadır. Egemenlik haklarının tescil edildiği en önemli noktalar olan ve bu nedenle de 
devletlerin olmazsa olmaz kurumlarının başında gelen gümrük idarelerinde uluslararası standartlar ve yükümlülüklerimiz 
doğrultusunda bürokrasinin ve maliyetlerin azaltılması, ticaretin ve seyahatin kolaylaştırılması, etkin kontrol yöntemlerinin 
uygulanarak kaçakçılığın önlenmesi ve işlemlerde şeffaflık ve öngörülebilirliğin tesis edilmesi esastır. Türkiye, gümrük idarelerimizi 
güçlendirmek, gümrük hizmetlerinin daha etkili bir şekilde sunulabilmesini temin etmek, suistimallerin önüne geçmek amacıyla önemli 
mesafeler katetmiştir. Bu gayretli çalışmalar için teşekkür ediyoruz. 

Bu vesileyle, gümrük teşkilatı çalışanlarının bizlere ilettiği iki sorunu da sizle paylaşmak isterim: Biri, gümrük muayene 
memurlarının staj veya bekleme süresi aranmaksızın gümrük müşavirliği sınavına doğrudan katılım hakkı tanınması talebidir. Bu 
memurlar fiilen müşavirlik sınavında ölçülen tüm konularda görev yaptığından, fiilen yürüttükleri bu işlemler için ayrıca staj veya 
bekleme süresine tabi olmalarının hakkaniyete uygun olmadığını değerlendiriyoruz. Diğeri ise gümrük muayene memurlarının 
gümrük denetmeni ünvanıyla A grubu kariyer meslek statüsüne geçiş talepleridir.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Buyurun.
İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Kuşkusuz, Bakanlık olarak bunları zaten değerlendirdiğinizi düşünüyoruz.
Bir başka mesele de Sayın Bakanım, lisanslı depolarla ilgili... Vaktim kalmadı ama lisanslı depolara izin verilmesiyle ilgili 

bazı sorunların olduğu söyleniyor; bazı yerlerde ihtiyacın olmadığı, bazı yerlerde ise ihtiyaç olduğu hâlde talebin olmadığı şeklinde 
bize şikâyetler iletildi. Ayrıca, lisanslı depoculuğa ilişkin Ziraat Bankasının kullandıracağını ilan ettiği bir finansmandan bahsedildi ama 
bu hiç -evet- kullandırılmamış bugüne kadar. Bu yöndeki desteklerin verilmesinin, ayrıca buradaki işlere ilişkin bir etkin denetim ve 
düzenlemenin yapılmasının gerekli olduğu anlaşılıyor.
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Ben bu düşüncelerle bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, sizleri saygıyla selamlıyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aksu, teşekkür ederim.
Sayın Adalet Kaya...
ADALET KAYA (Diyarbakır) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, kıymetli konuklar, basının değerli 

emekçileri ve Meclis çalışanları, emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Şimdi, Türkiye'nin küresel ticaret sistemi içerisinde gittikçe derinleşen yapısal sorunları ve kurumsal zafiyetlerinin 

gölgesinde bu bütçeyi konuşuyoruz yazık ki. Dünya hızla değişiyor, jeopolitik dengeler yer değiştiriyor, popülizm yükseliyor, 
uluslararası kurumların etkisi zayıflıyor. Böylesine çalkantılı bir dönemde bu bütçenin merkezinde olması gereken en önemli şey 
halkın refahıdır, yurttaşın refahıdır. Ne yazık ki önümüzdeki tablo mevcut durumu sürdürmekten başka bir şey sunmuyor bize; 
dolayısıyla bu refahı, halkın refahını ve yurttaşın refahını verecek mi, çok emin değiliz.

Ticaret Bakanlığının 2026 Performans Programı'na göre 2025 Ocak-Eylül döneminde ihracat yüzde 4,1 artarak 200,6 
milyar dolara, ithalat ise yüzde 5,9 artışla 267,6 milyar dolara ulaşmış. Aslında ihracatın ithalatı karşılama oranı yüzde 76,3'ten yüzde 
75'e gerilemiş. Bu, yalnızca istatistiksel bir sapma değil, yanlış ekonomi politikalarının sonucu yani bunun da farkındayız. Daha 
çarpıcı bir gerçek var, ihracat yapan firmaların yüzde 75,6'sı mikro ölçekli işletmeler ama toplam ihracattan aldıkları pay sadece 
yüzde 18,8. Yani üreten küçük işletmeler ama finansmana, lojistiğe, pazara erişemeyen de onlar. Buna karşılık ithalatın yüzde 58,7'si 
birkaç büyük firmanın elinde. Bu tablo, ekonominin tekelci ve merkezîleşmiş yapısının küçük bir üreticiyi nasıl boğduğunu gösteriyor. 
Eğer dış ticarette adalet istiyorsak küçük ve orta ölçekli işletmeleri güçlendiren, demokratik planlamayı esas alan bir ekonomi 
politikasını sürdürmeli, geliştirmeliyiz diye öneriyoruz. 

Gümrük Birliğinin güncellenmesiyle ilgili artık bunun bir tercih olmadığını, bir zorunluluk olduğunu ifade etmek istiyoruz. 
Sayın Bakan, siz de mevcut durumun çağın ticaret dinamiklerine uygun olmadığını defalarca belirttiniz. Örneğin, vize serbestisi 
konusunda somut adım beklediğinizi belirtmiştiniz, biz de aynı fikirdeyiz. Hukukun üstünlüğünü hatırlattıkları için TÜSİAD yönetimine 
yönelik açılan dava hatta yurt dışı yasağı konulması, bu ülkede aslında düşünce ve ifade özgürlüğünün, ekonomik güvenliğin çok 
zayıfladığını gösterdi bize. Neyse ki bu yanlış karardan dönüldü ama bu olay sistemin ne kadar kırılgan bir hâle geldiğini de gösteriyor 
bir kere daha. Şimdi Avrupa Birliğinin de sürekli vurguladığı gibi, ticari entegrasyonun ön koşulu sadece teknik uyum değil; hukukun 
üstünlüğüyle, insan haklarının güçlenmesiyle, bağımsız yargı ve sivil toplumun özgür sesinin güçlenmesiyle bunun mümkün 
olacağını siz de biliyorsunuz. İş dünyasının, sendikaların, demokratik kurumların nefes almadığı bir yerde ekonomik güçlenmeden 
bahsedemeyiz. Dolayısıyla, Gümrük Birliğinin güncellenmesi, yalnızca ticari değil Türkiye'nin demokratik reformları rasyonel ve 
samimi bir şekilde gerçekleştirilmesiyle mümkün olacaktır. 

Şimdi, bir de iç ticaret meselesinde özellikle denetim meselesi biraz sıkıntılı yani Bakanlığın sorumlu olduğu iç piyasa 
denetimine bakmak gerekiyor. Enflasyon ekimde aylık yüzde 2,55; yıllık yüzde 32,87 oldu ama ENAG yıllık enflasyonu yüzde 60 
olarak hesapladı yani TÜİK'in açıkladığının 2 katı neredeyse. TÜRK-İŞ verilerine göre açlık sınırının 28.412, yoksulluk sınırının 
92.547 TL'ye çıktığı görülüyor. Yani milyonlarca yurttaş artık yoksul değil, yoksun bir hâlde yaşamını sürdürmeye çalışıyor. Fiyat 
artışlarının nedeni, yalnızca küresel koşullar değil; denetimsizlik, kuralsızlık, kamu müdahalesinin ortadan kalkması da bu sonuçları 
doğuran etmenler. 

Sayıştay raporları, Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu'nun denetimsiz yönetildiğini gösteriyor. Bakanlık 2,1 milyar TL ceza 
kesti ama Türkiye Ziraat Odaları Birliği verilerine göre mesela limonda üretici-market fiyat farkı yüzde 650 yani cezaların göstermelik 
olduğunu ifade etmek istiyorum; piyasa üzerinde herhangi bir etkisi yok. Rekabetin de zayıfladığını hatta ortadan kalktığını 
söyleyebiliriz. Kamu ihalelerinde "davet usulü" adı altında aynı şirketler devlet kaynaklarını paylaşmakta. Rekabet Kurumu 
tekelleşmeyi engellemek yerine ne yazık ki meşrulaştırıyor. Bunlar, eleştirilerimiz, derhâl düzeltilmesi gereken durumlar. 

Bir diğer mesele, esnaf borçları. Ülke ekonomisinin bel kemiği esnaf, sürdürülemez bir borç sarmalına saplanmış durumda. 
Ekim 2025 itibarıyla icra dairelerinde 8,4 milyon aktif dosya bulunmakta; POS komisyonları, işlem ücretleri ve kira maliyetleri esnafı 
her gün biraz daha eritmekte, sermayesini eritmekte. Bu bütçe, esnafı borçla yaşatmaz bile yani borçla yaşatmaya değil, borçtan 
kurtarmaya ayrılmalı. 

Sürem, varmış daha.
Bir diğer konu, POS komisyonlarına üst sınır getirilmeli, zincir marketlerin yayılımı sınırlandırılmalı. Bunu bütün herkes 

belirtti, biz de altını çizmek istiyoruz. Enerji ve kira desteği hedefli sübvansiyonlarla sağlanmalıdır. Küçük esnaf ayakta kalırsa toplum 
ayakta kalır, bu gerçeği yadsımamak gerekiyor. 

Bir diğer konu, gümrüklerle beraber gelişen çürüme. Birleşmiş Milletler Uyuşturucu ve Suç Ofisi raporuna göre Türkiye, 
Latin Amerika kaynaklı kokainin Avrupa'ya geçişindeki kilit geçiş noktalarından biri olmuş durumda. 2025'in ilk dokuz ayında 
gümrüklerde 74,8 milyar lira kaçak mal yakalanmış; geçen yıla göre yüzde 130 bir artış söz konusu. Bu, iyi bir denetim olduğunu 
göstermiyor; bu, tam tersi, oradaki çürümenin derinliğini, yoğunluğunu gösteriyor. Limanların özel şirketlere devriyle kamusal denetim 
fiilen ortadan kalkmış görünüyor. Kapıkule, Mersin, Aliağa gibi kritik noktalarda rüşvet soruşturmalarının ardı arkası kesilmiyor. Bu, 
kurumsal verimsizliğin değil kamusal kaynak israfının da açık göstergesi. Bütün bunların önüne geçecek politikalar geliştirilmeli, bu 
bütçe bunu da söylemiyor bize.

Bir de Ticaret Bakanlığının 2026 bütçesinden beklentimiz, adil, denetlenebilir ve dayanışmacı bir ekonomik program 
sunması. Dolayısıyla önerilerimiz var: Dış ticarette başarıyı SİHA ihracatıyla ölçemeyiz. Gerçek kalkınma üniversitede, okulda, 
hastanede, laboratuvarda büyüyen bilgiyle mümkündür. Bakanlık, yerel yönetimlerle ve kooperatiflerle iş birliği yapmalıdır; kamu 
ihalelerinde şeffaflığı sağlamalı, limanlardaki özel imtiyazları kaldırmalı; savunma sanayisine ayrılan kaynakların büyük bölümünü 
bilime, eğitime, sağlığa, bu tür yatırımlara yönlendirmelidir. Bu bütçe, merkezîleşmiş bir ticaret modelini değil yerinden kalkınmayı, 
bölgeler arası adaleti ve halkların ekonomik dayanışmasını temel alınmalıdır. Aksi hâlde, Türkiye'nin limanlarında yalnızca mallar 
değil cezasızlık yüklü konteynerler dolaşmaya devam edecektir diyeyim.
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Bir de Diyarbakır Ticaret Odasının -ben Diyarbakır Milletvekiliyim- iki tane talebi var, onları da size iletmek isterim. 
Diyarbakır Ticaret Odasının kadın meclisi var, orada iş kadınları örgütlü. 2025 yılı içerisinde kadın kooperatifleri, Bakanlığın proje 
desteklerinin hiçbirinden faydalanmadıklarını ifade ettiler ve proje desteklerine ilişkin bir düzenleme ve ek ödenek talepleri var. Yine, 
Diyarbakır Ticaret Odasının da talebidir: Nusaybin Sınır Kapısı. Ya, Diyarbakır önemli bir ticaret merkezidir ama on üç yıldır bu kapı 
kapalı, yük ve yolcu taşımasına açılmasını talep ediyorlar. Bu, bölgesel ticaretin gelişmesine ve ihracata önemli bir katkı sunacaktır 
diyeyim. 

Çok teşekkür ediyorum dinlediğiniz için. 
Herkesi selamlıyorum, teşekkürler.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Kaya, teşekkür ederim. 
Sayın Vehbi Bakırlıoğlu...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Evet, teşekkür ederim Sayın Başkan.
Sayın Bakanım, her yıl Ticaret Bakanlığı bütçesi öncesinde ben memleketim Manisa'da esnaflarla bir araya geliyorum; 

sıkıntıların, taleplerin hepsini not ediyoruz. Bu sene de aynısını yaptık, oturduk, esnaf oda başkanlarıyla, esnaf arkadaşlarımızla 
yaklaşık iki saatlik bir toplantı yaptık; sorunları söylediler, biz de sıraladık, alt alta yazdık. Sonra eksik bir şey var mı diye tek tek 
okudum, eksik bir şey kalmasın diye. Okuduktan sonra bir esnaf büyüğümüz söz aldı ve bir hikâye anlattı, ben de size o hikâyeyi 
anlatayım, Yaşar Kemal'in başından geçtiği rivayet edilen bir hikâye bu: Yaşar Kemal'in yanında bir gün okuma yazması olmayan 
yaşlı bir amca gelmiş, dilekçe yazması lazımmış, derdini anlatmış. Yaşar Kemal de o güzel Türkçesiyle derdini doğru düzgün ifade 
etmiş, anlatmış, yazmış. Daha sonra yaşlı amca demiş ki "Hele oğul, oku bakalım ya, neymiş, anlatabildin mi?" Yaşar Kemal 
başlamış okumaya. Yaşar Kemal okudukça yaşlı amca ağlamaya başlamış.; Yaşar Kemal okumuş, amca ağlamaya başlamış. 
"Amca, niye ağlıyorsun?" demiş. Demiş ki: "La oğul, biz ölmüşüz de haberimiz yokmuş." Bana bunu bir esnaf büyüğümüz anlattı yani 
esnaf ölmüş esasında ama arkasından ağlayan yok. 

Şimdi, ben bu raporu her sene getiriyorum. Manisa Esnaf ve Sanatkârlar Odaları Birliğinin sorunları ve çözümleriyle alakalı 
bir rapor hazırlıyorlar her sene. Her sene ben bunu getiriyorum; bir şey dikkatimi çekti, her sene bu raporun sayfaları artıyor, bakın hiç 
eksilmiyor. Bu rapordaki sorunlar yıllardan beri aynı şekilde duruyor, eksilmiyor, artıyor. Özellikle son bir ay içerisinde yaşadıklarımız; 
mesela, sigorta primleri artırıldı, esnafa yeni harçlar geldi bunun üzerine. Borçlanma oranları artırıldı, ihya oranları 34'ten yüzde 45'e 
çıkarıldı. Ve en son darbe de, ne yapıldı? Basit usulden gerçek usule geçiyor büyükşehir hudutlarında olanlar. 

Sayın Bakanım, 2026 Ocak ayından itibaren tüm büyükşehirlerde basit usulde vergi kaldırılacak. Bugüne kadar basit 
usulde mükellef olan tahminî 550 bin esnaf gelir vergisine tabi olacak, yazar kasa almak zorunda kalacaklar; KDV ayda 665 liraydı, 
yeniden değerleme oranında bu artacak, yüzde 25 oranında; stopaj ödemeye başlayacak, dört dönem geçici vergi ödemeye 
başlayacak, yıllık gelir vergisi, aylık 3 bin lira muhasebe ücreti yani ayda neredeyse 10 bin liralık ek bir masrafla karşı karşıya kalacak, 
kazansa da kazanmasa da bu ücreti ödeyecek. Sabahleyin de size belirttim; kırsalda, özellikle köylerde, şehrin çeperlerinde küçük 
esnafımız, bakkallar, kahvehaneler, ufak tamir-tadilat işleri yapan atölyeler, demirciler, marangozlar, berberler kepenk indirecekler. 
Bu kaçınılmaz bir sonuç olacak ve indirmeye de başladılar bakın. Bu insanlar, bugün, günün sonunda ancak bir yevmiye kazanan 
insanlar. Bu esnaflarımız içerisinde kendi ayakları üzerinde durup hayata tutunmaya çalışan kadınlarımız da ağırlıkta; ev yemekleri 
yapan, büfe işleten kadınlarımız var; bu kadınların hepsi kapatacak. Öyle bir düzenleme yapıyorsunuz ki hem adaletsiz hem de 
sosyal sıkıntıları beraberinde getirecek. 

Mesela, Manisa büyükşehir; Akhisar ve Gördes 2 tane ilçesi Sayın Bakanım. Şimdi, Akhisar'ın nüfusu 30 binden fazla, 
Gördes'in nüfusu 30 binden az. Sınırda 2 tane köy; Yeğenoba köyü, Fundacık köyü. Yeğenoba Akhisar hudutlarında, Fundacık da 
Gördes hudutlarında ki bunların arasındaki mesafe 2-3 kilometre, fazla değil. Şimdi, öyle bir uygulama getiriyorsunuz ki Akhisar 
Yeğenoba köyündeki kahveci gelir vergisine tabi olacak, Gördes'in Fundacık köyündeki aynı kahveci... Bunlar günde 100-150 tane 
7,5 liradan çay satan esnaf; 1.500 ile 2 bin lira arasında günlük yevmiyeyi doğrultan insanlar. Bir tanesi basit usulde olacak, ötekisi 
gelir vergisine tabi olacak. Ve şunu söyleyeyim size: Yeğenoba'da 1 tane kahve var -gerçi, Fundacık'ta da 1 tane var- buradaki kahve 
kapatacak. Yani, buradaki insanlar nasıl sosyalleşecek? Bu köylerdeki, kırsaldaki, şehrin çeperindeki bu söz konusu esnaflar 
kapandığı zaman sosyal hayat nasıl etkilenecek? Bunu hiç düşündünüz mü? Bunun bir an önce geri çekilmesi lazım. 

Arkadaşlarımız esnaf kefalet kooperatiflerinden bahsetti ancak sübvansiyon desteklemeleri yetersiz; 2025 yılında 60 milyar 
lira, 2026 yılında 70 milyar lira. Bu yetersiz çünkü birçok kooperatif, esnaftan gelen talepleri yerine getiremiyor. Kredi çekmek için 
kooperatife müracaat eden esnafa, ortağa aylar sonra ancak sıra gelmekte ve büyük bir problem bu. Yani, sorunlarımız esasına 
bakıldığı zaman fazla. 

Tescil affı istiyorlar yıllardan beri, sicil affı istiyorlar, AVM'lerden bahsediyorlar, perakende yasası, 7200 prim günü... Biz 
bunu yıllardan beri burada anlatıyoruz, biz artık anlatmaktan neredeyse yorulma noktasına geldik; vallahi, siz bunları dinlemekten hiç 
sıkılmadınız, ne sabır varmış diye kendi kendime soruyorum ancak şunu bilin ki esnafın artık sabrı kalmadı.

Bir de 2025 yılı Eylül ayı dış ticaret verileri üzerinden konuşmak istiyorum: Gazetelerde bir manşet vardı açıklandığı zaman 
"Eylül ayında ihracat rekoru kırıldı." Merak ettik, baktık, eylül ayında şimdiye kadarki en yüksek eylül ihracat rakamı yakalanmış, 
ihracat yüzde 2,8 artışla 22 milyar 576 milyon dolar olmuş, en yüksek eylül ayı ihracatı rakamı buymuş. Oysa aynı zamanda eylül ayı 
ithalat rakamına baktığımız zaman da tüm zamanların en yüksek ikinci eylül ayı ithalatı olduğunu görmekteyiz, yüzde 8,7 artmış. Dış 
ticaret açığı yüzde 33, ihracatın ithalatı karşılama oranı düşmüş ve tüm bunların hepsi rekor kırdığımız eylül ayında olmuş. Bu işin 
esasına baktığımız zaman, bu şartlar altında bu ihracatçıyı alkışlamak gerek, toplumun her kesimi gibi onların da işi gerçekten zor. 

Geçen sene bütçe görüşmeleri öncesinde Türkiye İhracatçılar Meclisi Başkanı veryansın ediyordu, "Bu faizlerle, bu 
maliyetlerle nasıl ayakta durulur, nasıl rekabet edilir, nasıl ihracat yapılır?" diyordu. Bu sene TİM Başkan Vekili konuştu daha bir gün 
önce, "Faiz ve maliyet baskısı dayanılmaz boyutlarda." dedi. "İhracatçı, küçük artışlarla ayakta kalmaya çalışıyor ama bu gidiş böyle 
devam etmez, edemez. Eximbank sermayesi yetersiz; kapasite kullanım oranları yüzde 50, yüzde 60 seviyelerinde; istihdamda 
küçülme var, sanayi istihdamı hizmet sektörüne kaymakta." deniliyor. Bakın, bugün de nakliye sektörünün büyük firmalarından biri, 
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bir CEO açıklama yapmış, başlık şu: "Türk tırları fabrika taşıyor." Özetle şu söyleniyor: Son dönemde ihracat yapan firmaların 
mallarını taşıyan tırlarımız artık bu firmaların fabrikalarını taşımaya başlamışlar. Nereye taşıyorlar? Yılbaşından bu yana 160 tekstil 
firması Mısır'a taşınmış. "Sırada mobilya sektörü var." deniliyor. 

Şimdi bunları anlattım, TİM Başkan Vekilinin, sektör temsilcilerinin beyanlarını anlattım; aman gözünüzü seveyim, bunu bir 
ihbar olarak kabul etmeyin; TÜSİAD Başkanının başına gelen TİM Başkan Vekilinin, sektör temsilcilerinin başına gelmesin; halkı 
yanıltıcı bilgiyi alenen yaymış olmasınlar, ülke güvenliğini, kamu düzenini bozmaya teşebbüs etmiş olmasınlar. Gerçekten de bu 
TÜSİAD Başkanının iş dünyasının sorunlarını anlattıktan sonra gözaltına alınması, o fotoğraflar sizde nasıl yankı buldu, onu da size 
sormak istiyorum. 

Bir diğer husus Manisa’yla alakalı. Biliyorsunuz, Manisa Türkiye'de en fazla zeytin ağacının olduğu, varlığının olduğu 
yerlerden bir tanesi. Bu sene hasada başladık, zeytin hasadına başladık; yalnız, rekolte geçen senelere göre kıyaslanmayacak 
derecede düşük. Rekolte düşük olduğu senelerde fiyatın biraz yüksek olması beklenir ancak fiyatlar da beklentinin çok altında. İşin 
tuhafı, her geçen gün fiyatlar azalıyor; artması beklenen fiyatlar her geçen gün azalıyor. Bunun sebebi ne? Bu sektörde çok ciddi bir 
tekelleşme var -bu Rekabet Kurumunun sahasına giriyor mu, bilmiyorum- 2 veyahut da 3 tane firma piyasadaki zeytin fiyatını belirliyor 
-bu, büyük bir problem- ve fiyatları istedikleri gibi oynatabiliyorlar; aşağı çekiyorlar, yukarı çıkarıyorlar. Buna karşı çiftçimiz örgütsüz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Buyurun, bir dakika daha.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Şimdi, bir MARMARABİRLİK var fakat bizim bölgemizde bir örgütlenme, bir birlik 

ne yazık ki bulunmamakta. Bize göre bu bir ihtiyaçtır artık, üreticilerimiz de bunun farkına vardılar. Burada Bakanlığın teşvik edici 
olması gerektiğini biz düşünüyoruz. Bu konuda bir adım atmayı düşünüyor musunuz? Sizce de Manisa gibi bir zeytin bölgesinde 
böylesi birliğe ihtiyaç var mı, yok mu? Bu konuda adım atacak mısınız? 

Bir de zeytinyağında lisanslı depoculukla alakalı herhangi bir çalışmanız var mıdır? 
Teşekkür ederim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Bakırlıoğlu, teşekkür ederim. 
Son 3 konuşmacı. 
Sayın Orhan Yegin...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Başkanım, çok teşekkür ederim. 
Sayın Bakanımızı, misafirlerimizi, burada bulunan herkesi saygı ve hürmetle selamlıyorum. 
Şimdi, şu ifadeyle hep karşılaşıyoruz, bugün de oldu yine: "Sayın Bakan, konuşmanızın büyük bir kısmını şuna ayırmanızı 

beklerdik, ayırmadınız veya az değindiniz çok şaşırdık, böyle olur mu?" veya işte, kimi turşudan, kimi hoşaftan, kim neyi önemsiyorsa, 
kimisi Tekirdağ'ın, kimisi Malatya'nın, kimisi Kore'nin, Çin'in, İtalya'nın "Şu meselesine girmenizi beklerdik Sayın Bakan, girmediniz; 
böyle bir sunum mu olur?" gibi bir durumla karşılaştık. Bununla başka günlerle de karşılaştığımız için söylüyorum. Sonuçta, buraya 
gelen bakanların, Cumhurbaşkanı Yardımcısının süresi otuz dakika. Bu otuz dakikada bir yılın ve o bir yılın hem içeride hem dışarıda 
bakanlıklarıyla ilgili alanların yansımalarının, verilerinin, değişimlerinin sunumunu yapacak ve ileriye dönük ne yapacağını anlatacak 
ama süresi otuz dakika. Sonra, otuz dakika da bitiyor, akşama geliyoruz, soru-cevap kısmına geliyoruz. Soru-cevap kısmı yirmi 
dakika, uzatmalarla -on dakika- otuz dakika; on saat yapılan konuşmaların müzakerelerin içerisinde geçen eleştirilerin, konuların, 
soruların cevabını o yirmi dakikada vermesini bekliyoruz. Bu, doğru bir yaklaşım değil. 

VELİ AĞBABA (Malatya) - Sana ne? Bakan Bey...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Peki, "Sana ne?" denilebiliyorsa bana bu konuşmamdan dolayı, o da konuşmasını öyle 

yapıyorsa sana ne? 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bakan Bey, ifade eder.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Olmuyor mu? 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bakan Bey ifade etsin kendisini.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ya, o ifade eder.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Artıralım o zaman Orhan Bey.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ben böyle başlıyorum. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Böyle bir hevesin varsa, bakan olma hevesin varsa geç oraya.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Dolayısıyla, arkadaşlar, bu eleştiriler bence biraz insaf, biraz da vicdandan uzak eleştiriler. Hani 

şundan da bahsetmenizi beklerdik: "Sayın Bakan" diyorsunuz ya, mesela, bizim de keşke şuna hiç girmeseydiniz arkadaşlar diye 
sizden beklentilerimiz var arkadaşlar. Mesela, Tahsin Ocaklı Vekilimiz geldi, Filistin'de ticaret konusuna girdi, hiç beklemezdik sizden 
buna girmenizi.

VELİ AĞBABA (Malatya) - Niye?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Neden? Çünkü geçen sene burada bunun cevabı verildi.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu Meclis şehit verdi, şehit. Biz şehit verdik, şehit.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Neden? Çünkü bununla ilgili Genel Kurulda defalarca konuşmalar yapıldı.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Hasan Bitmez'i düşün.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Neden? Çünkü bu konuyla ilgili Filistin Ticaret Bakanı bile açıklama yaptı. Şu açıklamayı 

duyduktan sonra bu konuya girmek insafsızlıktır, izansızlıktır, vicdansızlıktır, ayıptır! Ne diyor Filistinli Ticaret Bakanı El-Amur? Diyor 
ki: "Aslında Filistin ile Türkiye arasında ticari ilişki tarihî ve uzun sürelidir. Filistin halkının ihtiyaç duyduğu malların çoğunun ya 
doğrudan Filistinli tüccarlar aracılığıyla ya da diğer şirketler aracılığıyla ithal edilmesi ilişkisi vardı. Coğrafi gerçeklik, denize, limana 
olan konularımız..."

VELİ AĞBABA (Malatya) - Bırak, bırak, önce "Yok." dediniz.
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ORHAN YEGİN (Ankara) - "...ve Filistin'in hâlâ işgal altında olması nedeniyle İsrail limanlarını kullanıyorduk, hâlen de 
kullanıyoruz. Filistin pazarının Türk mallarından mahrum kalmamasını sağlayacak mekanizmalar açısından durumu inceledik."

VELİ AĞBABA (Malatya) - Muhalefet olmasaydı ticaret devam edecekti. Biz olmasaydık, muhalefet olmasaydı ticaret 
devam edecekti.

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Devam, devam, sonuna kadar (!)
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Bu konuda istişareler sonucu ticari ilişkinin düzenlenmesiyle ilgili spesifik bir mekanizma 

üzerinde anlaştık ve Türk Hükûmetinden Filistin topraklarını Türkiye'nin İsraillilerle ticareti yasaklama kararından muaf tutmasını 
istedik, biz istedik. Bu süreci kontrol altına alacak ve Türkiye'nin Filistin pazarına ihracat yasağı kapsamına girmeyen Türk mallarının 
Filistin kanununda ve Filistin Ulusal Ekonomi Bakanlığı tarafından onaylanan mekanizmalar dâhilinde belirlenen düzeyde tabi 
tutulmasını sağlayacak bir mekanizma üzerinde mutabık kaldık."

VELİ AĞBABA (Malatya) - Katliam başladığında ticaret var mıydı, yok muydu? Ona cevap ver! Cevap ver!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Son cümlesi: "Filistin'i İsrail'le ticaret yasağından muaf tutmasını Türkiye'den biz istedik."
VELİ AĞBABA (Malatya) - Var mıydı, yok muydu? Bu Meclis şehit verdi
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Halkımızın yaşaması için Türk ürünlerine ihtiyacımız var. Asılsız iddialar ancak İsrail'e hizmet 

eder."
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ticaret var mıydı, yok muydu, ona cevap ver!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Kardeşim, İsrail'e hizmet etmeyin!
VELİ AĞBABA (Malatya) - İsrail'e hizmet eden sizsiniz!
ORHAN YEGİN (Ankara) - İsrail'e hizmet etmeyin! Adamın feryadını duyun, tamam mı! Adamın feryadını duyun! Üç 

kuruşluk siyaset yapacağız diye, Filistin'i, Türkiye'de Tayyip Erdoğan'ın ve AK PARTİ'nin ömrünü adadığı dava üzerinden kalkıp 
burada sömürü yapıp puan kapmaya kalkmayın, sizden oradan bir şey gelmez.

VELİ AĞBABA (Malatya) - İsrail'e hizmet eden sizsiniz, cesaretin varsa Netanyahu'nun patronu Trump'a söylesenize, 
sevgili dostunuza söylesenize! Trump'a laf söyle, Trump'a!

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Ağbaba...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Arkadaşlar, Filistinli Bakanın açıklaması.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Aylarca yalan söylediniz, sonra mayıs ayında ticareti yasakladınız; yazıklar olsun!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - "Ticaret yok." dediniz, yalan söylediniz!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Şimdi, şöyle; bugün bir cümle oldu: "Savunma sanayi ihracatı bir efsane." dendi. "Hani biraz 

abartılıyor, aslı yok." dendi. Küçük bir cümle söyleyeceğim oraya.
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Aslı yok demedim Orhan Bey. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Abartılıyor, hani efsane, çok da abartılı bir şey yok rakamlar, sayılar." dendi.
HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Sayılar dedim, yüzde 3,5 dedim yani.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Şimdi, öyle bir öyle bir ekosistem inşa etmişiz ve büyütmeye devam ediyoruz ki savunma 

sanayisinde.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sen öğretmen misin!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Yürütülen proje sayısını 62'den 1.400'ün üzerine çıkarmışız ve savunma sanayi firmalarımızın 

satışlarını 1 milyar dolardan 20 milyar dolara getirmişiz. Yaklaşık 100 bin istihdam ürettiğimiz bir alana dönüşmüş ve ihracat 50 milyon 
dolardan bugün 8,5 milyar dolara gelmiş; bu rakamları bence efsane görmemek lazım.

"Sayın Bakan sunumunu şiir gibi yaptı." Evet, bir emek var orada; yirmi üç yılın verdiği bir emek, son üç dört yılını da Sayın 
Bakanın kumanda ettiği bir emek var orada, bir sanat var orada böyle nakış nakış işlenmiş. Evet, onu anlatacak tabii, bundan neyin 
rahatsızlığını duyuyoruz?

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Sayın Bakana fazla süre vermenize gerek yokmuş, siz nasıl olsa 
açıklayacakmışsınız.

VELİ AĞBABA (Malatya) - Orhan Bey, Bakan Yardımcısının da söz alma hakkı var mı ya!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Sayın Bakan son birkaç yıldaki, son birkaç yıl üzerindeki verileri anlattı burada, ona bile 

tahammül edemediniz, o şiire. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Orhan Bey oraya geç, orada konuş.
ORHAN YEGİN (Ankara) - İhracatın geçen seneden bu sene nereye geldiğini cari açığın nereden nereye geldiğini anlattı, 

ona bile tahammül edemediniz.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Orhan Bey, Ankara Milletvekili olarak.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ama o şiire eklenecek mısralar var, 2002 ile bugün 2025'i kıyasladığımızda...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Türkiye İhracatçılar Meclisi Başkan Vekili feryat ediyor, feryat; neden bahsediyorsun ya!
ORHAN YEGİN (Ankara) - ...ihracatımızın 36 milyar dolardan 270 dolara geldiği ve 1 milyar doların üzerinde ihracat yapan 

il sayımızın bugün 30'un üzerine çıktığıyla ilgili daha ne eklenecek mısralar var oralara, ne eklenecek mısralar var. 
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - "Batıyoruz, batıyoruz, sesimizi duyan var mı?" diyor. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - Arkadaşlar, keşke siz de böyle şiir gibi bir şeyler yapabilseniz. Yaptıklarınızı böyle bir şiir 

estetiğiyle anlatabileceğiniz keşke bazı güzel işleriniz olsa ama belediyelerinizin yaptığı, öve öve bitiremediğiniz, arkasında öve öve 
bitirip duramadığınız adamların yaptığı işlerden biraz boynunuz bükük olduğu için belki bu şiirsel metinlere giremiyorsunuz...

VELİ AĞBABA (Malatya) - Mesela? Mesela?
ORHAN YEGİN (Ankara) - ...ama burada keşke siz de şiirler yazabilseniz ama tatsız tuzsuz cümleler kuruyorsunuz burada.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Kendi belediye başkanına baksana sen!
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ORHAN YEGİN (Ankara) - Tatsız tutsuz cümleler kuruyorsunuz, ikide bir döndürüp döndürüp Filistin'den bahsediyorsunuz, 
ikide bir döndürüp döndürüp tekstil firmalarının taşınmasından... 

İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Orhan, Mısır'a bak, Mısır'a!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Orhan Bey, yazdığın bir şiiri okur musun bize?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Tekstil firmaları niye taşınıyor? Niye taşınıyor Mısır'a?
VELİ AĞBABA (Malatya) - Niye taşınıyor söyle.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Mısır'da asgari ücret kaç dolar?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Mısır'a bak, Mısır'a! Bakan bakamıyor buraya.
ORHAN YEGİN (Ankara) - 130 dolar kardeşim Mısır'da asgari ücret, senin ülkende kaç dolar bugün? 530 dolar.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Önlemini alması gereken kim?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - 3 milyon ton mısır ihracatı yaptınız.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Bunun önlemini kim alacak Orhan Bey? Yani şunu mu diyeceğiz: "Orada 100 

dolar, öyleyse yapacak bir şeyimiz yok." Bu mudur yani?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Alan yok yani alan yok, Bakanın bunu düşünmesi lazım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın milletvekilleri... Orhan Bey...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Sen taşınmasın diye teşvik veriyorsun, destek alıyorsun. Bugün şimdi...
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Orhan Bey, bir dakika... 
Arkadaşlar, sizler de konuştunuz, hepimiz dinledik. 
Sayın Aygun, süreniz geldiğinde konuşun lütfen. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - Keşke siz de güzel konuşmalar yapabilseniz, keşke siz de güzel kavramların üzerinde 

durabilseniz ama dönüp dönüp bize aynı nakaratları, aynı şeyleri döndürüp duruyorsunuz.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Senden öğrendik, her gün aynı şeyleri tekrar ediyorsun.
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Battık, bittik, ihracat öldü, ihracatçı mahvoldu, ihracatçı kapanıyor." Ya, bu ihracat mahvoldu, 

kapanıyor da bu ihracat nasıl artıyor kardeşim, nasıl artıyor? 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - 3 milyon ton mısırı anlatsana bana, Orhan bunu anlat.
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Baskılanıyor." dediğiniz döviz kuruna rağmen bu ihracat artıyorsa demek ki diğer bütün alanlar 

nakış gibi işleniyor, nakış gibi dokunuyor ki Türkiye'de ihracat rakamlarımız artarak devam ediyor. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - İthalat devam ederken neden gümrük vergilerini aşağı çekti, Sayın Bakan bunun 

cevabını versin.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Öyle bir ortam... 
Başkanım...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Başkanım, bunun cevabını versin. 
HÜSEYİN ALTINSOY (Aksaray) - Ama böyle bir usul yok ki Başkanım. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Orhan Bey, ya ara vereceğiz ya da konuşmaları bitireceğiz.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - İşinize gelmeyince "Öyle bir usul yok." Gerçek burada Sayın Vekilim, gerçeği bu. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aygun, böyle bir usulümüz yok ama.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Bakan bakmıyor bile buraya bakın, çiftçisi şu anda satamıyor ama ithalat var.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Tutturmuşlar "Yabancı yatırımcı..."
Ağabey, tamam, mısırı anladık. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Koçana bakın, koçana.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Anladık koçanı.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Çiftçinin ürettiği koçan bu. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - Koçan ve mısır anlaşıldı, devam ediyoruz. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Gübreye bak. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - O da anlaşıldı.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - 25 lira olmuş yirmi yılda gübre, utanmamız lazım bizim ya!
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aygun, lütfen böyle bir usulümüz yok ama ya! 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Olacak Başkanım, işlerine gelmeyince olmuyor Başkanım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Süreniz geldiğinde yani sıranız geldiğinde, sürenizi verdiğimizde görüşün, lütfen 

ama!
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Ülke battı bitti, bu şekilde olan bir ülkeye yatırım..."
VELİ AĞBABA (Malatya) - Doğru bir şey konuşur belki, nefes aldı. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Bu ülkede, böyle koşulları olan bir ülkede yabancı yatırımcı gelmez, hatta mevcut yatırımcı bile 

kaçar." diyorlar. Arkadaşlar, yabancı...
NAİL ÇİLER (Kocaeli) - Orhan Bey, ihracat 500 milyar dolar olacaktı 2023'te, bir de onu konuşun.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ağabey, bir dakika, Allah'ınızı severseniz, iki kelam edeyim ya! Neyi konuşalım? 
NAİL ÇİLER (Kocaeli) - 2023'te 500 milyar dolar olacaktı.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Birazdan konuşalım. Şunu bir bitireyim: Yabancı yatırımcı son bir yılda...
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Toparlayalım. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - ...doğrudan uluslararası sermaye yatırımları bir önceki yıla göre -2002'ye göre demiyorum- 

yaklaşık yüzde 50 artışla yaklaşık 16 milyar dolar olmuş; siz neden bahsediyorsunuz arkadaşlar ya, Allah'ınızı severseniz!



48

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - 2007'ye göre kıyasla. 16 milyar dolar rakamı yok!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Hasılıkelam, arkadaşlar, tozpembe bir tablo çizmiyoruz. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ne içiyorsunuz merak ediyorum (!)
ORHAN YEGİN (Ankara) - Bu ülkede üretim yapmanın, ihracat yapmanın; dünyadaki baskıların; dünyadaki sınırlamaların, 

kısıtlamaların, korumaların hepsinin farkındayız ama bir yandan ihracatın önündeki engelleri kaldırmaya çalışarak bir yandan serbest 
ticaret anlaşmalarıyla, karma ekonomik konseylerle, komisyonlarla bir yandan tercihli ticaret anlaşmalarıyla, yurt içi yurt dışı fuarlarla, 
ihracat destekleriyle 119 ülkede...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Kosova'dan ayçiçeği ithalatına izin verdi Sayın Bakan, Kosova'da ayçiçeği ekimi yok.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Buyurun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ayrımcılık yapıyorsunuz Sayın Başkan, oraya bir dakika süre daha verdiniz; olmaz böyle bir şey!
ORHAN YEGİN (Ankara) - ...180 merkezde, 234 ticaret müşavirimiz ve ataşemizle, yabancı mevzuat destekleriyle, 

sürdürülebilir ihracat programlarıyla, hedef pazar önerileriyle, sektör analizleriyle, Eximbank'la, Merkez Bankası destekleriyle, 
kurumlar vergisi desteğiyle ve döviz kazançlarının vergiden matrah indirimi gibi durumlarla ihracatın ve ihracatçının arkasındayız. 
Yerli üreticinin korunması için de korumalarla, dampinglerle ithalat vergileriyle, gümrük vergileriyle yerli üretimi ve üreticiyi koruyarak 
da korumacılıkta dünyada 3'üncü ve damping ve sübvansiyonda Sayın Bakan Bey'in söylediği gibi, 4'üncü sıradayız.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Tamamlayalım. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - Üreticiyi koruyoruz, ihracatçının da önünü açıyoruz. Ve işte, bu rakamlar, hamdolsun, her sene 

artarak geliyor.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ne içiyorsun Orhan? Ne içtiğini söyle, ben de içeyim aynısından (!)
ORHAN YEGİN (Ankara) - Daha da artarak gelecek, daha da mahcup olmaya devam edeceksiniz! 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ben de içeyim senin içtiğinden de göreyim ben de tozpembe gerçekleri. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aygun, tekrar diyorum, sizin de konuşma sıranız gelecek.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkan, ne yapayım, içim acıyor, Türkiye'nin her yerinden bir sürü bilgi aldım, 

geldim buraya. Şanlıurfa pamuk üreticisi şu anda perişan. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Necmettin Erkan, buyurun.
NECMETTİN ERKAN (Kırşehir) - Sayın Komisyon Başkanım, Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, Bakanlığımızın 

kıymetli temsilcileri; sizleri saygıyla selamlıyorum.
Ticaret Bakanlığımızın 2026 yılı bütçesini değerlendirmek üzere sözlerime başlarken Cumhurbaşkanımız Sayın Recep 

Tayyip Erdoğan'ın güçlü liderliğinde, Türkiye'nin kalkınması için emek harcayan bütün ticaret erbabımıza, esnaf ve sanatkâr 
kardeşlerime şükranlarımı sunuyorum.

Ticaret Bakanlığında Esnaf, Sanatkârlar ve Kooperatifçilik Genel Müdürlüğü yapmış bir kardeşiniz olarak Türk ürünlerini 
dünyanın dört bir yanına ulaştıran, ticaretimizin büyümesi için canla başla çalışan ihracatçılarımıza, iş dünyamızın alperenlerine 
hususi selamlarımı gönderiyorum.

Kıymetli milletvekilleri, bizler asırlara sirayet eden ahilik kültürüyle yetişmiş bir milletin mensuplarıyız. Girişimcilik, 
milletimizin karakteristik özelliklerinden biridir. Gerekli altyapıyı, eğitimi, imkânı sunduğunuz zaman milletimizin her ferdinin girişimcilik 
ve yenilikçilik konusunda son derece üretken olabileceğine hepimiz şahidiz. Küresel yönetim ve ekonomi sisteminde köklü bir 
değişimin yaşanmaya başlandığı şu dönemde bu hasletlerimiz önümüze çok büyük fırsatlar getirmektedir. Ülkemiz, esasen hem 
stratejik bakımdan kıymetli hem de meşakkatli bir coğrafyada yer alıyor. Yaşadığımız coğrafya, tarih boyunca olduğu gibi, bugün de 
küresel güç mücadelesinin merkezinde bulunuyor. Petrol ve doğal gaz başta olmak üzere dünya ekonomisini ayakta tutan yer altı 
kaynaklarının büyük çoğunluğu bu topraklardan çıkıyor. Dünya ticaret yollarının kavşak noktasında yer alan Türkiye ve çevresi 
doğunun batıyla, kuzeyin güneyle irtibatını sağlıyor. Karadeniz'i Akdeniz'e bağlayan İstanbul ve Çanakkale Boğazları, Akdeniz'i Hint 
Okyanusu'na bağlayan Süveyş Kanalı, Basra Körfezi'ni Hint Okyanusu'na bağlayan Hürmüz Boğazı dünya ticareti için hayati öneme 
sahip bağlantı noktalarından sadece birkaçıdır. Malumunuz, küresel ticaret arttıkça bu boğazların ehemmiyeti de artmaktadır. Dikkat 
ederseniz, son dönemde patlak veren krizlerin, gerilimlerin ve sıcak çatışmaların hemen hepsi ülkemizin yakın çevresinde yaşanıyor. 
Bizler bu muhataralı tabloya rağmen ülkemizin ekonomik, diplomatik ve ticari kazanımlarını korumayı, hatta daha da geliştirmeyi 
hedefliyoruz.

Sayın Cumhurbaşkanımızın dirayetli liderliği sayesinde bugüne kadar istikametimizden sapmadan ilerlemeyi başardık, 
ülkemizi kuzeyimizdeki ve güneyimizdeki kanlı çatışmaların tarafı hâline getirmek isteyen savaş baronlarına müsaade etmedik, 
komşularımızla ilişkilerimizi "kazan kazan" anlayışı temelinde güçlendirmeye gayret ettik, Türk dünyasıyla münasebetlerimizi zirve 
seviyelere taşırken Avrupa ve Amerika'yla karşılıklı saygıya dayalı iş birliğini geliştirdik, bugüne kadar olumlu bir mecrada yürüyen 
Afrika ve Latin Amerika ülkeleriyle ilişkilerimiz yeni boyutlar kazanarak ilerledi. Ülkemize uzanan hiçbir dostluk elini geri çevirmedik, 
Türkiye merkezli ama küresel perspektifli bir anlayışla hem siyasetimizi hem de ticaretimizi şekillendirdik.

Değerli milletvekilleri, yirmi üç yıllık AK PARTİ iktidarında tarihin en büyük yatırımlarıyla daha da güçlendirdiğimiz Türkiye 
Cumhuriyeti'ni refah, huzur ve barış ülkesi kılmak için gece gündüz demeden samimiyetle çalışıyoruz. 30 milyonu aşan 
istihdamımızla hem sanayi üretimimizde hem de ihracatta rekorlar kırarak ilerliyoruz. Gerek geçen seneye ait yüzde 5,9'luk büyüme 
oranımız gerek 256 milyar dolarlık rekor ihracat rakamlarımız büyüyen ve güçlenen Türkiye'nin gerçeğini açıkça ortaya koymaktadır. 
Yatırım, istihdam, üretim ve ihracat ilkelerini hayata geçirerek yeni başarı hikâyeleri yazmaya devam ediyoruz. Bugün G20 ülkeleri 
içerisinde en hızlı büyüyen 2'nci ülke durumundayız. Bu büyük vizyonun lokomotifi olan Ticaret Bakanlığımız vazifesini azim ve 
kararlılıkla ifa ediyor; hepinizin malumu, bugün ihracatta âdeta bir destan yazıyoruz. 2025'in ilk dokuz ayında yüzde 4,1 artışla 200 
milyar 625 milyon dolara ulaşan ihracatımız mayısta 24,8 milyon dolarla, temmuzda ise 24,9 milyon dolarla rekor üstüne rekor kırdı. 
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Baba ocağı memleketim ve yine, yüce Mecliste gururla temsil etmekte olduğum ilim Kırşehir, bu yılın ilk dokuz ayında 218 milyon 
dolarlık ihracatla ülkemize hizmet seferberliğinde yerini aldı. Bu vesileyle, Kırşehir'in yiğit tacirlerini saygıyla selamlıyor, gayretlerinin 
artarak devam etmesini diliyorum.

Tabii, bu başarı tablosu her bir esnafımızın alın teri, her bir sanayicimizin emeği ve her bir girişimcimizin muazzam 
cesaretinin eseridir. Elbette ki hedefimiz bu başarıyı daha kalıcı hâle getirmek ve Türkiye'yi dünya ticaretinin liderleri arasına dâhil 
etmektir. Ticaret Bakanlığımız bu yolda ihracatçılarımızla, üreticilerimizle, KOBİ'lerimizle el ele çalışıyor. Açılan her yeni pazar, 
imzalanan her yeni anlaşma milletimizin refahı için yeni imkânlar sağlıyor.

Değerli milletvekilleri, e-ticaret alanında bir devrim yaşıyoruz, yüzyılların alışveriş alışkanlıklarını değiştiren gelişmelere 
şahit oluyoruz. Dijital ve teknolojik gelişmeleri yakından takip eden Bakanlığımız, bir taraftan girişimcilerimizin önünü açarken diğer 
taraftan tüketicinin hukukunu korumak için gerekli tedbirleri alıyor. Serbest ticaret anlaşmalarıyla pazarlarımızın gelişmesini sağlayan 
Bakanlığımız yeni nesil lojistik merkezleriyle ihracatımıza hız katıyor. Bu sayede, kültürel platformlarda Türk markaları zirvelere 
ulaşıyor. Diğer taraftan, küresel ticaretteki dalgalanmaları da yakından takip eden Ticaret Bakanlığımız, devletimizin ve milletimizin 
menfaatlerini muhafaza etmek için gerektiğinde surlarını tahkim ediyor.

Değerli milletvekilleri, yeşil dönüşüm ve dijitalleşme projelerimizle de ticaretimizi sürdürülebilir bir geleceğe taşıyoruz. 
Karbon-nötr ticaret hedeflerimizle Türk mallarını dünya pazarlarında çevre dostu markalar hâline getiriyoruz. Dış ticarette 
çeşitlendirme stratejimizle Afrika'dan Asya'ya, Avrupa'dan Amerika'ya kadar uzanan yeni kapılar açıyoruz. Gümrüklerimizde 
kaçakçılığı önlemek için teknolojinin tüm imkânlarını kullanıyoruz. Helal kazanç peşinde koşan esnafımızın, tüccarımızın hakkını 
korumak için bütün imkânlarımızı seferber ediyoruz.

Değerli milletvekilleri, Türkiye Yüzyılı aynı zamanda refahın ve ticaretin yüzyılıdır. Ticaret Bakanlığımız da 86 milyon 
vatandaşımızın refahı için durmaksızın çalışıyor. Ekonomimiz 2025'in ikinci çeyreğinde yüzde 4,8 büyüyerek OECD ülkeleri arasında 
liderliğini koruyor, cari açık azalıyor, istihdam artıyor; milletimizin refahı her geçen gün daha da yükseliyor. Biz, AK PARTİ olarak, 
birilerinin yalanlarına, karalamalarına, boş lakırdılarına aldırmadan bildiğimiz yolda dosdoğru yürümeye devam edeceğiz; üretim, 
istihdam ve ihracatta rekorlar kırmaya devam edeceğiz, milletimizin göğsünü kabartan başarılara imza atmaya devam edeceğiz, 
Türkiye'yi ticaretin, refahın ve kalkınmanın merkezi yapmakta kararlıyız. Bu vesileyle, Türkiye için üreten, yatırım yapan, yeni iş 
kuran, işini geliştiren, yurt içinde ve yurt dışında elde ettiği başarılarla milletçe iftihar kaynağımız olan tüm girişimcilere de 
şükranlarımı sunuyorum.

2026 yılı Ticaret Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan'a, Ticaret 
Bakanımız Sayın Ömer Bolat'a ve çalışmalarını, emeğini esirgemeyen tüm arkadaşlara teşekkür ediyorum.

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Erkan, teşekkür ederim.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Sayın Başkanım, ben de bir söz istiyorum. Sayın Başkanım, sataşma için ben de söz istiyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Gruplar adına konuşmalar bitmişti.
Komisyon üyesi arkadaşlardan da son konuşmacı İsmail Güneş.
Buyurun.
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) - Teşekkür ederim.
Sayın Başkanım, değerli milletvekillerimiz, çok Değerli Bakanımız, Bakan Yardımcılarımız, değerli bürokratlar ve basın 

mensuplarımız; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Öncelikle, Ticaret Bakanlığı bütçemizin hayırlara vesile olmasını temenni ediyorum.
Tabii ki üretmek çok önemli, ürettiğini satabilmek çok önemli. Bunlarla ilgili AK PARTİ hükûmetleri döneminde, üretimin 

artırılması yönünde çok önemli mesafeler katedildi ve bunun neticesinde de AK PARTİ iktidarlarında ortalama aşağı yukarı yüzde 5,4 
büyüme sağlandı. Diğer taraftan da tabii, ticaret hacminin de özellikle ihracatın 36 milyar dolardan 2024'te 261,8 milyara, 2025 yılında 
da 271 milyara çıkması beklenmektedir. Aynı zamanda, tabii ki hizmet sektöründeki ihracatımızın da 14 milyardan 121 milyara 
çıkacak olması önemli. Turizm gelirlerimizin de Sayın Turizm Bakanımızın açıklamasına göre 50 milyar dolar olması beklemektedir. 
Dolayısıyla bu pencereden bakıldığı zaman, Ticaret Bakanlığımız çok önemli hizmetler yapmaktadır. Sayın Bakanım, burada sabah 
verileri verdi, gerçekten de esnafın korunması anlamında, esnafın kendini yenilemesi anlamında, üretiminin artırılması anlamında 
esnaflara, esnaf kefalet üzerinden krediler verildi. Zaman zaman bunlar suistimal edildi mi? Edildi. Tabii ki kendisini geliştirmesi için 
verdiğimiz kredilerin farklı şekillerde kullanıldığını tespit ederek bu yönde önlemler alındı. Yine, Kredi Garanti Fonu'ndan 
sanayicilerimize destekler verildi. Eximbank vasıtasıyla ihracatçımıza daha fazla ihracat yapılması için birtakım desteklerde 
bulunuldu. Ki bugün, bizim ihracatımız 36 milyar dolardan yaklaşık 270 milyar dolarlara bu sayede çıktı. Tabii ki ticaret çok önemli ve 
son dönemlerde yaşadığımız enflasyon da bizim fiyatlama davranışlarımızı bozdu. Sayın Bakanım, tabii ki biz güzel işler yapıyoruz, 
bizim siyasette bulunma amacımız da vatandaşımızı memnun etmek. Biz, vatandaşlarımızla görüştüğümüz zaman eksikliklerimiz 
neler onları tespit ediyoruz, bunları size bildireceğiz ki biz bunları gidererek vatandaşımızın bize olan güvenini tabii sağlayacağız. 

Burada, özellikle enflasyonla beraber yani fiyatlandırma davranışlarında çok büyük dalgalanmalar var. Sayın Bakanım, 
serbest piyasa ekonomisi demek "İsteyen istediği malı istediği fiyattan satabilir." demek midir? Yani bu değildir. Tabii ki bir malı 10 
liraya da buluyorsunuz, 60 liraya da buluyorsunuz. Tabii, burada, siz son dönemlerde denetimlerinizi artırdınız ama bu denetimlerin 
daha da fazla olması lazım ve gerçekten de bizim enflasyonun düşmemesindeki en büyük etkenlerden biri tanesi hem hizmetteki hem 
de bu fiyatlama davranışlarındaki vatandaşın doğru olmayan fiyatlama davranışları diye ben düşünüyorum. Bunlarda mutlaka 
denetlemenizi daha da arttırmanız gerekmektedir. Hatta Covid sürecinde yaşadığımız otomobil fiyatlarındaki çok hızlı artış, talebin 
birden çok fazla artması ve dolayısıyla da üretimin buna yetişememesi ve burada fahiş bir fiyat uygulandı ve burada altı ay, 6 bin 
kilometre yapmanız ve depoları kontrol etmeniz çok etkin oldu. 
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Diğer taraftan, aynı zamanda bu hizmet veren yerlerin hizmet bedellerini tabelalarına yazıp asmalarını da çok önemli 
buluyorum ben. Gelişmiş ülkelerde olan ve bizde de mutlaka olması gereken bir hizmeti siz hayata geçirdiniz, bunun sıkı takip 
edilmesi lazım. 

Diğer bir şey de e-ticaretle ilgili Sayın Bakanım. E-ticaretle ilgili, bugün, hizmet sağlayıcı bazı firmalar var. Dolayısıyla da 
vatandaşlar bakıyorlar, bunları vatandaşlar bireyden almaktan ziyade "Ya, benim burada iade edebilme garantim olması lazım ve 
kendimi garantide hissetmem lazım." diye bu firmaları daha güvenilir bulduğu için bu firmalar üzerinden alışveriş yapıyorlar. Fakat 
ben duyuyorum ki bu firmalar fazla oranda, yüzde 20'lere varan bir oranda bu esnafın veya ticaretçinin mallarına ortaklıkta 
bulunuyorlar ve dolayısıyla da kümülatif anlamda baktığınız zaman çok büyük bir gelir elde ediyorlar. Sizden istirhamım şudur: 
Bunlara mutlaka ama mutlaka bir oran oranında sınırlama getirilmesi lazım çünkü bunlar kendi istediklerine göre oran getirebiliyorlar 
ve kendi aralarında da bir rekabet olmadığı için hepsi aynı davranışta bulunabiliyorlar. 

Diğer bir şey, başka milletvekili arkadaşlarımız da dile getirdi. Bu kredi kartları komisyon ücretleri. Bu gerçekten de çok 
önemli. Aslında biz kayıt dışılığı azaltmak için, kayıt içine geçmek için mutlaka kredi kartı veya banka kartı kullananlara devlet 
destekte bulunması lazım. Niye? Daha önce KDV iadesi vardı ve dolayısıyla da kayıt içiliği artırmak için biz bunu teşvik ediyoruz. 
Fakat burada kredi kartı komisyonları yüksek olunca esnaf şunu yapıyor: Kredi kartından geçersen 100 lira geçmezsen 90 lira gibi 
bazı fiyat değişikliklerine gidiyor. Bunları önlememiz lazım. Tabii ki burada, ülkede enflasyon var, belli bir aylık enflasyon var. Eğer 
bankadan kişi, tüketici aldı, eğer onu satan kişi hemen parasını talep etmezse bir ay beklerse zaten komisyon ödemiyor, ertesi gün 
parasını alırsa o zaman aylık enflasyonu geçmeyen -hatta ortalama on beş gün dedi arkadaşlar- bir oran olursa, bir üst limit 
ayarlanabilirse daha iyi olur diye düşünüyorum. 

Diğer konuları siz dile getirdiniz, gerçekten de ekibiniz çok yoğun çalışıyor ve şunu da gördüm: Mesela, internet sitelerini 
çok yakın takip ediyorsunuz, burada diyelim ki herhangi bir malın fiyatı belirlendikten sonra bunu artırdığı zaman tak diye o kişiye ceza 
kesiyorsunuz. Bunlar önemli, fırsatçılığın da önüne geçiyorsunuz. 

Ben tabii ki çalışmalarınızdan dolayı hem size hem ekibinize canıgönülden teşekkür ederim. 
Ticaret Bakanlığı bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını diler, hepinizi saygıyla selamlarım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Güneş, teşekkür ederim. 
Böylece, Komisyon üyesi arkadaşların konuşmalarını tamamladık. 
Komisyon üyesi olmayan konuşmacılara söz vereceğim. Öncelikle grubu olmayan partilerden başlıyoruz. Ben ilk 10 ismi 

okuyayım, şu an 35 kişi var, ara ara bunu bilgilendirelim: İskender Bayhan Bey'le başlayacağız; Ali Gökçek, Şeref Arpacı, Kadim 
Durmaz, Öznur Bartin, Celal Fırat, Lütfü Türkkan, Abdurrahman Başkan, Ahmet Erbaş, Mühip Kanko, İlhami Özcan Aygun olarak 
devam edeceğiz. Tabii, arada bir kısa ara da vermemiz gerekecek. 

Şimdi, ilk söz İskender Bayhan Bey'e. 
Tekrar hatırlatıyorum, süreler beş dakika, uzatma vermiyoruz. 
Sayın Bayhan, buyurun.
İSKENDER BAYHAN (İstanbul) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Basın emekçilerini, Bakanlık heyetini ve milletvekillerimizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, ihracat rekoru, rekabet gücü, dünya liginde Türkiye; bunlar sarayın bakanlarının bütün bütçe sunumlarında 

dilinden düşürmedikleri nakaratlar ama bütçe sunumlarında söylenenlerin arkasına bakıldığında görünen tablo parlak bir kalkınma 
tablosu değil; işçinin, emekçilerin sırtına yıkılmış bir sömürü ekonomisi tablosudur. Bugün, Türkiye'de ihracatın yüzde 55'inden 
fazlasını yalnızca 500 şirket yapıyor. İlk 10 şirket Ford, TOFAŞ, Arçelik, Tüpraş, Toyota, STAR Rafineri, HABAŞ ve diğerleri ve bu 
şirketlerin ortak bir özelliği var; kârlarına kâr katarken ücretleri baskılamaları, teşviklerle büyümeleri, toplu sözleşme ve sendikal 
hakları yok saymaları, grev yasaklarından yararlanmaları, hadi hadi meslek hastalıkları, üretim baskısı, gece vardiyası, tempolu bant 
sistemi, performans, prim baskısı; işte, böyle bir çalışma düzeni. Yani bu ülkenin üretim yükünü taşıyan milyonlarca işçi var ama 
pastayı bir avuç tekelci sermayedar yemektedir. Kişi başına düşen millî gelir tespiti dünya genelinde sermaye iktidarlarının halkı 
aldatmak için kullandığı yalancı bir istatistikten başka bir şey değildir, bir sermaye oyunudur. Bunu önümüze koyup durmaktan 
vazgeçin. İddiaya göre her yurttaşımızın aylık 150 dolar geliri olması gerekir. Hani nerede? Kendi Bakanlık çalışanlarınıza sorun, 
ayda 4 kişilik bir aileyi oluşturan herhangi bir bakanlık emekçisinin 6 bin dolar evine gidiyor mu? 6 bin dolarlık bir geliri var mıdır? İşte, 
o zaman size gerçeği söylerler. 

Yine, bütçede şöyle yazıyor: "Risk odaklı, ihracata dayalı büyüme." Bu cümlenin tercümesi nedir peki? Sermaye için 
denetimi azaltacağız, serbest bölgeler yetmedi, bütün ülkeyi serbest bölgeye çevireceğiz. Yani vergisiz alanlar, sendikasız alanlar, 
ucuz emek cehennemleri yaratacaksınız, bunlara yenilerini ekleyeceksiniz. Dış ticaret açığı 93 milyon dolara dayanmışken ihracat 
artışı diye övünüyorsunuz. İhracatın yüzde 80'i yabancı ortaklı şirketlerden geliyor. Bu bütçe, uluslararası sermayenin ve onların yerli 
işbirlikçilerinin bütçesidir. Her bir dolarlık ihracat işçinin sofrasından bir tabak eksiltiyor. İhracat rekorlarıyla övünülüyor ama bu 
rekorlar işçinin sefaletine, TL'nin erimesine, ithal girdiye bağımlılığa dayanıyor. Türkiye, küresel zincirlerin ucuz tedarikçisi hâline 
getiriliyor. 27 Eylülde parti olarak bir bildirge yayınladık: "Ekmek, barış ve özgürlük için saray düzenine son verelim." başlıklı bir çağrı 
bildirgesiydi bu. Bu çağrıda yer alan acil talepler içerisinde Bakanlığınızı ilgilendiren maddeleri buradan sizlere hatırlatmak istiyorum. 
Bu maddeler, ticarette tekellerin egemenliğine son vermek için acil olarak atılması gereken adımları içeriyor.

Birincisi; aylık net geliri yoksulluk sınırının altında olan küçük esnafların, köylülerin ve üreticilerin bankalara, emperyalist ve 
işbirlikçi tekellere, tefeci ve büyük toprak sahiplerine olan bütün borçları silinmelidir. İpotekler ve diğer yükümlülükler kaldırılmalıdır. 
Bu kesimler faizsiz kredilerle desteklenmeli; gübre, yakıt gibi tarımsal üretimin temel girdileri ülkede üretilmeli ve ucuza sağlanmalıdır. 

İkincisi; ürünlerin pazarlanması ve fiyatların belirlenmesinde küçük esnaf ve köylü örgütleri mutlaka söz sahibi olmalıdır. 
Üçüncüsü; kooperatifleşme teşvik edilmeli, aracı mekanizmalar derhâl devreden çıkarılmalıdır. 
Dördüncüsü; küçük esnaf ve üretici köylüler emperyalist tekellere ve yerli iş birlikçilerine karşı korunmalıdır. 
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Beşincisi; ülkenin tarımsal ve hayvansal üretim bakımından kendine yeterli hâle gelmesi için gerekli önlemler gecikmeden 
alınmalıdır. 

Bakanlığınızda çalışan emekçilerin ücretleri mutlaka iyileştirilmelidir. AVM'lerde çalışan on binlerce işçinin ücret ve çalışma 
koşulları iyileştirilmelidir. Tatil hakları bile olmadığını biliyorsunuz. AVM'lerde işçi temsilciliklerinin oluşturulması ve AVM 
yönetimlerine katılmalarının sağlanması için bir an önce adımlar atılmalıdır. Yoksulluk sınırının altında olan en düşük ücretin 
yoksulluk sınırının üzerine çıkarılması ve vergiden muaf tutulması şarttır. 

Sayın Bakan, burada bir de ticaret konusunda bütçe taslağınızda övündüğünüz Filistin konusuna değinmek istiyorum, İsrail 
siyonizmiyle ticaretin durdurulmasına... Bakınız, "Ticareti durdurma kararı almadınız." diyen yok ama siz bunu ne zaman yaptınız? 
Katliam ekimde başladı, siz yedi ay adım atmadınız, Nihat Zeybekçi bunu savundu "Ticaret başka, siyaset başka." dedi, hâlâ da 
savunuyor ama halkın tepkisi nedeniyle bu adımı atmak zorunda kaldınız. Mesele ticarete kota koymanız veya iptal etmeniz değil; 
mesele, bunu halkın size zorla yaptırdığını inkâr etmeniz ve kayda geçirmemenizdir. Bunu kayda geçirmenizi istiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
İSKENDER BAYHAN (İstanbul) - Sekiz ay sonra yaptınız hepsi bu, doğrusu da bu.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ali Gökçek, buyurun
ALİ GÖKÇEK (İstanbul) - Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, yılın hesap zamanı bütçe geldi, işte buradayız. Bakın, Sağlık Bakanlığı bütçesi gelecek, yurt dışına giden 

hekimleri konuşacağız; Gençlik ve Spor Bakanı gelecek, beyin göçünü konuşacağız; bugün de sizinle üreticilerin yurt dışına gidişini 
konuşur olduk ne yazık ki. Türkiye'de tekstil sektörü uzunca bir süredir alarm veriyor. Konkordato ve iflas açıklayan firmaların sayısı 
gün gün artarken bir kısım üretici de çeşitli sebeplerle üretimini Türkiye dışına kaydırıyor. Çok yakında Mısır'daki Türk tekstilci sayısı 
Türkiye'dekini geçecek. Düşünün ki bir nakliye firması yeni kazanç kapısının yurt dışına fabrika taşımak olduğunu söylüyor. Bu 
üreticiler yurt dışına gidiyor ama işsizlik Türkiye'de kalıyor. 3 milyonun üzerinde işsizimiz var ki bunlar resmî rakamlar. İş aramaktan 
umudunu kesen 100 binleri de eklersek sayı çok daha yüksek. KOBİ'ler artık dayanma gücünün son noktasına gelmiş durumda. Çoğu 
iş yeri sahibi bir asgari ücret kadar kazanabilmek için dükkânını açık tutuyor, onu da kazanamayanlar son çare kepenk kapatıyor. 
Görüyoruz ki esnafımız, KOBİ'miz yalnız bırakılmış durumda. Kira maliyetleri, elektrik ve doğal gaz faturaları, mal tedarik 
fiyatlarındaki hızlı artış, esnafın girdi maliyetleri esnafı nefes alamaz noktaya getirdi. TOBB verilerine göre, 2025'in ilk dokuz ayında 
kapanan şirket sayısı 2024'e göre yüzde 10,8 artmış; eylül ayında kurulan şirket sayısı yüzde 6, kapanan şirket sayısı ise yüzde 23 
artmış. 

MUSTAFA HAKAN ÖZER (Konya) - Açılan ne kadar?
ALİ GÖKÇEK (İstanbul) - 2024'ün ilk dokuz ayında 197 bin çek karşılıksız çıkarken 2025'te bu sayı 219 bin olmuş.
 İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) - Her biri kendi içinde değerlendirilir, yanlış bilgi veriyorsun.
ALİ GÖKÇEK (İstanbul) - TOBB ne diyorsa onu söylüyorum ağabey. TOBB ile kendi aranızda çözebilirsiniz onu ağabey, o 

benlik değil. KOBİ'ler kredi yükü altında eziliyor ama gereken gerçekçi ve kalıcı desteği göremiyor. İş bilmez ekonomi 
politikalarınızdan ötürü iki üç sene önce tefecilerin uyguladığı faiz oranlarını bugün devlet bankaları uyguluyor. Dünyaya 
baktığımızda, rekabet ettiğimiz ülkelerde ciddi bir dijitalleşme ve teknolojik dönüşüm gözlemliyoruz ancak biz yüksek teknoloji 
üretimde ve dolayısıyla da ihracatta hâlâ hedeflenenin çok altındayız. Bu teknoloji konusu çok önemli, çok mühim, öyle ki kalkınma 
planlarımızda da hedefler arasında hep yer vermişiz. Onuncu Kalkınma Planı'nda demişsiniz ki: "2018'de yüksek teknoloji ürünlerin 
ihracattaki payı yüzde 5,5 olacak." Olmamış. On Birinci Kalkınma Planı'na bakıyoruz, bu sefer 2023 için yüzde 5,8 hedef 
koymuşsunuz, yüzde 4'ü bile yakalayamamışsınız. Şimdiki hedefimiz On İkinci Kalkınma Planı'nda 2028 için yüzde 5,5. Yani 
hedeflerinizi tutturamayacağınızı bildiğiniz için görüyoruz ki 5,8'den 5,5'e düşürüp yani 2014'teki hedefinize dönmüşsünüz ancak bu 
bütçeyle görüyoruz ki bunu da başaramayacaksınız.

Ticaret Bakanlığının bütçesini ele alırken tabii ki rakamlara bakacağız ancak bu rakamları oluşturan siyasi ortamı da 
konuşmak zorundayız. İnsanlar yatırım yapmaktan, şirket açmaktan, iş kurmaktan korkuyor çünkü herkes "Acaba bir gün hukuksuz 
bir operasyonla benim de şirketime kayyum atanır mı, mal varlıklarıma el konulur mu?" diye düşünüyor. Malum, TÜSİAD'ın 
yöneticilerine bile yapılan ortada. Dış ticaret açığı her gün artarken siz bu ülkenin en saygın iş insanlarına yurt dışı çıkış yasağı 
koydunuz ya! Ne için? Antidemokratik uygulamalarınızın ticarete ve vatandaşa verdiği zararı yüzünüze vurduğu için. Hesap zamanı, 
bütçe zamanı geldi; işte buradayız demiştim konuşmanın başında Sayın Bakan. İşte buradayız ve şimdi de biz ekonomideki 
savrulmayı, normalleştirmeye çalıştığınız hukuksuzlukların sokaktaki vatandaşa, iş dünyasına verdiği zararları yüzünüze vuruyoruz. 
Siz bu antidemokratik uygulamalardan vazgeçmedikçe bizler burada, CHP iktidara gelene kadar, ancak artan karşılıksız çek 
sayılarıyla dizginleyemediğiniz dış ticaret açığını konuşmaya devam ederiz. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Şeref Arpacı, buyurun.
ŞEREF ARPACI (Denizli) - Sayın Başkanım, Sayın Bakan, çok kıymetli milletvekilleri ve bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan, görevimiz gereği tüm şehirleri, esnaf ve üreticileri ziyaret ediyoruz. Bakın, esnafın hâli gerçekten harap; vitrin 

ve mağazasının ışıklarını kapatıp kasada tek başına oturup müşteri bekliyor birçok esnafımız, siftah yapamadığı günler var; kira 
parasını ödeyemiyor, çırak çalıştıramıyor ve üstelik fahiş fiyatla ve kayıt dışı mücadele adına sürekli Bakanlığınızın ve Maliyenin 
baskısı altındalar. Bu da yetmiyor, üstüne üstlük, geçen hafta Komisyona gelen teklifle galericilere, esnaflara, sarraflara, emlakçılara 
harç getiriliyor. Siz bu esnaf için ne yapıyorsunuz Sayın Bakan? 

İthalat ve ihracat size bağlı fakat bakıyorum ki Bakanlığınız bir genel müdürlük gibi çalışıyor. Tarım Bakanlığı fiyat dengesi 
diye hasat zamanı "Vergiyi indir." diyor, vergi indirimi geliyor; Sanayi Bakanlığı yurt dışından yatırım alacağız diye "Gümrük vergisini 
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indir." diyor, bu sefer bir markaya özel değişiklikler yapılıyor. Üstelik Rekabet Kurumu da size bağlı, bu indirimler şarta bağlı mı? Değil. 
O yatırım yapılmazsa bizim muaf tuttuğumuz bu vergilerden vergi indirimlerini geri talep edebiliyor muyuz? Sanmıyoruz. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Teminatlar var.
ŞEREF ARPACI (Denizli) - Yani şu anda BYD mesela bir çivi çakmadı, ne yapacağız? 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hepsi teminatlar altında, teminata bağlı. Anında nakde döndürülüp hazineye...
ŞEREF ARPACI (Denizli) - Teminata bağlı. E, inşallah, çok iyi. 
Grafiklerde "İthalat azaldı, ihracat arttı." diyorsunuz ama mal, ham madde ve ara mal ithalatı azalıyor yani üretim düştüğü 

için bu rakamlar düşüyor, bu düşüşte sizin bir etkiniz yok. Ülkede bu malların üretimi mi başladı, bu yüzden mi az ithalat yapıyoruz? 
Birkaç rakam verelim, ithalat artmış mı, azalmış mı, konuşalım. Son üç senede tüketim malı ithalatımız 25 milyardan 55 milyara 
çıkmış, en büyük yükseliş binek otomobil. Dayanıklı tüketim malı 3,5 milyardan 12 milyar dolara çıkmış, artış yüzde 243. Yarı 
dayanıklı tüketim malları artış yüzde 115; 4 milyardan 9 milyar dolara çıkmış. Ayakkabı 2020'de 500 milyon dolar, şimdi 1,7 milyar 
dolar. Bakın, e-ticarette bile ayakkabı en çok satılan, ithal edilen ürünlerde 1'inci sıraya yerleşti. 2024 yılı tüketim malları ithalatı 
toplam 54,5 milyar dolar, yatırım malı ithalatı 50,6 milyar dolar. İlk kez yatırım malından çok tüketim malı ithal ettik. Artan ihracat ne? 
Bugün gazetelerde bolca gördük, birçok arkadaşımız söyledi, en güçlü kasımız olması gereken üretim gücümüzü, kalelerimizi yani 
fabrikalarımızı ihraç ediyoruz. Her geçen gün daha fazla sanayisizleşiyoruz, her geçen gün daha çok tüketim ve ithalat ülkesi 
oluyoruz. Türkiye kocaman bir depo mı olacak? Sizin projeksiyonunuz bu mu Sayın Bakanım?

 Tekstilciye 2.500 TL veriyoruz, siz de söylediniz, vallahi, ne bereketli 2.500 liraymış, dün Sanayi Bakanı bu desteği verdi, 
bugün siz bu desteği verdiniz, herhâlde yarın Mehmet Şimşek bu desteği verdiğini söyleyecek; topu topu 59 dolar ediyor, onu da 
doğru düzgün alabilen yok Sayın Bakanım. Tekstil ihracatı ne olmuş? 17 milyardan 12 milyar dolara düşmüş. Kapanan iş yeri sayısı 
10 bin, istihdam kaybı 360 bin. Dün Sanayi Bakanına söyledim, bugün size, yarın Mehmet Şimşek'e söyleyeceğim, hemen bugün, bu 
hafta bir şey yapılmazsa bu sayılar çok kısa sürede kar topu gibi katlanarak büyür Sayın Bakan. 

E-ticaret konusunda geçen sene çıkarılan yasanın sonuçları ne oldu? İhracatı artıracaktık fakat ithalat arttı hem de miktar 
olarak 12 katına ulaştı. Bakanlığınıza soru sorduğumuz zaman cevap alamıyoruz. Burada tekrar soralım: 2022 yılından itibaren tek 
platforma evrilme eğiliminde bir değişiklik var mı? Dijital pazar yerlerinin toplam işlem hacmi ne kadar? 2024 yılında pazarın en büyük 
firmasının toplam işlem hacmindeki oranı nedir? 2025 yılında ödenen lisans bedeli ne kadar? Bu yasayı çıkarmasaydınız ne kadar 
lisans bedeli alınacaktı? Ne kadarlık gelirden vazgeçilmiştir? Bütçeniz, diğer bakanlık ve bazı başkanlıklarla kıyaslandığında 
gerçekten çok düşük. Ne yazık ki Bakanlığınız da sanayimiz gibi, esnafımız gibi eriyip gidiyor Sayın Bakan.

Teşekkür ederim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Kadim Durmaz? Yok.
Öznur Bartın, süreniz beş dakika.
ÖZNUR BARTİN (Hakkâri) - Sayın Başkan, Değerli Komisyon üyeleri; sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Önümüzdeki bu bütçe teklifi Hakkâri'nin potansiyelini kalkınma aracı olarak görmeyi reddeden, aksine onu güvenlik 

bariyeriyle çevreleyen bir zihniyetin devamını teklif etmektedir. Hakkâri, İran ve Irak pazarlarına açılan 3 hayati kapının; Esendere, 
Derecik Umurlu ve Çukurca Üzümlü'nün anahtarına sahiptir ancak iktidarınız bu kapıları işlevsiz kılarak bölgeye ekonomik ambargo 
uygulamaktadır. Sınır kapılarımızdaki kronik altyapı eksiklikleri, kapılara ulaşan stabilize yollar, kış aylarındaki kesintiler ve 
Esendere'de yıllardır bitirilemeyen modernizasyon vaadi artık bir lojistik hata değil merkezî idarenin kasıtlı vizyonsuzluğudur. Tır 
kuyruklarında eriyen saatler esnafın alın terinin bürokratik hantallık cenderesinde yitip gidişidir Esendere Sınır Kapısı'nda yaşanan 
hak ihlalleri, kapılardaki hapishaneleri aratmayan kafes sistemi ve kolluk kuvvetlerinin yurttaşlara yönelik onur kırıcı muamelesiyle 
kabul edilemez bir boyuta ulaşmıştır, daha da vahimi İran tarafında on beş gündür keyfî olarak bekletilen yaklaşık 100-150 tır 
şoförünün yaşadığı hukuksuzluk insani bir utançtır. Şoförler, İran plakalarına ve Türkmen plakalarına kolaylıkla geçiş izni verilirken 
kendilerine kasıtlı sorun çıkarıldığını, İran askerleri tarafından hakaret ve kötü muameleye maruz bırakıldıklarını, araçlarına zarar 
verildiğini ve sebze meyve ürünlerinin bozulmaya yüz tuttuğunu aktarmışlardır. "Bakanlığınız bundan haberdar mıdır?" diye 
soruyorum. Derecik Umurlu Sınır Kapısı'nın Kürt bölgesel yönetimi tarafından hazırlığına rağmen araç geçişine kasten açılmaması ve 
kapıların hafta sonları kapatılması ise ticari değil siyasi bir izolasyon kararıdır. 

Sayın Bakan, sınır tecridi yetmezmiş gibi Hakkâri'nin iç dinamikleri de kurumsal bir tasfiyeyle karşı karşıyadır. Elimizdeki 
veriler ekonomik çöküşü belgeliyor; 2024'te 247, 2025'in ilk dokuz ayında ise 140 esnaf fahiş faiz ve yüksek kiralar nedeniyle kepenk 
kapatmıştır. 

Bir diğer önemli husus ise hukukun ayaklar altına alınmasıdır. Esnafın faturalı ve yasal ticari mallarına el konuluyor. 
Mahkeme iade kararı verse bile mallar gümrük depolarında kayboluyor. Mahkeme kararlarının gümrük ambarlarında buharlaşması 
yalnızca bir yolsuzluk değil, bu, hukukun kolluk gücü tarafından pasivize edilmesidir. Sayın Bakan, bu ağır tablonun muhatabı olarak 
sizlerden somut yanıtlar bekliyoruz. İran sınırında on beş gündür keyfî olarak bekletilen, İran askerleri tarafından hakarete ve kötü 
muameleye maruz bırakılan, araçlarına zarar verilen yaklaşık 100-150 tır şoförünün can güvenliği, hakları ve ekonomik zararlarıyla 
ilgili olarak Bakanlığınız İran makamları nezdinde hangi düzeyde diplomatik girişimde bulunmuştur ve bu yurttaşların mağduriyetini 
gidermek için derhâl atılacak somut adım nedir? Hakkâri'de mahkeme kararıyla iadesine hükmedilen yasal ticari malların gümrük 
depolarında kaybolması iddiaları hakkında Ticaret Bakanlığı olarak bir iç soruşturma başlatılmış mıdır? Bu, hukuku hiçe sayan bir 
cezasızlık zinciri değil midir? Hakkâri'deki 3 sınır kapısının kronik altyapı eksiklikleri ve siyasi kısıtlamalar nedeniyle tam kapasite 
çalışmamasıyla ilgili Bakanlığınızın somut takvimlendirilmiş bir eylem planı mevcut mudur? Özellikle Derecik Umurlu'nun araç 
geçişine açılması ve hafta sonu kısıtlamalarının kaldırılması için atılacak adımlar nelerdir? 

Bakanlık bütçesine Hakkâri'ye ilişkin bu önerilerimiz dâhil edilmelidir diyoruz. Hakkâri'deki keyfî yasaklar kaldırılmalı, 
Esendere'deki ambargoya son verilmeli ve Umurlu Kapısı 7/24 açık olmalıdır, sınırlar engel değil ticaretin köprüsü olmalıdır. Esnafın 
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kaybolan malları soruşturulmalı, zararları tazmin edilmeli ve sorumlular hesap vermelidir. Gümrük gelirlerinden Hakkâri için özel bir 
fon ayrılarak esnaf desteklenmeli, kapılarının modernizasyonu hızla tamamlanarak güçlü bir ticaret altyapısı kurulmalıdır. 

Sayın Başkan, Hakkâri halkı dilenmiyor; halkımız üretmek, çalışmak, ticaret yapmak ve insanca yaşamak istiyor. Halkın 
ekonomik hakkını gasbeden bu zihniyetle hesaplaşmak sadece bir bütçe meselesi değil demokrasi, adalet ve eşit yurttaşlık ilkelerinin 
bir gereğidir. 

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Celal Fırat...
CELAL FIRAT (İstanbul) - Sayın Başkan, Değerli Komisyon üyeleri; Helal Akreditasyon Kurumu (HAK) üzerinde 

konuşacağım. HAK, 2017 yılında çıkarılan 7060 sayılı Kanun ve 4 no.lu Cumhurbaşkanı Kararnamesi'yle Ticaret Bakanlığına bağlı 
özel bütçeli bir kurum olarak kurulmuş ve Türkiye'de helal akreditasyon hizmeti sunma yetkisine sahip tek resmî otorite olarak 
bilinmektedir. HAK, ürünlere doğrudan helal sertifika vermemekte, bu sertifikaları düzenleyen kuruluşları denetleyip uluslararası 
standartlara göre akredite etmektedir. Ayrıca, İslam İşbirliği Teşkilatına bağlı SMIIC yapısı altında Türkiye'yi temsil ediyor ve 
uluslararası tanınma anlaşmalarını imzalama yetkisine sahiptir. Kurum, kuruluş amacını, yaklaşık 4 trilyon dolarlık küresel helal 
ekonomi içinde Türkiye'nin standart belirleyici bir aktör hâline gelmesini sağlamak olduğunu ifade ediyor. Ancak Helal Akreditasyon 
Kurumunun performansı kuruluş hedeflerinin oldukça gerisinde kalmıştır. 2018'de faaliyete geçtikten sonra ilk yıllarında hiçbir 
akreditasyon yapmamış, 2019 sonuna kadar tek bir başvuru dahi almamıştır. Buna rağmen 50 personel istihdam edilmiş, hizmet 
binası kurulmuş, 8,8 milyon TL harcama yapılmıştır. 2020 yılı sonuna kadar yalnızca 4 kuruluş akredite edilebilmiş, bu kuruluşların 
verdiği toplam helal sertifika sayısı yaklaşık 400 olmuştur. 2018-2021 yılları arasında Kurum sadece 30 başvuru almış, 8 akreditasyon 
gerçekleştirmiştir. Aynı dönemdeki harcaması 35,3 milyon TL'yi bulmuş, faaliyetler büyük ölçüde altyapı oluşturma, personel 
eğitimleriyle sınırlı kalmıştır. 2022'de yürürlüğe giren zorunlu akreditasyon düzenlemesiyle birlikte bir canlanma yaşanmış olsa da 
2024 yılı sonu itibarıyla 54'i yerli, 66 yabancı olmak üzere toplam 124 karar alınmıştır. Sayıştayın 2024 yılı Denetim Raporu'na göre, 
Helal Akreditasyon Kurumuna 58 milyon 486 bin TL ödenek tahsis edilmiş, yıl sonunda bu ödeneğin yüzde 87'sine karşılık gelen 51 
milyon 40 bin TL harcama yapılmıştır. Harcamaların büyük bir kısmı personel giderlerinden oluşmaktadır. Teşebbüs ve mülkiyet 
gelirleri Kurumun piyasa faaliyetlerinden yani akreditasyon belgesi yenileme, denetim hizmetlerinden elde ettiği ücretleri ifade 
etmektedir. Dolayısıyla, HAK'ın gelirlerinin büyük bir kısmı kamu bütçesinden sağlanmaktadır. Kurum kendi gelirleriyle ayakta 
duramamaktadır. Kurumun bütçesi her yıl artmasına rağmen faaliyet yoğunluğu sınırlı kalmıştır. 2025 yılı için bütçe 73,5 milyon TL 
iken 2026 için de 105,7 milyon olarak öngörülmektedir. Buna karşın 2026 yılında yalnız 8 akreditasyon yapılacağı tahmin 
edilmektedir. Bu durumda bir akreditasyonun kamuya maliyeti yaklaşık 13 milyona ulaşmaktadır. Kurum bütçesinin yaklaşık yüzde 
70'i personel giderlerine ayrılmış durumdadır. Yani personel maaşları için bütçeden pay alan kuruluş hâline gelmiştir. Helal 
Akreditasyon Kurumu hem yapısı hem de icraatları bakımından eleştirilere konu olmuştur. En temel eleştiri ise harcamalarıyla elde 
edilen sonuçları arasındaki büyük uçurumdur. "Dev bütçe, minik sonuç" başlıklarıyla medyaya yansıyan değerlendirmeler, Kurumun 
kuruluş amacını yerine getiremediğini göstermektedir. Yönetim Kurulu üyelerinin doğrudan Cumhurbaşkanı tarafından atanması 
liyakat ve kurumsal bağımsızlık açısından tartışmalıdır, tartışılmaktadır da. 

Ayrıca, "TÜRKAK" adlı ulusal akreditasyon kurumu varken HAK gibi yeni bir yapının kurulması gereksiz bulunmuştur. 
İktidar kanadı ise İslam İşbirliği Teşkilatının SMIIC standartlarını belgelendirme kuruluşlarının Müslüman olması şartını gerekçe 
göstermiştir. 

Sonuç olarak, Helal Akreditasyon Kurumunun altı yıllık geçmişi, kamusal kaynak kullanımı bakımından verimsiz bir tablo 
sergilemiştir. Kurumun gelirleri personel maaşlarının yalnızca küçük bir kısmını karşılayabilmekte, büyük oranda bütçe transferiyle 
varlığını sürdürmektedir. Bu durum planlama yapılmadan kurulan kurumların nasıl atıl, maliyetli yapılara dönüştürülebileceğini 
göstermiştir. Sonuç olarak, kamu kaynaklarının doğru kullanılabilmesi için Helal Akreditasyon Kurumunun kapatılması, yeniden 
yapılandırılması veya başka kurumla birleştirilmesi gerektiğini ifade ediyor, hepinize sevgilerimi sunuyorum.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Lütfü Türkkan, buyurun.
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) - Sayın Bakanım, hoş geldiniz.
Ticaret Bakanlığının 2026 hedeflerini büyük bir iyimserlikle açıkladınız sabah. Diyorsunuz ki "İhracatımız 282 milyar dolara 

çıkacak. Dünya ihracatındaki payımız da artacak." Kâğıt üstünde bunlar çok güzel şeyler ama hedeflerin hiçbiri bugüne kadar hiç 
tutmadı çünkü rakamlarınız tamamen temennilerden ibaret, gerçeklerden çok uzak. Bu işi tek başınıza başarmanız da mümkün değil 
Sayın Bakan. Yapısal reformlar yapılmadan -ki onlar yalan oldu- demokrasi, adalet, hukuk, bunlara, bu kavramlara artık gören, 
rastlayan yok. Hazine ve maliye bakanları, sanayi bakanları, tarım bakanları, hatta Adalet Bakanı başarı yazmadan sizin başarı elde 
etmeniz mümkün değil hatta özellikle Adalet Bakanı. 

Bakın, 2002 yılında, Adalet ve Kalkınma Partisinin iktidar olduğu sene Türkiye, o dönem yükselen ama kırılgan bir ekonomi 
olarak görülüyordu. Yani bir yandan Avrupa Birliği süreci vardı, öte yandan sermaye girişi için Orta ve Doğu Avrupa'yla, sanayi 
ihracatı için de Asya ve bölge ülkeleriyle yarışıyordu Türkiye 2002 yılında. Rakiplerimiz o zaman kimlerdi? İspanya, Çekoslovakya, 
Polonya, Macaristan, Slovakya, bir de geriden gelen bir Romanya vardı. İspanya'nın bugünkü ihracatı 403 milyar dolar Sayın Bakan. 
Bakın, 2002'de Türkiye ile Polonya'nın ihracatı aynıydı, 40 milyar dolardı. Bugün 85 milyonluk Türkiye'nin ihracatı 262 milyar dolar 
olarak açıklanırken 35 milyonluk Polonya'nın ihracatı 400 milyar dolar. Siz başarı hikâyesi anlatıyorsunuz ya, gerçek hikâye bu; 
kısaca, Polonya bizi kıskanmaya başlamış Sayın Bakan.

"2002'de toplu iğne üretemiyorduk bugün yüksek teknoloji ihracatı yüzde 10,7 arttı." diyorsunuz. 2023'te savunma sanayisi 
ihracatı 5,5 milyar dolar, 2024'te 7,1 milyar dolar. Türkiye'nin yüksek teknolojili ürünler ihracatında SİHA'yı, roketi çıkarınca elde ne 
kalıyor biliyor musunuz? Sıfır. Türkiye'nin yüksek teknolojili ürün ihracatı 2002'de toplam ihracatın yüzde 6'sıyken bugün yüzde 3'ü; 
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geriye gittiniz yani ihracatın yüzde 97'si düşük ve orta teknoloji. Buna toplu iğne ihracatı da dâhil, onu özellikle bildirmek istiyorum 
size; o iğneyi önce kendinize bir batırın. 

İthalat rakamlarına baktınız mı Sayın Bakan? İhracatçı büyümüyor, ithalatçı büyüyor bu ülkede. 2024'te 344 milyar dolar 
ithalat yaptık, 2025'te bu rakamın 360 milyar doların üzerinde olması bekleniyor. Size bir şey söyleyeyim, 2026 ve 2027 yılında bu dış 
ticaret açığı rekor kırar. Malum, Trump'ın ayakbastı parası olarak o Amerikan mallarına tek taraflı vergiyi kaldırdık ya, Boeinglerin 
parası, yanımızda Azerbaycan, Türkmenistan dururken sıvılaştırılmış Amerikan gazı da bu açığı çok daha fazla büyütecektir. Bu 
tabloya rağmen hâlâ dış ticarette başarı hikâyesi anlatmak gerçeklerle âdeta dalga geçmek demektir. 

Çok önemli bir konu daha var Sayın Bakan, gümrük kapılarında tonlarca uyuşturucu yakalanıyor, yakalanamayanların ne 
kadar olduğunu da bilmiyoruz henüz ama dikkat çekici olan şu: Bu uyuşturucuların ne gerçek sahipleri ortaya çıkarılıyor ne de bunları 
taşıyan gemilerin sahipleri ortaya çıktı bugüne kadar. Elbette bütün sorumluluğu Ticaret Bakanlığının üzerine yıkmak da adil olmaz. 
Bu işin gövdesi gümrükler ise kolları, bacakları da Emniyet, istihbarat ve yargıdır; bunlar bir araya gelmeden bu iş çözülmüyor. 
Devletin kurduğu nizama uymayan, onun denetimi dışında işleyen bir paralel yapı olduğu söyleniyor son zamanlarda. Bakanlığınızın 
içinde gümrüklerde ayrı bir yapılanma mı oluştu? Bu insanlar uyuşturucuyla topluca hem girerken hem de çıkarken nasıl bu kadar 
hareket edebiliyorlar? Sayın Bakan, sormak istiyorum: Temizlik için düğmeye basmayı düşünür müsünüz, yoksa sizin de 
aşamadığınız bir paralel yapı mı var? Bunu da cevaplarsanız sevinirim. 

"Temizlik" demişken Sayın Bakan, halefiniz eski Ticaret Bakanı Ruhsar Pekcan Hanımefendi'nin eşiyle beraber sahip 
olduğu bir şirket vardı, Bakanlığa dezenfektan satmıştı. Onunla ilgili herhangi bir inceleme, herhangi bir soruşturma, herhangi bir 
yargı süreci başlattınız mı; bunu da öğrenmek istiyorum.

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Abdurrahman Başkan...
ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) - Sayın Komisyon Başkanım, Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, kıymetli 

bürokratlar; hepinizi saygı ve hürmetle selamlıyorum. 
Bugün Ticaret Bakanlığımızın 2026 yılı bütçesini görüşürken Türkiye ekonomisinin üretim, ihracat ve ticaret politikalarının 

yeniden şekillendiği bir dönemdeyiz. Küresel ticaret dengeleri hızla değişmekte, korumacılık eğilimleri, dijital dönüşüm ve yeşil 
mutabakat süreçleri ülkelerin rekabet gücünü yeniden tanımlamaktadır. Türkiye, bu dönüşümün dışında kalmayarak üretimden 
pazarlamaya kadar tüm zinciri millî menfaatler doğrultusunda güçlendirme kararlılığındadır. 

Sayın Bakanım, Ticaret Bakanlığımızın 2026 bütçesi ihracatımızın sürdürülebilir şekilde artırılması, dış ticaret açığının 
azaltılması ve yerli üreticinin rekabet gücünün korunması açısından stratejik bir öneme sahiptir. Son on iki aylık ihracatımızın 270,2 
milyar dolar seviyelerine ulaşması, ülkemizin üretim potansiyelini ve ticaret kapasitesinin bir göstergesidir. Ancak hedefimiz sadece 
miktar artışı değil katma değeri yüksek, markalaşmış ürünlerle küresel pazarda kalıcı yer edinmektir. Özellikle ihracat destek 
mekanizmalarının sadeleştirilmesi, e-ihracatın yaygınlaştırılması ve lojistik altyapının güçlendirilmesi yönündeki çalışmalarınız 
memnuniyet vericidir. 

Diğer yandan, esnaf ve küçük işletmelerimizin desteklenmesi, Ticaret Bakanlığımızın en önemli sosyal politikalar 
alanlarından biridir. Pandemi sonrası süreçte esnafımızın toparlanmasına yönelik kredi, hibe, vergi kolaylıkları önemli bir nefes 
olmuştur, hemşehrilerimiz adına teşekkür ederiz. 2026 bütçesinde bu desteklerin dijital altyapıyla güçlendirilmesi yerel ekonomilerinin 
canlılığını da koruyacaktır. 

Ticaretin dijitalleşmesi artık bir tercihten ziyade zorunluluktur. E-ticaretin adil ve denetlenebilir bir zeminde büyümesi için 
Bakanlığımızın gerçekleştirdiği düzenlemeleri önemsiyoruz. Dijital pazar yerinde küçük üreticinin korunması, haksız rekabetin 
önlenmesi ve vergi kayıplarının engellenmesi yönündeki adımların kararlılıkla sürdürülmesi de elzemdir. 

Sayın Bakanım, küresel ölçekte tedarik zincirlerinin yeniden şekillendiği bir dönemde Türkiye'nin lojistik, üretim ve ticaret 
üçgeninde stratejik merkez olması için atılan her adım değerlidir. 2026 bütçesinin ihracatın çeşitlendirilmesi, ithal bağımlılığının 
azaltılması, yerli üreticinin korunması ve sürdürülebilir ticaretin tesis edilmesi doğrultusunda etkin kullanılacağına da inanıyoruz. 
Ticaret Bakanlığımızın 2026 bütçesini görüşürken özellikle gümrüklerimizdeki operasyonları takdir etmek istiyorum. Sayın Bakanım, 
Bakanlığımız hem ticaretin hızını artırmak hem de kaçakçılıkla etkin mücadele etmek konusunda gümrüklerimizde gerçekleştirilen 
denetimlerle büyük bir başarı göstermektedir, bu çalışmalar Bakanlığınızın vizyonunu ve kararlılığını açıkça ortaya koymaktadır; bu 
konuda da tebrik ediyoruz.

Milliyetçi Hareket Partisi olarak üretim ve ticaretin millî kalkınmadaki rolünün bilincindeyiz. Amacımız, üreticiden tüketiciye 
kadar uzanan her aşamada adil, rekabetçi ve millî çıkarları gözeten bir ticaret düzeninin tesis edilmesidir. 

Sayın Bakanım, Antalya'mız turizmin başkenti olmanın yanı sıra, ticaret ve ihracatta da hızla büyüyen bir merkezdir. 2026 
bütçesinde Ticaret Bakanlığımızın ihracat destekleri ve KOBİ teşvikleri, şehrimizin üretim potansiyelini artıracak niteliktedir. Antalya 
Serbest Bölgesi'nin teknoloji odaklı yatırımlarla genişletilmesi, yerli üreticilerimizin küresel pazarlara erişimini de kolaylaştıracaktır. 
Bildiğiniz gibi, katma değeri yüksek ürünler üreten serbest bölgemize desteğiniz bizim için de çok kıymetlidir Sayın Bakanım. Yine, 
Antalya'mız ülkemizin en dinamik merkezlerinden biridir. Tarımdan turizme, sanayiden lojistiğe kadar çok yönlü üretim kapasitesiyle 
ülke ekonomisine katma değer sağlamaktadır. Serbest bölgelerimiz, ihracatçı birliklerimiz ve ticaret odalarımız bölgesel kalkınmanın 
itici gücü hâline gelmiştir. Ayrıca, e-ticaret altyapısının güçlendirilmesi ve lojistik ağların dijital dönüşümü hem tarımsal ürünlerimizin 
hem de yerel markalarımızın değerini artıracaktır. Ticaretin adil, sürdürülebilir ve rekabetçi zeminde güçlenmesi için atılan adımlar 
Antalya'mızın Türkiye ekonomisindeki payını da daha fazla yükseltecektir. Bizler, üreticimizin emeğini koruyan, ihracatçımızı 
destekleyen, esnafımızın gücünü artıran her çalışmanın yanında olmaya devam edeceğiz. Bu vesileyle, Ticaret Bakanlığımızın 2026 
bütçesinin ülkemize, milletimize ve tüm üreticilerimize hayırlı olmasını diliyorum.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Saat 18.00'te tekrar başlamak üzere birleşime yaklaşık yirmi dakika ara veriyorum.
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OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - 8'inci Birleşiminin Üçüncü Oturumunu açıyorum.
Kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Sayın Ahmet Erbaş, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
AHMET ERBAŞ (Kütahya) - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın, Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlar ve bürokratlar; hepinize saygılarımı sunuyorum. 
Küresel ölçekte yaşanan ekonomik krizler, enerji piyasalarındaki dalgalandırmalar, fırsatçı piyasa simsarları ve 

etrafımızdaki savaşlara rağmen 270 milyar liralık bir ihracat gerçekten büyük bir başarıdır. Sayın Bakanım, eğer yanlış bilmiyorsam, 
bunu 24 bin kişiyle yapıyorsunuz. Bakanlık yalnızca bir ihracattan sorumlu değil gümrük kapılarımız var, tüketici haklarımız var, birçok 
alanda Türkiye'de 86 milyon vatandaşımızı 24 bin kişiyle idare etmeye çalışıyorsunuz. Teşekkürlerimizi sunuyoruz.

Ticaret Bakanlığımızın fahiş fiyat artışlarına karşı yürüttüğü kararlı mücadele adil rekabetin yeniden tahsis edilmesi 
bakımından büyük önem taşımaktadır. Piyasa düzeninin sağlanması yalnızca cezai yatırımlarla değil aynı zamanda bilinçli şeffaflık 
ve etik sorumluluk ilkeleriyle mümkündür. Bu kapsamda lokanta ve kafelerde uygulamaya başladığınız barkod sistemleri, emlak 
piyasasındaki haksız rekabete karşı aldığımız önlemler ve "çocuklara yönelik reklamlarda sıfır tolerans" ilkesinin benimsenmesi 
toplumsal vicdanı rahatlatan ve ahlaki duyarlılığı güçlendiren ön önemli adımlar olmuştur. 

Günümüzde ticaret yalnızca ekonomik bir faaliyet alanı olmaktan çıkmış, aynı zamanda ahlaki bir sorumluluk alanı hâline 
gelmiştir. Şeffaflık, adalet ve güven ilkeleri; güçlü, sürdürülebilir ve toplum yararını gözeten bir ekonominin vazgeçilmez temelleridir. 

Sayın Bakanım, bu arada "ahlaki ticaret" derken Temu'ya da yer vermemeye imkânımız yok. Bugün burada 
konuşacağımızı duyan birçok vatandaş Temu'yla ilgili şikâyetlerini sundu. Temu, vatandaşlarımızın, üretim yapan yerli 
üreticilerimizin, namusuyla çalışan bütün esnafımızın en büyük rakibi değil, düşmanıdır; inşallah, bunlarla ilgili de önlemler 
alıyorsunuzdur. 

Bu bütçeyi değerlendirirken yalnızca denetim mekanizmasına değil, aynı zamanda üretim ve yatırım politikalarına dikkat 
çekmek gerekmektedir. Zira, Türkiye'nin sürdürülebilir kalkınmasının temeli üretime dayanmaktadır. Bizim başka bir kurtuluşumuz 
yok; üretim, üretim, üretim... Bu bağlamda Kütahya ilimizin ülke ekonomisine sunduğu katkı da hepimizin gurur kaynağıdır. Kütahya, 
günümüzde artık yalnızca çini ve porselen üretimiyle değil yüksek teknoloji yatırımlarıyla anılan bir sanayi merkezi hâline gelmiştir. Bir 
kere daha söylemekte fayda var Sayın Bakanım, çini ve porselen de biz bütün dünyada Çin'le rekabet edebilen tek ülkeyiz. Porselen, 
çini ve camda artık biz Avrupa'yı bırakın, Çin'le mücadele ediyoruz, rakibimiz direkt Çin'dir.

Yaklaşık 12 bin kişiye istihdam sağlayan otomotiv yan sanayi tesislerimiz şehrimizi stratejik tedarik üssü konumuna 
taşımıştır. Şehrimizi stratejik bir tedarik üssü konumuna taşıması yetmemiş, aynı zamanda da yeni yatırım alanları açmıştır. Bunların 
nedir mesele? Filmaşin üretimi yani "bakır filmaşin üretimi" dediğimiz şey akü üretiminin yan kollarıdır ve Kütahya bu konuda merkez 
ilan edilmiştir, çok ciddi teşvikler vardır. Ülkemizin herhangi bir bölgesinde veya dünyanın herhangi bölgesinde bu üretimi yapmak 
isteyen bütün üreticilerimizi biz Kütahya'ya davet ediyoruz çünkü endüstriyel akü, gelecek nesil arabaların en büyük tedarik zinciridir. 
Bugün Kütahya yalnızca Ege Bölgesi'nin değil aynı zamanda Türkiye'nin yeni sanayi üssü hâline gelmiştir. Bu başarıda emeği geçen 
tüm sanayicilerimize, işçilerimize, mühendislerimize, yerel yöneticilerimize ve Bakanlığınıza teşekkür ediyorum. 

Bakanlığınıza bir teşekkürde daha bulunmak istiyorum; belediyelerimiz, yerel yönetimler, bizim için çok önemlidir. Yerel 
yönetimlere özellikle taşıt alanında parti ayrımı yapmaksızın yaptığınız bütün yatırım destekleri için de teşekkürlerimi ve şükranlarımı 
sunuyorum. 

Üreten Türkiye'nin, dürüst ve adil ticaretin, yerli sanayinin güçlenmesi ve vatandaşın hakkını koruyan güçlü bir devlet 
hepimizin temel iradesidir ve tek amacımız da bu olmalıdır. 

Bu duygu ve düşüncelerle Ticaret Bakanlığımızın 2026 yılı bütçesinin milletimize, üreticilerimize, tüccarımıza hayırlı 
olmasını diler, sizlere saygılarımı sunarım. 

Sağ olun Sayın Başkanım 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Erbaş, teşekkür ederim. 
Sayın Mühip Kanko...
MÜHİP KANKO (Kocaeli) - Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın, Bakan, Komisyonun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ticaret Bakanlığı, piyasaları ve tüketiciyi korumak, adil rekabeti sağlamak, yerli sanayiyi desteklemek ve ülkemizin dış 

ticaret dengesini kollamak için kurulmuştur. Ancak karşımızda bugün acı bir tablo var, Bakanlığınızın 2026 yılı bütçesi 57 milyar 914 
milyon olmasına rağmen piyasa denetimsiz, tüketici soyuluyor ve üretici korunmuyor. 2024'te Çinli BYD firmasına verilen 1 milyar 
dolarlık yatırım teşviki hâlâ meçhul; fabrika yok, istihdam vaadi yok ama vergi muafiyetleri, alacaklar, öncelikler verilmiş. Teşvik 
protokollerinin ciddiyeti nerede? İşte bu, Türk sanayicisine ve vergi mükellefine ihanettir. Perakende sektöründe her hafta etiketler 
değişiyor, her hafta yeni bir oyun. Fahiş fiyat uygulaması sistematik bir hâlde. Fahiş fiyatla mücadele değil fahiş fiyatla maalesef iş 
birliği var. Peki, bu iş birliği kimin çıkarına? Bakanlığın görevi, tüketiciyi korumak ama maalesef siz seyrediyorsunuz. İthalat rekorlar 
kırıyor, üretim düşüyor, ihracat içinde yüksek katma değerli ürün oranı azalmış durumda. Cari açık milyarlarca dolar, üretim 
zincirimizin kırıldığı, yerli sanayimizin rekabet gücünün zayıfladığı acı bir gerçek. Buna rağmen Bakanlığınız hâlâ tozpembe tablolar 
çiziyor. Bakanlığın kuruluş amacının aksine bugün ithalat teşvik ediliyor, ucuz ve kalitesiz malların pazara hâkim olmasına göz 
yumuluyor. Bu durum yerli üreticiyi yok ediyor, istihdamı azaltıyor, gelir dağılımını bozuyor. 

Ayrıca, serbest ticaret anlaşmaları, teşvik paketleri ve vergi muafiyetleri şeffaf değil. Hangi şirket, neden muaf tutuluyor, 
kriterler ne? BYD örneğinde olduğu gibi protokoldeki taahhütler neden denetlenmiyor? Bu soruların cevabı yoksa, bu teşvikler kamu 
kaynaklarının haksız ve plansız kullanımı olarak sayılabilir. 
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Ticaret Bakanlığının gözleri önünde Trendyol ve Hepsiburada gibi çevrim içi satış platformlarında hem vatandaş hem de 
satıcı büyük bir mağduriyet yaşamakta. Bugün bedavaya aldığınız bir ürünü Trendyol'da 100 liraya satsanız bile zarar ediyorsunuz 
çünkü yüksek komisyonlar, vergiler ve kargo ücretleri nedeniyle satıcı ürün sattıkça para kaybediyor. Kâr edebilmek için aynı ürünü 
300 liraya satmak zorunda kalan satıcı bu kez de yüksek fiyat farkı nedeniyle vatandaşı mağdur ediyor. Sonuç olarak satıcı eziliyor, 
tüketici sömürülüyor, aracı platformlar ise kasalarını dolduruyor. 

Türkiye ekonomisi alarm veriyor, konkordato başvuruları rekor kırıyor; batık krediler 519 milyar lirayı geçti. 2025'in ilk on 
ayında başvurular yüzde 72 arttı, her gün 8 şirket "Dayanamıyorum." diyerek konkordatoya gidiyor. Bu yıl 83.302 esnaf kepenk 
kapattı. Bu rakamlar sarayın "Ekonomi şahlanıyor." masalını yerle bir ediyor. Üretim durmuş, esnaf bitmiş, sanayi borç batağında. Bu 
gidişle batmayan tek şey vatandaşların umutsuzluğu olacak. Artık pembe tablolar değil, gerçeği sesi duyulmalı; ekonomi değil, 
vatandaş batıyor.

Bunun dışında, bir de Kocaeli bölgesinde yapılmakta olan bir haddehaneden bahsetmek istiyorum. Tarımın ve turizmin, 
yerleşim alanlarının içinde, bütün ÇED raporlarına rağmen oldukça yüksek kimyasal etkisi olan, çevreyi oldukça fazla kirletecek olan 
bir haddehane yapılıyor. Toplumun çok fazla duyarlılığı var ama maalesef tüm bakanlıklarınız ve Hükûmetiniz tamamen buna kulak 
tıkamış durumda görünüyor. 

Evet, Sayın Bakan, son olarak, Ticaret Bakanlığının görevi sadece rakamlarla ve protokollerle övünmek değildir. Göreviniz, 
vatandaşın mutfağındaki fiyatı kontrol etmek, iş adamına güven vermek, yatırımının arkasında durmak ve verilerin takipçisi olmaktır. 
Bu bütçeyi onaylamak; tüketiciyi, üreticiyi ve vergi veren vatandaşı korumak demektir ama bugün elimizdeki tablo, bunun tam tersi. 
Rantı finanse edenlere değil üretimi ve adaleti savunanlara hizmet eden bir ticaret politikası istiyoruz. 

Sayın Bakan, bu Komisyon sizden şeffaflık, hesap verilebilirlik ve anında eylem bekliyor, yoksa bu Bakanlığa ayrılan her 
lira vatandaşa değil soygunculara gitmeye devam edecektir. 

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Kanko, teşekkür ederim. 
Sayın İlhami Özcan Aygun...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Teşekkür ederim Başkanım.
Sayın Bakan, Sayın Başkan ve değerli vekiller; hepinizi sevgiyle saygıyla selamlıyorum. 
Orta sınıfı çökerten, ekonomik dengeleri altüst edip ithalattan medet uman bir iktidarla karşı karşıyayız. Orta sınıfı 

çökertmeye esnafla başladınız, zebani gibi, esnafın üzerine gitmeye devam ediyorsunuz. Esnafın basit usul defter hakkını kaldırdınız, 
bir gecede Resmî Gazete'de yayımlanan düzenlemeyle büyük şehirlerde nüfusu 30 binin üzerinde olan ilçelerde faaliyet gösteren 
birçok meslek grubu için basit usulde defter tutma hakkı kaldırıldı. Restoran, berber, tamirci, küçük işletme ve benzeri esnaflara 
getirdiğiniz yük kepenk kapatmaya yol açacak. Esnaf ve sanatkârlara kullandırılan kredinin plasmanlarının acilen artırılması 
gerekiyor. Tekirdağ'daki esnaf kefalet kooperatifleriyle görüştüm, hepsi sizden acil olarak plasman bekliyor. Tüm Türkiye'yi de 
geziyoruz, diğer illerdeki esnaf kefalet kooperatiflerinin plasmanla ilgili ihtiyaçları var, birçok vatandaşımız orada sırada bekliyor ama 
ortada para yok; siz sadece "Gönderiyoruz, göndereceğiz..." Yani kısacası hayal satıyorsunuz, oradaki kooperatif başkanlarımız ise 
sıkıntıyı çekiyorlar. 

Yine, aynı şekilde, ekonomimizin belkemiği esnafa destek vermek, ekonomiye can suyu vermektir, sürekli sermayedarlara 
çalışıyorsunuz. Hani, esnafımızın ve çiftçimizin BAĞ-KUR'unu 7200 iş gününe düşürecektiniz? O, seçim vaadiydi; seçim 
meydanlarında her şey söyleniyor ama seçim yapıldıktan sonra unutuluyor, aynen unutulduğu gibi. Esnaf para çeviremiyor, o hâlde, 
esnaf ve sanatkârın bankalarla iş birliğini geliştirin, daha uygun faiz ve komisyon oranları verin, taksit ve öteleme esnekliği sağlayın 
diyorum. Mevcut borçlu esnafın borçlarını yeniden yapılandırıp aktif sistem içinde kalmasını sağlayın. KOSGEB desteği kapsamında 
makine ve ekipman alımında verilen desteğin yelpazesini lütfen genişletin. 

Yine, seçim meydanlarında verilen, Cumhurbaşkanının Bursa Gemlik'te bir batarya fabrikasının temel atma ve açılış 
töreninde verdiği bir müjde vardı "Taşımacı esnafın maliyetinin yüzde 50'sini teşkil eden akaryakıttaki KDV, ÖTV'yi indirelim." ama 
üzerinden tam iki buçuk yıl geçti, asıl söz şuydu: Şehir içi taksi, dolmuş, minibüs gibi ticari işletmecilik yapan esnafımız yeni araçlar 
alırken ÖTV sıfır olacaktı Sayın Bakan ama unutuldu. ÖTV değil, verilen sözler sıfırlandı; aynen, işte gerçek ortada, tablo ortada. 

"Ara eleman yok." diyorsunuz, çırakların haklarını yiyorsunuz. "Meslek lisesi, memleket meselesi." dediniz ama stajda 
çıraklık sigortasını dikkate almıyorsunuz; stajda geçen süre Sosyal Güvenlik Kurumu başlangıcı sayılmalıdır. 

Bakana sormak istiyorum: Sayın Bakan, tarımı bitirmek için ant mı içtiniz siz? Neden çiftçimiz hasat dönemindeyken, mısır, 
pamuk, ceviz, buğday, çeltik ithal ediyorsunuz? Ben merak ediyorum. 3 milyon ton mısıra hasat döneminde ithalat izni vermek, Türk 
çiftçisini burada tamamen öldürmektir. Siz Türk çiftçisini değil Amerikan çiftçisini, Rus çiftçisini koruyorsunuz. Yine, bakınız, Amerikan 
Tarım Bakanlığı "2025'te Türkiye'de toplam 700 bin ton üretim olacak." diyor; ithalatı da söylüyor, sizin göremediğiniz rakamları da 
söylüyor "825 bin ton da pamuk ithalatı olacak." diyor ama size kalırsa sizde öyle bir şey yok. Yine, bakın, sizden önce 1 kilo pamuk 
2,5 litre mazot alıyordu, bugün ise 2,5 kilo pamuk 1 litre mazot alamıyor. Ülkeyi getirdiğiniz gerçek tablo bu, Sayın Orhan, sayın 
arkadaşım; işte, gerçekler bunlar. Bak, çiftçi ekim yapacak, gübre fabrikasını peşkeş çektiniz yine İran'da, Türk çiftçisinin 
kaynaklarıyla orada fabrika alınmıştı, fabrikanın şimdi ne olduğu belirsiz. Şu anda ürenin fiyatı tam 17 liradan 25 liraya gelmiş; hasatta 
17 liraydı, şimdi 25 lira. Yine 20.20 gübresi, hasat döneminde 13 lira, şimdi 23 lira olmuş. Hani, siz Türk çiftçisini koruyacaktınız ama 
siz ithalatı koruyorsunuz. 

Bakın, ilk altı ayda tam 870 milyon dolarlık hayvan ithalatı yapılmış. Bir yıl içerisinde çiftçiye ödeyeceğiniz para, destek ise 
700 milyon lira. Ya, siz kimi destekliyorsunuz, ben anlamadım gitti. Tekirdağ Limanı'nda da Mersin Limanı'nda da büyük gemiler 
içerisinde hayvanlar gelmiş, Türkiye'ye girmeye çalışıyor. Dün Sanayi Bakanı kalkmış, Van'da 3 milyon koyun varmış "Orada iplik 
fabrikası kuracağım, keçe fabrikası kuracağım da..." Hayvancılık bitmiş, hiç haberiniz yok; tarım bitmiş, haberiniz yok ama siz hayal 
satıyorsunuz. 
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Yine, bakınız, dijital ticarette de çuvalladık; türlü türlü sınırlama getirdiniz ama başaramadınız. Geçen dönem Sayın Ticaret 
Bakanımız zamanında, Sayın Muş'un döneminde çıkmayan kanun teklifi sizin zamanınızda çıktı. Bu toplumun, bu vatandaşların 
hepsinin, yetimin hakkı sizin boynunuzda kaldı; e-ticarette bir firmaya peşkeş çekildi. O firmayı buradan ben kınıyorum, sizi de 
kınıyorum Sayın Bakan. Bunu lütfen bir daha getirmeyin; bir firmaya değil, ülkeye hizmet edin, ülkeye, ülkeye. Ben Sayın Muş'u 
yapmış olduğu o duruştan dolayı burada tekrar kutluyorum ve saygı duyuyorum. 

Yine, bakınız...
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Ortalığı karıştırmaya gerek yok.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ortalık karışmıyor, ortalık karışmıyor Sayın Vekilim; gerçekler acı. 
Yine, bakınız, yabancı kartlarla Türkiye'deki e-ticaret sistemde yapılan işler yüzde 24,7 azalmış.
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Bitiriyorum Sayın Başkan.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim Sayın Aygun.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkan, bir dakika...
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Biliyorsunuz...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Laf attı Başkanım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Yok, zaten bitti.
Hemen söyleyin, açmadan söyleyin; usulü bozmuyoruz, açmadan söyleyin hemen.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Orhan'a söz verdiniz Başkanım ama.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Beni konuşturmadı, ben ağzımı açmadım.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Nasıl açmadın?
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aygun, teşekkür ediyorum.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Bir de "Nasıl açmadın?" diyor ya, ağzımı açmadım.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Değerli arkadaşlar, bakınız, e-ticarette çuvalladınız, Türk çiftçisini, Türk ekonomisini 

düşüneceğiz; e-ticaret sitelerinden dışarıdan ucuz mal alınıyor ama e-ticarette, bizim esnaflarımız da açmışlar, onlar artık 
satamıyorlar, yurt dışından, Amazon gibi birçok firmadan ucuz mallar ülkeye giriyor. Ya, siz kimi destekliyorsunuz, ben merak 
ediyorum; getirdiğiniz kanunlar kime, anlamış değilim. Kimi destekliyorsunuz?

ORHAN YEGİN (Ankara) - İlhami Ağabey, o kanunu Anayasa Mahkemesine kim götürdü?
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyoruz.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Sayın Başkanım, son cümle.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Kim götürdü?
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Konkordato ilan eden firmaları kolluyorsunuz, onları her türlü şemsiye altına 

alıyorsunuz.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Anayasa Mahkemesine siz götürdünüz ya. Genel Kurulda geçsin diye oy verdiniz, sonra tutup 

Anayasa Mahkemesine götürdünüz.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyorum.
Orhan Bey, lütfen...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Konkordatoyla ilgili çalışan firmaların tedarikçilerine de bir çözüm bulmamız lazım. 

Sizin Ticaret Bakanı olarak bütün esnafı korumanız gerekiyor.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Reşat Karagöz Bey'e söz vereceğim...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Birilerini konkordato şemsiyesi altına alıyorsunuz ama onunla ticaret yapan esnaf ne 

yapsın? Onun çeki yok mu, onun ödemesi yok mu, onun tedarikçileri yok mu? O nasıl ödeyecek, ben merak ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Aygun, teşekkür ediyorum.
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - O zaman onları da koruyun, birilerinin değil, bütün esnafın Bakanı olun.
Teşekkür ederim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Karagöz, hazırsak başlayalım.
Buyurun.
REŞAT KARAGÖZ (Amasya) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, Bakan Yardımcıları ve bürokratlar; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesinde anlatılanlar ile milletin yaşadığı gerçekler arasında uçurum var. Burada, 

sunumlarda, slaytlarda, grafiklerde rekor kıran bir ekonomi, yükselen ihracat, büyüyen ticaret anlatılıyor ama dışarıda, sokakta, 
çarşıda pazarda, sanayi sitesinde bambaşka bir Türkiye var. Bir tarafta parlak cümlelerle süslenmiş bir başarı hikâyesi, diğer tarafta 
sessizce kepenk kapatan esnafın, borç batağında çırpınan KOBİ'nin, icraya düşmüş küçük işletmenin dramı. Bu bütçenin 
sayfalarında, o insanların sesi yok, alın teri yok, emeğin hikâyesi yok. Sayın Bakan, diyorsunuz ki: "Ticarette rekor kırıyoruz, ihracat 
artıyor." Ama masa başında değil, Amasya'nın çarşısında, Anadolu'nun pazarında görüyoruz hakikati ve gördüğümüz tablo çok açık, 
bu ülkenin ticareti artık üretimle değil borçla dönüyor, kazanan alın teri değil faiz lobisi, ayakta kalan üretici değil bir avuç tefeci. 

Küçük ve orta ölçekli işletmelerin bankalara olan borcu yalnızca geçtiğimiz eylül ayında 223 milyar lira artarak 5 trilyon 791 
milyar liraya çıktı. Bu borcun 171 milyar lirası ödenmediği için icraya gitti. BDDK verilerine göre 296 bin KOBİ şu anda bankaların 
takibinde yani 296 bin işletme, 296 bin aile ve yüz binlerce çalışan borç batağında, umutsuzluk içinde. Artık insanlar kâr etmeyi değil 
ayakta kalmayı, büyümeyi değil batışını geciktirmeyi konuşur hâle geldi. 

Ekonomik daralmanın ticareti nasıl boğduğunu Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfederasyonu rakamlarla söylüyor: Bu yılın 
ilk dokuz ayında 83 binden fazla esnaf kepenk kapattı. Bu, her gün ortalama 300 esnafın ticari hayatına veda etmesi demek. Her gün 
300 umut sönüyor, 300 ocağın ışığı sönüyor. Üç harfli marketler, küçük esnafı boğdukça boğuyor. Artık yalnızca her mahalleye değil, 
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neredeyse her sokağa hiçbir rekabet koşulu gözetilmeden şubeleri açılıyor. Tüm bunlar olurken siz hâlâ diyorsunuz ki "İstikrar var." 
Evet, Sayın Bakan, bir istikrar var; batışta istikrar, kapanışta istikrar, kayıpta istikrar. Konkordato ilan eden şirket sayısı bir yılda yüzde 
72 arttı, 2.326'ya ulaştı. Firmalar iflasın eşiğinde, konkordato sırası bekleyenler var dedik ama siz bunları hiç duymadınız. Siz 
KOBİ'lere, sanayicilere, atölyelere, esnafa sırt döndünüz. 

2025'in ilk dokuz ayında 32.779 şirket, kooperatif ve ticari işletme kapandı. Her geçen yıl bu sayı biraz daha artıyor. Kayıt 
dışıyla mücadele etmek yerine, ekonomik kriz ortamında büyük fedakârlıklarla ayakta durmaya çalışan işletmelerimizi kendinize 
hedef seçtiniz. Maliye ile esnaf karşı karşıya gelmiş durumda. Vergi yükü, âdeta ceza kesmek için yaratılan yükümlülükler, vergisini 
vererek dürüst bir şekilde ticaret yapan yurttaşlarımızı canından bezdirdi. Bir tarafta dolar milyarderleri türemiş, diğer tarafta siftah 
yapmadan kepenk indiren esnaf var. Bir yanda holdinglerin vergi borçları bir kalemde silinirken, diğer yanda halkın üç kuruşluk borcu 
icraya gidiyor. Ticaret Bakanlığı, bu ülkenin damarlarında dolaşan küçük üreticiyi, pazarcıyı, zanaatkârı görmeden görevini yapamaz. 
Esnaf batarken, KOBİ borca saplanırken, küçük işletme icraya düşerken "İhracat artıyor." demek artık bir başarı değil, bir ayıptır. 

Bu tabloyu değiştirmek için artık göstermelik adımlar değil, köklü çözümler gereklidir. KOBİ'lerin borç yükü hafifletilmeli, 
faizsiz yeniden yapılandırma acilen başlatılmalıdır. Esnafa birkaç ay nefes aldıran değil, gerçekten işlerini yoluna koyacak uzun vadeli 
krediler verilmelidir. Konkordato ve iflasların önüne geçmek için kredi garanti sistemi şeffaflaştırılmalı, siyasi yakınlıkları sayesinde 
elde edilen ayrıcalıklar sona ermelidir. Kapanan işletmelerin sahipleriyle, iflas eden esnafla, küçülmeye giden sanayiciyle görüşmeler 
gerçekleştirilmeli, bu durumun sebepleri birinci kişilerden öğrenilmelidir. Bu şekilde, gerçekçi ve etkili önlemler alınabilir. 

Türkiye'nin kurtuluşu yalan ve algıyla değil, adil ticaretle, planlı ekonomiyle, güçlü cumhuriyet değerleriyle mümkündür. Bir 
milletin emeği, alın teri, üretim gücü akılla ve adaletle yönetilmeyi hak ediyor. Ticaret Bakanlığını da aynı amaç doğrultusunda 
çalışmaları yürütmeye davet ediyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türker Ateş, buyurun lütfen.
TÜRKER ATEŞ (Bolu) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, Değerli Komisyon üyeleri, kıymetli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan, dün Sanayi Bakanına söyledim, bugün size de söylemeliyim: Şirketler çok sıkıntılı günler geçiriyor, siz 

ortalıkta yoksunuz. Davul sizin elinizde ama tokmak Mehmet Şimşek'in elinde. Enflasyonu düşürmek önemlidir ama keramet bunu 
şirketleri batırmadan, işsizliği artırmadan yapmaktadır. Maalesef bu tür yaklaşımları göremiyoruz. Şirketlerin finansmana erişimi son 
derece kısıtlı hâle geldi, tahsil edilemeyen kredi borçları hızla artıyor. Toplam kredi bakiyesi içinde büyük bir oran olmamasına 
rağmen ancak son bir yılda ticari krediler, takipte alacaklar yüzde 109 arttı. Geçen yıl 40 milyar lira olan tutar 84 milyar liraya ulaştı. 

Sayın Bakan, Türkiye ekonomisinin en büyük sorunlarından biri de kayıt dışıdır. Bakanlığınızın bu sorunla yeterince 
mücadele etmediği bütçe rakamlardan maalesef belli oluyor. 2025 bütçesinde kayıt dışıyla mücadele için 6,4 milyar lira ödenek 
koymuşsunuz. İlk altı ayda harcama 1,5 milyar lira. Bunun sebebi nedir? Tasarrufu, kayıt dışı ekonomiyle mücadele ödeneklerini 
harcamayarak mı yapıyorsunuz, yoksa kayıt dışı ekonomi iktidarın bilinçli bir şekilde göz yumduğu bir alan mı? Türkiye'de kayıt dışı 
ekonominin büyüklüğüne dair resmî bilgi bulmak çok zor ama TÜİK kayıt dışı istihdamı tahmin edebiliyor. Toplam istihdamın yüzde 
27'si kadar kayıt dışı çalışan var. Bu kadar büyük bir oran dünyada çok az ülkede vardır.

Bir diğer konu da ihracat meselesi; tekstil sektörü, hazır giyim gibi birçok sektör, ülkenin çok köklü firmaları feryat ediyor, 
seslerini duyuramayınca ülkeyi terk ediyorlar. Mehmet Şimşek sanki bilinçli bir şekilde, sıcak paracılara garanti vermiş gibi, TL'yi 
yüksek faizle belirli bir seviyede tutmak için kullanıyor, sizden çıt çıkmıyor. Ne sektörel bir destek var ne de bir planlama. "Ölen ölür, 
kalan sağlar bizimdir." diyerek Bakanlık yapılmaz. 

Sayın Bakan, her ay düzenli ihracat artışları rekorlarını açıklıyorsunuz. Rekor açıklamaları maalesef ihracatta iyi bir 
noktaya gelindiği anlamına gelmiyor. Herkesle ihracat artıyor, dünyada pazar, ihracat pazarı artmakta. İhracat pazarına da farklı bir 
gözle bakalım: Türkiye 1980 yılında ihracata dayalı büyümeye geçti. O zaman dünya ticaretinden aldığı pay yüzde 0,86; 2024 yılında, 
kırk dört yıl geçmiş, Bakanlığın kendi verilerinde rakam yüzde 0,98. Bir arpa boyu yol almamışız. 2028'in hedefi de yüzde 1,3; 
inandırıcı mı? Değil. Dünya ekonomisinden aldığımız payı yeterince artıramıyorsak bu kırk dört yılın yirmi dört senesi mevcut 
iktidardandır. Dolayısıyla Bakanın övündüğü bir tablo önümüzde yok. 

Sayın Bakan, ekim ayı dış ticaret rakamlarını daha dün siz açıkladınız. Dış ticaret açığımız yine 90 milyarı aştı. İhracatın 
ithalatı karşılama oranı sizin Bakanlığınız döneminde yüzde 77 ile 76 seviyelerinde devam ediyor. Ülke ekonomisinin dış 
bağımlılığının kırılmasına yönelik herhangi bir ilerleme bir türlü gerçekleşmiyor.

Sayın Bakan, gıda enflasyonuyla etkin mücadele de gerçekleştiremiyoruz. Gıda enflasyonunda OECD, G20 ve Avrupa 
ülkeleri arasında açık ara lideriz. Fahiş fiyatlara yönelik dönem dönem kampanyalar başlatıyorsunuz. Rekabet Kurumu da dönem 
dönem firmalara ceza kesiyor ancak etiketlere etkisi oluyor mu? Maalesef olmuyor. Bu firmalara etkin denetim olmadığı sürece 
cezaların caydırıcılığı yok. Cezaların bedelini de tüketiciye ödeten, etkin olmayan bir sistem kurdunuz.

Sözün özü, şirketler çok ciddi sorunlar yaşıyor, ihracatçımız hızla pazarlarını kaybediyor. Gelinen nokta, ülke ekonomisi 
yüksek faiz, yüksek enflasyon sarmalına girmiş vaziyette. Bu sorunların çözülmesine dair en ufak bir mesaj vermiyorsunuz. TSO 
Başkanlığı da yapmış bir Vekil olarak maalesef ne ben ne iş dünyası tünelin sonunda ışık görebiliyoruz. Umarım, bir an önce, üretken 
sektörlere gelen yardım taleplerine kulaklarınızı açarsınız.

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ednan Arslan, buyurun lütfen. 
EDNAN ARSLAN (İzmir) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli bürokratlar; hoş geldiniz. Bütçenizin şimdiden hayırlı olmasını diliyorum ben. 
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Sayın Bakanım, biliyorsunuz, Sayın Mehmet Muş sizden önce Bakanken bir E-Ticaret Yasası getirmişti ve Meclisten de 
geçmişti bu yasa. Bu yasanın temel amacı şuydu: Herhangi bir şirket bu e-ticaret sektöründe tekel olmasın ve yerli e-ticaret şirketlerini 
korumaya yönelik bir düzenlemeydi bu. Sizin zamanınızda bir tadilat geldi yasanın o lisans bedelleriyle ilgili kısmına çünkü yüzde 
20'yi geçen şirketlere yani piyasanın yüzde 20'sini ele geçiren şirketlere karşı böyle bir lisans bedeli gelmişti ve bu lisans bedeli 
önemli bir gelir kalemiydi bizim için. Tabii, o dönemde arkadaşlar ve bürokratlarınız bu işi hızlı bir şekilde savunurken işte "Biz 
e-ticarette ihracatın artmasını murat ediyoruz." demişlerdi ve o günün bizim kendi yapmış olduğumuz hesaplamalarla, sizin de 
arkadaşlarımızın bazılarının, bürokratların söylemiş olduğu şekliyle ortadan 100 milyarlık bir lisans bedeli kalkacaktı. Tabii, biz bunu 
söyledikten sonra bazı bürokrat arkadaşlar da "Ya, işte, bu yıl bir 23, 24 milyar oluşacak ama işte bu şirketler bunu ödeyemez." 
ikrarından sonra hızlı bir şekilde ilgili komisyon başkanı ve arkadaşlar marifetiyle "Ya, gelir oluşmadan nasıl lisans bedeli oluşabilir?" 
diye bir savunma gelişmişti. Şimdi, o dönemde Sayın Mehmet Muş yanlış mı yapmıştı o yasayı çıkararak; "Tekel olmasın, yerli 
şirketleri koruyalım." derken yanlış mı yapmıştı ki bu şekilde bir tadilata gittik ya da bu tadilatı yaptıktan sonra bizim vazgeçtiğimiz 
lisans bedeli karşılığında ülkemiz nasıl bir ihracat geliri elde etti? Çünkü orada öyle bir madde koyduk, o lisans bedelleri tahsil 
edilmesin diye ihracat bedelinin 4 katını, bir yıl için 4 katını, bir yıldan sonra 3 katını bu cirolardan düşüp lisans bedelini hesaplayacak 
olan cirolarda bir formülle, aslında bir matematik oyunuyla ciddi bir gelir kaybı oluşturuyordunuz. Ben baktım, sunumunuzu da 
inceledim, tutanaklara da baktım, bununla ilgili bir şey söylemiyorsunuz Sayın Bakanım. "Yani bir iş yaptık, bir yasa çıkardık, bir 
tadilat yaptık, muhalefetin iddia ettiği şekliyle 100 milyar liralık bir zararımız olmadı." demiyorsunuz. "E-ihracatta şu kadar büyük bir 
sıçrama yaptık." demiyorsunuz. Bunun karşılığında biz ne kazandık, onunla ilgili herhangi bir veri yok. Zaten sizin o dönemde yapmış 
olduğunuz sunumlarda da etki analiz raporlarında da bunlara yönelik hiçbir bilgi, veri yoktu. 

Yani şimdi, ben şu soruları buradan size sormak isterim: Şimdi, bu E-Ticaret Yasası'nı değiştirdik, bununla ilgili 2024 Ekim 
ayından sonra bu etkiye, bu oluşan yeni duruma yönelik Bakanlığımızın bir çalışması var mıdır? 2024'teki yasanın ardından e-ticaret 
firmalarının hacimlerinin ve büyüklüklerinin son durumu nedir? E-ticaret sektöründe ülkemizde lider konumda olan firmanın işlem 
hacmi ve arkasından gelen firmaların işlem hacmi nedir? Bu yeni düzenlemeden bugüne kadar lisans bedeli oluştu, oluşan lisans 
bedellerine ne kadar ödendi? Ödeyen, ödemeyen firmalar hangileridir? Sektörün lider konumundaki firmadan daha az işlem hacmine 
sahip olduğu hâlde bu firmadan daha fazla lisans bedeli ödemek zorunda kalan firma var mıdır? Çünkü o zaman yapmış olduğumuz 
hesaplamalarda eğer bir şirketin ihracatı yoksa o daha fazla lisans bedeli ödeyebileceğini matematiksel olarak burada anlatmıştık biz. 
Öyle bir firma var mıdır? E-ihracatta yaşanan artışın firmalara yayılımı nedir? Yapılan düzenlemeden en çok faydalanan lider firmanın 
ihracatı ne kadar arttı, buna karşılık ithalatı nasıl değişti? 2024'teki sektörde tahakkuk eden toplam e-ticaret lisans bedelleri nedir? 
Tahsilat oranı ne olmuştur? 2023'te eğer bu yasa çıkmasaydı bu tutar ne olurdu? 2024 sonunda yasa değişikliğinden önce ihracat 
gelirinin 4 katı lisans bedeli hesaplamasından düşülmesiydi sektörün en büyük firması ne kadar lisans bedeli ödeyecekti, bu yasa 
sonrasında ne kadar lisans bedel ödemiştir ve bu aradaki fark kamu zararı mıdır, değil midir? Bakanlığınıza bunları ben sormak 
isterim. 

Yani baktığımız zaman, aslında e-ticaret noktasında çok da parlak bir durumda değiliz. İşlem sayısı azalmış Sayın 
Bakanım, fark artmış, parasal olarak belki bir büyüme var ama o da geçen sunumunuzda 2 kere geçirdiğiniz "enflasyon" kelimesi bu 
sunumda hiç geçirmediğiniz enflasyonla alakalı. Enflasyon arttığı için, malların değerleri yüzde 100 arttığı için işlem sayısı artmasına 
rağmen parasal olarak büyümüştür yani dediğiniz şekilde bir büyüme ve e-ticarette bir gelişme oluşmamıştır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
Sayın Ömer Öcalan...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ednan Başkanım, ağzına, yüreğine sağlık. Sayın Bakanın gönderdiği kanun teklifinde 

ben o akşam grup yönetimindeydim. Yirmi dakikada o kanun geçecekti, anlaşılmıştı ama son dakika bir tane madde ihdas ettiler, 
onun yüzünden olmadı. Teşekkür ediyoruz ama yeni dönemde geçirdiler, ülkenin kaynaklarını peşkeş çektiler. Ağzına sağlık, bakalım 
ne cevap gelecek, ben de merak ediyorum seninle beraber.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Aygun, Sayın Ömer Öcalan'a söz verdim.
ÖMER ÖCALAN (Şanlıurfa) - Sayın Bakan, hoş geldiniz. 
Ben eylül ayında Bakanlığınızın yaptığı açıklamaya dönük fıstığın hikâyesini burada size anlatmak isterim. İsmi Antep 

fıstığı olsa da merkezi Urfa'dır. Adıyaman'da üretiliyor, Mardin'de, Batman'da, Siirt'te üretiliyor Sayın Başkan. Bu dönem rekolte 
düşüktür, doğrudur, geçen dönem belki ülke tarihinin rekolte açısından en yüksek yılıydı. Bu fıstık nasıl yetişir, biraz anlatmak lazım. 
Yüz binlerce insanın geçimini sağladığı bir üründür. 

Bir fıstık ağacı on beş, yirmi yıl arasında yetişir Sayın Başkan. Fıstık ağacını ekersiniz, on beş yıl verim almazsınız ve bir 
yatırım yaparsınız. Hem coğrafyayı güzelleştirirsiniz, ağaçlandırırsınız hem de hizmet edersiniz on beş ve yirmi yıl arasında. On beş, 
yirmi yıl sonra verim almaya başlarsınız ve bu verimi alırken de bakım yapmaya devam edersiniz; ilaçtır, tarla sürmektir, budamaktır 
ve kurak bir meyvedir. GAP'ın merkezindedir. Birecik'te yetişir, merkezi Birecik, Halfeti, Bozova, Hilvan, kısmen Suruç, Urfa açısından 
merkezdir, Nizip de çok yakındır. Susuzdur ve kuraktır. Tarım Bakanlığı bu noktada görevini yerine getirmemiştir. Aslında kurak bir 
bölge, 50 dereceyi buluyor, su dibinden geçiyor, sulama imkânınız yok. 

Piyasaya da bakınca bu işin piyasası biraz Antep. Taban fiyat yok. Karadeniz'de fındıkta en azından bir taban fiyat var, 
serbest piyasada çok oynamazsınız o ürünle. Geçen sene kabuklu kırmızı fıstığın kilosu 250 lira civarındaydı Sayın Bakan, bu sene 
yok senesi olduğu için 600 liraya kadar çıktı. Aslında fıstığın ortalama fiyatı 10-12 dolar, 13 dolar arasındadır uluslararası piyasada. 
Geçen sene niye bir şey yapmadınız Sayın Bakan, Tarım Bakanlığı niye bir şeyler yapmadı; teşvik vermedi, sahip çıkmadı? Serbest 
piyasada bu işin müşterisi yoktu ama bu sene eylül ayında çıkıp açıklama yaptınız, ithalatın önünü açtınız, fıstık üreticisi sahipsiz 
kaldı. 550 liraya, 600 liraya çıkan fıstık bir gecede 400 liraya kadar indi. Bir gün önce satan 600 liraya sattı, bir gün sonra satan 400 
liraya kadar indi. Şimdi aradaki skala farkını Tarım Bakanlığı, sizler denetlemeniz lazım. Geçen sene sahipsiz bırakılan fıstık bu sene 
üretim az olduğu için fiyat biraz yukarı gitti, baklavacıların baskısıyla maalesef fiyat baskılandı. 1 kilo baklavanın fiyatı 2.500 liraya 
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çıkıyor ama fıstığın kilosu 600 lira, şu an 550-600 lira, 620 lira arasında değişmektedir. Şimdi, 1 kilo baklavanın tamamı fıstıktan 
oluşmuyor ki, biraz buna böyle bakmak lazım. Sizin ağzınızdan çıkacak bir cümle, yapacağınız bir açıklama arz-talep dengesini, 
piyasayı altüst edebiliyor. Biz fıstık üreticisini güvenceye almalıyız ama maalesef bu noktada çok rahat açıklamalar yapılıyor ve fıstık 
üreticisi de bu noktada sahipsiz bırakılıyor. Ya bir taban fiyat, ya bir destekleme, sulama konusunda Tarım Bakanlığı görevini yerine 
getirmelidir ama Ticaret Bakanlığının çıkıp bu noktada bir açıklama yapması problemli bir durumdur. Urfa'da, Antep'te bu durumlar 
konuşuluyor, vekillerimiz zaman zaman bu durumları belirtiyor ama bu işe sessiz kalmak doğru değildir. Bakınız, üretici de zarar 
görüyor, tüketici de zarar görüyor Sayın Bakan. Siz stokçudan bahsedeceksiniz, kısmen stokçuluk olabilir ama Sayın Bakan, biz de 
fıstık üreticisiydik, fıstık üreticisi ne yapar? Fıstığını toplar, herkesin 10 ton, 20 ton ürünü olmaz; 1 ton, 2 ton, 3 ton, 500 kilo evin bir 
odasına koyar ya da küçük bir deposu varsa koyar, her ay 2 çuval, 3 çuval ihtiyacı oranında, geçimi oranında o fıstığı satar ve 
geçimini sağlar. Tabii ki bazı suistimallerin önüne geçmekte fayda var ama toptancı bir perspektifle işe bakarsanız yoksulu da 
öldürürsünüz, o fıstıkta suistimal yapanları da denetleyelim derken orayı da ortadan kaldırırsınız. Bu noktada açıklamaların daha 
dikkatli olması lazım. Tarım üreticileri, üreticiler bu noktada beklenti hâlindedir.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
ÖMER ÖCALAN (Şanlıurfa) - Şimdilik ben bunları belirteyim ama fıstık üreticilerine de büyük haksızlık yaptığınızın farkında 

olun.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Gülderen Varli...
ÖMER ÖCALAN (Şanlıurfa) - Bir gün öncesinde... 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum, fıstık meselesi anlaşıldı, gayet iyi anladık.
ÖMER ÖCALAN (Şanlıurfa) - ...600 liraya satıp bir gün sonrasında 400 liraya satmak... 
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Ama Sayın Cumhurbaşkanı ABD'ye giderken gümrükleri indirdi aşağıya; hem fıstık 

hem ceviz hem badem.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Rızkın onda 9'u ticarette ve cesarettedir.
Evet, değerli arkadaşlar...
Sayın Gülderen Varli, buyurun.
GÜLDEREN VARLİ (Van) - Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, hoş geldiniz. 
Tabii, Sayın Bakan, biz buraya gelmeden önce Van'ın esnaflarıyla, STK'leriyle, halkıyla bir araya geldikten sonra buraya 

geliyoruz. Rakamlarla değil aslında bugün halkın aktardıklarıyla bunları anlatacağım. Bakanlıkların verileri, artan rakamlar ve büyüme 
yoksulun evine cebine yansımıyor. Yaşamdaki gerçek tablo aktarılan verilerle değil halkın evinde kaynayan tenceresindedir. Halk 
"Perişanız, battık, yeter artık!" diyor. Sayın Bakan, bu sözleri söyleyenlerin sayısı her gün gittikçe artıyor. Size göre hiçbir yerde sıkıntı 
yok, ihracat harika, işsizlik bitiyor, her şey kontrol altında ama gelin görün ki gerçek böyle değil. Bölgeler arası eşitsizliğin 
derinleştiğini, yoksulluğun gittikçe arttığını TÜİK verileri de açıklıyor. Şimdi, bu bütçeyi konuşurken halkın yaşadığı gerçek 
sorunlardan söz etmek, gerekiyor. Türkiye kara sınırlarının uzunluğu bakımından avantajlı bir ülkedir. Türkiye'de halklar yüzyıllardır 
sınırların öte yakasında sadece ticaret değil, aynı zamanda akrabalık ve kültürel bağlarını da sürdürmektedir. Ancak uygulanan yanlış 
ve keyfî politikalar nedeniyle bugün çoğu sınır ili ülkenin en yoksul kentleri arasındadır. Çünkü bölgeye ekonomik canlılık kazandıran 
sınır kapıları ekonomik gerekçelerle değil, siyasi tercihlere göre açılıp kapanıyor. Buna karşı ise bölgenin ticaretini canlandıran hiçbir 
önlem alınmamaktadır çünkü sınır hattında Kürt illeri çoğunlukta dolayısıyla bu illeri geri bırakma politikaları uygulanmaktadır. Bakın, 
Van kenti bu politikaların en açık örneklerinden biridir. Van'da borç altında ezilen esnaf, kepenk indiren lokantacı, evine ekmek 
götüremeyen işçiler var. Van'a bakın, Van esnafının ve Van halkının yaşadığı sorunları görün. Van'da aylardır havaalanı kapalı, 
yıllardır bitmeyen çevre yolu hâlen bitmedi. Açık olan sınır kapısında halk "Zulüm var!" diyerek yaşanan yetersizlikleri dile getiriyor. 
Şimdi, Van nasıl gelişsin, ticari faaliyetler nasıl sürsün? Bakın, Van, İran'la yaklaşık 300 kilometrelik bir sınır hattına sahiptir. Sınır 
hattındaki 4 ilçeden sadece Saray ilçesindeki Kapıköy Sınır Kapısı aktif, yılda yüzbinlerce İranlı turist Van'a geliyor. Şimdi bir ticaret 
potansiyeli var ancak bu potansiyel merkeziyetçi yönetim anlayışı nedeniyle değerlendirilmiyor. Kapıköy Sınır Kapısı'nda yaşanan 
uzun bekleme süreleri, yetersiz altyapı, keyfî uygulamalar ve bürokratik engellemeler hem ticareti hem de turizmi baltalıyor. Bu kapı, 
Van'ın İran'la kültürel ve ticari ilişkilerinin ana damarlarından biridir ancak uygulanan kısıtlamalar Van esnafını âdeta nefessiz 
bırakıyor. Vanlı esnaf ne diyor Sayın Bakan? "Kapı kapalıysa ticaretin ve umudun da kapısı kapalıdır." diyor. 

13 meslek grubunu kapsayan Van Lokantacılar ve Fırıncılar Odasının verilerine göre son bir ayda 100 esnaf kapısına kilit 
vurmuş. Bu kapanan dükkânlar yalnızca işletme değil, birer hayat hikâyesidir, geçim umududur, halkın emeği ve alın teridir. Kapıköy 
Sınır Kapısı'ndaki lavabo sorununun devam etmesi, bekleme alanının olmaması, taşımacılara ceza kesilmesi, sınır kapısından sonra 
tekrar kontrollerin olması ve 3 girişinden 1'inin kullanılmaması Van ticaretini engelliyor. İşte, bu tablo, 21'inci yüzyılın ticaret 
politikasının gerçek resmidir ama bunlarla da bitmiyor, Kapıköy'de yürütülen sınır duvarları çalışmaları nedeniyle hayvancılık da yok 
edilmektedir. Van'daki yatırımlar sanayiye, tarıma, istihdama değil vitrine yapılmaktadır. Sayın Bakan, bu tablo gerçekten izaha 
muhtaçtır çünkü kaynaklar üretime değil talana ve ranta gitmektedir. Soruyorum: Van'da neden esnaf borç içinde, üreticiyi iflasın 
eşiğinde? Gençler iş...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

2.- Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un, Van Milletvekili Gülderen Varli'nin Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasındaki bazı ifadeleri ile Anayasa’nın 3'üncü, 123’üncü ve 126’ncı maddelerine ilişkin açıklaması
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BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, Sayın Varli; konuşmanız içerisinde "Kürt illeri" ibaresini kullandınız. 
Anayasa’nın 123-126 ve Anayasa’nın 3'üncü maddesine göre böyle bir tanımlamamız söz konusu değildir. Dolayısıyla, Anayasa’nın 
3'üncü maddesinde devletin ülkesi ve milletiyle bölünmez bir bütün olduğu belirtilmektedir. Kanunlarımızda ve az önce saydığım 123 
ve 126'ncı maddelerde böyle bir tanımlama söz konusu değildir. Dolayısıyla, konuşmalarınızda Anayasa’nın bu amir hükümlerine 
göre tanımlama yaparsanız sevinirim. 

Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Tanhan... 
GÜLDEREN VARLİ (Van) - Cevap hakkım yok mu?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Yok, cevap verme hakkınız yok. Siz konuştunuz, ben de düzeltme yapıyorum, tartışmıyoruz ki. 

Ben Anayasa hükümlerini hatırlatıyorum.
GÜLDEREN VARLİ (Van) - Düzeltme olarak...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Tanhan, buyurun.
IV.- AÇIKLAMALAR

1.- Mardin Milletvekili Kamuran Tanhan'ın, Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un Van Milletvekili Gülderen Varli'nin Ticaret 
Bakanlığının 2026 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

KAMURAN TANHAN (Mardin) - Tutanaklara geçmesi açısından Sayın Başkan. Biliyorsunuz, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin kuruluşundan bugüne başta Gazi Mustafa Kemal olmak üzere "Kürt illeri", "Kürdistan" tabiri, "Kürt halkının yoğunluklu 
yaşadığı yerler" gibi bir sürü terim kullanılmış ve tutanaklarda vardır, hatta gizli tutanaklarda bile bunlar mevcutken bugün Plan ve 
Bütçe Komisyonunda "Kürt illeri" dediği için vekilimizin Anayasa’nın 3'üncü maddesi, 123 ve 126'ncı maddesine atıf yapılması bizce 
Anayasa’nın 10'uncu maddesine de aykırıdır. 

Bu hususun tutanaklara geçmesini talep ediyoruz. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, teşekkür ediyorum Sayın Tanhan.
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

3.- Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un, Mardin Milletvekili Kamuran Tanhan'ın yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

BAŞKAN MEHMET MUŞ - 1982 Anayasası cari, yürürlükteki Anayasa dolayısıyla bu Anayasa değil, başka bir anayasa 
olsa ona göre konuşurum. Benim görevim bunu bütün konuşmacılara hatırlatmak. Konuşmanızın içeriğiyle alakalı eleştirilerinize bir 
diyeceğim yok ancak bundaki hassasiyeti belirtmek görevim. 

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) Kanun Teklifleri (Devam)

1.- 2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/280) ve 2024 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/279) ile 
Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Ticaret Bakanlığı (Devam)

b) Helal Akreditasyon Kurumu (Devam)

c) Rekabet Kurumu (Devam)

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Türkoğlu, buyurun. 
Beş dakika süreniz.
YÜKSEL SELÇUK TÜRKOĞLU (Bursa) - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Sayın Bakan Yardımcıları, kıymetli bürokratlar; öncelikle bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını 

ümidim olmasa da temenni ediyorum. 
Efendim, samimiyetle söylemek gerekirse, esnaf belki de cumhuriyet tarihinin en zorlu, en kötü, en çaresiz dönemini 

yaşıyor. Feryatlar arşıâlâya çıkmış, ne yazık ki duyan da yok. Ben birkaç konuyu burada Sayın Bakanın dikkatine sunmak istiyorum. 
Öncelikle, bu esnaf kefalet kooperatiflerinin verdiği 1 milyon lira işletme kredileri yetmiyor, hiçbir anlamı kalmadı neredeyse. 

Artı, bunu hâlen alamayan kooperatifler, bunu alamayan oto galericileri, pazarcılar, emlakçılar... Esnafta neden böyle bir ayrıma 
gidiliyor, anlaşılmış değil? Diğer esnaflar sanki bunların hepsini makine için mi alıyor? Pek çoğu borcunu kapatmak, çalışanının 
ücretini ödemek, sigorta borcunu ödemekte kullanıyor. Zaten verdiğiniz üç kuruş para, burada da bir ayrımcılık yapmaktan Allah 
aşkına vazgeçin. Ayrıca, bine yakın ülkede esnaf kefalet kooperatifi var, lansman sorunu var, para sıkıntısı var, para veremiyorlar, 
kredi veremiyorlar. Esnaf, esnaf kefalet kooperatifinden de para bulamayacaksa Allah aşkına nereden para bulacak? 

Efendim, kangren hâline dönmüş, BAĞ-KUR'lu esnafın bu 9 bin gün emeklilik prim ödeme... Kendisi 9 bin günden, yanında 
çalıştırdığı işçi 7.200 gün. Allah aşkına, bu adaletsizliğe ne zaman son vereceksiniz? Her seçim döneminde en yüksek tepeden, 
Sayın Cumhurbaşkanının ağzından defaatle vadettiğiniz 7200 gün esnafla alakalı bu mevzu ne zaman çözülecek? Hâlen bekliyor. 

Şimdi, efendim, 820 bin basit usulde işletme var. Bu basit usuldeki işletmelerin vergileri götürü devam ediyordu, 
yılbaşından sonra işletme defteri zorunluluğu getiriyorsunuz. En ucuz muhasebeci ücreti yıllık 50 bin lira, vergisi de çıksa 50-100 bin 
lira; efendim, nasıl çıkacak esnaf bunun içinden? Bu neden ihtiyaç hissediliyor? Esnaf perişan, teşvik edilmesi gerekirken her gün 
sırtına, omzuna yeni yükler yüklenilmeye devam ediyor. Vergi dilimleri çok yüksek. Bunun altından esnaflar kalkamıyor. Esnafı 
yaşatmanız lazım. Esnaf yaşarsa ekonomi yaşar, esnaf bu ülkenin orta direğiydi.
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Zaten bu kronik zincir marketler meselesinde artık çok net biliyoruz ki iktidarın böyle bir mücadelesi yok. Hatta zincir 
marketlerin sözcüsü ve ortağı gibi davranıyor. Bir zamanlar "101" diye geçenler şimdi 10.001, 50.001 market oldu ya! Her sokak 
arasında ve bu memleketin evlatları, okumuş, eğitimli çocukları bu marketlerde raf dizmeye devam edecekler. 

Efendim, bir hususi meseleyi Sayın Bakanım, dikkatlerinize sunmak istiyorum. Bursa'da Çataltepe Esnaf Kooperatifiyle 
birlikte 2008 yılında bir proje yapıldı. Bu proje Bursa Esnaf ve Sanatkârlar Odaları Birliğiyle (BESOB) 3 milyon metrekare üzerinde 
Kestel'de ve 3.200 esnafı kapsayacak bir küçük sanayi sitesi meselesi var. Bu konu tam anlamıyla bir cenazeye döndü ya! Aradan 
geçti neredeyse yirmi yıl, yüklenici müteahhit iflas etti, sonra bir ara TOKİ'ye devredildi, TOKİ bir kooperatife bıraktı, onlar 400 kişilik 
özel bir grup yaptılar. Esnaf ağlıyor, Çataltepe bitmedi, 3.200 tane orada dükkân yapılacakken küçük esnaf için toplasanız 125 tanesi 
teslim edildi. Bölge perişan hâlde duruyor, esnaf da kan ağlıyor. Allah aşkına, belli ki bu Bursa milletvekilleri AK PARTİ'nin Bursa'nın 
sorunlarıyla ilgilenmiyor. Rica ediyorum esnaf adına şu Çataltepe cenazesini ortadan kaldırın.

Ben efendim, bütçenin hayırlı olmasını temenni ediyor, sözlerimi tam dört saniye önce bitiriyorum. 
(Uğultular)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basınımızın güzide mensupları ve danışman arkadaşlar; sükûneti tesis edelim 

çünkü uğultudan dolayı anlayamıyoruz hatiplerin söylediklerini. Sadece tutanaklara geçerek kalmasın, Burada ilgililer de 
konuşulanları duyabilsin. Bu açıdan sessizliği tesis edelim, sükûneti tesis edelim. 

Sayın Rıdvan Uz...
RIDVAN UZ (Çanakkale) - Sayın Başkan, sofrada konuşulmaz, isterseniz bekleyelim arkadaşlar yiyene kadar.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Yani şöyle Sayın Uz, bitirdiler zaten, bak, bir şey kalmamış ellerinde.
Buyurun.
RIDVAN UZ (Çanakkale) - Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, kıymetli 

gazeteciler, Meclisimizin kıymetli çalışanları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
İnşallah, bütçemizin de ülkemize, memleketimize ve en önemlisi milletimize hayırlar getirmesini de canıgönülden temenni 

ediyorum. 
Şimdi, 2026 bütçemiz... Tabii, bu bütçe şimdi adil rekabeti mi yoksa tekelleşmeyi mi getiriyor, onu hep birlikte bu Ticaret 

Bakanlığı bütçesinde görmüş olacağız. 2025 yılı itibarıyla... 
Efendim, Sayın Bakanım şimdi dinleyemiyor, isterseniz bir ara verelim, sonra ben devam edeyim olur mu efendim? 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Uz, milletvekilleri gidiyor. 
Değerli arkadaşlar...
RIDVAN UZ (Çanakkale) - 2025 yılı bütçesi 28 milyar 612 milyonmuş, 2026 bütçesi de 32 milyar 950 milyon, yüzde 15'lik bir 

artış var. Neyse ki diğer bakanlıklara göre yüzde 15'lik bir artış var ama ancak aynı dönemin içine baktığımızda enflasyonda yüzde 
45, dövizde yüzde 38, faizde de yüzde 50'nin üzerinde bir artış var yani enflasyonunun gölgesinde kalan bir bütçeyle karşı karşıya 
kalmış oluyoruz. Yani Türkiye'nin dış ticaret açığı büyürken Ticaret Bakanlığının elini de küçültüyoruz aslında bu bütçeyle. 

Şimdi, 2025 yılının ilk dokuz ayında dış ticaret açığımız 72 milyar dolar, ihracatın ithalatı karşılama oranı da yüzde 68. 
Şimdi, Sayın Bakanıma sormak isterim: Bu tabloyu tersine çevirecek hangi yapısal politika bu bütçede var? İhracatı çeşitlendirecek, 
katma değerli ürün payını artıracak hangi fon, hangi teşvik düzenlemesi burada var? Biz göremedik. 

İhracatçı daralıyor, ithalat artıyor. 2024 yılı ihracatının kilogram değeri 1,44 dolar, 2025'te ise 1,31 dolara gerilemiş yani 
ürettiğimiz malın değeri düşüyor. 

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 1,59 ilk on ayın ortalaması.
RIDVAN UZ (Çanakkale) - 1,31 efendim. Neyse... Bir bakalım karşılıklı. 1,59 dahi olsa kabul edilebilecek bir rakam değil. 

Girdi maliyetleri artarken bu rakamda kalınması da çok doğru bir durum değil. 
Bütçeden Ticaret Bakanlığı ihracat destek programlarına ayrılan miktar 2 milyar 400 milyon TL seviyesinde. Bakanlığın 

toplam bütçesinin yalnızca yüzde 7'si. İhracat motorunu beslemeyen bir bakanlık bütçesiyle dış ticaret açığı nasıl kapatılacak? 
Bir başka çarpıcı veri e-ihracat ve dijital ticaret destekleri yani 2025'te 630 milyon TL iken 2026'da 715 milyon TL'ye 

çıkarılmış. Üçte 1'lik bir artış olmasına rağmen bu enflasyonun da ancak üçte 1'i kadar bir büyüme gösteriyor. Kâğıt üzerinde 
"e-ihracat stratejisi" yazılıp bütçeden kaynak ayrılmamış. 

Bu bütçede bir başka eksiklik de iç ticaretin kalbi olan esnaf ve tüketicinin korunmasıyla ilgili. Türkiye'de bugün 2 milyon 200 
bin esnafımız var ancak esnaf ve sanatkârlar Kredi ve Kefalet eliyle aldığı kredilerin faiz oranları yüzde 25'ten yüzde 45'e çıktı. Bu 
yüzde 45 artış... Yani esnaf artık borcunu borçla çevirir hâle geldi. Bütçede "esnaf destekleri" başlığı altında da sadece 1,9 milyar TL 
kaynak ayrılmış. Bu, 2022 seviyesine geri dönüş demektir yani 2022'deki 1,9, şimdi 2026'da 1,9. Dolayısıyla enflasyon, kur farkı, kira 
artışı karşısında esnaf tamamen kaderine terk edilmiş durumda bırakılmış. 

Ticaret Bakanlığının Tüketicinin Korunması Genel Müdürlüğüne ayrılan bütçesi de 223 milyon yani bu rakam Bakanlığın 
toplam bütçesinin binde 7'si. Tüketicinin hakkını korumak için ayrılan pay neredeyse bir bakan yardımcısının temsil bütçesi kadar. Bu, 
sosyal devlet anlayışını karşılamamakta. 

Sayın Bakanım, kayıt dışı ekonomi ve denetimsizlik gerçeğine de ayrıca değinmeden yapamayacağız. 2020'de 1.200 olan 
müfettiş sayısını 2025 itibarıyla 870'e düşürmüşüz. Demek ki kayıt dışı ticaret ve sahte fatura, stokçuluk, fahiş fiyat artışının en önemli 
sebebi bu. Bunu da savcılara emanet etmişiz. Bu durumun da düzeltilmesini talep ediyoruz.

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Orhan Bey...
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Efendim Sayın Bakanım?
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TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın milletvekilimize bir bilgi düzeltmesi yapayım bütçe rakamlarıyla alakalı olarak. 
Diğer konuşmacılarımız da yanlış bilgi ve eksik bilgi üzerine gitmesin. 

Bizim bu yılki bütçemiz 55 milyar TL'ydi, bunun 33 milyar lirası DFİF ödemeleri yani ihracat destekleri. Bu da yüzde 60'a 
tekabül ediyor ve personel, SGK primi dâhil giderimiz de yüzde 34 civarındadır. Geri kalan yüzde 5-6 da çeşitli yatırım ödemelerine 
gider, gümrük yapımı vesaire gibi, bu yıl da aynı. 76 milyarın 55 milyarı ihracatçılara hibe destekleridir. Onun için hani belki bir yanlış 
bilgi verildi.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederiz Sayın Bakanım.
RIDVAN UZ (Çanakkale) - Destek programına 2 milyar 400 milyon ayrılmış gözüküyor.
TİCARET BAKAN YARDIMCISI ÖZGÜR VOLKAN AĞAR - Ticari transferlere bakılması lazım Sayın Vekilim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Bundan sonraki konuşmacılar da dikkat ederler bu bilgi için.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Kilogram değerimiz de 1,59 dolar.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyoruz.
Sayın Mehmet Taytak, buyurun.
Süreniz beş dakika.
MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) - Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım; Türkiye'miz 

son yıllarda küresel ekonomik zorluklara rağmen üreten, ihraç eden bir ülke konumundadır. Biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak 
küresel ve bölgesel zorlukların farkındayız ancak aynı zamanda, sahip olduğumuz yüksek potansiyeli de biliyoruz. Millî ekonomimizi 
tehdit eden unsurlara karşı dururken onu güçlü ve sürdürülebilir kılacak her türlü adımı desteklemeyi millî bir görev addediyoruz.

Sayın Bakanım, Afyonkarahisar, mermeriyle, gastronomisiyle, tarımıyla, sanayisiyle ve girişimci ruhuyla ülkemizin 
ekonomik yapısında önemli bir yer tutmaktadır. Özellikle doğal taş ve mermer sektörü Afyonkarahisar'ın öncü sektörüdür. Binlerce 
aile bu sektörden geçimini sağlamakta, ihracatımızın önemli bir bölümü bu alandan gelmektedir. Son dönemde ithal doğal taş 
ürünlerin iç piyasada yoğun şekilde yer alması, yerli üreticiler üzerinde ciddi bir rekabet baskısı oluşturmuştur. Düşük maliyet ithal 
ürünler, yerli üreticilerin pazar payını daraltmakta, fiyat dengelerini bozmakta, işletmelerin üretim, istihdam ve yatırım kapasitesini 
zayıflatmaktadır. Bu kapsamda 19 Temmuz 2025 tarihinde yürürlüğe giren düzenlemeyle Mısır menşeli granit ürünlere getirilen 
ithalat kotası sektörde büyük bir memnuniyetle karşılanmıştır. Ancak ithalat kaynaklı rekabet baskısı yalnızca granit ürünlerle sınırlı 
değildir. Sektör temsilcilerimizden gelen bildirimlerde Mısır menşeli mermer, traverten ve bej taşların yanı sıra İran menşeli doğal 
taşların da iç pazarda önemli fiyat baskısı yarattığı ifade edilmektedir. Bu nedenle Mısır menşeli mermer, traverten ve bej ürünleri ile 
İran menşeli doğal taşlarda da ithalat kotası uygulanması yönünde güçlü bir talebimiz vardır. Bu talep yalnızca bir sektörün değil, 
binlerce işçinin, üreticinin ve sanayicinin sesidir. Bu adım atılırsa yerli üreticimiz korunacak, ithalat baskısı azalacak, Türk taşının 
değeri yeniden yükselecektir.

Sayın Bakanım, üretim kadar finansman da erişimle ilgili ticari hayatın en temel unsurudur. Türkiye Cumhuriyet Merkez 
Bankası politika faizini yüzde 39,5 seviyesine düşürmüş olmasına rağmen özel bankaların ticari kredi faiz oranları hâlâ yüzde 42-45 
aralığında seyretmektedir. Üstelik birçok banka KOBİ'lerin talep ettiği miktarlarda kredi vermemekte, işletmeler finansman bulmakta 
zorlanmaktadır. Bu nedenle, finansmana erişim konusunda KOBİ'lere daha fazla destek olunmalıdır ve politika faizi indirimlerinin 
ticari kredi faizlerine süratle yansıtılması büyük bir önem taşımaktadır. Kredi faizlerinin düşmesi sadece üreticiyi değil, işçiyi, esnafı, 
ihracatçıyı dolayısıyla tüm ekonomiyi doğrudan rahatlatacaktır. Ticaretin geliştiği yerde istihdam artar, üretim güçlenir ve Türkiye 
kazanır.

Bu vesileyle, Ticaret Bakanlığımızın 2026 yılı bütçesinin ülkemize ve milletimize hayırlara vesile olmasını diliyorum. Başta 
Sayın Bakanımız ve emek veren tüm kardeşlerimi saygıyla selamlıyorum.

Bütçemiz hayırlı olsun efendim.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Taytak, teşekkür ederim.
Sayın Zuhal Karakoç...
ZUHAL KARAKOÇ (Kahramanmaraş) - Teşekkür ederim.
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, kıymetli bürokratlar; 2026 yıl bütçesi Türk ve Türkiye Yüzyılı'nın 

hedeflerine yürüyüşte yeni bir adımdır. Devlet aklının, toplumsal dayanışmanın, toplumumuzda ayırmadan ve ayrıştırmadan inşa 
ettiğimiz kadim birlikteliğimizin sarsılmaz bir göstergesi olan Türk ve Türkiye Yüzyılı'nın temel hedeflerinden biri de ekonomik 
kalkınmanın ve millî refahın teminatıdır. Millî ekonomimiz, topraklarımız ve milletimizin huzuru üzerinde dönen iç ve dış merkezli 
odakların kirli hesaplarına karşı "Büyük ve güçlü Türkiye" kararlılığıyla, güven veren iktisadi hamlelerle yükselmeye devam 
etmektedir. Ne var ki bu yükselişin tam ortasında Kahramanmaraş'ımız asrın felaketiyle sınanmıştır. 6 Şubat 2023 tarihli depremi 
takip eden her gün milletimizin sabrının, devletimizin gücünün ve yardımlaşma ruhunun bir tezahürü olmuştur. Ancak acılar henüz 
dinmemiştir. Enkazlar kaldırılsa da gönüllerdeki yıkım maalesef hâlâ tazedir. Bu sebeple, depremin bıraktığı yıkıntılara karşı 
dirayetimizin, tüm kayıplarımıza rağmen yitirmediğimiz sabrımızın meyvelerini toplamanın ve hep söylediğimiz gibi 
Kahramanmaraş'ımıza yardımın değil, yatırımın tam zamanıdır.

Bu itibarla, Kahramanmaraş'ımızda 2022 yılı cirosu 2,5 milyon liranın altında kalan serbest meslek mensupları, küçük 
işletmeler, esnaf ve sanatkârlar için 30 Kasım 2025 tarihine kadar devam eden mücbir sebep hâli süresinin 2026 yılı sonuna kadar 
uzatılması zaruridir. Kahramanmaraşlı sanayicilerimizin, esnaflarımızın emekçilerimizin sesi olarak söylüyorum: Bu talep bir lütuf 
değil, bir hakkın teslimidir. Kapasite raporlarının mücbir sebep kapsamında uzatılması, beyan ve bildirimlerde süre tanınması 
şehrimizde ticari hayatın yeniden canlanması için kaçınılmazdır. Zira adaletin temeli hakkın teslimidir, hakkın teslimi de devletin 
vicdanında hayat bulur.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kahramanmaraşlı firmalarımız finansmana erişimde ciddi güçlüklerle karşı karşıyadır. 
Bakanlığımıza bağlı olan ihracatlarımıza diğer bankalara oranla çok daha uygun nitelikte kredi imkânı sunan EXIMBANK reeskont 
kredilerinde deprem bölgesine öncelik verilmesi ve bu kredilerin limitlerinin artırılması haklı talebimizdir. KGF kredileri deprem bölgesi 
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işletmelerine öncelikli ve geniş limitlerle kullandırılmalıdır. Üreticilerimize, esnafımıza, sanayicimize nefes olmak hepimizin boynunun 
borcudur. Biz istiyoruz ki Kahramanmaraş yeniden sanayinin, emeğin, üretimin merkezi olsun; dumanı tüten her fabrika, yarına 
bağladığımız umutlarımızın; işleyen her tezgâhımız, dirilişimizin simgesi hâline gelsin. 

Tarih boyunca ticaretin ve üretimin merkezi olmuş Kahramanmaraş ülkemiz ekonomisinin önemli omurgalarındandır. Asrın 
felaketinden etkilenen iş yeri kiraları nedeniyle esnafımız üzerinde doğan yükleri hafifletmek için stopajda indirim veya muafiyet 
uygulanmasını talep ediyoruz.

Sayın Bakanım, tekstil ve çelik sanayilerinin başkenti olan Kahramanmaraş'ımızda fabrika ve işletmelerimizde işçilerimiz 
işten çıkartılabiliyorlar ve çıkarılan işçilerimiz yerine göçmenlerin istihdam edilmesi yoluna gidilebiliyor. Emeğin ve alın terinin timsali 
olan Türk işçilerimiz evlerine ekmek götüremeyebiliyor bu nedenden dolayı. İş gücü kaybını ve göçü önlemek, istihdamı artırmak 
amacıyla mevcut ve yeni oluşturulabilecek diğer alanlarda yeni yatırım teşvikleri, düşük faizli kredi paketleri devreye alınmalı, bölgeye 
SGK prim ve vergisel avantajlar sağlanmalı, işverenlerimiz üzerindeki ekonomik yük hafifletilmelidir. Mücbir sebep kapsamındaki borç 
yapılandırmalarında teminat şartı kaldırılmalı, mevcut yapılandırmasını ihlal edenlere yeniden hak tanınmalıdır. 
Kahramanmaraş'ımızın lokomotif sektörü olan tekstilde yerli üretimi korumak için iplik ithalatı geçici olarak askıya alınmalı veya 
dâhilde işleme rejimi izniyle en az yüzde 50 yerli iplik alımı gibi bir tedbir zorunlu olarak devreye alınmalıdır.

Devlet varsa adalet vardır, adalet varsa üretim, üretim varsa büyük ve müreffeh Türkiye vardır. Kahramanmaraş'ın ayağa 
kalkışı, Türkiye'nin dirilişidir. Sayılan desteklerin uygulanması, Türk ve Türkiye Yüzyılı'nın iktisadi omurgasını tahkim edecektir. Bizim 
önceliğimiz, Türk milletinin refah içinde yaşaması, Kahramanmaraş'ımızın yaralarının sarılması, her hanemizin ışığının yeniden 
yanmasıdır. Kahramanmaraş'ımızı, Türkiye'mizi, büyük Türk milletini yarınlara taşıyacak olan, bizim bugünkü gayretlerimizdir.

2026 yılı bütçemizin vatanımıza ve milletimize hayırlar getirmesini diliyorum.
Çok teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Mevlüt Karakaya...
MEVLÜT KARAKAYA (Ankara) - Sayın Başkan, Komisyonun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, Bakanlığımızın üst düzey 

bürokratları, diğer kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Ticaret Bakanlığımızın 2026 bütçesinin hayırlara vesile olmasını öncelikle diliyorum.
İbni Haldun'a göre coğrafya kaderdir, ona mal edilmiş bir söz en azından. Tabii, bunu da daha çok coğrafyada yaşanılan 

zorlukların ya da olumsuzlukların tanımlanması, betimlemesi için kullanırlar. Biz bu coğrafyada olma kaderini yüce Yaradan'ın bir lütfu 
olarak görüyoruz. Evet, ecdadın vatan yaptığı bu coğrafya bize, birçok külfet ve zorluklarına rağmen, sadece yaşayan bizlerin değil 
tüm insanlığın huzuru, nizamıâlemin inşası için stratejik bir konumla bahşedilmiştir. Böyle bir coğrafi konum küresel ticaretin ve 
lojistiğin merkez üssü potansiyeline sahip bir avantajı bize kader olarak sunmaktadır. Dünya ekonomisini şekillendiren küresel ticaret 
yollarının üzerindeyiz, bu da bize hem küresel pazarlarda hem de bununla birlikte maliyetlerin düşürülmesinde önemli avantajlar 
sunmaktadır. Türkiye Yüzyılı vizyonunda belirlenen doğru politikalar ve stratejilerle "Coğrafya kaderdir." sözünün bizim için bir avantaj 
olduğunu elbette teyit etmeliyiz. Milliyetçi Hareket Partisi olarak Bakanlığınızın bu yöndeki çalışmalarını destekliyoruz Sayın 
Bakanım.

Değerli katılımcılar, yaşanan ekonomik gerginlikler, jeopolitik gerginlikler, küreselleşmenin sorgulanması, ticaret ve 
yatırımlarda korumacılık, istikrarsız tedarik zincirleri, ekonomik krizler, ekonomik yaptırımlar son dönemlerde tüm ülkelerde en fazla 
konuşulan ve tartışılan konulardan. Daha önce örneği görülmemiş teknolojik gelişmeleri, yapay zekânın yaygınlaşmasını, kritik 
mineraller üzerinde artan rekabeti, iklim meselelerini, gıda güvenliği endişelerini de bunlara ilave edecek olursak İkinci Dünya Savaşı 
sonrasında kurulan küresel ekonomik yönetişim sistemi ve onun kurumları günümüz sınamalarına maalesef yanıt verememektedir. 
Bu, tüm ülkelerin ekonomik güvenlikleri için daha fazla endişe duyulmasına sebep olurken bir taraftan, diğer taraftan da tek taraflı 
kararların önünü açmıştır. Bu bağlamda, çok taraflı ticaret sisteminin dışında ikili anlaşmaların ön plana çıktığı, bunun da küresel 
ekonomik entegrasyonu geriye çevirdiği "economic fragmentation" olarak ifade edilen ekonomik parçalanmaya sebebiyet verdiği son 
dönemlerde uluslararası kurum ve kuruluşlarda en fazla tartışılan önemli konulardan bir tanesidir.

Değerli katılımcılar, değerli milletvekilleri; esas itibarıyla uluslararası ticaretin düzenlenmesinde çok taraflılık ve ikili ticaret 
anlaşmaları iki farklı yaklaşım. Kapsam, kurallar, yükümlülükler, esneklik ve daha birçok açıdan bunlar birbirinden oldukça farklı 
yaklaşımlar. Mevcut şartlar altında, ben, Sayın Bakanlığınızın bu konuyla ilgili yaptığı çalışmaları hem çok taraflılık hem de iki taraflı 
anlaşmalarla -önemli bir optimizasyon- Türkiye'nin menfaatleri doğrultusunda yaptığınızdan dolayı bir kez daha tebrik ediyor, 
teşekkür ediyorum.

Değerli milletvekilleri, yine süre bitti, Ankara'ya sıra gelmedi. Ben hepinize güveniyorum, hepiniz Ankara milletvekilisiniz. 
Ankara'nın da ticaret altyapısı olarak ciddi eksiklikleri var. Sayın Bakanım, bu konuda bir master plana ihtiyaç olduğunu ifade ederek 
hepinize saygılarımı sunuyorum.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Ömer Fethi Gürer, buyurun.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Sayın Bakan, esnaf rafta sattığı ürünün yenisini alıp koymaya zorlanıyor, borç 

döndürmede sıkıntı var. AVM'lerin baskısıyla esnafların çoğu işi bıraktı. Perakende yasasının kapsamlı olarak düzenlenmemesi 
esnafı iyice perişan etti. Esnaf, çiftçi 9000 prim gününü 7200 güne düşürme sözü yerine getirilmediği için bizlere de sizlere iletmek için 
tepkilerini iletiyor. Esnaf prim ödemede zorlanıyor, krediyi geri döndürmede zorlanıyor, esnafların sorunları arttı. Bu arada, marketlere 
doğrudan gidip sözleşmeli üretim yapma yetkisi verildi. Gidiyorlar çiftçilerimize üretim yaptırıyorlar, sonra halden çıkan üründen daha 
pahalı fiyatla bu ürünleri marketlerde satıyorlar. Aracılık sistemini kaldırdık derken marketler aracının payının da fazlasını almaya 
başladı. Bu konularda bir düzenlemeye ihtiyaç var, bunu değerlendirmenize sunuyorum.

Sayın Bakan, lokanta ve kafe esnafı "Biz yüzde 1 KDV'yle aldığımız ürünlerde sonra yüzde 10 KDV ödeyerek 
değerlendirme kapsamı içindeyiz." diyor, bunun da düzeltilmesini bekliyorlar. Ayrıca, kiraların çok yüksek olduğunu belirtiyorlar. Bu 
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arada, Tarım Kredi Kooperatifleri birdenbire logolarını değiştirdi, tabelasını değiştirdi, reyonunu değiştirdi. Niye ihtiyaç duydu da boş 
yere binlerce lira parayı harcadı? Güya 3 harfli marketlere rakip olacaktı, şimdi onlardan daha pahalı satıyor. Bu konuda ne kadar 
para harcandı? Niye ihtiyaç duyuldu? Bu konuda da bir açıklamanız olursa memnun olurum.

Dahilde işleme rejimi kapsamında ülkemize ürün geliyor. Bu gelen ürünlerden 2024-2025 yıllarında hangi gıda ürünleri 
geldi? Bunlar işlendikten sonra yurt dışına ne olarak gönderildi? Örneğin, buğday un ve makarna oluyor, sonra kalkıp "Bakın, biz yurt 
dışından ürün getirdik, bunu işledik, yurt dışına sattık, dünya 1'incisiyiz, Avrupa 1'incisiyiz." filan deniliyor. İyi de diğer ülkeler onları 
satarken bizim fiyatımızın 3 katına satıyor, biz en ucuz unu, makarnayı verdiğimizden 1'inciliği biz alıyoruz. Niye katma değerli ürüne 
dönüştürdüğümüzde daha uygun fiyatta ve daha çok gelir sağlayacak marka ürünleri yaratma yolunda çalışmalarımız olmuyor? 
Piyasayı dengelemek için ithalat yapılıyor. İthalat piyasayı dengelemiyor, piyasadaki üründen fazla fiyatla satılıyor. Örneğin, 
ülkemizde Osmaniye'de yetişen yer fıstığının 2 katı fiyatına markette, rafta ithal Kanada fıstığı satılıyor. Yurt dışından gelen ürün 
Türkiye'dekinden daha pahalıya satılıp tüketici mağdur edilecekse bu ithalatın önüne bir geçelim yani onun yanında yerli üreticiyi 
destekleyelim, ülkemiz üreticisi üretsin. Bu ithalatın bu kadar kapısı açık bırakılıyor. Peki, ihracatta... Şimdi patates tarlada kaldı. Niye 
bunun yurt dışına ihracatı için bir çalışma yapılmaz da bu konuda düzenlemeye gidilmez? Ayrıca, zeytinyağı gibi, salça gibi ürünlerde 
ihracat izni niye döneminde değil de daha sonraki süreçte üretimin önünde engel oluşturacak dönemde veriliyor? Bu sefer de yurt dışı 
piyasası yok oluyor.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Vekilim, iki ay önce ihracat teşviki verdik patatese, soğana.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Bakın, iki dakikam gitti, onu sonunda açıklayayım.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Senin bilmen lazım, Niğdelisin.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Biliyorum ama onunla ilgili kurallar esnetilmediği için sorun var.
Sayın Bakanım, şu TURQUALITY'e gelelim.
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakanım, bazı yerlerde patates ekimi yasaklandı, haberiniz yok.
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Bir dakika Cavit Bey, vakit geçiyor ya.
Sayın Bakan, TURQUALITY'le ilgili daha önce de sordum, Türk firmalarına Türk markası olsun diye verdiğiniz desteği, bu 

firmalar satıldı, satıldıktan sonra yabancı firmaya devam ettirdiniz. Bu para ne kadar? Yani İngiliz'in, Fransız'ın firmasına Türk 
markasına verilen destek niye verildi? Bunları niye geri talep etmediniz? Satanlardan niye tahsil etmediniz? Amacınız neydi? 
Dünyada Türk markası yaratmak. Türk markası yaratacağım dediğiniz firmalar gidip satıldı, onlara ödediğimiz para da ülkemizin zarar 
hanesine yazıldı. Bunların tahsilatı ve ne kadar olduğu konusunu soruyorum, yanıt alamıyorum. Ayrıca, Türk markası yaratılma 
olgusundan vazgeçtik, Türk firmaları satılıyor. Son dönemde marka olmuş 30'a yakın firmamız yabancı şirketlere satıldı. Bunları 
önleyecek, bunlara destek olacak çalışmalara ihtiyaç olduğunu görüyorum.

Yöresel ürünlerin perakende sektöründe yer bulması için reyonlarda açılması gereken alanlar olduğunu belirtiyorsunuz 
ancak bu yerel ürünler küçük aile tipi işletmelerden alınmıyor, büyük şirketler eliyle ya da o bölgedeki aracılardan alınıyor. Doğrudan 
zincir marketlerde yerel üreticinin ürününü getirip satması olası değil çünkü marketler reyon parası istiyor, raf başı istiyor, onu istiyor, 
bunu istiyor, gariban yine oradan fayda sağlamıyor. Eğer küçük üretici desteklenecekse Ticaret Bakanlığının belirlediği kriterler 
olmalı, onun üzerinden oralarda ürünlerin satışı sağlanmalı. Esnafı sorunlu, çiftçisi sorunlu, üreticisi sorunlu, besicisi sorunlu ve 
bunun yanında asgari ücretlisi, dar gelirlisi, ekonomik anlamda problem yaşayanların sorunlu olduğu süreçte en azından satılan 
üründe fahiş fiyatla ilgili denetim yaptığınızı söylüyorsunuz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) - Fahiş fiyatlı neyi denetleseniz fiyatı daha da fahiş oluyor çünkü alıyorlar, o fiyatları da 

ayrıca getirip ürünün üzerine ekliyorlar ve üründen çıkarıyorlar cezayı. Kestiğiniz cezaların ne kadarını tahsil ettiniz? Rakamlar ve 
tahsilat nedir, onu da öğrenmek istiyorum.

Teşekkür ederim. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür diyorum.
Sayın Ali Karaoba, buyurun.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Sayın Bakanım, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli basın mensupları ve Meclisimizin çok 

değerli emekçileri; tabii, Ömer Fethi Gürer Vekilimizden sonra konuşmak çok zor, bu işe bu kadar hâkim olan birisi; keşke beş dakika 
daha verseydik. 

Bakın, ana konusu belli, hep "Aracıları devre dışı bırakın." deniliyor ama biz de burada onlardır, yüzlerdir söylüyoruz, bu 
sigorta primiyle ilgili 2023'te Sayın Cumhurbaşkanı söz verdi "Küçük esnafın prim ödeme gün sayısı SGK'lilere eşitlenecek, 7200 
güne inecek." dendi ama -bakın, 2023'te söylendi, herkes şikâyet ediyor, vekiller dile getiriyor- sadece burada dinleniyor, gaz almaca 
ve devamı gelmiyor. 

Bakın, ben şeffaflığın olmadığını, İsrail'le ticarette samimi davranılmadığını çünkü... Kâğıt üzerinde sıfır gözüken ama 
insani yardım malzemelerinin bile giremediği İsrail'le ticaretin bu kadar artmasının nedenini sormak istiyorum. Gümrüklerin 
zayıfladığını, artık güvensizliğin kanayan bir yara olduğunu; uyuşturucu ticaretinin, altın ticaretinin... Gümrüklerin de tıpkı sınırlar gibi 
delik deşik olduğunu düşünüyorum. Bu konuda ne düşünüyorsunuz? İçişleri Bakanıyla uyum içinde çalışıyor musunuz? Ortak 
çalışmalarınız var mı? Bu konuda bir adım atılacak mı? Bunu soruyorum. 

Bakın, Uşaklı esnafın, ticaret odasının ve sanayicilerin çok ciddi dertleri var. Uşak ihracatının artırılması için İzmir Limanı'na 
hızlı ulaşım konusunu her Plan ve Bütçe Komisyonunda dile getiriyoruz. Havaalanımız çalışmaz. Bakın, biz dile getirdiğimizde AK 
PARTİ Uşak milletvekilleri diyorlar ki "Stokaj havalimanı olacak." Vatandaş seviniyor, tık yok. "Ticari uçuşlara açın, en azından iş 
adamları gidip gelebilsin. Haftada bir gün ya da iki gün de olsa ticari uçuşlara açın." diyoruz, seçime yakın bir ay uçuşlar oluyor, tekrar 
kapanıyor. Tabii, sizin konunuz değil ama ticaretin direkt ulaşımla bağlantılı olduğunu düşünerek bizim İzmir Limanı'na bağlantısının 
açılmasını, hızlı trenin bir an önce tamamlanmasını ve havalimanının bir an önce açılmasını istiyoruz. "Müjde!" diye söyleniyor, 
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bakıyoruz, havalimanının pisti bozuk, iki yılda ancak tamamlanacağını söylüyorlar "mış"larla, "miş"lerle sorunu geçiştirmeye 
çalışıyorlar; bu olmuyor. 

İklim değişikliği ülkelerin döngüsel ekonomiye geçiş yapmasını ve tüm sektörlerde yeşil dönüşümün gerçekleştirilmesini 
zorunlu hâle getirmektedir. Geri dönüşüm sektörünün gelişmesi Türkiye'ye üstünlük kazandıracaktır. Uşak da bu konuda öncü 
illerden biridir Sayın Bakanım. Uşaklı sanayicilerimiz yeni teşvik sistemindeki yeşil dönüşüme ait desteklerin sadeleştirilerek daha 
fazla kişiye ulaştırılacak şekilde revize edilmesini talep ediyorlar. AB ülkelerindeki gibi sektör ihracatına sübvanse desteklerinin 
verilmesini bekliyorlar. 

Uşak ili tekstil geri dönüşümü doğal bir kümelenmeyle dünyada bir örneği daha olmayan benzersiz bir ekosisteme sahip 
ama aldığı destekler o oranda değildir. Türkiye tekstil geri dönüşümünün başkenti olmakla birlikte plastik, lastik, alüminyum gibi birçok 
geri dönüşüm dalıyla dünyada geri dönüşüm sektörüne yönelik önemli bir sanayi kenti ama Türkiye'de sizler ve bu ülkeyi yönetenler 
bunun farkında değil. Ticaret Odamız, Uşak Gümrüğümüzün tekstil geri dönüşüm ihtisas gümrüğü olarak belirlenmesini talep ediyor. 
Tekstil can çekişiyor. Uşak'ın kendisine has ürünleri var; tarhanası, seramiği, battaniyesi, kilimi ama az önce saydığım sebeplerden 
dolayı maalesef açılamıyoruz. 

Şu an finansman desteği arayan firmalarımızın bankalardan kullandıkları kredilerin faiz oranları Merkez Bankamızın 
belirlemiş olduğu politika faizinden çok yüksek Sayın Bakanım, buna el atmanız gerekiyor. Bankaların faizleri makul düzeylere 
indirmesi için Bakanlığınızın mutlaka destek atması gerekiyor. Emek yoğun sektörlerdeki firmalarımızın dünyadaki rakipleriyle 
yarışabilmesi için kur düzenlemesi gerekiyor. Sadece ihracata yönelik kur belirlenmesi ve ihracat çalışmalarının bu kur üzerinden 
yürütülmesi emek yoğun sektörlerin rekabet gücünü artırabilecektir, diğer türlü ayakta kalamazlar. Ticari hayatın yavaşladığı önceki 
dönemde çıkarılan ve bu yılda da haziran ve ekim aylarında çıkarılan nefes kredisi türündeki KGF destekli kredilerin tekrar 
sağlanması ve devamlılığının olması gerektiğini düşünüyoruz. 

Son olarak da gençlerimizin şikâyetleri var. Bakın, Türkiye'ye girdikten sonra her ürün, her mal bu ülke vatandaşlarına 3-4 
kat daha fazlaya satılıyor. Üreten ülkelerden daha çok kazanan, vatandaşına yük bindiren başka bir ülke yok galiba. Avrupa'da 
600-700 bin TL'lik araç Türkiye'de 2 milyonun üzerinde satılıyor. Bütün dünyanın 700-800 dolara aldığı bir telefonu Türk halkı kazık 
yiyerek 2.500 dolara satın alıyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
ALİ KARAOBA (Uşak) - Otuz saniye daha istiyorum Sayın Başkan.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Lütfen bitirin.
ALİ KARAOBA (Uşak) - IMEI kayıt ücretlerinde gelinen nokta dünyada alay konusu oldu. Bin dolarlık telefon için devlet 

1.250 dolar IMEI ücreti alıyor. Gerçekten bu konuda ne düşünüyorsunuz? Bu konudan mutlu musunuz?
5'li çetelerin vergilerini silerken vatandaşın dünyada bu kadar ucuz, temel ihtiyaç olan telefonlardan bile bu kadar kazık 

yemesini nasıl buluyorsunuz? Bu adil midir? 
Bütçenin hayırlı olmasını dilerken Uşak'a üvey evlat muamelesi yapılmamasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyorum.
Murat Çan Bey, buyurun. 
MURAT ÇAN (Samsun) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
Sayın Bakan, değerli bürokratlar, çok kıymetli milletvekili arkadaşlarım, değerli basın mensupları; Ticaret Bakanlığı 

bütçesini müzakere ederken elbette Bakanlığın kendi faaliyetlerini, bütçe gereksinimlerini, hacmini, kapasitesini bütün yönleriyle 
konuşmalıyız. Bugün ziyadesiyle konuşuldu, sorular soruldu, eleştiriler yapıldı ama tatmin edici cevaplar alınmadı. İnşallah, bundan 
sonra cevapları alırız. 

Az konuşulan fakat irdelememiz ve sorgulamamız gereken bir nokta da konunun tüketici boyutu ve tüketici hukukuna ilişkin 
süreç çünkü Ticaret Bakanlığının son aldığı karar sadece bir idari düzenleme değil vatandaşın adalet kapısına vurulan bir kilit hâline 
gelmiştir. Bakanlık 19 il ve 45 ilçedeki tüketici hakem heyetlerini kapatma kararı aldı. Bu kararın içinde benim seçim bölgem 
Samsun'un 3 büyük ilçesi -ki Samsun nüfusunun en az yarısını barındıran ilçelerdir bunlar- Atakum, Canik ve İlkadım da yer alıyor. 
Yani Bakanlık Samsun gibi ekonomik ve demografik yükü yoğun bir şehirde, metropol ilçelerimizde vatandaşın en kolay ulaştığı 
adalet mekanizmalarını âdeta ortadan kaldırdı ve yerine merkezde, bütün şehrin iş yükünü sırtlayacak 2 ayrı heyet tesis etti. Bu karar 
vatandaşın tüketici hukuku yönünden adalete ulaşımını zorlaştıracak, bürokratik konformizmi pekiştirecek bir karar olmuştur.

Sayın Bakan, değerli bürokratlarımız; bilinmelidir ki Samsun Karadeniz'in ticaret üssüdür. Atakum hızla büyüyen bir kenttir, 
20 küsur ilden daha büyük nüfusa sahiptir. Canik sanayisiyle, İlkadım ticaretin kalbinde olmakla ayakta duran ilçelerimizdir. Orta ve alt 
gelir düzeyli yoğun nüfusa hitap eden ilçelerimiz bunlar. Böyle bir şehirde tüketici hakem heyetlerini kapatmak "Samsunlu vatandaş 
hakkını aramasın." demektir. Bu karar Samsun halkına yapılmış açık bir haksızlıktır, yalnız başına bırakmanın âlâsıdır. 

Sayın Bakan, değerli bürokratlarımız ve milletvekillerimiz; tüketici hakem heyetleri halkın başvurduğu mahkemelerdir; bir 
vatandaş dolandırıldığında, faturasına haksız ücret yüklendiğinde, hatalı ürün aldığında oraya başvurmaktadır. O heyetler dar 
gelirlinin, emeklinin, öğrencinin hakkının savunduğu yerlerdi. Şimdi siz o vatandaşın önüne yeni duvarlar örüyorsunuz. Seçim bölgem 
Samsun özelinde konuşacak olursak artık Atakumlu, Canikli, İlkadımlı hemşehrilerim tüketici hukuku yönünden karşılaştıkları 
sıkıntılarda hakem heyetlerinin karar verebilmesi yönünden daha uzun süreler kaybedecekler. Merkezde yer almayan ilçelerimizde 
yaşayan vatandaşlarımız kilometrelerce yol gidecek, sıra bekleyecek, dosyaları aylarca rafta kalacak; sonunda adaletin geciktiği, 
hakkın unutulduğu bir düzenle karşılaşacak. İşte, burada verimlilik yoktur, vatandaşa kolaylık yoktur; hep övündüğünüz ifadeler. 
Koskoca Bakanlığın 3 ilçedeki hakem heyetini kapatarak tasarruf edeceğini düşünüyorsanız yanılıyorsunuz. Bu, bütçe disiplini 
değildir. Vatandaştan tasarruf eden ama yandaştan, şatafattan, reklamdan vazgeçmeyen bir anlayış bu ülkeye adalet getiremez. Bu 
kararın adı "reform" değil bu kararın adı "Vatandaşın hak arama olanaklarını kısıtlamak.”tır. 

Sayın Bakan, çok yakın zamanda Samsun'a geldiniz, şatafatlı bir şekilde ağırlandınız. Samsun'un coğrafyasını, nüfusunu, 
iş yükünü, ulaşım koşullarını incelediniz mi? Hayır. Bu kararı sahada çalışan uzmanlarla, yurttaşlarla, yerel yönetimlerle istişare 
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ettiniz mi? Hayır. Kapattığınız hakem heyetlerinin dosya yükünün azaldığına baktınız mı? Bunların hepsinin cevabı hayır. Bu karar, 
masasından kalkmadan karar veren bir yönetim anlayışının ürünüdür, halkını duymayan, vatandaşını görmeyen bir anlayışın 
sonucudur. İktidarın bu ülkede en küçük hakkını arayan vatandaşa bile güveni kalmamıştır. Vatandaşın adalete erişimini zorlaştıran 
her uygulama devlet ile vatandaş arasındaki güveni aşındırmaktadır. Bu güven bir kez yıkıldığında ne bütçe rakamları ne politik 
hedefler bir anlam taşır. Adalet yoksa devletin itibarı kalmaz. Tüketici hakları tasarruf kalemi olarak hiçbir şekilde görülmemelidir. 
Adaletin kapısını kapatan hiçbir düzenlemeyi kabul etmiyoruz, bu yanlıştan derhâl dönmelisiniz. Atakum, Canik ve İlkadım'daki 
tüketici hakem heyetleri yeniden açılmalıdır, devlet hakkını aramak isteyen vatandaşın karşısında duvar örmek değil kapı açmak 
zorundadır Sayın Bakan.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederiz.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Değerli Murat Vekilim, zannediyorum tebliğ değişikliğinde eksik bir bilgi var, onu 

söyleyeyim ki düzelsin.
Biz tüketici hakem heyetlerinden çok memnunuz, şu ana kadar sadece bu yıl 650 bin ihtilaf şeye bağlandı, bugüne kadar da 

8,5 milyarlık... İl merkezlerinde tüketici hakem heyetleri var, ilçelerde de kaymakamlıklara başvuruluyor, onlar il merkezine aktarıyor. 
Kadroları artırıldı, raportörleri arttırıldı daha etkin çalışsınlar diye ama ilçelere yayıldığında etkin çalışmanın biraz az olduğunu 
gördüğümüz için bu değişikliği yaptık, yoksa durup dururken değiştirmedik.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Bakanım, teşekkür ediyoruz, size yeterince süre vereceğiz.
MURAT ÇAN (Samsun) - Ben sizin gibi "Yalan söylüyorsunuz." diye söylemeyeceğim, yanıltıyorsunuz. Atakum 250-300 

bin nüfuslu bir ilçe, İlkadım 400 bin nüfusa doğru gitmektedir. Oralarda kaymakamlığa gitmek yerine var olan tüketici hakem 
heyetlerini devam ettirip güçlendirmelisiniz. Bence bu konuda siz tekrardan bir doğrulamaya ihtiyaç duyun.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Murat Bey, Sayın Bakana zaten süre verilecek, o zaman daha detaylı bilgi 
verilecektir, ön bilgi de verdi.

MURAT ÇAN (Samsun) - Haksız kazanç elde ediyor, nasıl güveneceğiz yani?
Araya girdi işte Sayın Bakan.
 OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Müzeyyen Şevkin Hanım, buyurun.
MÜZEYYEN ŞEVKİN (Adana) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basının değerli temsilcileri; herkesi saygıyla selamlıyorum. 
Yüksek enflasyon oranları, döviz kurlarındaki oynaklık, ithalat ve ihracat yapan firmaların fiyatlandırma ve kar 

planlamasındaki belirsizlikler, oranlardaki dalgalanmalar yatırım ve finansman kararlarını olumsuz etkiliyor. KOBİ'ler için krediye 
erişim maliyetleri çok yüksek ve teminat koşulları çok ağır. Vergi sisteminin karmaşıklığı, yüksek vergi oranları, sık sık değişen 
mevzuat işlemlerinin uyum maliyetlerini artırması, dolaylı vergilerin yüksek olması hem tüketiciyi hem de işletmeleri zora sokuyor. 
Mesleki eğitimin yetersizliği iş dünyasında, ticari yaşamda üretkenliği dip yaptırmış durumda, firmalar kalifiye elemanlara ulaşamıyor. 
Dijital altyapı eksikliği, e-ticaret, siber güvenlik, yapay zekâ gibi alanlarda farkındalık ve adaptasyon yetersiz kalmakta ne yazık ki. 
Ayrıca, ekonomiyi yargı sisteminden bağımsız düşünmemiz imkânsız. Türkiye'de haksız ve hukuksuz uygulamalar yerli ve yabancı 
yatırımcının güvenini sarsmakta, özellikle yargının sopa gibi kullanılarak belediye başkanlarımıza yapılan siyasi operasyonlar ticari 
yaşamı allak bullak etmekte. 

Değerli milletvekilleri, tabii, farkında mısınız bilmiyoruz ama işsizlik her geçen gün artıyor. Baktığımız zaman, eylül ayında 
geniş tanımlı işsizlik yüzde 28,6 oldu. Türkiye'de 11 milyon 702 bin kişi işsiz, iş gücüne dâhil olmayanların sayısı ise 30 milyon 935 
bini buldu. İnsanlar artık umudunu yitirdi, iş aramaktan vazgeçtiler. İktidara göre ekonomi büyüyor, refah artıyor. Çalışmak 
isteyenlerin ve çalışanların sayısının gittikçe azaldığı bir ülkede refahın nasıl arttığı tezini tabii vatandaşın takdirine bırakıyoruz. İmalat 
sanayisinde istihdam her geçen gün azalıyor, her 100 tezgâhtan 26'sı üretim yapamamakta, sektörün yüzde 74,2'si kapasite kullanım 
oranıyla çalışmaktadır. Küçük ve orta boy işletmelerin bankacılık sektörüne olan kredi borcu 5 trilyon 791 milyar lirayı buldu. Sektör bu 
borcunun 171,8 milyar liralık kısmı, vadesinde ödenmediği için bankalar tarafından icra takibinde. Tabii, siz ne yapıyorsunuz? Bu 
milletin sırtına, her esnafın başına bir vergi memuru dikiyorsunuz. Bugün kuaföre dahi gitsek ne yazık ki bir vergi avcısıyla karşı 
karşıya kalıyoruz. Bırakın artık bu vergi avcılığını ve lütfen KOBİ'lerin önünü açın. Bakın, BDDK verilerine göre 296 bin KOBİ 
bankaların takibinde bulunuyor. İcra dairelerinde şu an itibarıyla, 31 Ekim itibarıyla 24 milyon 803 bin dosya derdest edilmiş durumda. 
Bütçede yapılan doğrudan destek ödemeleri... Reel olarak azalan tarım sektörü üretimde kuraklık ve donun da vurmasıyla bu yıl 
büyük bir çöküş yaşamakta. Bir tarafta tarlada alım karşılığını alamayan ve tarımdan uzaklaşan çiftçi, diğer taraftan markete gelene 
kadar fahiş fiyata ulaşan ürünleri almaya gücü yetmeyen üretici var. Burada defalarca gündeme getirdik, perakende yasası bir türlü 
çıkarılmıyor arkadaşlar. Perakende yasası sağlıklı bir şekilde çıkarılmadığı sürece ne yazık ki tarladan sofraya olan ürünün böyle 10 
katı artmasının, 20 katı artmasının önüne geçmek söz konusu olamayacak. 

Evet, sevgili değerli Bakanımız, stajyer ve çırakların sigorta başlangıcı mutlaka sayılmalı, taşerona kadro verilmeli, 
memurlara 3600 ek gösterge, emekli memurun seyyanen zammı mutlaka desteklenmeli, EYT'de bir günde on yedi yıl fazla çalışma 
haksızlığı mutlaka ortadan kaldırılmalı, kademe mağdurlukları giderilmeli ve BAĞ-KUR'lulara da 7200 prim günü düzenlenmedikçe 
ne iş barışı sağlanır ne de ekonomide istikrar yakalanır. Dolayısıyla, ülkemizdeki ticari krizin de milyonlarca insanın açlığın 
pençesinde olmasının da önüne geçilemez. Bu konuda lütfen bizlere gerçekçi, teşhisi doğru koyan ve tedaviyi doğru yapan önerilerle 
gelmeniz gerektiğini, ancak bu şekilde ülkenin refaha çıkacağını buradan belirtmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Nermin Yıldırım Kara, buyurun.
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Teşekkür ederim.
Sayın Bakanım, değerli bürokratlar; sunumunuzda otomotiv sektörüne yanlış hatırlamıyorsam 16 adet düzenleme 

yaptığınızı söylediniz.
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TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Toplamda 17 iç ticaretle ilgili düzenleme yaptık.
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Evet. 
Şimdi, otomotiv sektörünün en önemli yan sanayisinden biri olan filtre imalatı ve ihracatının yaklaşık yüzde 80'i Hatay ilinde, 

özellikle İskenderun'da faaliyette bulunan filtre firmaları tarafından yapılıyor. Haksız rekabeti ve iç piyasayı korumak için mevzuat 
düzenlemesi yaptınız fakat ülkemizdeki işçilik maliyetleri ve girdi maliyetleri dolayısıyla İskenderun'daki filtre fabrikaları "bitmiş 
mamul" dediğimiz filtrelerle, özellikle Çin'den gelen bu filtrelerle maalesef rekabet edemiyor. 31/12/2024'te filtre kâğıdı yapımında 
kullanılan plastik sıvılaşmış veya kaplanmış kâğıtların ithalatına ilave yüzde 25 gümrük vergisi getirdiniz. Pek çok ülke biliyorsunuz ki 
gümrük duvarlarıyla ve teşviklerle kendi iç piyasasını korurken bizim gerçekten... Bunu siz de biliyorsunuzdur, rakamlar bunu gösterir, 
İskenderun Türkiye'nin filtre konusunda kalbidir. Size buradaki önerim: GTİP sisteminde bir değişiklik yaparak filtre kâğıdı mutlaka bu 
ilave vergi kapsamı dışına çıkarılmalıdır. 

Yine 8 Nisan 2025'te, özellikle limon ihracatı geçici olarak durduruldu. Hatay, Mersin ve Adana bu üretim bandında 
inanılmaz iyi bir kapasiteye sahip. Mart 2023'te de domatesin ihracatına getirilen bir yasak vardı ve üç gün sürmüştü gelen tepkiler 
dolayısıyla. Dolayısıyla, bu bir yanlış uygulamadır. Dondan kaynaklanan zararlar, piyasa dengesi mutlaka lojistik destek ve teşvikle 
daha kapsayıcı bir hâle gelmelidir. 

İthalat biliyoruz ki Türkiye ekonomisinin ve emekçisinin faydasına değil, sadece dar bir zümrenin cebini dolduran, üretim 
yapanı anlamsız hâle getiren iktisadi bir uyuşturucu olarak tanımlıyorum, ülke ekonomimiz için de çok da sağlıksız buluyorum. Mısır 
da yine aynı şekilde, hasat döneminde 500 bin ton mısır ithalatına izin verilmesi ülke ekonomisi açısından tamamen kaygı verici.

Şimdi, yine, özellikle sunumunuzda dediniz ki esnaflar için inanılmaz bir etkinlik yapılmış, 7 Mart 2025'te 4 bin esnafa iftar 
yemeği verilmiş, Cumhurbaşkanına Ahilik beratı takdim edilmiş. Deprem bölgesindeki esnafa bundan iyi bir yardım yapılamaz mıydı 
diye sormadan edemiyorum. Ağustos ayında Adıyaman, Kahramanmaraş, Malatya ve Elâzığ'da yaptığımız saha ziyaretlerinde 
esnafın en önemli sorunu finansmana erişim, BAĞ-KUR primlerini ödeyememe, kredi imkânlarına ulaşamama. Depremden bu yana 
borcunu ödeyemeyen esnaf için bir düzenlemeyi Hazine ve Maliye Bakanlığıyla, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığıyla müzakere 
ediyor musunuz, bunu bilmek istiyorum.

615 milyarlık bir krediyi verdiğinizi gururla söylemişsiniz. Kooperatiflerin kefaletiyle deprem illerinde 27 bin esnaf için esnaf 
başına 246 bin liraya tekabül eden 6 milyar 700 milyon liralık kredinin, bu rakamın gerçekten gülünç olduğunu -1,09'a tekabül eder- 
buradan söylemem gerekiyor.

Aynı zamanda, elektronik ticaretle birlikte çok daha ileriye projeniz... Burada da TOBB'la birlikte 12 bin esnafa 21 milyon lira 
destek sağlanmış, bu da çok komik çünkü 1.750 lira yani 21 milyon destek 12 bin esnafa. Bunun da birim başına düştüğünde 
ortalama 1.750 lira olduğunu görmek gerçekten sağlıklı değil.

Aynı zamanda, inşaatla ilgili sektörlerde deprem bölgesinde hazır beton ve çimentoyla ilgili fahiş fiyat artışı var. Bakanlık 
serbest rekabeti bozan kartelleşmeye, bu iddialara ilişkin bazı incelemeler yaptı, Haksız Fiyat Değerlendirme Kurulu tarafından 39 
firmaya 54 milyar lira para cezası uygulandı. Şimdi, bu haksız rekabetin önüne geçebilmek için... Biliyorsunuz ki deprem bölgesinde 
bunlar çok önemli ve teknik konular. 2025 yılı için yine bu konularda bir çalışma yapıyor musunuz? Haksız rekabeti önleyen, önlemeyi 
önemseyen çalışmalarınız olacak mı?

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Bir on beş saniye Başkanım...
Deprem bölgesinin esnafları gerçekten zor durumda, siz de biliyorsunuz ki iş yerleri henüz tamamlanamadı; kaldı ki 

konutlarda şu an henüz istediğimiz noktaya gelmedik, yılın sonunu biz de dikkatlice bekliyoruz.
Özellikle sicil affı... Deprem bölgesindeki esnaflar için o kara listeden çıkmak gerçekten çok önemli, lütfen bu konuda bir 

girişimde bulunun. 7200 prim gününden dolayı mağdur olan çok fazla esnafımız var. Biz esnaf ve kefalet borçlarının küçük KOBİ'ler 
ve esnaflar için silinmesini bekliyorduk ama altı ay, altı ay 2 tane uzatma geldi, biliyorsunuz, sadece faizler silindi, ana para ödemesi 
devam etti.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Kara, teşekkür ediyoruz.
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Fakat mutlaka bir yapılandırmaya ihtiyacımız var esnaflar için, sizden beklentimiz 

budur.
Hayırlı ve uğurlu olsun diyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ediyorum.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Başkan, deprem bölgesini konuşuyor, biraz süre verseydik ya.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Evet, ben de müsamaha gösterdim.
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Teşekkür ederim Başkanım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Semra Çağlar Gökalp Hanımefendi, buyurun.
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Teşekkürler Sayın Başkan.
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Ticaret Bakanlığı bütçesini konuşuyoruz. Dünyanın içerisinden geçtiği yeni ekonomik 

düzende ticaret ilişkileri bir çeşit güç mücadelesine dönmüş durumda. Bir süredir vekâletler üzerinden yürütülen -tabiri caizse- dünya 
savaşının yeni bir cephesi açılmış durumda. Artık sadece silahların değil ticaretin, enerji hatlarının ve maden rezervlerinin de 
konuşulduğu bir dönemden geçiyoruz. Bu yeni konjonktürde ticaret yalnızca ekonomik bir alan değil devletler arası güç 
mücadelesinin tam merkezinde. Literatüre ticaret savaşları olarak geçen bu süreç aslında 21'inci yüzyılın jeopolitik yeniden paylaşım 
savaşıdır.

Değerli arkadaşlar, 2018'de ABD Başkanı Trump'ın başlattığı tarife savaşlarına yeni dönemde enerji, lojistik, teknoloji 
üstünlüğü üzerinden yürütülmeye devam ediliyor. Dünya ekonomisi gümrük tarifelerinin ötesinde enerji yolları ve tedarik zincirlerine 
kimin sahip olacağına yönelik bir güç mücadelesine sahne oluyor. Bugün nadir toprak elementlerinin yüzde 70'i, işleme kapasitesinin 
yüzde 90'ı Çin'de. ABD ve Avrupa Birliği bu bağımlılığı kırmak için Asya'dan Afrika'ya kadar yeni ekonomik koridorlar kuruyor. 
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Katliamlar ve yoksullaşmanın ortasında İbrahim Anlaşmalarıyla İsrail-Arap normalleşmesi yüz yılın barış olarak servis edilirken, 
Hindistan, Ortadoğu, Avrupa Ekonomik Koridoru, IMEC gibi projelerle ticaret artık barışın değil yeni bloklaşmaların ve silahsız 
kuşatmaların aracı hâline gelmiştir.

Yeni ticaret yolları yeniden haritalanıyor, yeni sömürü düzeni kuruluyor hem de Türkiye'nin doğu, batı geçişindeki 
jeostratejik avantajını zayıflatacak biçimde. Türkiye'nin dış ticaret politikası bu dönüşümden nasıl etkilenmektedir diye sormak 
istiyoruz buradan. Bir yandan Körfez ülkeleri, İsrail ve ABD merkezli yeni serbest ticaret bölgeleri kurarken diğer yandan enerji ve 
lojistik akışları Doğu Akdeniz ve Arap yarımadası üzerinden yönlendiriliyor. Bu tablo jeostratejik konuma sahip Türkiye'nin orta koridor 
stratejisini gölgede bırakmakta, jeoekonomik rekabetin dışına itilme riskiyle karşı karşıya bırakmaktadır.

17 nadir toprak elementinin ticareti üzerine evrilen bütün bu karmaşada Eskişehir Beylikova'daki rezerv alanın yönetimine 
ekolojik tahribat ve yaşamsal riskler yönünden kamuoyunca endişeyle yaklaşılıyor. Tüm bu risk faktörlerinin faturasını ise maalesef 
yine gittikçe daha da yoksullaşan halklar, tahrip edilen ekosistem ödüyor. Gıda, enerji, kira fiyatları artıyor; üretici borçla, işçi 
yoksullukla, esnaf icrayla boğuşuyor. Türkiye, yanlış diplomasi ve ticaret politikalarıyla hammadde tedarikçisi ve ucuz iş gücü ülkesi 
konumuna hapsediliyor. Nereden mi anlıyoruz bunu? Dış ticaret verilerinin satır aralarına baktığımızda bunu net olarak görüyoruz. 
Bakın, Türkiye'nin ihracat miktar endeksi 2013'ten 2025'e yüzde 66,14 artmış ama birim değeri sadece yüzde 1,1 artmış yani çok 
satıyoruz ama ucuza satıyoruz; ithalat birim değeri ise artıyor yani daha pahalıya alıyoruz.

TÜİK verilerine göre 2024 yılında ihracatın yüzde 44,4'ü, ithalatın yüzde 58,7'si büyük ölçekli girişimler tarafından 
gerçekleştirilmiş, mikro girişimlerin ihracattaki payı yüzde 18,8'de kalırken toplam ihracat yapan girişimlerin yüzde 75,6'sını 
oluşturuyor yani büyük sermaye gruplarının tekelinde yürüyen bir ticaret politikası var. "İhracat rekoru" diyorsunuz, ihracatta ithalat 
girdi oranı nedir diye tekrardan sormak istiyoruz. Bir ihracat efsanesidir almış başını gidiyor. İktidarınız ihracata dayalı ekonomik 
büyümeye odaklanmış durumda ancak nasıl bir ihracat? İthalata bağımlı bir ihracat. Bu tablo yalnızca ekonomik bir başarısızlık değil 
siyasi bir tercihin sonucudur.

Yüksek teknoloji üretmeyen, üreticisini de dışa bağımlı hâle getiren Türkiye, ticaret savaşlarında söz sahibi bir aktör değil 
küresel paylaşım savaşında bir taşeron ülke konumunda kalmaktadır. Deyim yerindeyse filler tepişiyor çimenler eziliyor ve Türkiye 
kendi halkını, üreticisini, emekçisini koruyamadığı sürece emekçiler o ezilen çimen olmaktan kurtulamayacak gibi görünüyor. 
BAYKAR Holding gibi imtiyazlı sınıf ihracat efsanesinden büyük payı alırken Habur'da, Esendere'de, Gürbulak'ta sınır ticaretiyle 
geçimini sağlayan milyonlarca küçük esnaf ve yerel halkın kotalarla boğazına çökülüyor. Bu eşitsiz ticaret politikasını nasıl 
düzelteceksiniz Sayın Bakan?

Dış ticaret hedeflerinin tutmamasının nedeni yanlış hesap değil yanlış siyasettir. Türkiye'nin mevcut ekonomi modeli 
demokratik planlamadan uzak, merkezileşmiş sermaye yanlısı bir yapıdadır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Tamamlayın hemen, selamlayın.
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Bakanlığınızın bütçesi yalnızca rakamlardan ibaret değildir, bu ülkenin üretim gücünü, 

emeğin değerini, dış ticaretteki bağımsızlığını belirleyen politik bir tercihtir. 
Bizim önerimiz açık Sayın Bakan, önerilerimiz de var bu anlamda.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - O kadar vaktimiz yok artık.
Teşekkür ediyoruz.
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Çok kısa...
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sözü Ali Bozan Bey'e vereceğim.
ALİ BOZAN (Mersin) - Benim süremden verin Sayın Başkanım, ben kısa konuşacağım.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Tamam o zaman.
Buyurun.
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Hazır Sayın Bakan buradayken biz önerimizi de iletelim buradan .
Dış ticaret politikası küresel sermayeye değil yerli üreticiye ve emekçiye dayanmalıdır. Ekonomi merkezden değil 

toplumdan planlanmalıdır. İhracat teşvikleri yalnızca büyük sermayeye değil küçük üreticiye ve kooperatiflere de yönelmelidir. 
Bölgesel barışın bir ayağı da adil ticaret politikasını hayata geçirmektir. Dolayısıyla, size burada bir görev düşmektedir Sayın Bakan, 
küresel sermayenin çıkarları uğruna iç barışın ve bölgesel barışın ticaret politikaları tehlikeye atılmamalıdır.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Ali Bozan, buyurun.
ALİ BOZAN (Mersin) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; herkesi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
Kısa konuşacağımı söyledim. 
Yaklaşık olarak on saattir burada Ticaret Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz. Sanıyorum, en fazla kullanılan kelimeleri 

böyle derlemeye çalıştım: Rekabet, gümrük, ithalat, ihracat, sermaye, iç ticaret, dış ticaret, enerji, küresel sermaye, milyarlar, 
milyonlar, reel, rekabet, iç piyasa, girdi maliyeti, çıktı maliyetiyle dolu böyle konuşmalar yapıldı. Elbette çok değerli, çok anlamlı 
konuşmalar bunlar ama ben size bugün başka bir şeyi anlatacağım, dün yaşadığım bir olayı anlatacağım. Belki anlatacağım olay 
birçoğunuza hikâye gibi gelecek ama bu bir hikâye değil. 

Dilekçe Komisyonunda kurulan bir Alt Komisyonumuz vardı, Akran Zorbalığını Önleme Komisyonu; bu Komisyonun üyeleri 
olarak biz dün Ankara ilimizde okullarımızı ziyaret ettik. Altındağ ilçesinde 2 okulumuza gittik, Çankaya ilçemizde de 2 okula gittik. 
Çankaya ilçesindeki bir okula gittiğimizde bir lise sınıfını ziyaret ettik ve ziyarette öğrencilere dedik ki: "Biz Türkiye Büyük Millet 
Meclisinden geliyoruz. Bizden bir isteğiniz var mı? Bize bir öneriniz, eleştiriniz var mı?" Söz alan lise öğrencilerinden birisi dedi ki: 
"Kantin fiyatları çok yüksek. Bazı arkadaşlarımız var, ailelerinin parası var; bazılarının ailesinin parası yok. Kantin fiyatlarını düşürür 
müsünüz?" Sonra, bunun üzerine başka bir öğrenci, başka bir çocuk söz aldı, dedi ki: "Ama Mecliste okullarda bir öğün ücretsiz 
yemek verilmesiyle ilgili bir öneri geldi, o öneri reddedildi." Değerli arkadaşlar, aslında bu 2 öğrencinin, bu 2 çocuğun söylediği şeyler 
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sözün bittiği yerlerdi. Evet, o çocukların dünyasında rekabet yok, ithalat yok, ihracat yok, iç piyasa yok, dış piyasa yok, girdi yok, çıktı 
yok. Değerli arkadaşlar, biz bugüne kadar şunu hep söyledik, dedik ki: "Emekli aç." Siz anlamadınız, dinlemediniz. Dedik ki: "Asgari 
ücretli aç." Siz dinlemediniz, anlamadınız ama dün Çankaya'da, Ankara'nın göbeğinde ve sözüm ona Ankara'da ekonomik durumu en 
iyi olan yurttaşların yaşadığı bir okulda bir öğrenci "Mecliste çocuklara, öğrencilere bir öğün yemek verilmesi teklifini sizler 
reddettiniz." dedi ve söyleyecek sözümüz yoktu değerli arkadaşlar. Şimdi burada Ticaret Bakanlığına bütçe ayırsanız ne olur, 
ayırmasanız ne olur? Milyonları, milyarları konuşsanız ne olur, konuşmasanız ne olur? Yine, ekonomi şahlansa ne olur, şahlanmasa 
ne olur? Değerli arkadaşlar, önerimiz şu: Artık uçmayı bırakın, birazcık ayaklarınız yere bassın. Bu ay içerisinde yapılan ve 
önümüzdeki ay da devam edecek olan bütçe görüşmelerinde eğer biz dün Çankaya'daki o lise öğrencisinin derdine derman 
olamayacaksak, vallahi, batsın yapacağımız bütçe. Ama şunu söyleyeyim: İçiniz rahat olsun, gönlünüz rahat olsun iktidar vekilleri; 
orada biz sizin adınıza utandık, biz sizin yerinize utandık diyorum, başka da söyleyecek bir şey yok arkadaşlar.

OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Sayın Turan Yaldır? Yok.
Cem Avşar Bey, buyurun. 
CEM AVŞAR (Tekirdağ) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan, sunumunuzun başında "Zayıf dış talep, yakın coğrafyamızda süregelen savaşlar, iç karışıklıklar, jeopolitik 

gerilimlere tarife artışlarının yarattığı belirsizlikler de eklenmiştir; böylece, dünya ticareti uzun süredir görülmemiş ölçüde politika 
belirsizliğine sürüklenmiştir." ifadeleriyle aslında peşinen "Bakın, ticaretin bu hâlinin sorumlusu biz değiliz." demiş ve "Buna rağmen 
biz büyümeye devam ettik." diye eklemişsiniz, yine konuya çok yanlış bir yerden bakmışsınız. Bu, ticaretin durumuyla alakalı ne 
samimi ne de gerçekçi bir bakış açısıdır. Bu durum, yasama döneminde yaptığımız son üç yıldaki bütçelerin hepsinde, her Bakanlıkta 
böyledir; konum ve jeopolitik durum en büyük mazeret olmaya ne yazık ki devam etmektedir. 

Özellikle e-ticaret verilerinin sunulduğu gibi olmadığı konusunda bir noktaya değinmek istiyorum. BKM verilerine göre 
2025'in yedi ayında e-ihracat işlem adedi 17,2 milyon iken e-ithalat 200 milyonu aşarak e-ihracatın 12 katına çıkmıştır. Yurt dışından 
on-line alışverişlere getirilen yüzde 60 vergi, 30 euroluk sipariş limiti gibi sınırlamalara rağmen Temu ya da yabancı alışveriş 
sitelerinde vatandaş daha ucuza satın alabildiği için e-ticarette bugün net ithalatçı konumdayız. 

Bakanlığınızın her yıl E-ticaretin Görünümü Raporu yayınlanmaktadır. Bildiğiniz gibi, bizim itirazlarımızı barındıran e-ticaret 
teşvik yasası çıkmıştı; bu yasayla Trendyol gibi şirketlere 2024 ihracatlarının 4 katına kadar, 2025'te ise 3 katı tutarında lisans bedeli 
indirimleri getirildi fakat buna rağmen e-ithalat da rekor kırmıştır. Biz bunun, milyarlarca liralık indirimlerin, muafiyetlerin e-ticaret 
ihracatına faydası olmayacağını kanun teklifi görüşmelerinde de söyledik, öyle de oldu. 

Artan dış ticaret açığı ve vatandaşın yurt dışından daha uyguna maliyeti bu yılki E-ticaret Görünüm Raporu'ndaki ihracat, 
ithalat verilerinin tam sağlanamaması e-ticaretteki cari açıkta ana sorunun ve "3 trilyonu geçtik." diye sunumumuzda anlattığınız 
e-ticaret hacminin kaynağının büyük ölçüde maliyet, enflasyon ve pahalı yerli üretimden kaynaklandığını bize gösteriyor. E-ticaret 
hacminin enflasyon kaynaklı olduğuna en bariz örnekse giyim ve ayakkabı kategorilerinde işlem adedi artmazken işlem hacminin 127 
milyardan 301 milyara çıkmasıdır. Sonuç olarak, e-ticarette hedefler tutmamış, cari açık katlanmış, reel büyüme gerçekleşmemiştir. 

Yine, e-ticaretin ihracatı noktasında sahada yaşanan ve çözüm bekleyen bazı teknik sorunlar var. Tekirdağ'da herhangi bir 
firmanın e-ticaret ihracatında gerekli olan BGB (basitleştirilmiş gümrük beyannamesi) verebilmesi için malının tamamını Çatalca 
Muratbey'deki lojistik merkezine ya da İstanbul Havalimanına götürmesi gerekmekte; bu, ciddi bir iş yükü ve maliyet demek. Bunun 
Tekirdağ, Trakya'da bulunan firmalar adına Çorlu Havalimanı'na veya sanayi tesislerinin yakınlarına gelmesiyle alakalı talebimiz var. 

Öte yandan, hızlı kuryelerin gümrük kapılarında kırk sekiz saat bekleme işlemleri yerli firmaların rekabeti açısından çok 
uzun; bunun düzeltilmesini talep ediyoruz. 

Normal ihracatta bir tırın işlem maliyeti beyanname vesaire 3-4 bin TL iken, e-ticarette yurt dışına giden tır başına 60 bin lira 
bir maliyet var Sayın Bakan. Sebebiyse, bir tırda 200 bin kalem ürün gidiyor e-ticarette; bir beyannamenin kalem sınırlamasından 
dolayı bir sürü beyanname açılmak zorunda kalınıyor. Bu sorunun çözümüyle alakalı bilgi işlem altyapısının güçlendirilmesi gerekir. 

Avrupa gümrükleri 7/24 e-ticaret ihtisas gümrükleri olarak çalışıyor; Köln buna bir örnek, Dubai CommerCity örneği var. 
Bizde hâlâ gümrüklerde mesai işi, pazar günü kapalılık bizi geri bırakmakta. Bizim de bu gibi gelişmelerin gerisinde kalmamız 
sektörün önünü tıkayan başka bir konu. 

Özetle, ana meselemiz maliyet ve enflasyon olsa da e-ticarette ihracatı güçlendirecek adımlar için bilgi işlem altyapısı 
güçlendirilmeli; maliyeti düşürecek, koridoru genişletecek destek adımlar artırılmalıdır. Aksi bir durumda e-ticarette Bakanlığın attığı 
adımların önünden giden özel sektör dışarıdaki rakiplerine kıyasla her geçen gün daha fazla zayıflayacaktır, e-ithalatta oluşan cari 
açıksa daha fazla katlanacaktır. 

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Nail Çiler, buyurun.
NAİL ÇİLER (Kocaeli) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, basınımızın çok değerli temsilcileri; ben de 

hepinizi sevgi, saygıyla selamlıyorum. 
Bütçenin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 
Sayın Bakanım, yanlış ekonomik politikalar, orta vadeli programlar... Orta vadeli programlar 19 kez açıklandı bildiğim 

kadarıyla. Bugüne kadar orta vadeli programların hangisinde başarılı olduk, hangisinde başarısız olduk, pek açıklanmadı. 
Şimdi, bugün çok güzel şeyler konuşuldu, katkı sunan tüm milletvekillerine teşekkür ediyorum ama nadir toprak 

elementlerinden hiç bahsedilmedi çünkü gelecek ne petrol ne suda; biliyorsunuz, nadir toprak elementlerinde; yeni nesil iş kollarında, 
yani gelişen teknolojide, tüm yatırımlarda, bilgisayarlarda, telefonlarda, savunma sanayisinde kullanılacak ham madde. 

Diğer bir konu: Yüksek faiz politikalarından dolayı maliyetlerin arttığını; krediye erişimin imkânsız hâle geldiğini; faiz ve 
maliyetlerin yüksek olduğunu; halkın alım gücünün azaldığını; tacirin, sanayicinin, esnafın çok zor şartlarda mevcudu korumaya 
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çalıştığını hepimiz biliyoruz. Üretim ekonomisine gerekli destekler verilmezse -altını çizerek söylüyorum- istihdamda büyük kayıplar 
yaşanacaktır, yaşanmaya da devam ediyor. Üretim ekonomisinin güçlü olabilmesi için teknolojinin sanayiye uyumlu olması gerekir. 
2019 yılında 182 milyar dolarlık bir ihracat yapmıştık. 2019'da 2023 için bize hedef bırakılmıştı yani 2023 yılında 500 milyar dolarlık bir 
ihracat rakamı hedeflenmişti. Bugün 2024 yılında 261,8 milyar dolar seviyesinde. 

Bir diğer konu dezenflasyon. Bütçe görüşmelerinde "Yetkililer dezenflasyon süreci başladı." diyor ama ben soruyorum: 
Pazarda filesini dolduramayan vatandaş bu süreci hissediyor mu? Sicil affı bekleyen esnaf ne durumda? Okul kantinlerinde askıda 
tost döneminden haberiniz var mı? Etin, sütün, yumurtanın, ekmeğin, simidin fiyatından haberiniz var mı? Emekli Ahmet amcanın, 
Ayşe teyzenin aç karnına yattığından haberiniz var mı? Hangi dezenflasyondan bahsediyorsunuz? Kâğıt üzerinde enflasyon düşüyor 
olabilir ama mutfakta yangın var, yangın. Sanayicinin, tacirin, tüccarın giderleri her ay artıyor. Vatandaş marketteki etikete, doğal gaz 
faturasına, enerji giderine, kira bedeline bakıyor. Bugün vatandaş borçla yaşıyorsa, gençler iş bulamıyorsa, esnaf siftah yapamıyorsa 
o zaman dezenflasyon sadece bir kelimedir, gerçek değildir. Gerçek düşüş fiyat etiketlerinde olacak. Bir ülkenin ekonomisi rakamlarla 
değil, sofradaki huzurla ölçülür. Bu millete nefes aldıran bir ekonomi istiyoruz. Sonuç olarak, rahmetli Demirel'in dediği gibi "Dünkü 
güneşle bugünkü çamaşırı kurutamazsınız." 

Tekstil sektöründe yaşananları biliyorsunuz; artık kamyonlar fabrikaları taşır hâle geldi. Bugün burada ülkemizin üreticisini, 
esnafını, emekçisini doğrudan ilgilendiren bir konuyu konuşmak istiyorum: Perakende ticaret yasası yani marketler yasası yani 
dayanıksız tüketim malları yasası. Kâğıt üzerinde sadece ticareti düzenliyor gibi gözükse de aslında ekonomimizin kalbini yani üretimi 
ve adil paylaşımı ilgilendiriyor. Bizim derdimiz AVM'lerin ışıkları değil, sokağımızdaki bakkalın, manavın, kasabın, berberin ışığı 
sönmesin diye vatandaşın sesi olmak. Anadolu'nun dört bir yanında küçük esnaf ayakta kalmaya çalışıyor. Zincir marketler 
tekelleşiyor, esnaf kepenk kapatıyor. Yerli üretici emeğinin ve alın terinin karşılığını alamıyor. Bu tabloyu hâlen göremedik. Adalet 
yalnızca mahkeme salonlarında değil, raf fiyatlarında da tedarik zincirinde de olmalıdır. Rekabeti adil hâle getirip esnafın elini 
güçlendirecekse biz destekleriz ama kâğıt üzerinde düzenleme yapıp sahada zincirlerin gücünü artıracaksa buna da "Dur!" deriz. 
Bizim önceliğimiz, emeğin hakkı, alın terinin değeri, halkın refahı, bu ülkenin kalkınması; AVM'lerin ışıklı vitrinleri değil, üç harfli 
marketlerin hiç değil, Trendyol ve BYD'nin hiç değil, atölyede, tarlada, toprağın bereketinde ve o tezgâhın başındaki insanın yanında 
durmaktır diyorum.

Teşekkür ediyorum. 
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Ümit Dikbayır, buyurun.
ÜMİT DİKBAYIR (Sakarya) - Sayın Başkan, Sayın Bakan; burada milletvekili arkadaşlarımız çok değerli tespitlerde 

bulundu; gerek rakamlarla gerek tablolarla sizlere bir şeyler anlatmaya çalıştılar, çalışıyoruz. Siz de şüphesiz işinizi iyi yapmaya 
çalışıyorsunuz ancak önümüzde şöyle bir gerçek var: Bundan dört yıl önce Sayın Cumhurbaşkanı çıktı, Merkez Bankası Başkanına 
korkunç bir baskı yaparak "nas" dedi ve faizleri süratli bir şekilde indirdi ve bütün ekonomi parametrelerini altüst etti. Bunun üzerine, o 
gün 8,88 olan dolar kuru bugün 42 lira 15 kuruş. O gün sanayi elektriği 0,96 iken bugün 4,47. O gün sanayide doğal gaz 3,38'ken 
bugün 15 lira. O gün 7,33 olan motorin bugün 56 lira. 

Şimdi, buradan doğan sonuçla tabii ki her şeye zam geldi. Ben size 2022 Kasım ayında... Şimdi, Nail ağabey az önce 
fiyatlardan bahsetti. Benim elimde net bilgi olduğu için bunları size söylemek isterim. 2022 Kasımında yarım kilo peynir 57 lira 90 
kuruşken bugün 235 lira. Yine, yarım kilo zeytin 49,90'ken bugün 190 lira. 1 kilo şeker 26 lirayken bugün 49 lira. 1 litre süt 19 lira iken 
bugün 60 lira. 1 litre ayçiçeği yağı 46 lirayken bugün 150 lira. 1 kilo çay 65,90'ken bugün 295 lira. Şunu söylemeye çalışıyorum Sayın 
Bakanım: Tabii ki -tekrar söylüyorum- şüphesiz siz işinizi iyi yapmaya çalışıyorsunuz ancak önümüzde bir gerçek var. Ben de çok 
konuşmayacağım ama bir sorunun cevabını hem vatandaşlarımız hem esnafımız hem KOBİ'miz hem de sanayicimiz bizden duymak 
istiyor. Size ayrılan bütçe tabii ki çok yetersiz. Size ayrılan bütçeyle bu sorunlara çare bulmanız mümkün değil. Bizim sizden 
öğrenmek istediğimiz şey şu: Esnafımızın, KOBİ'mizin finansmana nasıl ulaşacağı, enerji fiyatlarını nasıl düşüreceğiniz. Nasıl bir 
teşvik kullanacaksınız, nasıl bir sübvansiyon kullanacaksınız ki bu çile bitsin? Hazine ve Maliye Bakanıyla bu konu hakkında nasıl bir 
görüşme yaptınız? Sayın Cumhurbaşkanıyla bu konu hakkında nasıl bir görüşme yaptınız? Yani elektrik fiyatını nasıl sübvanse 
edeceksiniz, nasıl düşüreceksiniz, finansmana ulaşımı nasıl sağlayacaksınız, enerji fiyatlarını nasıl düşüreceksiniz? Biz bunların 
cevaplarını sizden net olarak duymak istiyoruz. Esnafımıza, KOBİ'mize, sanayicimize ve vatandaşımıza da bunu anlatmak istiyoruz 
artık. 

Yine, az önce bir arkadaşımız burada çok güzel söyledi; Türkiye Cumhuriyeti devleti çok güçlü bir devlet ama bizim oraya 
gönderdiğimiz çocuklarımız kantindeki fiyatı düşünüyorsa yazıklar olsun bize! Bu ülkede yüz binlerce çocuk üniversite imtihanını 
kazandığı hâlde ekonomik sıkıntılardan dolayı, yurt probleminden dolayı üniversiteye kaydını yaptıramıyorsa bu bütçenin bize "b"si 
bile lazım değil. İnşallah, bununla ilgili bize net cevaplar verirsiniz, inşallah iyi bir çalışma yapmışsınızdır çünkü kendi bütçenizle 
bunların altından kalkmanız mümkün değil. Bunu biz de biliyoruz ama biz sizden de bu soruların cevabını duymak istiyoruz. 

Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim. 
Sayın Sururi Çorabatır, buyurun.
SURURİ ÇORABATIR (Antalya) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri milletvekillerim, Bakan 

Yardımcıları, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, sabahki sunumunuzda hizmet ihracatı rakamlarından ve artıştan söz ettiniz, 117,2 milyar dolardan 121,2 

milyar dolara çıktığını söylediniz. 2025'in ilk on aylık turizm gelirlerinin verileri açıklanmadı, biliyorsunuz. Açıklanmamasına rağmen 
ülkemizin en stratejik ve dünyayla rekabeti en fazla, en rahat yapabildiğimiz ve ihracatı fazla, ithalatı en az olan turizm sektöründen bu 
yıl 60 milyar dolar gibi bir gelir bekliyoruz. 

Geçen yıl yine bu Bütçe Komisyonunda size de söylemiştim, destekleyeceğinizi söylemiştiniz. Sonradan Sayın Kültür ve 
Turizm Bakanına, bir sonrasında da Sayın Hazine ve Maliye Bakanına bu talebimizi iletmiştik. Aynı zamanda da eski Bakanımız ve 
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Komisyon Başkanımız ve değerli Komisyon üyeleriyle de Maliye Bakanlığının bütçesi görüşülürken bu konuyla ilgili aramızda böyle 
bir konuşmuştuk, hakikaten olabileceğini onlar da söylemişti. Ne demek istiyorum? Size öğlen de söylemiştim turizmcilerin ihracatçı 
olup hizmet ihracatçısı statüsünden faydalanamadıklarını. Sayın Bakan, bunu desteklemeniz lazım. Geçen yıl da destekleyeceğinizi 
söylemişlerdi. Maliye Bakanımıza bunu söylediğimizde, bunu belirttiğimizde akşamki soru-cevap kısmında ne yazık ki Maliye 
Bakanımız konuyla ilgili şöyle bir cevap vermişti: "Ben ayaküstü bir cevap vermeyeyim buna, çalışayım." Aradan bir yıl geçti, hâlâ bir 
şey yok ama bu ülke turizm geliriyle ekonomisini düzeltmeye devam ediyor. 

İhracat firmalarına uygulanan kurumlar vergisinde yüzde 5 indirim uygulanıyor. Turizmi Teşvik Kanunu'nda 750 bin doların 
üzeri turizm geliri olan turizm konaklama tesisleri ihracatçı olarak tanımlanmış fakat ihracatçılara sağlanan kurumlar vergisinden 
yüzde 5'lik indirim uygulanmıyor ne yazık ki! Yasal bir düzenleme ve ihracatçı sayılan turizmcilere yüzde 5 kurumlar vergisi indirimi 
uygulanmalı. Ayrıca diğer sektörlere kredi temininde ve gelirlerinde döviz mevduatlarının toplam aktif varlıklarının yüzde 10'unu 
geçmemesine ilişkin bir sınırlama işletmeleri de zor durumda bırakmaktadır. Biliyorsunuz, bankalarda böyle bir sınırlama var. 
Dolayısıyla bu oranın artırılması veya zaman zaman bu sınırın aşılması hâlinde belirli süre tanınması şeklinde kolaylık sağlanmalıdır. 

İkinci konu... Sayın Bakan, sabah konuşmanızda çelik ithalatından bahsettiniz. Yanlış anlamadıysam, hatırladığım 
kadarıyla yüzde 25'lik bir antidamping uygulandığını...

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - "Yüzde 25 yerli malı kullanma şartı 1 Ocakta başlıyor." dedim.
SURURİ ÇORABATIR (Antalya) - Sektör temsilcilerinin söylediğini söylüyorum.
 TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Evet.
SURURİ ÇORABATIR (Antalya) - Sayın Bakan Yardımcınız söylüyor. 
Yani şöyle: Benim araştırmalarımda çelik üretiminde ülkemizin üretimiyle bu üreticinin ihtiyacını karşılayamıyoruz, 

dışarıdan ithalat yapmamız lazım. Buna koyacağınız herhangi bir -sektör temsilcilerinin bana söylediği- ithalat için tekrar bir 
antidamping vergisi falan düşünüyorsanız bu sektörleri zor durumda bırakacaktır. Bu sadece sektörleri zor durumda bırakmakla 
kalmayacak, ne yazık ki tüketiciye de yansıyacaktır bu olay. Bu konuyu sektör temsilcilerinden size iletmemi söylediler. 

Sayın EXIMBANK Genel Müdürümüz burada. Hakikaten kendisine, ekibine ve sizlere de teşekkür ediyoruz. Yine sabahki 
sunumunuzda vardı EXIMBANK kredileriyle ilgili, ulaşımla ilgili. EXIMBANK'ta büyük şirketler kredilerini ve teminatlarını 
sağlayabiliyorlar ama ne yazık ki Sayın Bakan, orta ve küçük ölçekli işletmeler yani KOBİ'ler finansmana ve krediye ulaşmakta ciddi 
bir zorluk çekiyorlar. Bu işletmelere kulak vermenizi sizden rica edeceğim çünkü nakit sıkıntısı, ipotek veremiyorlar, bilançoları 
uymuyor, kredi temininde büyük zorluklar yaşıyorlar. Bu sorun için de -lütfen- bir çözüm bulmanız gerekmektedir. KOBİ'ler hakikaten 
zorda. 

Biraz önce Ali Bozan Vekilimiz söyledi -hızlanacağım burada, sabahtan beri konuşulanlar ama- kimse ihracatçının, ticaret 
erbabının ve sanayicinin üzerindeki kur baskısından söz etmedi. Çok büyük bir kur baskısı var, bu da istihdam yoğun sektörlerde 
sıkıntı yaratıyor, rekabeti engelliyor. Kur politikası ihracatçıyı, üreticiyi zora sokuyor. Ondan dolayı hakikaten sektörler çok zor 
durumda. 

Bu konularla ilgili düşüncelerinizi sizden dinlemek isterim, aynı zamanda Bakanlar Kurulunda da değerlendirmenizi rica 
ederim. 

Teşekkür ederim. 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Teşekkür ediyorum.
OTURUM BAŞKANI ORHAN ERDEM - Teşekkür ederim.
Sayın Levent Uysal...
LEVENT UYSAL (Mersin) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım.
Sayın Bakanım, öncelikle Mersin Ekonomi Zirvesi'ne vermiş olduğunuz destekten dolayı çok ama çok teşekkür ediyoruz ve 

özellikle Mersinli iş adamları bu Zirve'den sonra, orada alınan kararların hemen hemen hepsini yerine getirdiler efendim. Biliyorsunuz, 
2024 yılında Mersin 180 ülkeye 10 milyar dolarlık ihracat yaptı ve ülkemizin ekonomisine yüzde 4 oranında da bir katma değer 
sağladı. Diğer taraftan, serbest bölgemizle gurur duyuyoruz, 4 milyar dolarlık bir ticari hacmi gerçekleştirdi ve Türkiye'de 2'nci sırada, 
inşallah 1'inci olacağız. Oradaki girişimcilerimize, oradaki iş dünyasındaki arkadaşlarımıza ful destek veriyoruz, sizler de keza 
veriyorsunuz, bundan dolayı da çok teşekkür ediyoruz. 

Efendim, bu ekonomik değerlerin artması için sizden küçük küçük destekler bekliyoruz çünkü gerçekten Mersinli ticaret 
yapan en küçük esnafından en büyük yatırımcısına kadar herkes dört dörtlük işinde gücünde ve çalışmalarına devam ediyor. 
Öncelikle küçük bir problemimiz var. Bozyazı'daki ve Anamur'daki muz üreticilerimiz ithalat oranının biraz yüksek olmasından dolayı 
fiyatlarla ilgili gelir-gider dengelerinde biraz zorluk yaşıyorlar. O ithalatı birazcık dengelersek rahatlatacağız üreticilerimizi. Aynı 
zamanda narenciye ürünleri gayet iyi bu sene, bu dondan sonra da olmasına rağmen. Birazcık başka pazarlarda yer almamız 
gerektiğine inanıyoruz. Yeni pazarların araştırılmasında bir destek bekliyoruz sizlerden. Mersin Limanı'mızın dijital altyapısında bir 
girişim bekliyoruz ve fiziki kapasitesinin artırılmasını istiyoruz. Başta gençlerimiz ve kadın girişimcilerimiz olmak üzere sektörel 
teşvikler bekliyoruz çünkü özellikle kadın çiftçilerimiz gayet iyi girişimlerde bulundular, kooperatifler kuruyoruz. Mesela Tarsus'ta bir 
kadın kooperatifi kurduk, sütçülükle ilgili çalışıyorlar.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Destekliyoruz.
LEVENT UYSAL (Mersin) - Evet.
Günde 20 ton süt üretiyoruz efendim. Onun için buralarda teşviklere çok ihtiyacımız var. 
Yaptığınız her şey için çok teşekkür ederiz. 2026 yılı bütçemiz hayırlı olsun. Sağ olun efendim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, Sayın Mehmet Tahtasız...
MEHMET TAHTASIZ (Çorum) - Sayın Bakan, sunumunuzda kendi açınızdan kendi rakamlarımızla ülkemizin nereden 

nereye geldiğini anlattınız. Sizin anlattıklarınız ile esnafımızın yaşadıkları aynı değil maalesef. Uzun yıllar esnaflık yapan, her zaman 
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esnafın içerisinde birisiyim. Ne çocukluğumda ne gençliğimde ne de şimdi böylesine kötü bir dönem görmedim. "Esnaf kan ağlıyor." 
deyimi AKP Hükûmeti döneminde gerçek oldu, esnaf tam anlamıyla kan ağlıyor. 2024'ün ilk dokuz ayında 83.302 esnaf iş yerini 
kapattı, bu da her gün 300'den fazla esnafımızın kepenk kapatması demektir. 2025'in Mayıs ayı itibarıyla 49.097 iş yeri daha kapandı. 
BDDK verilerine göre 296 bin KOBİ icra takibinde, iflasını isteyen şirket sayısı yüzde 72 arttı, 2.326'ya ulaştı. Sizin sabah yaptığınız 
yaklaşık yarım saatlik sunum süresinde de en az 7 esnafımız daha kepengini kapattı; bu sizin eseriniz. Bir esnafın kepenk kapatması 
demek ekonomiye can veren damarlardan birinin kopması, bir ailenin daha icra batağına düşmesi demektir. Ülkemizin bel kemiği 
niteliğinde olan esnafımız için acil ve etkin önlemler alınmalı, küçük esnafımız zincir marketlere, internet üzerinden satış yapan 
şirketlere ezdirilmemeli. Yıllardır gittiğim pastaneye misafir olarak gittim, masa-sandalye yok. "Hayırdır, bir şey mi oldu?" dedim. 
"Herkes iflas etti sanıyor Vekilim, AKP'nin yeni uygulaması." dediler. "Hayırdır?" dedim. "Pastanede masa-sandalye olursa pastanın 
KDV'si yüzde 10, masa-sandalye kaldırılırsa KDV yüzde 1, biz de çareyi masa-sandalyeyi kaldırmakta bulduk." dediler. Birçok hizmet 
sektöründe ise girdiler yüzde 1 ama ürün çıkış KDV'si yüzde 20. Bu fark hizmetin daha pahalı olması demek. 

Sayın Bakan, Türkiye'nin her ilinde olduğu gibi Çorum'da da esnafın durumu içler acısı. Siftah yapamadan evine gidenler, 
kirasını ödeyemeyenler, sattığı malın yerine yenisini koyamayanlar, evine ekmek götüremeyen birçok esnafımız var. Çorum Esnaf ve 
Sanatkârlar Odası Birliği tarafından hazırlanan ayrıntılı bir dosyayı da ben şahsınıza ileteceğim. Basit usulde çalışan esnafımıza 
gerçek usule tabi defter tutma ve beyanname verme zorunluluğu getireceksiniz. KDV, geçici vergi ve stopaj, muhtasar gibi tahakkuk 
eden vergiler esnafın mali yükünü artıracak, bu yüzden binlerce zanaatkârımız, esnafımız kepenk kapatmak zorunda kalacaklar. Bu 
düzenlemenin derhâl kaldırılması lazım. Akaryakıt ve araç gibi ürünlerdeki yüksek özel tüketim vergisi esnafın maliyetini ciddi şekilde 
artırmaktadır. Ticari araçlar ve akaryakıt için esnaf ve çiftçilere özel ÖTV indirimi uygulanmalı, yaş sınırı olmaksızın yeni iş yeri açan 
esnaflara ilk beş yıl boyunca vergi ve sigorta prim desteği sağlanmalı; elektrik, doğal gaz, su gibi enerji giderleri konusunda küçük 
işletmeler için kademeli indirim, özel tarife düzenlemesi yapılmalı. En önemli sorunlardan biri yüksek prim ödeme yüküdür. Prim 
borçlarına yapılandırma ve uzun vadeli ödeme kolaylığı sağlanmalı. Küçük esnaf kendi BAĞ-KUR primini ödeyemiyor. Zorunlu trafik 
sigortası ve kasko poliçelerinde sabit oranlı tavan belirlenmeli, esnaf lehine fiyatlar düzenlenmeli, hal yasası ve perakende yasası 
daha fazla vakit kaybetmeden yürürlüğe konulmalıdır. Patates-soğan tarlada kaldı, çiftçi girdi maliyetine satamadı, markette ise 20 
TL'den satılıyor. Üreten zarar ediyor, tüketici ise fahiş fiyattan ürün yemek zorunda kalıyor. Eğer Tarım Kredi Kooperatifleri direkt 
çiftçiden bu ürünleri alsaydı bugün çiftçimiz daha rahat edecek, vatandaşımız da pahalı ürün yemeyecekti. Seçim öncesi 
Cumhurbaşkanı tarafından esnafa verilen 7200 gün prim müjdesi yerine getirilmeli, staj ve çıraklık emeklilik başlangıcı kabul edilmeli, 
bir günle on dokuz yıl sonra emekli olacakların sorunu çözülmelidir, esnafın umutla beklediği sicil affı dikkate alınmalı, Esnaf Kefaletin 
kredi limitleri yükseltilmeli, esnafımızın uygun faiz ve uzun vadeli krediye ulaşması sağlanmalıdır. Taksici esnafımıza seçim öncesi 
"Araç alımında ÖTV kalkacak." sözünüz hâlâ tutulmadı. Taksici esnafımız bu sözünüzü bekliyor. 

Sayın Bakan, esnaf ve sanatkârlarımız bu ağır ekonomik koşullara rağmen gerek evine ekmek götürebilmek gerekse 
ekonomiye katkıda bulunmak adına canla başla mücadele ediyor. Tek yapmanız gereken esnafın feryadına kulak vermektir, 
Hükûmet olarak çözüm üretmektir. Elinizi halkımızın cebinden ve esnafımızın kasasından bir an önce çekin. Esnafımız artık havada 
kalan sözler istemiyor, "cek-cak" edebiyatı yapılsın istemiyor, vergi yükü altında ezilmek istemiyor, "Yanımdaki elemanların maaşını, 
dükkânımın kirasını nasıl ödeyebilirim?" diye kara kara düşünmek istemiyor, daha fazla borca batmak istemiyor. Esnafımız nefes 
almak ve KDV üretmek için canla başla mücadele ediyor. Lütfen bu sözlerinizi yerine getirin.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum Sayın Tahtasız.
Şimdi, Sayın Orhan Sümer...
ORHAN SÜMER (Adana) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım.
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanın sunumuyla iktidar partisinin milletvekillerini dinleyince Türkiye'de her şey tozpembe maşallah, üretici de 

memnun, tüketici de memnun, vatandaş da memnun ama maalesef gerçek öyle değil. Türkiye ekonomisi bugün derin bir durgunluk 
ve güvensizlik sarmalının içinde. İç piyasa nefes alamaz hâle gelmiş, ticaretin çarkları ağır dönmektedir. Bu tablonun en net 
görüldüğü şehirlerden biri de maalesef memleketim Adana. Bir zamanlar tarımın, sanayinin ve ticaretin başkenti olan Adana bugün 
ekonomik olarak ciddi bir gerileme içindedir. Adana'da küçük sanayici üretimi yapamıyor, esnaf kepenk kapatıyor, KOBİ'ler ise yüksek 
faiz ve artan maliyetler nedeniyle ayakta kalmakta zorlanıyor. Artan enerji fiyatları, kira giderleri, sigorta primleri, ham madde 
maliyetleri Adana esnafının belini bükmüştür. Bir ülke sanayide çok çalışıp az kazanıyorsa, gelir azalıp borçlar artıyorsa, her döviz 
dalgalanmasında maliyetler patlıyorsa bu üretim modelinin tıkandığını göstermektedir. Türkiye artık ucuz iş gücüyle değil, yüksek 
katma değer üretimiyle ayakta kalmak zorundadır. Ancak hâlâ markalaşma, dijital dönüşüm ve teknoloji tabanlı ticaret ve ihracat 
konusunda ciddi bir yol alamadık. Adana bu dönüşümden gerektiği kadar pay da alamamıştır. Organize sanayi bölgemizde fabrikalar 
üretim kapasitelerini düşürmüş, yeni yatırımlar durma noktasına gelmiştir. Özellikle tekstil fabrikası ve atölyeler Mısır'a taşınmaktadır. 
Kentimizin ihracat hacmi son iki yılda reel olarak gerilemiştir. Oysa Adana hem limanlara yakınlığı hem üretim potansiyeliyle 
Türkiye'nin üretim üssü olmaya en uygun şehirlerimizden biridir ama bu potansiyel iktidarın maalesef kötü yönetimi ve yanlış 
ekonomik politikalarıyla heba edilmektedir. KOBİ'ler bu ülke ekonomisinin omurgasıdır ancak bu omurga Adana'da çatırdamaktadır; 
vergiler yüksek, destek mekanizmaları maalesef Adana'da yetersiz, krediye erişim neredeyse imkânsız hâle gelmiştir. Deprem 
sonrası toparlanmaya çalışan küçük işletmeler şimdi ekonomik krizle boğuşmaktadır. 

Adana'da en popüler caddelerde bile her gün yeni bir dükkân kepenk kapatıyor. Adana Ticaret Odasının kayıtlarına göre 
yalnızca 2025 yılında binin üzerinde işletme faaliyetini durdurmuştur. Eğer Türkiye ekonomisini yeniden ayağa kaldırmak istiyorsak 
önce küçük esnafın nefes almasını sağlamalıyız. Adana'daki esnaf rahatladığında zincirleme etkisiyle üretim, istihdam ve ticaret de 
büyür. 2026 bütçesinin bu önceliği sağlaması gerekirdi ama görüyoruz ki yine kaynağın büyük kısmı üretime değil, rant ekonomisine 
bağlı.
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Ekonomiyi sadece rakamlarla değil, insan emeğiyle okumalıyız. Gerçek büyüme halkın cebinde hissedilir. Adana'da hem 
vatandaşın hem ticaret erbabının nefesi kesilmiş durumdadır. Bizim görevimiz bu sesi, feryadı Meclise taşımak, iktidarın da çaresini 
bulmasıdır.

Sayın Bakan, bugün Adana'da sabahın erken saatlerde kepengi açan esnaf akşam eve giderken "Yarın dükkân açabilecek 
miyim?" diye düşünüyorsa bu ülkede uygulanan ticaret politikası sağlıklı değildir. 

Maalesef tarımda da hem don vurdu şehrimizi birçok ilimizde olduğu gibi, bir de ürünler maalesef para etmedi. Patates, 
soğan, narenciye, hatta fıstık bile üreticinin elinde kalmış durumda. Ayrıca, büyük marketler üreticiyi her geçen gün daha darboğaza 
itiyor; hem ürünü ucuza alıyor hem de çok uzun vadeli ödeme yapıyor. Bu tabloyu düzeltmek, maalesef, iktidarın görevi ama o da 
vurdumduymaz hâlde. Adana üretmek istiyor, emek vermek istiyor, ayağa kalkmak istiyor, yeter ki, iktidar üretim ve emeğin önünü 
açsın.

 Bazı sorularım da olacak. 2025 yılı içerisinde KOBİ olarak nitelendiren işletmelerden kaç ihracat ve ithalat işlemi 
gerçekleşmiştir? 2024'e göre artış ya da azalış oranı nedir Adana'da? Yine, Adana'nın ihracat hacmi 2025 yılında ne kadar olmuştur, 
en çok gerileme yaşanan sektörlerimiz hangileridir? 

Yine, 2025 yılında Adana genelinde kaç esnaf kredi yapılandırmasına başvurmuştur? Faiz oranları belirlenirken Adana 
Esnaf Sanatkârlar Odasının görüşü alınmış mıdır? 

Adana'da son iki yılda kapanan işletme sayısı kaçtır? Bu sayı Türkiye ortalamasına kıyasla ne durumdadır? 
Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
Değerli milletvekilleri, şimdi, soru-cevap için milletvekillerimiz sisteme giriş yapabilir.
Son konuşmacı Sayın Baykan. Komisyonumuzun mehabetine ve konunun ticaret boyutuna katkı sunacak bir konuşma 

bekliyorum sizden.
Buyurun.
MEHMET BAYKAN (Konya) - Evet Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarım, bürokrat arkadaşlarım; Ticaret Bakanlığı 

bütçemizin hayırlı olması dileğiyle sözlerime başlıyorum.
Sayın Bakanım, gerek Bakanlığınız mensuplarının zaman zaman yaptıkları bilgilendirmelerden gerekse tarafımıza gelen 

talepleri sizlere ulaşıp iletme ve çözümler üretme noktasındaki yaklaşımlarınızdan dolayı teşekkür ederek başlamak istiyorum. 
Tabii, geçmişte Gençlik ve Spor Genel Müdürü olarak görev yaptığımız dönemlerde 12 kez Plan ve Bütçe Komisyonunda 

Bakanlığımız bütçelerinde görev aldı. Muhalefetin eleştirilerinin zaman zaman doğruları yapma adına, zaman zaman göremediğimiz 
noktaları görme adına faydalar sağladığını bilen birisiyim ama bazen gelen eleştirilerin de altının dolu olmadığını ve bu noktada farklı 
yaklaşımlar olduğunu da yaşamış birisiyim. Arkadaşlarımızın da bugün Plan ve Bütçe Komisyonunda Bakanlık bütçesi sırasında 
yaptıkları kıymetli eleştirilerin bir miktarına şahit olduk. Yine, söylediğim ikinci fasıldan olan eleştiriler de oldu. 

Ben konuşmamda ülkemizin dış ticaret, iç ticaret, Avrupa Birliği siyasi ağırlığı üstüne iki gazetede yer alan iki değerli kişinin, 
yazarın değerlendirmeleri üstünden bir yaklaşımda bulunmak istiyorum. Bir tanesinin pasajlarını şu şekilde okuyorum: Girişimcileri, 
siyasi ağırlık ve güçlü ordusuyla Türkiye'nin Avrupa Birliğine girerek buranın öncü ülkesi olabileceğini söylüyor yazar. Bu durumun 
tarihî fırsat olduğunu ve bunun için iç cephede gereksiz siyasi gerilimlerden, ayrışmalardan, kavgalardan uzak durulmasını 
vurguluyor. "Avrupa artık bir güç değil, sesi yok, ağırlığı yok, vizyonu yok. Avrupa Birliğinin küresel ölçekte yeniden bir oyuncu olması 
için bir şeye ihtiyacı var: Siyasal ağırlık, daha fazla girişimci ve güçlü ordu ve Türkiye tam da bu eksiklikten Avrupa'nın büyük 
sorununu kapatma potansiyeline sahip." diyor yazar. "Sürekli krizlerle uğraşan, boğuşan Türkiye, çok hızlı uyum sağlayan, krizlerden 
beslenen ve fırsatları da değerlendiren nitelikli insanlar yetiştiriyor. Bugün güçlü global şirketlerin üst düzey yöneticilerinin Türkiye'den 
çıkıyor olması tesadüf değil." diyor, devam ediyor. "Asıl kritik önemi ülkemizin kazandıracağı politik etki genişlemesinden geliyor. 
Politik önemi sadece Avrupa topraklarında bir aktör olmakla değil, farklı masalarda yer almakla kazanılır. Türkiye, Avrupa, Asya ve 
son yıllarda Afrika'da politik bir aktör olma yolunda ilerliyor. Yani Türkiye bugün geldiği noktada Avrupa'nın figüranı değil, aktörü olma 
gücü ve kudretini yakalamış durumda. Sadece Avrupa değil, Asya ve Afrika'da da Türkiye artık bir aktör devlet oluyor." Yazar AK 
PARTİ'nin Türkiye'yi nereye getirdiğini, Erdoğan Türkiyesinin 2028'lerde nerelerde olabileceğinin işaretlerini veriyor. Bu birinci bölüm. 

İkinci bölüm: Yine başka bir yazar: "Belki doğal gaz yalan değil, belki otoyol yapım maliyetinin çok üstünde ticari kalkınma 
getiriyor. Belki Suriye'de laik ve demokratik bir sistem kurulacak ve Suriye'nin yeniden inşasıyla Türk ekonomisi zirve yapacak." diyor. 
"Belki şu dronlar denildiği gibi dünya kalitesinde. Belki elektrikli otomobil işine girmek iyi oldu. Belki biz yanlışız, cami avlusundaki 
dayılar doğru. Belki enerji dağıtımı, ulaşım, tedarik, sağlık, gıda, iletişim gibi sektörlerde milyonlarca buluş ve yenilik sayesinde kimse 
gerçek anlamda yoksulluk yaşamıyor veya bu oran gitgide azalıyor." diyor. Bu da ikinci bölüm.

Efendim, birinci bölümün satırlarının yazarı Sayın Akan Abdula, ikinci bölümün satırlarının yazarı Sayın Ateş İlyas Başsoy. 
Mutlaka bu isimleri yakinen tanıyan arkadaşlarımız olacaktır diyorum. 

Bu değerlendirmelerle konuşmama son veriyorum.
Teşekkür ederim Başkanım.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Süre yönetiminiz için size teşekkür ediyorum Sayın Baykan.
Sayın Baykan'la birlikte Komisyon üyesi olmayan tam 36 sayın milletvekili konuştu.
Değerli milletvekilleri, şimdi soru-cevap kısmına geçiyoruz. Toplam on beş dakikamız var. 
Topluca ben sizin adınıza Sayın Bakanı selamlıyorum ve teşekkür ediyorum. Doğrudan soruya girerseniz, ekran yeşil 

çünkü birçok milletvekili soru sormak istiyor. Otuz saniyede direkt sorumuzu soralım ve geçelim. 
Şimdi ilk olarak Sayın Kalaycı'dan başlıyorum. 
Sayın Kalaycı, buyurun.
MUSTAFA KALAYCI (Konya) - Sayın Bakanım, Konya, güçlü üretim altyapısı, nitelikli sanayisi ve girişimci ruhuyla ülkemiz 

ekonomisinin lokomotif şehirlerinden biri olmayı sürdürmektedir. Konya, 50 binden fazla KOBİ'ye ev sahipliği yapan bir KOBİ 
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başkentidir. Konya, en fazla ihracat yapan iller sıralamasında 10'uncu sıradadır. Konya, en fazla dış ticaret fazlası veren 6'ncı il 
konumundadır. Konya 3.500'den fazla kayıtlı ihracatçıya sahiptir; Konya, 190'dan fazla ülkeye ihracat yapmaktadır ama hâlâ serbest 
bölgemiz yok, ilk 19 arasına giremedik. 

Sayın Bakanım, yıllardır beklediğimiz Konya serbest bölgesi ne zaman kurulacak? Sayın Bakanım, hemşehrimiz olarak sizi 
seviyoruz, bunu yapmak da size çok yakışacak.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, Konya dayanışmasını görüyorsunuz. 
Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Ağbaba...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Bakan, belki gündüz yaptığım konuşmalarımda sorduğum soruları unutmuş olabilir. 

Dünyanın bildiği bir firma Can Holding akaryakıt kaçakçılığıyla ilgili Ticaret Bakanlığınca 2022'de raporlanmış. 
Şimdi soruyorum: Ambarlı'da Can Holdinge antrepo izni verildi mi verilmedi mi? Rekabet Kurulu bu satışa nasıl izin verdi? 

2022'de Ticaret Bakanlığının bu firmayla ilgili raporu var. Bu firmayla ilgili Kaçakçılık Bilgi Bankasında bilgi var mı; varsa satışlara niye 
müdahale etmediniz? Rekabet Kurulu bu satışlara nasıl izin verdi böyle bir firmaya? Dünyaca kaçakçılık konusunda marka olmuş bir 
firmaya bu izinleri nasıl verdiniz, merak ediyorum, sorumuza cevap bekliyoruz. 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Erdem...
ORHAN ERDEM (Konya) - Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, birikiminizle, daha önce aldığınız STK ve diğer görevlerle burada da çok başarıyla yürüttüğünüzü biliyoruz. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Konya dayanışması, Konya!
ORHAN ERDEM (Konya) - Allah yardımcınız olsun. Ben de Neriman Hanım da değindi; çimento sektöründeki fiyat 

anormalliklerini, enflasyonun üzerindeki dengesiz uygulamaları dile getirmek istiyorum. 
Rekabet Kurulu Başkanımız burada, onlar elinden geldiği kadar cezalarla terbiye etse de sanırım mevzuatın bir daha 

gözden geçirilmesi gerekiyor. Bu konuda çok şikâyet aldığımızı bildirmek ister, teşekkür ederim
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kısacık...
SADULLAH KISACIK (Adana) - Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Bakanım, sigara fiyatının yüzde 78,5'i vergi, ciddi bir oranda sigaradan vergi alınıyor. Buna rağmen, saha gezilerinde 

baktığımda ciddi de bir kaçak sigara satışı görüyoruz sahada gerek açıkta gerekse bazı pasajlarda vesaire ve sanki bunlar böyle taklit 
eder gibi bire bir sigara paketinin dışı sanki aynı gibi ve bunlarda da böyle illere gittiğimizde bu oranda bir artış görüyoruz. 

Şimdi, bizim Maliye Bakanlığımız sineğin kanadından yağ çıkarmaya çalışırken böyle bir kaçak sigara satışının artması 
devletimiz için ciddi bir gelir kaybı değil midir; bununla ilgili ne önleminiz var? 

Bir de aynısını Sayın Bakanım, bu elektronik sigaralarda da görüyorum. Yasakmış gelmesi ama şu anda gençlerin elinde 
ciddi bir şekilde böyle, toplumda sanki yasak olmasına rağmen ciddi oranda böyle bir şey görüyorum. Dolayısıyla, bu da kaçak olarak 
ülkemize giriyorsa bununla ilgili bir planınız var mı?

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, biraz daha hızlanırsak iyi olacak. 
Sayın Akay...
CEVDET AKAY (Karabük) - Mevcut ekonomik yapı göz önüne alındığında, özellikle küçük ve orta büyüklükteki işletmelerin 

yaşadığı zorluklar hepimizce bilinmektedir. Bu işletmeler için önemli bir satış kanalı olan e-ticaret ve e-ihracatı artırmak için Elektronik 
Ticaret Kanunu'nun tekrar gözden geçirilmesi planlanmakta mıdır? 

Bir de 2026 bütçesinde gayrimenkul sermaye üretim gideri 886 milyon; mahiyeti nedir, ne alınması planlanıyor? 2024'te 
232 milyon harcanmış, 2025 Haziran itibarıyla da 56 milyon harcanmış; mahiyeti nedir?

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Usta...
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, bu Çinli Trendyol için bir kanun çıkarılmıştı biliyorsunuz, daha doğrusu, e-ticaretle ilgili önce, düzenleyen bir 

kanun, sonradan, iki yıl sonra tam bu lisans bedeli devreye girecekken o kanunu tamamen bozan ve Çinli Trendyol'un bütün piyasaya 
hâkim olmasını sağlayacak ki eğer piyasaya hâkim olması durumunda devlete bir lisans bedeli verecekti, o lisans bedelinden kurtaran 
bir kanun çıkardınız. Bununla ilgili bir pişmanlığınız var mı? Ben önce onu sorayım. Şu anda Trendyol'un piyasaya bu kadar hâkim 
olmasını engelleyecek ne yapacaksınız? Yani bu kanundan bir geri dönülmesi lazım, bu son yaptığınız düzenlemeden. Ona ilişkin 
herhangi bir planlamanız var mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kılıç...
AHMET KILIÇ (Bursa) - Sayın Bakanım, son dönemde küresel ticarette korumacılık eğilimleri artarken Türkiye'nin dış 

ticaret açığını azaltma hedefiyle ihracat kompozisyonunun yüksek katmanlı, yüksek katma değerli ve teknoloji yoğun ürünlere 
kaydırılması son derece kritik. 

Bu bağlamda Bakanlığımızın önümüzdeki günlerde ihracat pazarlarını çeşitlendirmek ve ithalata bağımlı üretim kalemlerini 
azaltmak için ne gibi bir planlamaları var ve özellikle serbest ticaret anlaşmaları ve dijital ticaret platformları üzerinden Türkiye'nin 
küresel değer zincirindeki konumunu nasıl korumayı planlıyoruz? 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ocaklı...
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TAHSİN OCAKLI (Rize) - Rekabet Kurumu Başkanımıza soracağım: 
Fındık alımıyla ilgili taahhüt miktarını revize etmesi için perşembe günü Ferrero'yla görüşeceksiniz. Bu şirkete önceki yılın 

cirosu üzerinden bir ceza uygulanabileceğini ifade ettiniz. Bu firmadan nasıl bir savunma isteyeceksiniz? Önceki yılın cirosunu 
bildiğinize göre alt-üst sınırı ne olacak bu cezanın? Ve onları açıklarken eğer bu kriz devam ederse Tarım ve Ticaret Bakanlığımızın 
üreticilere dair bir destek programı olacak mı? Etkilenen Karadeniz'deki üreticiler düşünüldüğünde şirketin caydırıcı bir yapılanmaya 
uğraması için kurumunuzun ve Bakanlığımızın yapacağı, sonucunun da üreticilere sağlayacağı faydayı açıklar mısınız? 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Özlale...
ÜMİT ÖZLALE (İzmir) - Teşekkürler Sayın Başkan.
Rekabet Kurumu Başkanı ve Yönetim Kurulu üyelerinin bir şirkette yönetim kurulu üyeliği ya da danışmanlığı var mıdır? 

Rekabet hukukuyla tamamıyla ters düşen bu durumu nasıl açıklarsınız; bu birinci soru. 
İkinci soru da biz yazılım ve bilişim alanında yabancı sermayeyi çekip burada bir "know-how" kazanmak için İzmir'de bir 

serbest bölge istiyoruz; bunun için planlarımız da hazır. Şimdiden ilginiz için çok teşekkür ederiz, sağ olun. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Tanhan...
KAMURAN TANHAN (Mardin) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bakanlığınız bavul ticareti yapan küçük esnaf ve ailelerin kayıtlı, güvenli ve sürdürülebilir biçimde ticaret yapabilmeleri için 

yerel yönetimlerle ve kooperatiflerle birlikte özel bir mikro sınır ticareti düzenlemesi hazırlamayı planlamakta mıdır? Kota 
uygulamalarını yerelin ihtiyaçlarına uygun bir şekilde yeniden düzenlemeyi planlıyor musunuz Sayın Bakan? 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Arı... 
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakan, biraz önceki konuşmamda ifade ettiğim vergi düzenlemesiyle ilgili esnafa getirilen 

yükler var; kuyumcu, emlakçı, galerici ve özellikle de küçük otel işletmeleri. Bu konuda Ticaret Bakanı olarak size tekrar soruyorum; 
esnafın yanında olarak bu yasanın geçmesini önlemeye çalışacak mısınız? 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, değerli milletvekilleri, Komisyon üyesi milletvekillerinin söz taleplerini karşıladık. 
Şimdi, Komisyon üyesi olmayan sayın milletvekillerininkini karşılayacağız, sonra bitireceğiz. 
Evet, Sayın Avşar, buyurun.
CEM AVŞAR (Tekirdağ) - Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, 2024'te sektörde tahakkuk eden toplam e-ticaret lisans bedeli nedir? Tahsilat oranı ne oldu? 2023'te bu tutar 

neydi? 2024 sonu denildiği gibi, yasa değişikliğinden dolayı bu 4 kat lisans bedeli hesaplaması düşülmeseydi sektörün en büyük 
firması bugün ne kadar ödeyecekti? Bu yasa sonrası lisans bedeli ne kadar ödemiştir? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aygun...
İLHAMİ ÖZCAN AYGUN (Tekirdağ) - Yüksek katma değerli ürün ihraç etmek için nasıl bir politika düşünüyorsunuz? Ara 

malı ithalatındaki düşüş için ne yapacaksınız? İhracatta rekabet gücü kaybı için ne yapacaksınız? ABD'nin yeni vergi savaşları 
karşısında siz nasıl bir vergi ve gümrük politikası uygulayacaksınız? 

Yine, esnaf ve çiftçimizin BAĞ-KUR'u ne zaman 7200 iş gününe düşecek? 
Hasat döneminde ithalata devam edecek misiniz? 
Yine, taşımacılık sektöründeki esnafımız için verilmiş olan ÖTV'siz araçlara ne zaman kavuşacaklar? Cevabını bekliyoruz 

Sayın Bakan. 
Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kâya Ösen...
SEDA KÂYA ÖSEN (İzmir) - Teşekkür ediyorum. 
Uzak Pazarlar Stratejisi hakkında sormak istiyorum Sayın Bakan. Firmalar ciddi döviz, insan kaynağı ve zaman yatırımı 

yapıyor ancak pazar erişimi konusunda önünde mevzuat engelleri yüzünden tıkandığını belirtiyorlar. 
Uzak Doğu, Latin Amerika, Sahraaltı Afrika ve Pasifik bölgeleriyle yapılması planlanan serbest ticaret anlaşmaları var 

mıdır? Bu konuda ne durumdayız? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çorabatır...
SURURİ ÇORABATIR (Antalya) - Sayın Bakan, gümrük muhafaza memurları kaçakçılıkla mücadele, uyuşturucuyla savaş 

-siz de söylediniz- akaryakıt, insan kaçaklığıyla ilgili kolluk görevleri yapıyor. Emniyet ve Jandarmayla aynı kapsamda değiller gibi. 
Özlük hakları ve tazminat sistemiyle ilgili bir şey düşünüyor musunuz? O görev yaptıkları yerlerde, hava ve deniz sahalarında yeterli 
sayıda gümrük muhafaza memurlarımız var mı? Gerekli teknik malzemeye sahipler mi?

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Karagöz...
REŞAT KARAGÖZ (Amasya) - Sayın Bakan, İsrail Müteahhitleri Birliği Ocak-Temmuz 2025 arasında Türkiye'den 567 

milyon dolarlık ithalat yaptıklarını açıkladı. Kıbrıs üzerinden belge değişikliğiyle ticaretin devam ettiği iddiaları var; Türkiye'nin İsrail'le 
ticareti hâlâ devam ediyor mu? 
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Pandemi döneminde kendi bakanlığına dezenfektan satan mevkidaşınıza neden hiçbir cezai işlem uygulanmadı? 
Bakanlığınızda ceza verme kriterleri arasında yandaş olup olmamak gibi bir ayrım var mı? 

KOBİ'lere verilen desteklerin Anadolu'daki üreticiye ulaşacağına dair elinizde somut bir plan var mı? 
Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Şimdi de Sayın Sümer...
ORHAN SÜMER (Adana) - Teşekkür edeyim Sayın Başkanım.
Sayın Bakan, Adana ve Mersin organize sanayisinde ciddi anlamda kaçak makaron üretimi var; bu da piyasada kaçak 

sigarayı inanılmaz şekilde yaygın hâle getirdi. Bununla ilgili Adana'da bir önleminiz var mı? 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yıldırım Kara...
NERMİN YILDIRIM KARA (Hatay) - Başkanım, BAĞ-KUR primi borcu olup ödeme yapamayan sigortalılar için pilot bölge 

deprem bölgeleri olmak koşuluyla 7440 sayılı Yasa'da buna ilişkin bir atıfta düzenleme yoktu; bir şey planlıyor musunuz? 
Kara listedeki mükelleflerin sicil affıyla ilgili bir düşünceniz var mıdır? 
2025-2029 Türkiye Kooperatif Stratejisi ve Eylem Planı'nda deprem illerine yönelik herhangi bir atıfta bulunulmamış; 

herhangi bir çalışmanız var mı? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Tanrıkulu...
MUSTAFA SEZGİN TANRIKULU (Diyarbakır) - Sayın Bakan, Diyarbakır'da 2025 yılı itibarıyla kadın kooperatiflerine 

herhangi bir destek yapılmamış. 2026 yılı için böyle bir destek bütçesi var mıdır? Bunu sormak istiyorum. 
İkinci olarak da Nusaybin Sınır Kapısı sadece Nusaybin açısından değil, Mardin açısından değil aynı zamanda bütün bölge 

açısından çok önemli bir ticaret kapısı. Suriye'deki iç çatışma nedeniyle, iç savaş nedeniyle kapalıydı, Hükûmetinizin siyasi tercihi de 
buydu. İç savaş bitti, ne zaman açılması düşünülüyor? Olası bir siyasi karara hazır mısınız altyapı bakımından ve yeni teknoloji 
bakımından? Bu konuda bir çalışmanız var mı?

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, böylece, söz talepleri karşılandı.
Değerli milletvekilleri, şimdi burada Sayın Bakana söz vereceğim. Sonra Sayın Rekabet Kurumu Başkanına bir söz 

vereceğim; doğrudan kendisine gelen bir iki soru var. 
Sayın Bakanım, size otuz dakika söz vereceğiz, sonra da Sayın Rekabet Kurumu Başkanına ve sonra da hayırlısıyla 

oylamaya geçeceğiz. 
Buyurun lütfen. 
Sürenizi başlattım.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Değerli Başkanım, çok değerli milletvekillerimiz; Ticaret Bakanlığımız hakkında görüş 

beyan eden, yapıcı eleştirilerde bulunan tüm milletvekillerimize huzurlarınızda teşekkürler ediyorum. 
Yaklaşık on iki saate yakın bir süredir geniş kapsamlı bir istişare yaptık; bizim Bakanlığımızın gerek iç ticaret gerek dış 

ticaret gerek gümrükle gerekse de serbest bölgeler konusundaki sorumluluk alanları gereği çok yaygın bir alanda değerlendirmeler 
yapıldı. 

Bütçe sürecinde emeği geçen Ticaret Bakanlığımızın bakan yardımcılarımıza, genel müdürlerimize ve tüm bürokrat 
arkadaşlarımıza, çalışma arkadaşlarımıza huzurlarınızda çok teşekkür ediyorum. 

Bu açıdan biz, ülkemizin ticaretini geliştirerek ülkemizin ekonomik büyümesini daha fazla ilerletmek gayesiyle çalışan bir 
Bakanlığız ve aynı zamanda iç ticarette adil rekabet şartları, adil ticaret şartları oluşturmak ve haksız, fahiş ve yasa dışı faaliyetlerle 
uğraşanların da önünü kesmek en büyük faaliyetlerimizden biridir. 

Burada sorulara sürem el verdiği ölçüde cevap vereceğim, kalan cevapları da inşallah en kısa sürede yazılı olarak değerli 
milletvekillerimize ileteceğiz. 

İYİ Parti Samsun Milletvekili Sayın Erhan Usta'nın ihracat nominal artıyor, ithalatla birlikte bakılması gerektiği yönünde bir 
eleştirisi, değerlendirmesi vardı. Burada TÜİK'in hazırladığı 2015 yılı 100 kabul edilerek açıklanan dış ticaret miktar endekslerine 
baktığımızda, ihracatımız Ağustos 2025 itibarıyla 142,4'e ulaşırken ithalatımız 109,0 seviyesindedir. Birim değerlere bakıldığında ise 
İhracat Birim Değer Endeksi 121,3, İthalat Birim Değer Endeksi ise 132,8 olarak gerçekleşmiştir. Dolayısıyla ithalat büyümesinin daha 
fazla yükselmesinde birim fiyatların etkili olduğu görülmektedir. Özellikle ham maddelerde çok büyük miktarda ithalat yapmamız 
gerçeğinden hareketle, dünyadaki emtia fiyatlarındaki yükselişler bunu açıklamaktadır. 

Zayıf dış talep, yakın coğrafyamızdaki savaşlar, iç karışıklıklar ve jeopolitik gerilimlere ek olarak tarife savaşlarının ve 
yükseltmelerinin yol açtığı yeni belirsizlikler dünya ticaretini baskılamaktadır, Bütün bu zorluklar içinde dahi biz küresel dünya mal 
ihracatından aldığımız pay 2002'de yüzde 0,55'teyken, 2022'de yüzde 1,02'ye, 2024'te de yüzde 1,07'ye yükseltmeyi başardık. 
İhracatımızın kilogram değerini de kilogramı 0,77 dolardan 1,59 dolara yükselttik. 

Küresel ticaretteki payı düşen ülkelere baktığımızda, Avrupa Birliği, G20, avro bölgesine ek olarak Almanya, Belçika, 
Avustralya, Hollanda, Fransa, Japonya, İngiltere gibi büyük ekonomilerin de paylarının azaldığını görmekteyiz. 

CHP İzmir Milletvekili Sayın Seda Kâya Ösen Hanımefendi'nin cari açığın artmasına ilişkin bir eleştirisi vardı. Burada cari 
açıkla alakalı uluslararası kriterler millî gelire payı olarak daha çok kullanılır ve biz yüzde 3,3 oranında olan cari işlemler açığının 
GSYH içindeki payını 2024'te yüzde 0,8'e düşürdük ve bu yıl da yüzde 1,3 civarında gerçekleşecek. Dünyada altın fiyatlarının ons 
değerinin dahi 2 katından fazla yükseldiğini hesap ettiğimizde ve özellikle binek otomobillerdeki ithalat eğiliminin arttığını hesap 
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ettiğimizde, aslında cari işlemler noktasında ve ithalattaki artış noktasında diğer kalemlerde ciddi bir artışın olmadığını rahatlıkla 
söyleyebiliriz. 

Bu yıl ilk on ayda 16 milyar dolar artan ithalatımızın 8,5 milyar doları altın ve otomotivdeki ekstra artışlardan kaynaklandı; 
buna karşın ihracatımızda da net 8,4 milyar dolar artış sağladık ve cari işlemler açığı makul bir düzeyde, düşük düzeyde devam 
etmektedir. 

İhracat konusunda bir özellikle küçümseme ve işte "Hep ihracattan bahsediyorsunuz." gibi bir şey oldu. İhracat demek; mal 
satmak, hizmet satmak demek. Toplam 391,5 milyar dolar bir yılda Türkiye döviz kazanmış. İhracat yapmasak bu ithalat 
ihtiyaçlarımızı hangi dövizle karşılayacağız? Kaldı ki bu ihracat artışlarımız sayesinde dış döviz ihtiyacımız, dış borçlanma ihtiyacımız 
azalıyor; bunun yanında da başta yatırımlar artıyor, üretim artıyor, istihdam artıyor, döviz gelirimiz artıyor ve millî gelirimiz artıyor. 

Bugün ihracatımızın ithalata bağımlılığının arttığına dair eleştiriler oldu. Burada uluslararası girdi çıktı tabloları kullanılarak 
oluşturulan OECD veri tabanına göre ülkemizin toplam brüt ihracatındaki yabancı katma değer payı 1995 yılı ile 2022 yılları 
arasındaki mukayeseli dönemde 80 ülke baz alındığında onların ortalamasının altında ve ortalamaya benzer bir trend izlemiştir. 2022 
yılında veri tabanındaki ülkelerin brüt ihracatlarındaki yabancı katma değer payı yüzde 25,4 ortalamasındadır. TÜİK tarafından 
yayınlanan girdi çıktı tabloları verilerine göre 2023 yılında 2012 yılına kıyasla birçok sektörde yurt içi sanayi üretimindeki yerlilik 
oranları artmış, ithalat payı azalmıştır. 

Sayın Hakkı Saruhan Oluç, DEM PARTİ Antalya Milletvekilinin ihracat kalemlerinde yüksek teknoloji ürünlerinin payının 
düşük olduğuna, yüzde 3,5 olduğuna dair bir eleştirisi oldu. 

Sayın Oluç, Türkiye'de orta yüksek ve yüksek teknolojili ürünlerin ihracatının toplam imalat sanayi ihracatımız içindeki 
payını sürekli yükselttik, 2002'de yüzde 30,4 iken geçen yıl yüzde 41,2'ydi, bu yıl ilk on ayda yüzde 42,9'a yükseldi. Orta yüksek 
dediğimiz ürünler içinde elektronik ürünler de var ve orta yüksek teknolojili makine ürünleri de var.

Evet, CHP İzmir Milletvekili Sayın Seda Kâya Ösen'in rekabetçilik konusunda geride olduğumuz hususunda bir eleştirisi 
geldi. Ülkemiz 2023 yılında toplam ihracatımızın yüzde 82,5'una denk gelen 210,7 milyar dolar tutarında HS altı basamaklı 1.770 
üründe rekabetçi konumdadır. 

Şimdi, ben sizinle bazı sanayilerimizin dünyadaki yerlerini paylaşmak istiyorum: 
Türkiye olarak biz tekstil, giyimde dünyada 7'nci, Avrupa'da 3'üncü tedarikçi ülke konumundayız. Bunun yanında, 

otomotivde dünyada 12'nci üreticiyiz, Avrupa Birliğinde binek otomobillerinde 4'üncü, ticari otomobillerde 1'inci sıradayız. Makine 
ürünlerinde dünyada ihracatta 25'inci sıradayız. Savunma sanayinde dünyada 11'inci sıradayız. Tarım ürünleri ihracatımızda 32,6 
milyar dolar ihracatla dünyada 21'inci sıradayız. Beyaz eşyada dünyada 5'inci, Avrupa'da 3'üncü sıradayız. Toprak ürünleri, cam, 
seramik, çimento gibi ürünlerde Avrupa'da 6'ncı, dünyada 10'uncu sıradayız. Lojistik sektöründe millî gelirimizin yüzde 13'ü lojistik 
sektöründen gelmektedir. Fuarcılık hizmetlerinde Avrupa'da 6'ncıyız. Turizmde, turist sayısında dünyada 4'üncü, turizm gelirinde 
dünyada 6'ncıyız. Dizi filmlerimiz dünyada günde 800 milyon kişi tarafından izlenmekte ve ülkemize yumuşak güç anlamında 
ihracatta ve hava lojistiğinde ciddi yan destekler sağlamaktadır. Müteahhitlikte dünyada 2'nci sıradayız Çin'in ardından. 

Evet, Sayın Niğde Milletvekili Ömer Fethi Gürer'in TURQUALITY programına yönelik "Yabancı şirketler satın aldı." şeklinde 
bir eleştirisi oldu. Bu, uluslararası markalaşma potansiyeli olan şirketlerimize verilen bir destektir. Biliyorsunuz, dünyada bütün ülkeler 
uluslararası sermaye çekmek için birbirleriyle rekabet hâlindedirler. "Bizim Türkiye'ye yabancı yatırım niye gelsin?" gibi bir eleştiri 
yöneltildi; rakamları vereyim, takdir size ait. 

2002'ye kadar ülkemize gelen yabancı yatırım 14 milyar dolardı, şirket sayısı 5.600 şirketti. 2002'den sonra yirmi iki buçuk 
yılda Türkiye'de toplam uluslararası şirket sayısı 87 bine ulaştı, son yirmi iki buçuk yılda gelen yabancı yatırım değer itibarıyla 284 
milyar dolara ulaştı. O 86 bin, 87 bin şirket burada geliyor, iş yapmak istiyor. O nedenle, müsterih olun; Türkiye, hâlâ yatırım yapmak 
için, üretim yapmak için çok cazip ve çok ciddi teşvikleri olan bir ülkedir. Batı'dan, doğudan veya güneyden birçok ülkeden yeni yeni 
yatırımlarla gelmektedirler. 

Tekstil ve hazır giyim sektöründe bazı değerlendirmeler yapıldı. Burada Türkiye olarak biraz önce söyledim, hazır giyim ve 
konfeksiyon ihracatında dünyada 7'nci sıradayız, Avrupa'da da 3'üncü sıradayız; deri ve deri mamulleri ihracatında dünyada 21'inci 
sıradayız, Avrupa'da 17'nci sıradayız. Burada halıda dünyada 2'nci, Avrupa'da 1'inciyiz. Ev tekstilinde dünyada 4'üncü, Avrupa'da 
3'üncüyüz. Denim kumaş ihracatında dünyada 4'üncü, Avrupa'da 1'inciyiz. 

Biliyorum, daha iyi olsun diye hep birlikte istiyoruz ancak pandemiden sonra özellikle Uzak Doğu'daki üreticilerin işçilik 
başta olmak üzere ve lojistikte sağladıkları sübvansiyonlarla dünya piyasalarına çok hızlı bir şekilde girmeleri ve fiyat kırmaları 
nedeniyle tekstil, giyim ihracatında değer itibarıyla da bu anlamda gerileme oldu ama biz Hükûmet olarak üretimi desteklemek için 
bütün sektörlere asgari ücreti gelir vergisi dışında bırakarak destek veriyoruz ki yıllık maliyeti 800 milyar Türk lirası, yarın Maliye 
Bakanımızdan sorabilirsiniz. Bunun yanında, özellikle 6'ncı bölgede tekstil, giyim gibi emek yoğun sektörlerin, deri veya mobilya gibi 
sektörlerin iş yapabilmesi için, yatırımlarını oraya kaydırabilmesi için işçinin sigorta prim bedelini ve işverenin sigorta payını birlikte on 
dört yıl boyunca ödüyoruz. Çok önemli bir destek yani bu 10 bin liraların üzerinde olan bir destek hatta fabrikasını diğer bölgelerden 
5'inci, 6'ncı bölgeye taşımak isteyenlere ki biz teşvik ediyoruz bu bölgelerimiz de daha çok gelişsin diye ve onlar da sanki yeni yatırım 
yapılıyormuş gibi aynı bu desteklerden faydalanabiliyorlar. 

Enerji konusu; elektrikte ve doğal gaz fiyatlarında Avrupa'nın en ucuz maliyetli ve tüketicilerine en ucuz fiyat uygulayan 
ülkesi Türkiye Cumhuriyeti'dir, bunu EPDK'den veya TÜİK'ten, istediğiniz yerlerden kontrol edebilirsiniz. Bu anlamda geçen yıl 580 
milyar Türk lirası enerji desteği verdi devletimiz, doğal gazda 300 milyarın üzerinde destek verdi. 

Tekstil ve giyimde komşu bir ülkeye yatırımların gittiği noktasında değerlendirme, eleştiri oldu, ona da cevap vereyim. 
Şimdi, sektörler dünyada nasıl bizim ülkemize 86 bin, 87 bin yabancı firma yatırım ve üretim şartlarından faydalanmak için 

gelmek istiyorsa bazı sektörler yeni yatırımlar bulmak için ve o ülkenin ABD'yle olan özel serbest ticaret anlaşmasından faydalanmak 
için 2009'dan sonra peyderpey gittiler ama bunların hepsinin Türkiye'de de yatırımları vardı. 
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Ben pandemi sonrası için size bilgi vereyim: Geçen yıl 310 yatırımcı Mısır'a şirket açtı, bunun 155'i Suriyelilerdi. Türkiye'de 
çalıştılar, kendilerince maliyet avantajı sağlamak ya da kendi ülkesiyle bağlantı kurmak adına oraya gittiler ve bu yatırımlarının 
toplamı, geçen seneki bu yatırımların toplamı 40 milyon dolardı arkadaşlar ve son rakamı söyleyeyim. Elhamdülillah, Türkiye tekstilini 
hiçbir zaman Hükûmet olarak da sizler, bizler, hiçbirimiz asla gözden bırakmayız. Biz bir pamuk ülkesiyiz ve biz ihracatı tekstil, giyimle 
öğrendik ve desteklemeye de biraz önce anlattığım desteklerle devam edeceğiz. 

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Pamuk kalmadı Sayın Bakan. Ama seneye pamuk kalmayacak, hep ithal etmek 
zorunda kalacağız maalesef.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - O yatırımların gittiğini söylediğiniz ülkenin toplam tekstil ve giyim ihracat toplamı 4,4 
milyar dolar; bütün dünyaya.

CAVİT ARI (Antalya) - Yavaş yavaş gidiyor.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - İhracatçılar söylüyor bu rakamı, biz söylemiyoruz.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bizim geçen yıl aynı rakamımız 31,5 milyar dolardı; bizim 31,5 milyar dolar.
ERHAN USTA (Samsun) - Sayın Bakanım, otuz beş yıl önce de Suriyeliler mi vardı? Otuz beş yıl aradan sonra ilk kez 

yüzde 3'e düşmüş küresel ticarette tekstilin, hazır giyimin payı.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Evet, şimdi, Ahmet Vehbi Bakırlıoğlu Bey de CHP Manisa Milletvekilimiz EXIMBANK 

konusunda sermayenin yetersiz olduğunu söyledi.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Onu ben söylemedim, Türkiye İhracatçılar Meclisi Başkan Vekilinin beyanını ben 

burada dile getirdim.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Ama bizimle görüştüklerinde de çok farklı konuşuyorlar. 
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Bilemiyorum işte, ortada bir şey var.
CAVİT ARI (Antalya) - Sizden korkuyorlardır!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, bankanın ödenmiş sermayesini 2023 yılı Temmuz ayında 13,5 milyardan bugün 

88 milyara yükselttik; iki buçuk yılda aşağı yukarı 7 kat sermaye artırımı sağlanmış oldu ve günlük ihracat reeskont kredisi...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Dolar bazında ne kadar oluyor?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır, dolar olarak da toplam 42 milyar dolar 2023'te reeskont kredisi verildi Merkez 

Bankamız tarafından, bu sene 53 milyar dolar veriliyor. Günlük ihracat reeskont kredisi de 300 milyon liraydı ve tam 15 katı artışla 4,5 
milyar liraya çıkardık. Ayrıca, yabancı para üzerinden de 150 milyon dolardan 1 milyar dolara çıkardık.

AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Bunları bize anlatmayın, TİM'e anlatın efendim, İhracatçılar Meclisi Başkan 
Vekilinin söylediği şey.

TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Yani bu yüzde 24,89 finansman maliyetiyle verildiği için piyasa finansman maliyetinin 
yüzde 40-45 kadar daha altında ciddi bir sübvansiyondur bu destek. 

Sayın Rıdvan Uz'un ihracatla ilgili sorusu oldu; orada da şunu söylemek istiyorum, e-ticaretle alakalı olarak da 
bağdaştıracağım. 

E-ticaretle ilgili 2015 yılında çıkarılmış bir kanunumuz vardı ama dijital dünya o kadar hızlı ilerliyor ki pandemi geldi, derken 
2022 yılında Sayın Başkanımızın da Ticaret Bakanı olduğu dönemde bu kanunda önemli değişiklikler yapıldı; daha kapsamlı, daha 
kapsayıcı bir kanun çıkarıldı ancak o gün Türkiye Büyük Millet Meclisinde 132 milletvekilimiz hemen Anayasa Mahkemesine koştular 
o kanunu iptal ettirmek için. O milletvekillerimizin kim olduğunu herkes biliyor, ben burada söyleme gereği duymuyorum. İki buçuk yıl 
sonra bizim yaptığımız değişiklik ise dijital dünyada olan bu gelişmeler karşısında ve özellikle ülkemize büyük yabancı e-ticaret 
platformlarının yüklenmesi karşısında ihracatı artırmak zorunda olduğumuz için çünkü biz artıramazsak başkaları gelecek ve bizim 
pazarımızı alacaktı. 

ERHAN USTA (Samsun) - Trendyol yerli mi Sayın Bakan?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bir dakika, bir dakika...
ERHAN USTA (Samsun) - En iyi bildiğimiz konu; Trendyol yerli mi?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - E-ticaret konusunda 600 bin KOBİ e-ticaret firmalarıyla çalışıyor; bu sayı 2019'da 59 

bindi. 600 bin KOBİ'miz ve bu firmalar özellikle e-ihracat konusunda çok faydalanmak istediklerini söylüyorlar. Yüz binlerce istihdam 
kurtarıldı ve e-ihracatta önemli artış oldu. 

ERHAN USTA (Samsun) - Sayın Bakanım, biz yerli üretici perişan olmasın diye uğraşıyoruz.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Rakamı vereyim: 2023'te e-ihracatın miktarı 5 milyar dolara çıktı, geçen yıl 6,4 milyar 

dolara çıktı. Bu arada, özellikle, e-ithalat kargo ticaretiyle ilgili bazı talepler oldu; biz de hemfikiriz bu taleplerle. Nitekim geçen sene 
ağustostan bu yana 4'ten fazla karar aldık ve bu kararlarımızın etkisini gördük. Önce... 

VELİ AĞBABA (Malatya) - O zaman Mehmet Muş da haksız.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır, hayır...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Hanginiz haksız, Trendyol'da hanginiz haksız?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - E-ithalat kargodan bahsediyorum, konuyu saptırmayın. Bu, şey değil...
ERHAN USTA (Samsun) - Şu milletvekillerinin tam mutabakatla çıkardığı tek kanundur o kanun.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - E-ithalat konusunda geçen yıl 502 milyon dolar ithalat geldi, birçok sektörde biz 

esnafımızı, KOBİ'lerimizi korumak adına burada önce vergi sınırını 150 dolar eşikten 30 dolara düşürdük vergi ithalat değer sınırını ve 
biz özellikle vergi oranını da AB tarafına yüzde 18'den yüzde 30'a, AB dışı ülkeler için de yüzde 30'dan yüzde 60'a yükselttik. Başka 
bir şeyler daha yaptık, onların beyanname vermelerine daraltmalar getirdik ve en son bundan bir ay kadar önce de başta deri, 
ayakkabı, deri ürünleri, saraciye ürünleri, oyuncaklar, plastikler gibi ürünlerde sağlığa aykırı ürünlerin yoğunluğunu gerekçe 
göstererek laboratuvar incelemeleri sonunda ithalat sınırlaması getirdik; ithalat yapılamıyor. Diğer ürünleri de takip ediyoruz ve bizim 
bu çabalarımız sonucunda e-ithalatı bu bahsedilen sitelerle alakalı bir yıl önce 520 milyon dolarken 420 milyon dolara düşürmeyi 
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başardık. Bu konuda biz KOBİ'lerimizi, esnaflarımızı korumak ve onların pazar paylarının düşmemesi için çok büyük mücadele sarf 
ediyoruz. 

Dünya devlerine karşı, dünyadaki büyük sübvansiyonlu ticaretlere karşı biz ithalattaki haklı eleştirileri ve haklı talepleri 
dinleyerek çok hızlı bir şekilde aksiyonlar alıyoruz. Mesela, ithalatta çok yüksek ithalat yapan Uzak Doğulu bir ülkeden bahsedildi. 
Biraz önce ifade ettim, 4.570 üründe İGV, ilave gümrük vergilerimiz var; Sayın Bakanımız da bu araçları çok etkin bir şekilde uyguladı, 
Allah razı olsun. Biz bunların sayısını daha da arttırdık, İGV miktarlarını da daha da arttırdık. Bu konuda ekonomideki birçok 
sektörden hep teşekkür alıyoruz ve "Allah razı olsun." sözleri alıyoruz. Fakat bunu herkes bilir; şimdi, şu ürün yapılırken kuma ihtiyaç 
var, şu ürün yapılırken başka bir girdiye ihtiyaç var. Siz bu noktada girdi için bir tedbir aldığınızda şikâyet üzerine anti-damping, 
koruma, İGV, onu kullananlar bununla ilgili şikâyette bulunuyor. Mesela, Nermin Hanımla iyi görüşürüz, Nermin Hanım 
İskenderun'daki filtreciler için söyledi; filtrede getirdiğimiz anti-dampinglerle onlar bize teşekkür ediyorlar. Fakat filtreyi kullanan yerli 
üreticiler de diyor ki: "Bizim maliyetimizi yükselttiniz, bunu indirin." Böyle lobiler ve böyle alt sektörler, üst sektörler, girdiler, değer 
zincirlerinde farklı talepler ve beklentiler var. Biz onların hepsinden taleplerini, başvurularını alıyoruz, inceliyoruz. Bazen de özellikle 
koruma tedbiri gelen ürünlerde bazı firmaların hemen daha koruma tedbiri gelir gelmez fiyat artırımına gittiğini de görüyoruz. Şimdi, 
aslolan, üreticilerimizi de korumak, tüketicilerimizi de korumak, ülkemizin rekabet gücünü de ve maliyet dengelerimizi de korumak. Siz 
de haklı olarak söylediniz, korkunç bir rekabet var ve rekabet maliyetleri ki özellikle, emek yoğun ürünlerde işçiliği çok düşük olan 
ülkelerden gelen ciddi bir rekabet var. Sadece kendi evimizde değil ihracat pazarlarımızda da aynı rekabet söz konusu ve tarife 
savaşlarıyla kapanan ülkeler var, duvar olan ülkeler var ve bir de bu rekabetten dolayı fiyat kırımlarına gidildiğinde ihracat 
pazarlarında aynı miktar ihracat için daha az ihracat değeri elde edebiliyorsunuz. Onun için bütün bu faktörleri dikkate alarak bunları 
düşünmemiz lazım. 

ABD'ye indirilen gümrük vergileriyle ilgili bir soru vardı. Şimdi, ABD'ye genel anlamda ve özel anlamda hiçbir gümrük vergisi 
indirimi yapılmadı. Sadece 14 üründe 2018 yılında o zamanki ABD'yle olan restleşmede getirilen bazı ilave ek mali yükümlülükler 
vardı. O konudaki ithalat zaten çok büyük ölçüde ortadan kalkmıştı ve ABD'nin Türkiye'yle ilgili tarife konuları ve ticaret konularında bir 
avantaj sağlamak için ve 16,5-17 milyar dolar yaptığımız ihracatı koruyabilmek ve daha da artırabilmek adına tabii ki oradan da 
çelikte, tekstilde beklediğimiz gümrük vergisi indirimleri var, bu anlamda bir tedbir aldık ve ABD vergileri diğer ülkelerle aynı seviyeye 
geldi. Yani ek mali yükümlülük kararı geri alındı gümrük vergilerinde, diğer ülkelerden aşağıda bir durumda değil, bunu da belirtmek 
istiyorum. 

Sınırda karbon düzenlemesi konusu... Avrupa Birliğiyle teknik konuda bunlar çalışıldı. Bizim Bakanlığımız gerek kamu 
kurumlarıyla gerekse de -benim Bakanlık görevimden önce zaten Sayın Muş'un döneminde de başlamıştı- özel sektörle koordineli bir 
şekilde yapıldı ve bu noktada birçok sektörümüz kendilerini buna hazırladılar. Biz Yeşil Mutabakata Uyum Destek Projesi başlattık, 
Sanayi Bakanlığımız Yeşil ve Dijital Dönüşüme Uyum Destek finansmanları başlattı, Eximbankımız da son üç yılda 2023, 2024, 
2025'te yurt dışı finansal kuruluşlardan toplam yeşil dönüşüm ve dijital dönüşüme uyum paketleri için 2,3 milyar dolar kaynak temin 
ederek bu konudaki yatırımları yapmak isteyen özel firmalara destek verdiler. 

E-ithalat konusunu anlattım. İstanbul Milletvekilimiz Sayın İsmail Faruk Aksu Bey'in lisanslı depolara verilen izinler 
konusunda sorusu vardı, Ömer Fethi Bey de "Kaç ilde?" demişti. 53 ilde lisanslı depolarımız var, 264 lisanslı depomuz var, toplamda 
14,2 milyon tona ulaştı, hedefimiz 20 milyon tona ulaşmak. Bu konuda izinler öyle gelene izin verme anlamında asla yapılmıyor, İç 
Ticaret Genel Müdürlüğü, uzmanlar yerinde gidip incelemeler yapıyorlar ve bu anlamda istismar ya da suistimal noktalarında gerekli 
denetimler yapılıyor ve Türkiye'nin birçok yerinde de bunları tamamlayacağız.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakanım, süreniz doldu. 
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Bir on dakika daha verelim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Efendim?
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - On dakika daha verelim. Hayır, Can Holdingle alakalı bir sürü soru soruldu.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Vehbi Bakırlıoğlu Bey "Zeytinle ilgili var mı?" dedi. Zeytinyağı ürünü alanında 2 lisanslı 

depo işletmesine toplam 14 bin ton depolama kapasitesi izni verilmiş durumda; başvurmuşlar, incelenmiş ve bu izni almışlar. 
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Zeytin birliğiyle alakalı ne düşünüyorsunuz yani? Burada çok ciddi bir şey var.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Şimdi, orada, biliyorsunuz, ülkemizde Marmarabirlik var, Tariş Birlik var, Çukurova'da 

var biliyorsunuz, o anlamda, onların çalışmaları var zaten.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Hayır, hayır, bizim bölgemizde ciddi problem var, burada Bakanlığın ve 

Hükûmetin mutlaka ama mutlaka...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Biz onu Tarişle konuşalım, özellikle Manisa için sizinle de temas kursunlar inşallah, onu 

yazalım, takip edelim. 
Esnaflara destek konusunda, ben açılış konuşmamda bütün bilgileri, rakamları net söyledim ancak arada kulak misafiri 

olduğumda "Ya, kim alıyor ki bu kredileri?" veya "Kimlere veriliyor?" gibi ifadeler de geldi. Şimdi, değerli arkadaşlar, yirmi iki yılda 4,5 
milyon esnaf kullanmış bu sübvansiyonu ve gerçekten çok iyi şartlarda verilen finansman desteğini. 704 milyar liraya ulaşmış ve bu 
anlamda, değerli arkadaşlar, 2023 yılında 441 bin kullanım, 164 milyar lira, 2024'te 232 bin kullanım, 115 milyar lira ve bu yıl da ilk on 
ayda 211.500 kullanım, 140 milyarı aşan bir rakam esnaflarımızla buluşturulmuştur ve bu yıl biz Sayın Cumhurbaşkanımızın esnaf 
toplantısında verdiği müjdelerle rakamları daha da iyileştirdik ve krediye başvuruların süresini kısalttık, vadesini üç yıldan dört yıla 
yükselttik, geri ödeme süresini üç aydan altı aylık taksitlere yükselttik, bunu da ilave etmek istiyorum. 

Kadın kooperatifleri konusunda Diyarbakır Milletvekilimizin ifadesi oldu. Bu destek 2021'de başlamıştı. 19 kadın kooperatifi 
Diyarbakır'dan bu desteği aldılar, hak kazandılar. Bu seneki başvurularında projeleri fizibilite anlamında yeterli bulunmamış, kaynak 
noktasında da kaynak yetmemiş ama alamayan kadın kooperatifi olursa biz söz veriyoruz, o 2 başvuruya öncelik tanıyıp onları 
kapsama alacağız.



82

VELİ AĞBABA (Malatya) - Antrepo...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Antrepo... Türkiye'de 1.300 tane antrepo var... 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Can Holdingle alakalı...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 1.300 tane antrepo var. Sayın Veli Ağbaba, antrepolara izni Gümrükler Bölge 

Müdürlüğü düzenler ve daha sonra Gümrükler Genel Müdürlüğüne gönderir, her ikisi de firmaları inceler, başvurularına bakar, 
bölgede ihtiyaç var mı yok mu, onlara bakar ve izin verirler. Dolayısıyla söylediğiniz konunun bu kapsam dışında başka bir özelliği 
yoktur ama ben size başka bir şey söyleyeyim: O söylediğiniz holdingle alakalı incelemeyi 2023 yılında bizim makamımız yaptırdı ve 
çıkan sonuçla alakalı da gerek Vergi Denetim Kuruluna, Hazine, Maliyeye ve savcılığa veren benim, rapor da budur.

VELİ AĞBABA (Malatya) - Rapor olumlu mu? 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Onun için, boşuna bundan...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Olumsuz bir rapor.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Efendim? 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Rapor olumsuz anladığım kadarıyla.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır. Yani rapor noktasında adli merciler karar verir, bizim müfettişlerimiz tespit yapar 

sadece.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Peki, bu rapor varken antrepo iznini neden verdiniz?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, biz izin vermedik, Bakanlık makamı vermez izni, Gümrükler Genel Müdürlüğü... 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Gümrükler size bağlı değil mi?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bu rapordan önce almış olabilir. Onun için, siz buradan kendiniz bir şey çıkarmaya 

çalışıyorsunuz ama... 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Kime bağlı Gümrükler Genel Müdürlüğü? Bana mı bağlı?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - ...altın konusunda da bizim müfettişlerimiz 2024'te çıkardılar, 2025'in Ağustos ayı 

başında da yine bizim müfettişlerimiz soruşturma yapıp bize sundular ve biz de savcılığa sevkini sağladık. Onun için müsterih olun. 
Bizim dönemimizde bütün izinler noktasında ve özellikle gümrük teftişleri noktasında gereken her şey yapılıyor, bölge 
müdürlüklerimiz, il müdürlüklerimiz. Bu gümrüklerdeki yakalama miktarımızdan, olay sayısından ve başta altın, elektronik eşya, 
sigara, kaçak sigara ve uyuşturucu rakamlarından çok net belli. Ona bakarsanız o zaman konuşursunuz. 

VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Bakan, ben zor bir soru sormadım. 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Ben size bir soru sorayım mı? 
VELİ AĞBABA (Malatya) - 2023'te bir rapor var... 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bir dakika, tamam. Ben size bir soru sorayım. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Allah aşkına, bu rapor olumsuz! 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu olumsuz rapor karşılığında siz...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bak, tarihleri çarpıtmayın, tarihleri çarpıtmayın. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu rapor basına yansıdı.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bu raporun ortaya çıktığı tarih ile o dediğiniz tarih farklı. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bakın, 2022'de Gümrük ve Ticaret Bakanlığı...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, bakın... 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Veli Bey...
VELİ AĞBABA (Malatya) - ...Gümrükler Muhafaza Genel Müdürlüğü akaryakıt özel ekipleri tarafından bir operasyon...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Veli Bey, ben size bir soru soracağım. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sorun da ben Bakan değilim ki.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 2023 Mayısından hemen önce odanızda hizmetli bir kardeşimizin bulduğu 250 bin 

doların açıklamasını yapabildiniz mi? Yapamadınız. 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Net yaparım bak!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Aradan iki buçuk yıl geçti, iki buçuk yıl geçti, tamam mı? 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Odasında 250 bin dolarla oturan namussuz, şerefsizdir! 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bunu karıştırmayın. Bizim alnımız da bizim...
VELİ AĞBABA (Malatya) - 250 bin doları odada unutanlar namussuz, şerefsizdir. O parayı alanlar namussuz, şerefsiz ve 

haysiyetsizdir. Bu iddiaları açıklamayanlar da namussuz, şerefsiz ve haysiyetsizdir; var mı? 
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Gidin savcılıklara, MASAK'a...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bakın, bir daha söyleyeyim, odasında bırakın 250 bin doları, 1 dolar bulunan namussuz, 

haysiyetsiz, alçak, şerefsizdir!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, bağırarak bastıramazsınız, bağırarak bastıramazsınız, boş verin!
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu iddiayı ortaya atıp ispatlamayanlar da alçak, namussuz, şerefsizdir!
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Ne bağırıyorsun, bağırmayın! 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Antrepoya cevap verin!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bağırarak bastıramazsınız, tamam mı?
VELİ AĞBABA (Malatya) - Antrepoya cevap verin, buradan ne aldınız?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın... Bakın...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu Can Holdingin ardındaki siyasetçi kim, devlet adamı kim?
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TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır, bakın, bir soru sordu, soruya cevap verdik, tamam mı? Bir soruya cevap verdik, 
benim cevabıma polemikle şey yapamaz, biz gereken cevabı verdik.

CAVİT ARI (Antalya) - Sizinki cevap değil, soru!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Cevap vermiyorsunuz, iftira atıyorsunuz!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri... Değerli arkadaşlar...
CAVİT ARI (Antalya) - Sizin öyle bir hakkınız da yok, göreviniz de yok, yetkiniz de yok! 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Arı...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Cevap vermiyorsunuz, iftira atıyorsunuz!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu... 
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Hayır, böyle bir şey olur mu ya!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye...
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakan, suç işlemiştir, iftira atmıştır!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, bir dinlenemeyeceğiz ya!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar... Sayın Bakırlıoğlu, bir saniye...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Siz cevap vermiyorsunuz, iftira atıyorsunuz!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Ya, tamam, söz vereceğim.
Değerli arkadaşlar...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - 1.260...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakan izin vermez, sen daha onu bilmiyorsun.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, Sayın Ağbaba'ya söz vereceğim.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Gümrük müdürlüğü sana bağlı mı, değil mi; onun hesabını ver.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba, bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakan izin vermez, Gümrükler Genel Müdürlüğü bunları yapar.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Gümrükler bana mı bağlı?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakan 1.260 tane antrepoyu inceleyemez, tamam mı?
CAVİT ARI (Antalya) - Siz kendinize sorulan soruya cevap veremediniz, iftira atma yolunu tercih ettiniz!
VELİ AĞBABA (Malatya) - Gümrükler bana mı bağlı?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye, vereceğim.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Bakın, bir soru sordu, cevabını tarihleriyle beraber ben verdim ama...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ya, adam dünyada sigara baronu.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sen izin verdin mi, vermedin mi?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - ...bağırarak ve polemik yaratarak üste çıkmaya çalışıyor, ben de kendisine bir soru 

sordum, o kadar.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ya, izin verdin mi vermedin mi, onu söyle!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Cevap vermiyorsunuz, iftira atıyorsunuz, böyle bir usul yok!
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkanım...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye değerli arkadaşlar... Sayın Bakan, bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sayın Başkanım, ben kalan sorular zaten tek sorular oldu, onların da hepsini eleştiriler 

arasında da gelen şeyler oldu, hepsine yazılı olarak cevabı vereceğiz.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Veli Ağbaba diyor ki: "Bana iftira atıyorsunuz!"
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye Sayın Bakırlıoğlu...
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Başkan, bu saatte, bu dakikada bu görüşme bizim tarafımızdan sürdürülemez. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye... Değerli arkadaşlar, bir saniye...
CAVİT ARI (Antalya) - Sayın Bakan iftiracıdır, Sayın Bakan kendisi hakkındaki soruya cevap vereceği yerde iftira atmıştır!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Arı, bir saniye, ya muhatabı burada.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Sayın Başkan...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Arkadaşlar, bir saniye, yahu bir saniye, değerli arkadaşlar, meramımızı birbirimize ifade 

edebiliriz, dolayısıyla bir saniye... Ya, değerli arkadaşlar... 
Sayın Ağbaba...
CAVİT ARI (Antalya) - Meramını ifade edecek olan kişi iftira atamaz, hakaret edemez, ancak sorulara cevap verir!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Arı, bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Veli Bey'in yaptığı ne Cavit Bey? 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sabahtan beri, yapmayın Allah aşkına ya, bu zeytinyağı gibi su üstüne çıkmak demek!
CAVİT ARI (Antalya) - Siz sorularımıza cevap vereceksiniz, var ya da yok, ne alaka!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Arı, bir saniye...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Biz sabırla dinledik, on saat, 80 konuşmacıyı dinledik, 80. Biz de konuştuk, söyledik, 

prosedürleri anlattık, onun için...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Hayır, ne alakası var ya!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu... 
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Değerli milletvekilleri, bir saniye...
CAVİT ARI (Antalya) - Burada mahkemelerdeki soruşturmalarda verilmiş ifadelerden bahsediliyor.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Defalarca cevabını verdi, hâlâ sorup duruyorsunuz!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ya, senede bir kere geliyorsunuz, burası bütçe! 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu, bir dakika...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ya, senede bir kere geliyorlar, 80 kişiyi dinlemişler, alkışlayalım mı ya?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu, bir saniye, ya değerli arkadaşlar, bir saniye...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Alkışlayalım mı ya; Allah Allah ya!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, ya Sayın Ağbaba kendisini...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Defalarca cevabını verdi, hâlâ sorup duruyorsunuz!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Cevap vermedi ya, ne cevap verdi, ne anladın sen?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Nasıl vermedi ya!
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Verdiler ama.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Neyse siz bitince...
Buyurun, serbest...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Defalarca cevabını verdi.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar...
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Ya, senin istediğin cevabı vermek zorunda değil!
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ya, doğruyu söylemek zorunda!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye... Arkadaşlar... Değerli arkadaşlar bir saniye...
CAVİT ARI (Antalya) - Cevap vermek zorunda mı, iftira atmak zorunda mı; hangisi?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Doğruyu söylüyor, sizin duymak istediğinizi söylemediği için ortalığı yaktınız, yıktınız.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, milletvekillerimiz, kıymetli arkadaşlar; bir şey söyleyeyim mi yani bu 

bağırmanın bir faydası yok, kimse kimseden bir şey anlamıyor. Şimdi dursak, şimdi muhatabı burada, dolayısıyla kendisine söz 
vereceğim, doğrudan kendisini, şahsını ilgilendirdiği için söz vereceğim, kendisini izah edebilir değerli arkadaşlar yani hepimizin belli 
bir seviyesi var burada.

Sayın Ağbaba, buyurun.
IV.- AÇIKLAMALAR (Devam)

2.- Malatya Milletvekili Veli Ağbaba'nın, Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi görüşmelerinin soru-cevap bölümünde Bakanın 
yaptığı konuşmasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

VELİ AĞBABA (Malatya) - Şimdi, Sayın Bakanın -ne ilgisi var bilmiyorum ama- o sorduğu soruya çok net cevap vereceğim. 
Bu iddia bir trol tarafından Mecliste 250 bin dolar unuttuğumla ilgili bir iddia, ben 250 bin doları unutacak kadar parayı kolay 
kazanmıyorum birileri gibi. O gün bir "tweet" attım, dedim ki: "Bu parayı unutan şerefsiz, namussuzdur. Bu parayı alan, 250 bin dolar 
değil, 1 dolar alan birinden şerefsiz, alçak, namussuzdur ve bu kanıtlansın kafama sıkar, intihar ederim." dedim. Bakın, bu kadar açık, 
attığım "tweet" ortada. Sonra aynı gün Sayın Numan Kurtulmuş'a bir dilekçe verdim: "Bu iddia nedir? Bu iddianın araştırılıp ortaya 
çıkartılmasını istiyorum, bu benim haysiyetim, namusum, şerefimle ilgili." dedim ve bir sürü rapor düzenlendi, raporun sonucunu gidin 
Numan Kurtulmuş'tan alın. Tekrar söylüyorum, bakın, hiç kimseyi kastetmeden. Bakın, hepinizin şerefi var, namusu, haysiyeti var, 
herkesin emeği var. Bakın, siz esnaflıktan geliyorsun, ben 1974'ten beri esnaflık yapan bir ailenin çocuğuyum, benim parayla pulla 
ilgim olmaz, onu bilin. Tekrar söylüyorum: Bırakın 250 bin doları, 1 dolar rüşvet alan, kamudan para alan alçaktır -kendi şahsıma 
söylüyorum- namussuzdur, haysiyetsizdir, alçak oğlu alçaktır; bu kadar söylüyorum. Ben alın teriyle kazanmış, ben 1974'ten beri 
esnaf bir babanın oğluyum. Bırakın 250 bin doları, 1 doları bir yerde unutmam ben; 1 doları bir yerde unutmam. Bir daha söyleyeyim, 
bu iddiayı ortaya koymayanlar da alçaktır, namussuzdur, şerefsizdir! Tekrar söylüyorum, eğer bunun gerçekliği kanıtlansın, bu 
meydanda kendini vurmayan Veli Ağbaba'dan daha namussuz, daha alçak adam yok; bu kadar açık söylüyorum.

REŞAT KARAGÖZ (Amasya) - İftira atanlar da!
VELİ AĞBABA (Malatya) - Şimdi konuya gelelim. Basına yansıdı Sayın Bakan, ben size çok böyle kibarca bakın sabah 

sordum, dedim ki: 2022 yılı Nisan ayında Ticaret Bakanlığı Gümrükler Muhafaza Genel Müdürlüğü Akaryakıt Özel Ekipleri tarafından 
bir operasyon yapılıyor, bu operasyonun neticesinde raporlar düzenleniyor ve raporu da anlattım... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
VELİ AĞBABA (Malatya) - 2020-21 döneminde…
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Başkanım, cevap vermem gerekiyor Başkanım.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Soruyu anlamamış büyük ihtimalle çünkü çok farklı bir şey söylüyor.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Sayın Ağbaba, o soruyu duyduk, cevabını da duyduk.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Duymadık.
Şimdi, ben demişim ki, toplam...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye.
Sayın Ağbaba, buyurun.
VELİ AĞBABA (Malatya) - ...2020 ile 2022 arasında 88 milyar bir para var MASAK raporlarına göre. Sorduğum soru şu: 

2023'ten sonra Ticaret Bakanlığında kayıtlı raporları olan -ki siz de "Biz rapor düzenledik." diyorsunuz- bu firmaya, dünyaca bilinen 
akaryakıt kaçakçısı bir firmaya siz 2023’ten sonra antrepo verdiniz mi, vermediniz mi; soru bu. Diyorsunuz ki: "İzin bana değil, 
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Gümrük Müdürlüğüne." diyor. Allah aşkına komik olmayın, Gümrük Müdürlüğü bana mı bağlı ya? Sadece tek bir soru: Siz antrepo 
iznini verdiniz mi, vermediniz mi; bu kadar.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) Kanun Teklifleri (Devam)

1.- 2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/280) ve 2024 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/279) ile 
Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Ticaret Bakanlığı (Devam)

b) Helal Akreditasyon Kurumu (Devam)

c) Rekabet Kurumu (Devam)

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakanım, buyurun...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Veli Bey, “Vermedim.” diyor işte, “Vermedim.” diyor.
VELİ AĞBABA (Malatya) - “Vermedim.” demiyor.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Hayır, hayır, 1.260 tane antrepo izni verilmiş, tamam mı? Daha önce de almış 

olabilirler, o söylediğiniz soruşturma bir şirket adına yapılıyor veya 2 şirket adına yapılıyor ama antrepo için başka bir şirket adına da 
başvurmuş olabilir...

VELİ AĞBABA (Malatya) - Can Holdinge izin verdiniz mi, vermediniz mi?
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - ...biz size yazılı olarak bütün detaylarıyla bunu vereceğiz.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Tamam "Vereceğiz." diyor.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ya, "Yazılı olarak vereceğim." diyor, Bakan kendi söylüyor; Allah Allah!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Küle'ye söz vereceğim...
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Vehbi Bey, bir şey söylediğimiz yok. Bizim yaptırdığımız 2023'te...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakanım, teşekkür ediyoruz.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - “Yazılı olarak cevap vereceğim.” demek ki az evvel cevap vermemiş.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu, yorum yapmayalım.
TİCARET BAKANI ÖMER BOLAT - Sözle söyledim...
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - Ben dinlediğimi anlıyorum, sen merak etme, okuduğumu da anlıyorum Allah’a 

şükür. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu... Sayın Bakan... Değerli arkadaşlar, bir saniye...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Ayıp ya, vallahi ayıp ya!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba...
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Yazılı verecek.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, ya, mesele anlaşıldı, bir dursak ben devam edeceğim. Tamam, Sayın 

Bakan “Yazılı cevap vereceğim." dedi, “Açıkladım." dedi, “Detaylarını da size bildireceğim." dedi. 
Şimdi, geçiyoruz...
CAVİT ARI (Antalya) - Ya, verilen tarih bellidir, belge bellidir, çıkarıp bir belgeyi tarihiyle koyamıyorlar mı? 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye, bunun haricinde bizim yorumla bir yere gidemeyiz.
CAVİT ARI (Antalya) - “Yazılı vereceğim.” demek “Buradan saklıyorum.” demektir Sayın Başkan.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Arkadaşlar, net sahibi burada.
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ya, "Yazıyla kanıt olarak vereceğim." diyor. 
CAVİT ARI (Antalya) - Ya, çocuk mu kandırıyorsunuz? Ya, çocuk mu aldatıyorsunuz? Sanki biz anlamıyoruz senin ne 

demek istediğini?
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Sözlü olarak açıkladı zaten.
ORHAN YEGİN (Ankara) - "Derdiniz başka, oradan başka bir hikâye çıkartmayın." diyor.
CAVİT ARI (Antalya) - Bizim derdimiz doğrunun ortaya çıkması, sizin derdiniz de gerçeklerin burada konuşulmasının 

önlenmesi; bu kadar basit. 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar... 
Sayın Arı, teşekkür ediyorum...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Bak, Veli Ağbaba anlattı, sustuk, inandık biz.
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Aynı şeye 3 kez cevap verdi.
ORHAN YEGİN (Ankara) - 4 defa tekrar etti, hâlâ başka bir şey soruyorsunuz. Adamlar "Yazılı vereceğim." diyor.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, bir saniye...
VELİ AĞBABA (Malatya) - Arkadaş, bak, bu kamunun malı. Burada Can Holding diyor ki: “Devlet büyüklerinin ricasıyla 

aldım bunları.” 
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba... 
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu işin içinde devlet büyükleri var, devlet büyükleri; bu işler siyasetçi olmadan olur mu?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba, bu işi kapatalım.
VELİ AĞBABA (Malatya) - Bu antrepo işinde hangi siyasetçi var?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ağbaba...
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REŞAT KARAGÖZ (Amasya) - Belediye başkanlarını boş ver, AKP’li olunca hiçbir sıkıntı yok!
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, kifayetimüzakere, lütfen.
Sayın Küle, hazır mısınız?
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - Hazırım efendim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun, size de bazı iddialar yöneltildi.
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - Evet, bu fırsatı bana verdiğiniz için çok teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, Rize Milletvekilimiz Tahsin Ocaklı Bey bizim son birkaç yılımızda son derece önem verdiğimiz ve 

gündemimizin neredeyse tamamını alan bir fındık konusunda sorular sordu. Kendisine sorusu için çok teşekkür ederim çünkü 
kendimizi en azından ifade etme imkânına kavuştuk. 

Fındık ülkemiz için çok değerli bir tarımsal ürün ve dünya üretiminin yüzde 70'ini Türkiye olarak biz gerçekleştiriyoruz. 
Sadece nicelik olarak yüzde 70 olmasının bir önemi yok, dünyada Türk fındığının girmediği hiçbir çikolata kaliteli bir çikolata hâline 
gelmiyor. Dolayısıyla dünyadaki bütün çikolata üreticileri Türk fındığını almak zorundalar ve Türk fındığına muhtaçlar. 1 milyona 
yaklaşık bir nüfus Trabzon'dan Sakarya'ya kadar fındık üretimiyle geçimini sağlıyor. 

ERHAN USTA (Samsun) - Meselelerle ilgili kısmı söylesene Başkanım. Onları biliyoruz, fındığın ne kadar önemli 
olduğunu...

ORHAN YEGİN (Ankara) - Ya, ağabey, her şeye müdahale...
ERHAN USTA (Samsun) - Ya, "Vakit bitti." diyecek birazdan, "beş dakika" diyecek. 
ORHAN YEGİN (Ankara) - Her şeye müdahale ediyorsun.
ERHAN USTA (Samsun) - Sen ne karışıyorsun? Allah Allah!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Benim huzurumu bozuyorsun.
ERHAN USTA (Samsun) - Biz onu biliyoruz Sayın Başkan; -Rekabet Kurulu- FERRERO niye bütün bu piyasayı ele geçirdi, 

bana onu anlat.
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - FERRERO'nun bütün piyasayı ele geçirmesine biz engel olduk Sayın 

Milletvekilim.
ERHAN USTA (Samsun) - Nasıl engel oldunuz? Olmadınız ki. Nasıl oldunuz? Bütün piyasayı...
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - Dinlerseniz anlatacağım. 
ERHAN USTA (Samsun) - E, geçsene oraya, bana fındığın önemini anlatıyorsun.
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Ya, size göre mi hareket edecek?
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - Ne kadar nezaketsiz davranıyorsunuz.
ERHAN USTA (Samsun) - Siz nasıl konuşuyorsunuz ya?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Doğru konuşuyor!
ERHAN USTA (Samsun) - Sen kimsin ya? Sen kimsin?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Doğru konuşuyor!
REKABET KURUMU BAŞKANI BİROL KÜLE - Ben size...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Doğru konuşuyor!
ERHAN USTA (Samsun) - Sayın Başkan, ne dedi, nasıl bir konuşma bu ya? Böyle bir şey olabilir mi? Böyle bir şey olur 

mu?
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Sen kimsin ya!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Uşağın mı senin o? Senin uşağın mı o?
ERHAN USTA (Samsun) - Benim uşağım falan yok, konuşma!
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Yani sen bürokrata baskı mı yapacaksın?
ORHAN YEGİN (Ankara) - Bu ne kibir ya? Bu ne kibir?
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Bürokrata baskı mı yapacaksın?
VELİ AĞBABA (Malatya) - Arkadaşlar, bakın, milletvekiline kimse hakaret edemez!
ERHAN USTA (Samsun) - Ayıp ya!
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Sen bürokrata baskı yapamazsın burada!
ERHAN USTA (Samsun) - Her şeye zıplama! Konuşma!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Kibirli olursan karşılığını alırsın!
EJDER AÇIKKAPI (Elâzığ) - Oranın da şerefi var!
ERHAN USTA (Samsun) - Adam bana "nezaketsiz" diyor!
ORHAN YEGİN (Ankara) - Uşağın mı o? Seni uşağın mı o?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; görüşmelere on dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 21.32

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 21.50 

BAŞKAN: Mehmet MUŞ (Samsun) 
BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul) 

SÖZCÜ: Orhan ERDEM (Konya) 
KÂTİP: Nilgün ÖK (Denizli) 
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----- 0 -----
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri, 8'inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Şimdi görüşmeler tükenmiştir. 
Sayın Bakanım, yedi gün içerisinde cevaplayamadığınız soruları ilgili kurumlar yazılı olarak lütfen Meclis Komisyon 

Başkanlığımıza iletsinler, biz de bunları milletvekillerimize dağıtacağız, takibini de Bütçe Başkanlığımız yapacak. 
Şimdi, sırasıyla, bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
İlk olarak Ticaret Bakanlığının bütçesini okutuyorum:
(Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi okundu)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bütçe üzerinde 10 adet önerge vardır, sırasıyla okutup işleme alacağım.

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
 Ticaret Bakanlığı bütçesinde aşağıdaki değişikliğin gerekçesiyle birlikte kabul edilmesini arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD EKLENEN TUTAR 
(TL)

 Kayıt Dışı 
 Ekonomiyle 
 Mücadele Programı 
(32)

21.31 01 03.07 2.000.000.000

Ümit Özlale Ahmet Vehbi Bakırlıoğlu Cevdet Akay
İzmir Manisa Karabük

Mustafa Erdem Veli Ağbaba Tahsin Ocaklı
Antalya Malatya Rize

Cavit Arı
 

Antalya

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ocaklı, buyurun.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, nasılsınız, iyi misiniz? Gayet güzel gidiyordu her şey ama ben bu İsrail'le olan ilişkileri konuşmaya 

başladığımda orada da bir "Kayıt dışı ekonomiyle ne ilgisi var?" diyeceksiniz ama var tabii, hani bunlar da kayıt altına girsin, kayıt dışı 
ekonomi gibi. Kızdınız bana, çok fena hiddetlendiniz, hiç hak etmediğim biçimde bana "Yalancı!" dediniz. O kötü söz buraya kadar 
geldi, ben de size iade ettim onu, o koltuğun oralarda. Şimdi soracağım birkaç soruyla siz de üzerinizden atmaya çalışın. 

Mesela İsrail'le ilişkilerde Aerospace Industries isimli silah şirketiyle ticari anlaşma var mıydı, bu bir yalan mıydı?
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ocaklı, bitirin lütfen.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Mesela İsrail askerlerine iç giyimi devlet değil, özel sektöre yaptırdığı cümleleri sizin ağzınızdan 

çıkmıştı, bunlar yalan mıydı? 
Tabii ki 2 Mayıs 2024'ten sonra elbette dediniz bunu "Ticaret durdu." diye ama İsrail'de Maariv gazetesinin İsrail 

Müteahhitleri Birliği Başkanının bir beyanı var, Ocak-Temmuz 2025'te 567 milyon dolarlık ithalat olduğunu söylüyor, bu yalan mıydı, 
bir? 

İkincisi, Yunanistan'ın Türkiye üzerinden...
ORHAN YEGİN (Ankara) - Ya, Filistinli Bakanın cümlesini dikkate almıyorsun, İsrailli Bakanın cümlesini dikkate alıyorsun, 

mesele o.
 TAHSİN OCAKLI (Rize) - Ben bitireyim Orhan Bey, sabırla dinleyin. Bakan Bey "yalan" diyebilir, sizin savunmanıza gerek 

yok. Bakan Bey'in ağzı var, o ona cevap verebilir. 
İkincisi, Türkiye ile Yunanistan üzerinden geçirilip üçüncü ülkelerde belgelerinin değiştirilip Yunanistan'a tedarikçi 

göründüğü, Antalya'dan yüklenip Kıbrıs'ta belgelerin değiştirildiği yazılıyor. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum Sayın Ocaklı.
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Üç, BBC Türkçe'ye Ulusal Güvenlik Çalışmaları Enstitüsünden Doktor Gallia konuşuyor, Türkiye 

ticaret yasağındaki Türk menşeli ürünlerin üçüncü ülkelerle Filistin yönetimi üzerinden İsrail'e satıldığını söylüyor.
YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Korsan bir açıklama gibi oluyor böyle Sayın Başkanım.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ocaklı...
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TAHSİN OCAKLI (Rize) - Son soru, ABD'nin Ankara Büyükelçisi Tom Barrack 1 Kasımda katıldığı toplantıda -çok uzak 
değil- Türkiye ile İsrail arasında bir ticaret anlaşmasının olacağını söylüyor; hadi buna da şimdi siz yalan deyin.

NİLGÜN ÖK (Denizli) - Soru-cevap bölümü geçti.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli milletvekilleri... Değerli arkadaşlar...
TAHSİN OCAKLI (Rize) - ZIM HAWK gemisinin 24 Kasımda İsrail'in Aşdod Limanı'ndan ayrıldı ve 18 Kasım'da da Derince 

Limanı'na varıyor.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın milletvekilleri... Sayın Ocaklı...
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Yirmi üç yıldır sözlerinizi yerine getirmediğiniz için yalancı olan sizsiniz.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ocaklı...
NİLGÜN ÖK (Denizli) - Sen bu konuşmayı...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Bir saniye değerli arkadaşlar. Değerli milletvekilleri, bir saniye. 
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

4.- Komisyon Başkanı Mehmet Muş'un, Rize Milletvekili Tahsin Ocaklı'nın Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesiyle ilgili verdikleri 
önerge üzerinde yaptığı konuşmasındaki bazı ifadelerine ve önergeler üzerine yapılan konuşmalara ilişkin açıklaması

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, önerge artık, iş bitti, müzakereler yapıldı, konu bağlandı. Şimdi, siz 
diyorsunuz ki: "Ya, bizim bu bütçeyle alakalı değişiklik önergelerimiz var." İşte kayıt dışılıkla alakalı, bütçe artırımıyla alakalı 2 
milyarlık bir teklifte bulunmuşsunuz önergenizde fakat Sayın Ocaklı, konuştuğunuzun önergeyle hiçbir alakası yok.

TAHSİN OCAKLI (Rize) - Var, var.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hiçbir alakası yok. Yani niye siz 2 milyar bir bütçe istediğinizi izah etmediniz. 
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Öyle bir var ki.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Lütfen...
Bakın, değerli arkadaşlar, ben size hakkaniyetli olanı...
TAHSİN OCAKLI (Rize) - Kayıt dışı ekonomiyle ilgili İsrail'le yapılan ticaretin kayıtlarını düştüm buraya.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Ocaklı, bir saniye.
Ben size hakkaniyetli olanı söylüyorum. Lütfen, bu önergeleri verdik biz ve buradan bir fırsat, bir daha aynı konuları açalım 

noktası oluşmasın. Burada bizim bir centilmenlik anlaşmamız var. Verirsiniz önergenizi bir dakikada niye verdiğinizi, maksadınız, 
meramınızı izah edersiniz, ona göre Komisyon karar verir. Bunu biliyorsunuz, grup sözcülerimiz gayet iyi biliyorlar, yaptık bunu. Ha, 
eğer bu centilmenlik anlaşmasına uyulmayacaksa benim Komisyon Başkanı olarak belirleme yetkim var, bu yetkimi kullanabilirim. 

Teşekkür ediyorum.
III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) Kanun Teklifleri (Devam)

1.- 2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/280) ve 2024 Yılı Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/279) ile 
Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Ticaret Bakanlığı (Devam)

b) Helal Akreditasyon Kurumu (Devam)

c) Rekabet Kurumu (Devam)

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeye geçiyorum.

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Ticaret Bakanlığı bütçesinde aşağıdaki değişikliğin gerekçesiyle birlikte kabul edilmesini arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN MİKTAR (TL)

32 21.31 01 03.07 2.108.077.803 TL

  Sadullah Kısacık
  Adana

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Kısacık, buyurun lütfen.
SADULLAH KISACIK (Adana) - Sayın Başkanım, kayıt dışı ekonomiyle mücadele hem mali disiplinin hem de sosyal 

adaletin sağlanması açısından hayati önem taşımaktadır. Bu kapsamda, 2026 yılı bütçesinde kayıt dışı ekonomiyle mücadele için 8 
milyar 270 milyon 215 bin TL kaynak ayrılmıştır. Bunun en az 2026 yılı yeniden değerleme oranı kadar artırılmasını talep ediyoruz. 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum. 
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Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeye geçiyoruz. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN MİKTAR (TL)

41 21.35 01 05.04 5.000.000.000 TL

Ayyüce Türkeş Taş Erhan Usta
Adana Samsun  

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, buyurun.
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim. 
Şimdi, burada esnafların, sanatkârların desteklerinin artırılması için bir önerge veriyoruz. Tabii, esnaf ve sanatkârın çok zor 

durumda -gerekçesini açıklıyorum- olduğunu hepimiz biliyoruz. Ciddi bir kira baskısı altında, enerji giderleri, bazı hizmet sektöründe 
vergi borçları, BAĞ-KUR yükü. Şu 7.200 gün meselesinin mutlaka halledilmesi lazım Sayın Bakan. Zincir marketlerin kontrolsüz 
büyümesi meselesini mutlaka çözmek lazım. Biliyorsunuz şu perakende yasasıyla ilgili daha önce çıkmış kanuna istinaden bir 
yönetmelik çıkması gerekiyordu, Cumhurbaşkanının kriterleri belirlemesi gerekiyordu, hâlâ bu kriterler belirlenmedi. Yani, 
biliyorsunuz, onun mekânıyla ilgili, işte ne bileyim trafikle ilgili merkez dışına yönlendirilmesi, işte ne kadar sıklıkta ne kadar mağaza 
yapılacak, efendim, istihdama etkisi, bilmem ne, raf bedelleri, buraların da sınırlandırmaları lazım. Yani mahvediyor bu büyük zincir 
marketler küçük üreticiyi. Dolayısıyla, bu kanun çıkmış. 2018'den beri mi öyle bir şey olması lazım.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun.
ERHAN USTA (Samsun) - Yani Sayın Bakanım, bunun yönetmeliğinin çıkmamasının nasıl bir gerekçesi olabilir? Şimdi, bu 

düzenlemeler yapılmadıkça her taraf AVM oldu. Bakın, yani şu yollardan geçemiyoruz, şehir içerisinde AVM'ler trafiği altüst ediyor. 
Hâlbuki bu kanun diyor ki: Mesela dünyada bu böyle yapılıyor değil mi, düzenliyor, trafiği aksatmaması isteniyor. Ya, bunları 
yaptırmanız lazım. Şimdi sizinle ilgili değil ama siz esnafın ve sanatkârın sahibisiniz. Ne yapmanız lazım? Mesela basit usulden 
gerçek usule geçişteki eşik değerler çok düştü, onların güncellenme değil, yeniden, hepsinin ele alınması lazım, belirlenmesi lazım. 
Ya, günde bir karton neredeyse sigara satan bir bakkal gerçek usulde vergilendirilmeye başlandı bu ülkede. Ya, bunlara niye sahip 
çıkmıyorsunuz? Sahip çıkmanız lazım. Zaten zor durumda olan esnafı yani basit usulden gerçek usule geçirmenin bir anlamı falan da 
yok. 

Ne var başka? Dijital pazar yerleri. Şimdi komisyon üst sınırları, bunlara sınır koymanız lazım. Esnafı mahvediyor, küçük 
üreticiyi mahvediyor, bir şey satmak isteyen insanlar mahvoluyor. Bunlara falan ilişkin herhangi bir şey yapmış değilsiniz.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun.
ERHAN USTA (Samsun) - Stopaj meselesi de aynı şekilde, yani şu stopaja da hakikaten bir çözüm bulmak lazım. Orada 

çok büyük sıkıntı var. Şehirleri geziyoruz biz, insanlar bizden bunu istiyor. Dolayısıyla, bakın, biz sizin tarafınızdayız, diyoruz ki: Siz 
ticaretten sorumlu, esnaftan, sanatkârdan sorumlu Bakansınız. Sizin meseleye şöyle bakmanız lazım, bir bütçe var, ben bu bütçeden 
kendi performansımı artırmak, kendi sorumluluk alanımdaki birimlerin işlerini düzeltmek için daha fazla kaynak almam lazım demeniz 
lazım. Şimdi, siz bize karşı -yok bütçe yani- bir şey savunursanız olmaz. Dolayısıyla esnafın sıkıntılarını giderecek bir şeyler yapmak 
lazım. Yapılacak çok iş var, bu konuda sizden gayret bekliyoruz. 

Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 

edilmemiştir. 
Müteakip önergeye geçiyorum.  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Aşağıda gösterilen değişikliğin gerekçesiyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN MİKTAR (TL)
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41 21.35 01 07.01 5.000.000.000 TL

Adalet Kaya Kamuran Tanhan Hakkı Saruhan Oluç
Diyarbakır Mardin Antalya

Gerekçe:
Dijital dönüşüme paralel olarak son yıllarda alışverişlerde kartlı ödeme sistemleri hızla büyürken toplam kart sayısı 354 

milyonu geçmiş durumdadır. Son verilere göre Türkiye'de 138 milyon kredi kartı ve 216,6 milyon banka kartı bulunmaktadır. Sadece 
ağustosta kartlarla yapılan işlem tutarı 2,15 trilyon TL'ye ulaşırken günlük ortalama 58 milyon işlem, saatte yaklaşık 2,4 milyon işlem 
gerçekleştirilmektedir. On-line ödemeler toplam işlemlerin yüzde 30'unu oluştururken mağaza içi ödemelerin yüzde 80'i temassız 
kartlarla yapılmakta, tüketicilerin ödeme alışkanlıkları hızla dijitale ve temaslı yöntemlere kaymaktadır.

Dijital dönüşüm ve alışverişlerde nakit paranın piyasada daha az yer bulmasıyla birlikte küçük ölçekli sermaye sahibi olan 
esnaflar da satış yapabilmek için bankaların pos cihazlarını kullanmak zorunda kalmaktadır. Ancak bankalar tarafından kesilen 
yüksek pos komisyonlarından dolayı esnaf ağır bir yükle karşı karşıya kalmaktadır. Bu sebeple, yıllık cirosu 2 milyonun altında kalan 
esnaflardan banka komisyonu alınmaması için kaynak ayrılmalıdır.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir.
Müteakip önergeye geçiyorum:

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Aşağıda gösterilen değişikliğin gerekçesiyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN 
MİKTAR

41 21.35 01 07.01 200.000.000.000

Adalet Kaya Kamuran Tanhan Hakkı Saruhan Oluç
Diyarbakır Mardin Antalya

HAKKI SARUHAN OLUÇ (Antalya) - Gerekçe...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Gerekçe...
Gerekçe:
Toplumsal cinsiyet eşitsizliği nedeniyle kadın emeği değersizleştirilmekte ve özellikle ev eksenli kadın emeği görünmez 

olmaktadır. Kadınların emeği emek piyasalarındaki sömürü ve güvencesizlik politikalarının esas hedefi konumundadır. Türkiye'de 
kadın yoksulluğu ve işsizliği, ayrımcılığı ve cinsiyet temelli işsizliğin sonucu olarak erkeklere göre çok daha yüksek orandadır. Disk-Ar 
verilerine göre, geniş tanımlı kadın işsizliği yüzde 39,4, genç kadınlarda bu oran yüzde 21,7 seviyesine çıkmıştır.

Toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin bir diğer sonucu da kadınların ticarette ve iş yaşamında, diğer alanlarda yer 
edinememesidir. Kadın kooperatiflerinin ve kadın girişimciliğinin ekonomik yaşamda daha fazla yer alabilmeleri, istihdama dahil 
olmaları ve kadınların kendi işlerini kurabilmeleri için 100 bin kadına 2 milyon lira hibe desteği sağlanmalıdır.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 
edilmemiştir.

Müteakip önergeye geçiyorum.
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına

Ticaret Bakanlığı bütçesinde aşağıdaki değişikliğin gerekçesiyle birlikte kabul edilmesini arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK 
KOD

EKLENEN TUTAR(TL)

Ticaretin Düzenlenmesi, 21.39 01 05.02 60.000.000.000
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Geliştirilmesi ve 
Kolaylaştırılması, 
İhracatın Desteklenmesi 
Programı (41)

Ümit Özlale Ahmet Vehbi Bakırlıoğlu Cevdet Akay
İzmir Manisa Karabük

  
Mustafa Erdem Veli Ağbaba Tahsin Ocaklı

Antalya Malatya Rize

Cavit Arı
 Antalya  

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Bakırlıoğlu, buyurun.
AHMET VEHBİ BAKIRLIOĞLU (Manisa) - İhracatın kalkınma planları ve yıllık programları ilke, hedef ve politikaları 

yönünde ülke ekonomisi yararına düzenlenmesini, desteklenmesini ve geliştirilmesini sağlamakla görevli Ticaret Bakanlığı ticaretin 
düzenlenmesi, geliştirilmesi ve kolaylaştırılması, ihracatın desteklenmesi programını uygulamakla görevli birimlerinin ilgili alt 
tertibinde yer alan 37 milyar 767 milyon lira tutarındaki yetersiz ödeneğin 60 milyar liraya çıkarılması amacıyla söz konusu önerge 
verilmektedir. 

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir.
Müteakip önergeye geçiyorum.

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK 
KOD

ARTIRILAN MİKTAR

41 21.39 01 05.02 10.000.000.000 TL

Ayyüce Türkeş Taş Erhan Usta
Adana Samsun  

  

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta...
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim.
Şimdi, burada da Sayın Bakan, sanayicilere bir miktar daha desteğin artırılmasına ilişkin bir önerge. Öncelikle şunu 

söyleyeyim: Soru-cevap kısmında hani böyle -öyle bir şey mi anlaşıldı bilmiyorum- "İhracatı küçümsüyorsunuz." gibi bir şey dediniz. 
Öyle bir şey yok. Tam tersine, ihracatı çok önemsiyoruz. Hatta sizin olmadığınız yerlerde bile ihracattan bahsediyoruz. Mesela, ilk 
günkü ben sunumumda...

Bakın, şurada kalkınmış ülkelerle mukayese ederken mesela mal ve hizmet ihracatı Dünya Bankası kaynaklarıyla 
kalkınmış 40 ülkede mesela millî gelirlere oranı yüzde 71,3 ama Türkiye'de mal hizmet ihracatı yüzde 28 diye bu işin önemini 
anlatıyoruz. Tam tersine, elbette ki ihracat yapamazsanız ithalat yapamazsınız, büyüyemezsiniz döviz girdisi elde edemezsiniz. Öyle 
bir şey değil yani ama ihracatçının, sanki ihracatçının da hiç zor durumda değilmiş gibi, hiç sıkıntısı yokmuş gibi hareket etmenin ben 
Ticaret Bakanlığına ve Bakanına ne kazandıracağını bilmiyorum, tam tersine, burada da yine aynı şekilde. Yani biz diyoruz ki...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Toparlayın lütfen.
ERHAN USTA (Samsun) - Tamam, bitiriyorum.
Bakın, ihracat sıkıntıdaysa demek ki buna ne yapacağız? İhracatçının sorununu çözeceğiz. Burada sorun nasıl çözülür? 

Eğer işlemlerle ilgili bir bürokratik engel varsa onu kaldırırsın, diğer taraftan ne yaparsınız? Kaynak ayırırsınız, bütçeden daha fazla 
kaynak verirsiniz. Elbette biz de onu yapmaya çalışıyoruz.

Bakın, önerge veriyoruz ki kaynağınızı artıralım diye. Yoksa bu devirde ihracat yapan insana hakikaten şu şartlarda 
madalya vermek lazım, herkes fabrikalarını satmak istiyor şu anda, siz görmüyor musunuz bunu? İnsanlar diyor ki... Vallahi, ben kaç 
kişiden duydum ya? "Müşteri bulsam satacağım fabrikamı, kurtulacağım bu işlerden. Benim malım, benim param bana işte yedi 
sülalemi yeter." diyor ama insanları bu duruma getirmememiz lazım. Bütün mesele... Dolayısıyla yani burada birbirimize yani biz sizin 
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performansınızı değil, bak, bizim yargıladığımız... Bir şey yapmaya çalışırken performansınız değil. Tam tersine biz diyoruz ki: 
"İhracat sıkıntıda, ihracatın işte millî gelir payı, şu payı bu payı düşüyor. Dolayısıyla ihracatçının daha fazla destekleneceği tedbirlerin 
alınması lazım."

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Teşekkür ediyorum Sayın Usta.
Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir.
Müteakip önergeye geçiyorum.

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK 
KOD

ARTIRILAN 
MİKTAR

41 21.42 01 03.05 10.000.000 TL

Ayyüce Türkeş Taş Erhan Usta
Adana Samsun  

  

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta...
ERHAN USTA (Samsun) - Teşekkür ederim.
Geçen hafta veya iki hafta önceydi, burada bir kanun teklifi geldi, mutlaka sizin de bilginiz var, torba kanundu, orada 15'inci 

maddede Samsun'da Orta Karadeniz Serbest Bölgesi'nin kurulmasına ilişkin bir husus.
Tabii, biz Samsun'da yapılan yatırımları her hâlükârda takdirle karşılarız ve destekleriz bunu. Sayın Bakan, fakat şöyle bir 

şey var: Burada serbest bölge yapılıyor, tabii, kıyıya bir serbest bölge yapılıyor. Dolayısıyla bir kanunla yapılması lazım. Biz orada bir 
önerge verdik ve buraya "serbest bölge ve liman" ifadesinin eklenmesi gerektiğini söyledik. Bu, iki açıdan çok önemli: Bir, şimdi, 
Samsun'da bir liman var ama bu liman çok yetersiz. Şimdi, buraya serbest bölgeyi yapıp eğer limanı yapmadığımız durumda -Sezai 
Bey de çok iyi bilecektir Samsun'u- yani Samsun'da bir defa o bölgenin trafiğini altüst ederiz, perişan ederiz. Yani Samsun için katliam 
olur. Dolayısıyla serbest bölge... Yani serbest bölgedeki malı bir yere taşıyacağız. Yani deniz yoluyla taşıyacağımız anlamında liman 
diyorum. Kara yolu anlamında da yine aynı şey var. Yani Samsun'da yaşanması muhtemel trafik...

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, tamamlayın lütfen.
ERHAN USTA (Samsun) - Tamamlıyorum Sayın Başkan.
Orada bir liman ihtiyacımız var, diğer liman ne olacak? Diğer liman turizm amaçlı bir liman hâline getirilebilir. Buraya liman 

yapılması lazım. Peki, "Bunu yapmaya engel mi var?" diyeceksiniz bana. Evet, engel yok ama garantisi de yok dolayısıyla limanın 
yapılmasını garanti altına alınması lazım. Biz bununla ilgili bir ödenek, etüt çalışmaları için bir ödenek ilave ediyoruz oraya.

İkinci mesele tabii şu arkadaşlar: Şimdi, kıyıda normalde yapılaşma olmaz, değil mi? Anayasa'ya aykırı bir şey. Dolayısıyla 
biz burada bir liman zorunluluğu olmadan kıyıya böyle bir yapılaşma yapılmasına, efendim, yönelik kanun çıkarırsak yarın bir başka il 
de gelir, "Arkadaş, Samsun'a verdin, bana da ver." der. Dolayısıyla kıyılarımızı tahrip ederiz. Buraya bir "liman" eklenmesi 
durumunda... Genel Kurula geldiğinde lütfen siz de -Emel Hanım konuyu zaten çok iyi biliyor- buraya bir "liman" ifadesini ekleyelim, 
hem Samsun'a büyük bir hizmet yapmış olursunuz hem de kıyılarımızı korumuş oluruz. Önergemizin temel amacı budur.

Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 

edilmemiştir.
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) - Başkanım çözmüş o işi.
ERHAN USTA (Samsun) - Çözdün mü o işi?
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Hangi işi?
ERHAN USTA (Samsun) - Liman işini...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli arkadaşlar, memleketin bütün meselelerini çözeceğiz inşallah.
ERHAN USTA (Samsun) - Yani yirmi üç yılda çözemediniz ama...
BAŞKAN MEHMET MUŞ - 9'uncu önergeye geçiyoruz. 
Hayırlısıyla 1 önerge daha oldu mu bitiriyoruz.
Önergeyi okutuyorum:

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.
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KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN MİKTAR

41 21.67 01 03.04 100.000.000 TL

Ayyüce Türkeş Taş Erhan Usta
Adana Samsun  

  

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Sayın Usta, gerekçe mi okutalım, siz mi konuşacaksınız?
ERHAN USTA (Samsun) - Konuşacağım.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Buyurun.
ERHAN USTA (Samsun) - Bu önergemiz de Sayın Bakan, Hal Kanunu'yla ilgili
Şimdi, 2010'da çıktı, zannediyorum, 2012'de, herhâlde yılın başında yürürlüğe girdi, Hal Kanunu yürürlüğe girdi. Aslında 

güzel işler de yapıldı, yani birtakım yenilikler getirildi. Ha, değişiklikler de yapıldı fakat şu anda... "Biz mesela illeri dolaşıyoruz." dedim 
ya bu hakikaten insanların bizden talebi, kaç tane işte ticaret borsası falan dolaştık, hal yöneticilerini dolaştık, oralara, buralara gittik. 
İnsanlar şunu söylüyor: "Şu anda bu sistem çalışmıyor." diyorlar. Burada yeniden bir müdahale gerekiyor. Özellikle şu QR kodu 
meselesi, künye meselesi var ya yani halin içindeki ile halin dışındaki... Halin içindekine bütün yükümlülükler geldi kanundan dolayı 
ama halin dışındakine hiçbir yükümlülük yok, ciddi bir haksız rekabet oluştuğunu ifade ediyorlar. Ben onların ifadesini söylüyorum, 
çok da mantıklı geldi. Bu işlerde daha önce de çalışmış, sizin Bakanlığınızda çalışmış bir arkadaşımız da bize eşlik ediyordu, o da 
bunların hepsini doğruladı. Dolayısıyla, bu hallerimizle ilgili burada bir değişiklik yapmak gerekiyor.

Onun dışında, şimdi, aracılık maliyetlerinin azaltılması lazım halde.
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
ERHAN USTA (Samsun) - Özellikle gıdada, biliyorsunuz, yani fiyatlar işte tarladan çıkıyor işte, İstanbul'daki markete 

gelinceye kadar fiyatlarda aşırı bir artış var. Bunun halden kaynaklanan kısımları veya başka yerden, aracılıklardan ama ciddi de 
yüzde 25-30 civarında bir firenin olduğu söyleniyor. Bunların azaltılması lazım. Bunun için hallerde yatırım yapılması gerekiyor. 
Orada, işte soğuk hava depoları, efendim, giderken tedarik zinciri, bunların yapılması lazım, buralara kaynak ayrılması gerekiyor. 
Sonra, üretici birliklerini hallerde biraz daha güçlü hâle getirmek için onlara yer tahsis edilmesi, sonra, toptancı hallerinde üretici 
birlikleri için kira indirimi yapılması gibi tedbirlerin alınması bu işin biraz daha, sistemin işlemesine ciddi bir katkı sağlayacaktır. 
Dolayısıyla hem üreticinin mağdur olduğu hem de tüketicinin mağdur olduğu bir sisteme mutlak surette bir müdahale gerekiyor. Bizim 
burada sizden temel beklentimiz... Bu önerge de ona yöneliktir yani oraya bir miktar daha kaynak ayrılmasına, özellikle hallerin 
altyapısıyla ilgili. Onun haricinde, bu hal kayıt sistemi üzerinde fiyat-miktar bilgileri derli toplu olarak sektörün bilgisine sunulmasının 
da rekabet açısından önemli olduğunu arkadaşlar bize ifade etti. Dolayısıyla, bu meseleye bir miktar daha bakılırsa hem bu gıda 
enflasyon açısından hem insanımızın mağduriyeti hem üreticinin hem tüketicinin mağduriyeti açısından iyi işler yapılmış olur diye 
değerlendiriyorum. 

Evet, teşekkür ediyorum.
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Evet, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir. 
Müteakip önergeye geçiyorum. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Aşağıda gösterilen değişikliğin gerekçesiyle kabulünü arz ve teklif ederiz. 

KURUM: TİCARET BAKANLIĞI
YIL: 2026
ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD ARTIRILAN MİKTAR

98 21.65 01 06.05 10.000.000.000

Adalet Kaya Kamuran Tanhan Hakkı Saruhan Oluç
Diyarbakır Mardin Antalya

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Gerekçe...
Gerekçe: 
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Sınır kapıları kültürel, sosyal, siyasal ve ekonomik değere ve anlama sahiptir. Sınır kapıları bölge halkları için hem bir gelir 
kapısı hem de istihdam olanağı sağlarlar ve aynı zamanda halkları birbirine bağlar. Bu nedenle sınır kapıları barışa açılan kapılar 
olmalıdır. Ancak ne yazık ki siyasi nedenlerle bazı sınır kapıları hâlâ kapalı tutulmaktadır. Son yıllarda güvenlik gerekçesiyle kapalı 
tutulan Nusaybin Sınır Kapısı ile Şırnak'ta bulunan ancak yıllardır faaliyete geçirilmeyen Gülyazı, Aktepe ve Ovaköy Sınır Kapıları 
bunlardan sadece birkaçıdır. Bölgesel gelişmişlik açısından önemli bir yere sahip olan sınır kapılarının kapalı olması bölgede 
yaşayan vatandaşların ekonomik hayatını olumsuz yönde etkilemektedir. Kapanan ve faal hâle getirilmeyen sınır kapılarının tekrar 
açılması, mevcutların şartlarının iyileştirmesi ve yeni sınır kapılarının açılarak bölge halklarıyla ticari, siyasi, kültürel ve diplomatik 
ilişkilerin barışçıl temelde geliştirilmesi için ödenek ayrılmalıdır.

BAŞKAN MEHMET MUŞ - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 
edilmemiştir. 

Önergeler bitmiştir. 
Şimdi Ticaret Bakanlığının bütçesini oylarınıza sunuyorum:
(Ticaret Bakanlığının 2026 yılı bütçesi oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Kesin hesabını okutuyorum:
(Ticaret Bakanlığının 2024 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Helal Akreditasyon Kurumunun bütçesini okutuyorum:
(Helal Akreditasyon Kurumunun 2026 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Kesin hesabını okutuyorum:
(Helal Akreditasyon Kurumunun 2024 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Rekabet Kurumunun bütçesini okutuyorum:
(Rekabet Kurumunun 2026 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Kesin hesabı okutuyorum:
(Rekabet Kurumunun 2024 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN MEHMET MUŞ - Değerli üyeler, böylece gündemimizde yer alan kamu kurum ve kuruluşlarının bütçe ve kesin 

hesapları kabul edilmiştir. 
Hayırlı olsun.
6 Kasım Perşembe günü saat 10.00'da toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.

Kapanma Saati: 22.16


